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1.4

Introduction

About this document

The language of the original operating instruc-
tions is German. All other languages of these
instructions are translations of the original oper-
ating instructions.

This manual is divided into individual sections,
which are listed in the table of contents. Each
section has a meaningful heading which clearly
describes its content.

A copy of the EC-Declaration of conformity is an
integral part of these installation and operating
instructions.

If a technical modification is made to the designs
named there without our agreement, this decla-
ration loses its validity.

Personnel qualifications

All personnel who work on or with the product
must be qualified for such work, e.g. electrical
work may only be carried out by a qualified elec-
trician. All personnel must be of legal age.
National accident prevention regulations must
also be observed as a basis by the operating and
maintenance personnel.

It must be ensured that personnel have read

and understood these installation and operating
instructions. If necessary, this manual must be
ordered from the manufacturer in the required
language.

This product is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sen-
sory or mental capabilities, or lack of experience
and knowledge, unless they have been given
supervision and instruction concerning use of the
product by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they
do not play with the product.

Copyright

These installation and operating instructions have
been copyrighted by the manufacturer. These in-
stallation and operating instructions are intended
for use by installation, operating and mainte-
nance personnel. It contains technical regulations
and drawings which may not be reproduced or
distributed, either completely or in part, or used
for purposes of competition, or shared with oth-
ers without the express consent of the manufac-
turer. The illustrations used may differ from the
original and are intended merely as an example
representation of the product.

Subject to change

The manufacturer reserves the right to make
technical modifications to systems and/or
components. These installation and operating
instructions refer to the motor shown on the title

page.
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INTRODUCTION

Warranty

In general, the specifications in the current
“General Terms and Conditions” apply to the
warranty.

You can find these here: www.wilo.com/legal
Any deviations must be contractually agreed and
shall then be given priority.

General

The manufacturer is obliged to correct any de-
fects found in the products it sells, provided that
the defects meet the following requirements:
The quality defects are caused by the materials
used or the way the product was manufactured or
designed.

The defects were reported in writing to the man-
ufacturer within the agreed warranty period.

The product was used only under the intended
operating conditions.

Warranty period

The duration of the warranty period is stipulated
in the “General Terms and Conditions”.

Any deviations must be contractually agreed!

Spare parts, add-ons and modifications

Only genuine spare parts from the manufacturer
may be used for repairs, replacements, add-ons
and modifications. Unauthorised attachments and
modifications, or the use of non-genuine parts,
can lead to severe damage to the product and/or
to personal injury.

Maintenance

The prescribed maintenance and inspection
work should be carried out regularly. This work
may only be carried out by qualified, trained and
authorised personnel.

Damage to the product

Damage and malfunctions that endanger safety
must be eliminated immediately and properly
by trained personnel. The product may only be
operated if it is in perfect working order.

In general, repairs should only be carried out by
Wilo customer service!

Exclusion of liability

No warranty is granted and no liability is accepted
for damage to the pump chamber if one or more
of the following points apply:

Inadequate configuration by the manufacturer
due to insufficient and/or incorrect information
provided by the operator or customer
Non-compliance with safety instructions and
work instructions as specified in these installation
and operating instructions

» Improper use

« Incorrect storage and transport

« Improper installation/dismantling

« Insufficient maintenance

« Incorrect repairs

+ Inadequate construction site or construction work

WILO SE 12-2017 DIN A4



SAFETY

2.1

+ Chemical, electrochemical and electrical
influences

Wear

This means the manufacturer’s liability excludes
all liability for personal injury, material damage or
financial losses.

Safety

This section lists all the generally applicable
safety instructions and technical information. In
addition, all the other sections contain specific
safety instructions and technical information. All
instructions and information must be observed
and followed during the various phases of the
product life cycle (installation, operation, mainte-
nance, transport, etc.)! The operator is respon-
sible for ensuring that all personnel follow these
instructions and guidelines.

Instructions and safety instructions

This manual uses instructions and safety in-
structions for preventing injury and damage to
property. To clearly identify them for personnel,
the instructions and safety instructions are dis-
tinguished as follows:

Instructions appear in “bold” and refer directly to
the preceding text or section.

Safety instructions are slightly “indented and
bold” and always start with a signal word.

- Danger
Serious or fatal injuries can occur!

+ Warning
Serious injuries can occur!

+ Caution
Injuries can occur!

« Caution (instruction without symbol)
Substantial damage to property can occur.
Irreparable damage is possible!

Safety instructions that refer to personal injury
appear in black and are always accompanied by a
safety symbol. Danger, prohibition or instruction
symbols are used as safety symbols.

Example:

Danger symbol: General hazard

Danger symbol, e.g. electrical current

Symbol for prohibited action, e.g. “No entry!”

Instruction symbol, e.g. “Wear protective
clothing”

Installation and operating instructions Wilo-XI4-OR-...

2.2

The safety symbols used conform to the generally
applicable directives and regulations, such as DIN
and ANSI.

Safety instructions that only refer to proper-

ty damage are printed in grey, without safety
symbols.

General safety information

When installing or removing the product, never
work alone in rooms and sumps. A second person
must always be present.

The motor/unit must always be switched off
before any work is performed on it (assembly, dis-
mantling, maintenance, installation). The motor
must be disconnected from the electrical system
and secured against being switched on again. All
rotating parts must have come to a standstill.
The operator must report any faults or irregulari-
ties that occur to a line manager immediately.
The end-user must shut down the equipment im-
mediately if defects occur that represent a safety
risk. These include:

« Failure of the safety and/or monitoring devices
- Damage to important parts

- Damage to electrical equipment, cables and

insulation

Tools and other objects should only be kept in
their designated places so that safe operation is
ensured.

Sufficient ventilation must be provided when
working in enclosed spaces.
When welding and/or working with electronic
devices, make sure there is no risk of explosion.
Only use lifting gear which is legally designated as
such and officially approved.
The lifting gear must be kept safely and must be
suitable for the conditions of use (weather, hook-
ing unit, load, etc.).

Mobile equipment for lifting loads should be
used in such a way that it is guaranteed to remain
stable during operation.
When using mobile equipment for lifting
non-guided loads, take action to prevent tipping,
shifting, sliding, etc.

Measures should be taken to ensure that no
person is ever directly beneath a suspended

load. Furthermore, it is also prohibited to move
suspended loads over workplaces where people
are present.

If mobile equipment is used for lifting loads, a
second person should be present to coordinate
the procedure if required (for example, if the
operator’s field of vision is blocked).
The load to be lifted must be transported so that
no-one will be injured if there is a power failure.
Furthermore, if such work is being performed
outdoors, it must be cancelled if the weather
conditions worsen.
These instructions must be strictly observed.
Non-observance can result in injury or substan-
tial property damage.

English
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2.3

Electrical work

DANGER due to electrical current!
Incorrectly performed electrical work can
result in fatal injury! This work may only be
carried out by a qualified electrician.

CAUTION! Moisture!

Moisture penetrating the cable will dam-
age both the cable and the product. Never
immerse the cable end in fluid and always
protect it from moisture. Unused wires must
be insulated!

The motors are operated with single-phase cur-
rent. The governing national directives, standards
and regulations (e.g. VDE 0100) as well as the
requirements of the local energy supply company
must be observed.

The person operating the motor must know
about the power supply and how to cut off the
supply. It is advisable to install a residual-current
device (RCD). If there is a possibility that peo-

ple can come into contact with the motor/unit
and the fluid (for example on building sites), the
connection must be equipped with an additional
residual-current device (RCD).

The section entitled “Electrical connection” must
be observed when connecting the product. The
technical specifications must be observed strictly!
The motor and the entire unit must always be
earthed.

If the motor has been switched off by a protec-
tive device, it must not be switched on again
until the fault has been rectified.

When the motor is connected to the electrical
control panel, particularly when electronic devices
such as soft start-up control or frequency con-
verters are used, the switchgear manufacturer’s
specifications must be followed to comply with
the electromagnetic compatibility (EMC) require-
ments. Special separate shielding measures

(e.g. shielded cables, filters, etc.) may be nec-
essary for the power supply cables and control
cables.

NOTICE:

Changes to the cable length or the cable
position can have a significant impact on the
dimensions of the EMC interference.

Use of an interference suppressor is recom-
mended if interferences occur in other devices!

Connections may only be made provided the
switchgear meets the harmonised EU standards.
Mobile radio equipment may cause malfunc-
tions in the system.

WARNING! Electromagnetic radiation!
Electromagnetic radiation can pose a fatal
risk for people with cardiac pacemakers. Put
up appropriate signs and make sure anyone
affected is aware of the danger!

SAFETY

2.4 Safety and monitoring devices

2.5

AN

2.6

Our products may be equipped with mechani-

cal (e.g. suction strainer) and/or electrical (e.g.
thermal sensors, sealing chamber monitoring etc.)
safety and monitoring devices. These devices
must be mounted and connected.

Electrical equipment, such as thermal sensors,
float switches, etc, must be connected by an
electrician and checked to ensure that they func-
tion correctly before commissioning.

Note that for this to occur, certain equipment
may require switchgear in order to functionin a
trouble-free manner, e.g. PTC thermistors and
PT100 sensors. This switchgear can be obtained
from the manufacturer or a qualified electrician.
Personnel must be informed about the used
systems and how they work.

Conduct during operation

When operating the motor/unit, always follow
the locally applicable laws and regulations for
work safety, accident prevention and handling
electrical machinery. To help ensure safe working
practice, the responsibilities of employees should
be clearly specified by the operator. All personnel
are responsible for ensuring that regulations are
observed.

The motor/unit is equipped with moving parts.
During operation, these parts rotate in order to
pump the fluid. Certain substances in the fluid
can result in very sharp edges forming on the
moving parts.

WARNING! Rotating parts!

The rotating parts can crush and sever limbs.
Never reach into the hydraulics or touch

the rotating parts when the machine is in
operation. Before performing maintenance or
repairs, switch off the product and wait for
the rotating parts to come to a standstill!

Fluids

Each fluid differs in respect of composition, cor-
rosiveness, abrasiveness, dry matter content and
in many other aspects. In general, Wilo pumps can
be used for many applications. Please note that if
requirements change (density, viscosity or general
composition), this can also affect many operating
parameters of the pump.

When using and/or switching the motor/unit to a
different fluid note that:

The motor is filled with oil. The fluid can be
contaminated by this oil if the mechanical seal is
defective.

When used in drinking water applications, all the
parts in contact with fluid must be fit for the pur-
pose. This must be checked in accordance with
the local regulations and laws.

The motors/units must not be used in drainage
and sewage and/or with fluids that are hazard-
ous to health.

WILO SE 12-2017 DIN A4



PRODUCT DESCRIPTION

2.7 Sound pressure
During operation, the Wilo unit generates a sound
pressure of approx. 70 dB (A).
However, the actual sound pressure depends
on several factors. These include, for example,
the installation depth, installation, fixation of
accessories and piping, the duty point, immersion
depth, etc.
We recommend that the operator should take an
additional measurement at the workplace once
the unit is running at its duty point and under all
operating conditions.

CAUTION! Wear ear defenders!
According to applicable laws and regulations,
ear protection must be worn if the sound

4 pressure is 85 dB (A) or higher! The end-user
must make sure that this is complied with!

2.8 CE marking

The CE marking is attached to the rating plate.
The submersible motor constitutes a machine
component according to the EC Directive
“Machines”.

The motor may only be commissioned when:

A complete machine has been assembled

The protection requirements are fulfilled in
accordance with the applicable EC Directives and
a declaration of conformity has been obtained for
the complete machine

3 Product description

3.1 Intended use and fields of application

/_\l DANGER due to electrical current!

When using the motor in swimming pools or
other basins that can be entered, there is a
risk of fatal injury due to electrocution.
Note:

* Use s strictly forbidden if there are people in
the basin!

« If there are no people in the basin, protec-
tive measures must be taken according to
DIN EN 62638 (or the appropriate national
regulations).

DANGER due to explosive fluids!

It is strictly prohibited to pump explosive flu-
ids (gasoline, kerosene etc.). The motors are
not designed for these fluids.

A

The submersible motor is suitable for:

» Water supply from boreholes, wells and rainwater
storage tanks

- Domestic water supply, sprinkling and irrigation

+ Pumping water without long-fibre and abrasive
constituents

Installation and operating instructions Wilo-XI4-OR-...
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The submersible motor must not be used for
pumping:

» Wastewater

- Sewage/faeces

+ Untreated sewage

Intended use also includes compliance with this
manual. Any other use is regarded as non-compli-
ant with the intended use.

3.1.1 Pumping drinking water
When used to pump drinking water, the local
guidelines/laws/regulations must be checked to
establish whether the motor is suitable for this
application.
The motor does not comply with the specifica-
tions of the drinking water ordinance (TrinkwV)
and is not approved in accordance with ACS or lo-
cal guidelines e.g. KTW and elastomer guidelines.

3.2 Structure

Fig. 1: Description

1 Motor housing 3 Motor shaft

2 Motor bolt (4x) 4 Cable

The motor is cooled by the pumped fluid.
Therefore, the motor must always be operated
immersed. The limit values for maximum fluid
temperature and minimum flow velocity must be
adhered to.

The connection cable has free cable ends, is
longitudinally watertight and is connected to the
motor by a detachable plug.

3.2.1 Seal
The sealing between the motor and hydraulics is
achieved by means of a mechanical seal.

3.3 Operating modes

3.3.1 Operating mode S1 (continuous duty)
The motor can operate continuously at the rated
load without exceeding the permissible temper-
ature.
To do so, the motor musst be permanently fully
immersed.
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3.4 Technical data

TRANSPORTATION AND STORAGE

Submersible pump

Mains connection [V/f]:

Seerating plate

Rated power [P]:

See rating plate

Rated current:

See rating plate

Weight:

See rating plate

Activation type [AT]: Direct
Fluid temperature [t]: 3..30°C
Protection class: IP68
Insulation class [CL.]: F
Speed [n]: 2900 rpm
Max. immersion depth: 200m
Immersed [OT J: s1
Non-immersed [OT]: -
Max. switching frequency: 20/h
Min. flow at motor: 0.08 m/s

3.5 Type key

Example: XI4-OR-0,37-50-1-230-PSC-B

Submersible motor series X, predominantly

Xi made of stainless steel (Inox)

4 Motor, nominal diameter in inches

OR Technical version (Oil-filled Rewindable)
0,37 Motor rated power P,

50-1-230 Electric version; 50 Hz, 1~230V

PSC: a start capacitor is required
(in the switchgear) for operation (single-phase

PSC current motor)
DOL — Direct On-Line (three-phase current
motor)

B Technical generation

3.6 Scope of delivery
« Submersible motor with cable (2 m or 2.5 m,
depending on the version)
« Installation and operating instructions

4 Transportation and storage

4.1 Delivery
On receiving the consignment, check immediately
that this is complete and undamaged. If any parts
are damaged or missing, the transport company
or the manufacturer must be notified on the day
of delivery since claims cannot be made after-
wards.

Damage to parts must be noted on the freight
documentation.

4.2 Transport
The motor can be carried if the local occupational
safety and health guidelines permit this. Ensure
that the correct posture is adopted when doing
so!
If the preconditions for carrying the motor are
not met, only the appropriate and approved
lifting gear, transportation and hoisting gear may
be used. This equipment must have sufficient
bearing capacity to enable the motor/unit to be
transported safely. When using chains, these are
to be secured against slipping.

The personnel must be qualified for the tasks and
must follow all applicable national safety regula-
tions during the work.

The products are delivered by the manufacturer or
the supplier in suitable packaging. This normally
precludes the possibility of damage occurring
during transportation and storage. Store the
packaging safely for reuse if the product is fre-
quently used at different locations.

4.3 Storage

Newly supplied motors are prepared so that they
can be stored for at least 1 year. The motor should
therefore be stored in the original packaging until
the time of installation. The motor or entire unit
should be cleaned thoroughly before it is put into
temporary storage!

Observe the following for storage:

Place the motor securely on a firm bearing surface
and secure it to prevent tipping over and sliding.
Submersible motors can be stored vertically or
horizontally.

DANGER due to risk of falling over!

Never set down the motor without it being
secured. There is a risk of injury if the motor
falls over.

A

WILO SE 12-2017 DIN A4



INSTALLATION

« The motor can be stored at temperatures down
to max. -15 °C. The store room must be dry. We
recommend a frost-protected room for storage
with a temperature between 5 °C and 25 °C.

The motor must not be stored in rooms in which
welding work is carried out, because the result-
ing gases or radiation can damage the elastomer
components and coating.

The power supply cables should be protected
against kinking, damage, and moisture.

DANGER due to electrical current!

Damaged power supply cables can cause fatal
injury! Defective cables must be replaced
immediately by a qualified electrician.

CAUTION! Moisture!
Moisture penetrating the cable will damage

English

5.1 General

In the event of pumping through longer pressure
pipes (particularly in the case of longer ascending
pipes), pressure surges can occur.

Pressure surges can result in destruction of the
motor/unit or the system and noise pollution due
to flap knock. Water hammers can be reduced

or prevented by applying suitable measures

(e.g. non-return valves with adjustable closing
duration, electrically actuated shut-off devices,
special routing of pressure pipes).

If you are using a level control device, observe the
minimum water coverage. Avoid air pockets in the
hydraulics housing or pipe system at all costs and
remove them using a suitable ventilation system.
Protect the submersible pump from frost.

both the cable and the motor. For this reason, 5.2 Motor and hydraulics assembly (Fig. 2)

never immerse the cable end in the fluid or

any other liquid. Fig. 2: Assembly/alignment

1 Submersible motor 2 Pump hydraulics

The motor must be protected from direct sun-
light, heat, dust, and frost.

If the motor has been stored for a long period of
time, it should be cleaned of impurities such as
dust and oil residue before commissioning.
Note:

Elastomer parts and coatings are subject to nat-
ural brittleness. If the product is to be stored for
longer than 6 months, we recommend checking
these parts and replacing them as necessary.
Consult the manufacturer for further details.

For information on storing assembled units, see
the installation and operating instructions of the
unit/hydraulics.

« After unpacking the pump hydraulics, remove the
cable protection and the suction strainer from the
pump hydraulics.

» Remove thread protection caps, nuts and spring
washers from the motor.

« Position the motor and pump hydraulics horizon-
tally and set level with the motor shaft.

+ Turn the motor shaft by hand before assembly to
check that it turns freely.

+ Lubricate the internal teeth of the coupling with
acid-free, waterproof grease.

+ Remove any thread protection caps, hexagon nuts
and spring washers from the motor bolts.

4.4 Return delivery + Align the cable protection of the hydraulics with
Motors that are returned to the factory must be the motor cable outlet and join the pump hydrau-
properly packaged. Properly means that impuri- lics and the motor.
ties have been removed from the motor and that « Place the spring washers and hexagon nuts on the
it has been decontaminated if used with fluids motor bolts.
that are hazardous to health. - Tighten the nuts crosswise (maximum
For shipping, the parts must be packed in tear- torque 20 Nm).
proof plastic bags of sufficient size in such a CAUTION! Risk of damage to the product!
manner that they are tightly sealed and leak- There must not be a rigid connection between
proof. Furthermore, the packaging must protect the motor and the hydraulics, as otherwise,
the motor from damage during transportation. the motor and pump hydraulics will be dam-

If you have any questions, please contact the aged.
manufacturer.
» Check the radial play and axial play of the
motor shaft.
5 Installation

In order to prevent damage to the product or
serious injury during installation, note:

« Assembly and installation of the motor/unit may
only be carried out by qualified persons. The safe-
ty instructions must be followed at all times.

» Before commencing assembly and installation
work, inspect the motor for transport damage.

Installation and operating instructions Wilo-XI4-OR-...

« Insert the cable into the cable protection and
mount the cable protection on the hydraulics.
+ Mount the suction strainer.

Installation types

« Vertical stationary installation, immersed

+ Horizontal stationary installation, immersed —
only in connection with a cooling jacket!
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5.4

JAN

5.4.1

Installation

DANGER! Risk of falling!

When installing the unit and its accessories,
work is sometimes performed directly at

the edge of the well or tank. Carelessness or
wearing inappropriate clothing could result
in a fall. There is a risk of fatal injury! Take all
safety precautions to prevent a fall.

« Power supply cables must be routed in such a way
that safe operation and trouble-free installation/
dismantling are possible at all times. The motor/
unit must never be carried or dragged by the
power supply cable.

Check the cable cross-section and the routing
type chosen. Make sure that the cable length is
sufficient.

When using switchgear, the corresponding
protection class should be observed. Switchgears
are to be generally arranged so that they are
overflow-proof.

Observe all regulations, rules and laws for working
with heavy loads and under suspended loads.
Wear appropriate protective clothing.

Observe nationally applicable accident prevention
and safety regulations of trade associations.

NOTICE:

+ To achieve the necessary cooling, the motor
must always be immersed when in operation.
The minimum water submersion must be en-
sured at all times!

+ Never let the pump run dry! If the water level
fluctuates strongly, we recommend installing
additional dry-running protection!

+ No additional non-return valve may be used on
the pressure side. This would result in system
malfunction.

« Adiaphragm expansion tank (1 — 2 litres) must
be installed between the frequency converter
and the tap. This minimises the number of starts
in the event of small leaks in the pipe system.

For more detailed descriptions, see the instal-
lation and operating instructions of the unit/
hydraulics.

Motor filling

The motor is filled ex works with food-safe white
oil that is potentially biodegradable. This oil filling
guarantees that the pump is frost-proof at tem-
peratures down to -15 °C.

The motor is designed in such a way that it can-
not be filled from outside. Only the manufacturer
can fill the motor.

5.5

5.6

INSTALLATION

Dry-running protection

Submersible motors are cooled by the fluid.
Therefore, the motor must always be immersed.
The unit must therefore always be immersed in
the fluid up to the top edge of the hydraulics
housing. For optimum operational reliability, we
recommend installing a dry-running protection
system.

Dry-running protection is provided with the help
of electrodes or level sensors. The signal trans-
mitter is fixed in the borehole/pump chamber/
basin and switches off the motor when the water
level falls below the minimum water submersion
level.

If the dry-running protection is implemented us-
ing only one floater or electrode and the fill levels
deviate significantly, there is a risk that the motor
may switch on and off constantly!

This can result in the maximum number of
motor activations (switching cycles) being
exceeded and the motor overheating.

Electrical connection

DANGER! Risk of fatal injury due to electrical
current!

Incorrect electrical connection can cause fatal
electric shocks. Electrical connection may
only be carried out by a qualified electrician
approved by the local energy supply company,
in accordance with locally applicable regula-
tions.

The mains connection current and voltage must
be as stated on the rating plate.

Connect the power supply cable in accordance
with the applicable standards and regulations and
according to the conductor assignment.

The power supply cable connected at the factory
has to be extended to the necessary length,
according to the available space in the borehole,
using heat-shrink tubing or a cast resin connec-
tion, by the customer before installation.

Any available monitoring devices must be con-
nected and tested to ensure that it is working
properly.

Earth the motor and entire unit according to the
regulations.

Units that are permanently installed must be
earthed in accordance with nationally applicable
standards. If a separate protective earth con-
ductor is available, it must be connected to the
marked drilled hole or earth terminal (@) using

a suitable screw, nut, serrated washer and flat
washer. The cross-section of the cable for the
protective earth conductor connection must
comply with local regulations.

« A power supply separator (main switch) must be
provided by the customer!

» We recommend using a residual-current de-
vice (RCD).

« Switchgears must be purchased as accessories.

WILO SE 12-2017 DIN A4



COMMISSIONING

Fig. 3: Electrical connection

4-wire connection cable

1 Flat cable from the motor
Wire colour 1~ 230V 3~ 400V
Black (BK) L U

Blue (BU) N \

Brown (BN) w
Green/yellow bE PE

(GNYE)

5.7 Motor protection and activation types

5.7.1 Motor protection

5.7.2

Plan motor protection in the switchgear (acces-
sories to be ordered separately).

Local and statutory regulations must be observed
when connecting the motor/unit.

Activation types

Direct activation

At full load, the motor protection should be set
to the rated current shown on the rating plate. At
partial load, we recommend that the motor pro-
tection be set 5 % above the current measured at
the duty point.

Commissioning

The following general conditions must always be
met and checked:

Installation type, including cooling (does a cooling
jacket have to be installed?)

Minimum water submersion/max. immersion
depth

These general conditions should also be
checked after a lengthy period of standstill, and
any defects detected must be rectified!

These instructions must always be stored next

to the motor or in a designated location where
they are accessible to all operating personnel at
all times.

In order to prevent damage or serious injury when
commissioning the motor, the following must be
observed:

Commissioning of the motor may only be per-
formed by qualified and trained personnel in
accordance with the safety instructions.

All personnel working on or using the motor must
have been provided with this operating and main-
tenance manual and have read and understood it.
All safety devices and emergency cut-outs must
be connected and checked to ensure that they
work properly.

Electrical engineering and mechanical adjust-
ments must be carried out by qualified personnel.
The motor is suitable for use under the specified
operating conditions.

Installation and operating instructions Wilo-XI4-OR-...

6.1

6.2

6.2.1

6.2.2

+ The working area of the motor is not a recrea-
tional area and must be kept free of people! No
persons are allowed in the working area during
start-up or operation.

Make sure a second person is present at all times
when you are working in wells and tanks. If there
is a risk of toxic gases forming, sufficient ventila-
tion must be ensured.

Electrical system

Connect the motor and install the power supply
cables as described in the “Installation” section
and in accordance with the VDE guidelines and
applicable national regulations.

Check and ensure:

The motor and the entire unit must always be
properly protected and earthed.

Observe the direction of rotation! If the direction
of rotation is incorrect, the unit will not perform
as specified and may be damaged.

Make sure all monitoring devices are connected
and have been tested.

DANGER due to electrical current!

Electrical current can cause fatal injuries if not
handled correctly! All connections must be
made by a qualified electrician!

Direction of rotation monitoring

The motor is checked and set at the factory to
ensure that the direction of rotation (suitable for
Wilo hydraulics) is correct. The connection must
be made according to the wiring diagram.

Check that the motor rotates in the correct direc-

tion before submersion.

A test run may only be performed under general
operating conditions. Switching on a motor/unit
that is not immersed, is forbidden!

Direction of rotation check

The direction of rotation must be checked with a
rotating field tester by a local electrician. There
must be a clockwise rotating field for the correct
direction of rotation.

The product is not approved for operation with a
counter-clockwise rotating field!

If the direction of rotation is incorrect

If a Wilo switchgear is used

Wilo switchgears are designed so that the
connected products are operated in the correct
direction of rotation.

Switchgears provided by the customer

In the event of incorrect direction of rotation for
direct starting motors, the 2 phases/conductors

of the power supply on mains side to the switch-
gear need to be swapped over.

English
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6.2.3 Ventilate the unit and piping

7.1

7.2

+ Open all of the slide valves in the pressure pipe.
« Switch on the unit.

The air escapes through the corresponding air
vent valves. If no air vent valves have been in-
stalled, open the taps so that the air can escape!

Decommissioning/disposal

All work must be carried out with the greatest
care.

Proper protective clothing is to be worn.

When carrying out work in wells and/or tanks,
the respective local protection measures must be
observed in all cases. A second person must be
present for safety reasons.

Auxiliary lifting devices in perfect technical con-
dition and officially approved lifting gear must be
used for lifting and lowering the unit.

DANGER! Risk of fatal injury due to malfunc-
tion!

Lifting gear and lifting devices must be in a
perfect technical condition. Work may only
commence if the lifting device has been
checked and found to be in perfect working
order. If it is not inspected, there is a risk of
fatal injury!

Temporary decommissioning

For this type of deactivation, the unit remains
installed and is not cut off from the electricity
supply. In the event of temporary decommission-
ing, the unit must remain completely immersed so
that it is protected from frost and ice. Ensure that
the temperature in the operating space and of the
fluid does not fall below +3 °C.

The unit is thus ready for operation at any time.
For extended downtime, a regular (monthly

to quarterly) 5 minute function test should be
carried out.

CAUTION!

Only perform function runs under the proper
operating and usage conditions. Never run
the machine dry! Violating this can lead to
irreparable damage!

Decommissioning for maintenance work or
storage

« Switch off the system and secure it against being
switched on again by unauthorised persons.

+ Get a qualified electrician disconnect the unit
from the mains.

« Close the slide valves in the pressure pipe down-
stream of the well cover.
You can then begin disassembly.

7.2.1

7.2.2

7.2.3

7.2.4

DECOMMISSIONING/DISPOSAL

DANGER due to toxic substances!

Units that pump liquids hazardous to health
must always be decontaminated before
undertaking any other work! Otherwise there
is a risk of fatal injury! Wear the necessary
protection clothing!

CAUTION! Risk of burns!

The housing parts can heat up to well
above 40 °C. There is a risk of burns! After
switching it off, let the unit cool down to
ambient temperature.

Removal

For more detailed descriptions on disassembling
the unit, see the installation and operating in-
structions of the unit/hydraulics.

In the case of horizontal installation, the water
tank/reservoir has to be drained completely.
Afterwards, the unit can be released from the
pressure pipe and disassembled.

To dismantle the motor, follow the assembly
steps in reverse order.

Return delivery/storage

For shipping, the parts must be packed in tear-
proof plastic bags of sufficient size in such a
manner that they are tightly sealed and leak-
proof. The parts may only be shipped by forward-
ing agents who have been instructed appropri-
ately.

Refer also to the “Transport and storage”
section!

Protective clothing

Protective clothing worn for cleaning and main-
tenance work is to be disposed of in accordance
with the German Waste Code TA 524 02 and

EC Directive 91/689/EEC or the local guidelines.

Information on the collection of used electrical
and electronic products

Proper disposal and appropriate recycling of this
product prevents damage to the environment and
danger to your personal health.

NOTICE:

Disposal in domestic waste is forbidden!

In the European Union, this symbol can appear
on the product, the packaging or the accompa-
nying documentation. It means that the electri-
cal and electronic products in question must not
be disposed of with domestic waste.

To ensure proper handling, recycling and disposal
of the used products in question, please note the
following points:

« Only hand over these products at designated,

certified collecting points.
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MAINTENANCE AND REPAIR

9.1

9.1.1

9.1.2

« Observe the locally applicable regulations!
For information on proper disposal, please consult
your local municipality, the nearest waste disposal
site, or the dealer who sold you the products.
Further recycling information can be found at
www.wilo-recycling.com.

Maintenance and repair

The motor is filled with food-safe white oil that
is potentially biodegradable. This motor filling is
used to lubricate the motor bearing and cool the
motor winding. Accordingly, there is no need to
carry out any maintenance work.

Any repairs to the motor or replacement of the
motor filling must be carried out by Wilo custom-
er service only.

Troubleshooting and possible solutions

In order to prevent damage to property and
serious injury when rectifying faults on the motor/
unit, observe the following:

Only attempt to rectify a fault if qualified staff

are available, meaning that each job must be
carried out by trained and qualified personnel. For
example, electrical work must be performed by a
qualified electrician.

Always secure the motor/unit against an unin-
tended restart and disconnect it from the mains.
Take suitable preventative measures.

Always have a second person on hand to ensure
that the motor/unit can be switched off in an
emergency.

Secure moving parts to prevent injury.

Any unauthorised modifications to the motor/unit
are made at the operator's own risk and void the
manufacturer’s warranty obligations.

Faults

Fault: The unit will not start or only after a delay
Power supply interrupted, short-circuit or earth
fault in the cable and/or motor winding
+ Have the motor and wires checked by a special-
ist and replaced if necessary
Tripping of fuses, motor protection switch and/or
monitoring devices
+ Have the connections checked by an expert
and changed if necessary
+ Install and set motor protection switches and
miniature circuit breakers according to the
technical instructions, reset monitoring devices
+ Check that the impeller runs freely. If necessary
clean it and ensure it runs freely again
Water consumption too low
- Water extraction is not detected, install a dia-
phragm expansion tank

Fault: The unit starts, but the motor protection
switch triggers shortly after commissioning
The thermal trigger on the motor protection
switch has been chosen and set incorrectly

(1~ motor)

Installation and operating instructions Wilo-XI4-OR-...

9.1.3

9.1.4

9.1.5

English

+ Have a specialist compare the selection and
setting of the trigger with the technical specifi-
cations and correct it as necessary

Increased current consumption due to major
voltage drop

« Have an electrician check the voltage on each
phase and rewire if necessary

Incorrect direction of rotation

+ Change the direction of rotation

Impeller slowed by accumulation, clogging and/or
solid matter, increased current consumption

« Switch off the unit, secure it against being
switched back on again and free the impeller or
clear the suction port

The density of the fluid is too high

« Consult the manufacturer

Fault: The unit is running but not pumping

No fluid available

+ Check inlet, open slide valve if necessary

« Clean the supply line, slide valve, suction piece,
suction port or suction strainer

« During standstill, the pressure pipe drains;
check the pipework for leakage and the
non-return valve for contaminants; remedy
errors

Impeller blocked or slowed

« Switch off the unit, secure it against being
switched back on again and free the impeller

Defective piping

* Replace defective parts

Intermittent operation (cycling)

« Check switching system

Fault: The unit runs, but not within the specified
operating values
Inlet blocked
« Clean the supply line, slide valve, suction piece,
suction port or suction strainer
Impeller blocked or slowed
« Switch off the unit, secure it against being
switched back on again and free the impeller
Incorrect direction of rotation
» Change the direction of rotation via the menu
Airin the system
« Vent the system
Defective piping
« Replace defective parts
Inadmissible levels of gas in the fluid
+ Consult the factory
Excessive decrease in the water table during
operation
+ Check the system's supply and capacity
“Pmax” value set too high
« Adjust the “Pmax” value according to the pump
curve or install a unit with greater output

Fault: The unit does not run smoothly and is

noisy

Unit is operating in an inadmissible range

+ Check the operational data of the unit and
correct if necessary and/or adjust the operating
conditions

13
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2. Suction port, suction strainer and/or impeller
clogged
« Clean the suction port, suction strainer and/or
impeller
3. Impeller stiff
« Switch off the unit, secure it against being
switched back on again and free the impeller
4. Inadmissible levels of gas in the fluid
+ Consult the factory
5. Incorrect direction of rotation
+ Change the direction of rotation
6. Signs of wear
+ Replace worn parts
7. Defective motor bearing
+ Consult the factory
8. Unitisinstalled under tension
+ Check installation, use expansion joints if
necessary

9.1.6 Further steps for troubleshooting

If the points listed here do not rectify the fault,
contact customer service. They can help you as
follows:

+ Telephone or written support from customer
service

« On-site support from customer service

« Inspection or repair of the unit at the factory
Please note that you may be charged for some
services provided by our customer service! For
more details, please contact customer service

10 Appendix

10.1 Spare parts
Spare parts can be ordered from the manufactur-
er's customer service. To avoid return queries and
incorrect orders, the serial and/or article number
should always be supplied.

Subject to change without prior notice!
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11

1.2
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Introduction

A propos de ce document

La langue de la notice de montage et de mise

en service d'origine est I'allemand. Toutes les
autres langues de la présente notice sont des
traductions de la notice de montage et de mise en
service d'origine.

La notice est divisée en différents chapitres (voir
table des matiéres). Le titre de chaque chapitre
décrit clairement le theme traité dans le chapitre
en question.

Une copie de la déclaration de conformité CE fait
partie intégrante de la présente notice de mon-
tage et de mise en service.

Si les modeles mentionnés dans la présente no-
tice sont modifiés sans notre approbation, cette
déclaration perdra sa validité.

Qualification du personnel

Le personnel travaillant sur ou avec le produit doit
étre qualifié pour cela. Par exemple, toute opéra-
tion exécutée sur les installations électriques est
du ressort exclusif d'un électricien professionnel.
Toutes les personnes intervenant sur le produit
doivent étre majeures.

En outre, les dispositions nationales en matiére de
prévention des accidents doivent étre observées
par le personnel opérateur et d'entretien.

Par ailleurs, il est nécessaire de s'assurer que le
personnel a bien lu et compris les instructions
contenues dans la présente notice de montage

et de mise en service. Le fabricant est tenu de
commander une version de cette notice dans la
langue correspondante le cas échéant.

Les personnes (enfants compris) présentant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou bien manquant d'expérience et/ou de
connaissances ne sont pas autorisées a exploiter
ces produits, a moins que des personnes quali-
fiées ne les instruisent en se portant garantes de
leur sécurité.

Il convient de surveiller les enfants pour s'assurer
qu'ils ne jouent pas avec le produit.

Propriété intellectuelle

Le fabricant jouit des droits de propriété intellec-
tuelle sur cette notice de montage et de mise en
service. Cette notice de montage et de mise en
service est destinée au personnel de montage,
de commande et d'entretien. Elle contient des
consignes et des dessins techniques dont toute
reproduction compléete ou partielle est interdite.
Elle ne doit étre ni diffusée ni utilisée a des fins
destinées a la concurrence, ni étre transmise a
un tiers. Les figures utilisées peuvent différer du
produit original et sont uniquement destinées a
fournir un exemple de représentation du produit.

1.4
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Réserve de modifications

Le fabricant se réserve le droit d'effectuer des
modifications techniques sur les installations et/
ou des éléments de celles-ci. Cette notice de
montage et de mise en service se rapporte au
moteur spécifié sur la page de titre.

Garantie

D'une maniere générale, les indications fournies
dans les « Conditions générales de vente »
actuelles ont cours de validité quant a la garantie.
Elles figurent sur le site : www.wilo.com/legal

Les points divergents doivent étre consignés dans
le contrat et étre examinés en priorité.

Généralités

Le fabricant s'engage a éliminer toute défaillance
existante sur les produits vendus par lui si les
point suivants sont avérés :

Vice de qualité du matériau, de fabrication et/ou
de construction.

Les défauts ont été signalés par écrit au fabricant
dans les délais stipulés dans la garantie.

Le produit a été strictement utilisé dans les
conditions d'utilisation conformes a son usage.

Durée de la garantie

La durée de la garantie est définie dans les

« Conditions générales de vente (CGV) ».

Les points divergents doivent étre consignés dans
le contrat !

Piéces de rechange, extensions et transforma-
tions

Utiliser exclusivement les piéces de rechange
d'origine du fabricant pour les réparations, les
remplacements, ainsi que les extensions et trans-
formations. Les extensions et transformations a
I'initiative de I'utilisateur ou I'utilisation de piéces
non originales peuvent provoquer de graves
dommages sur le produit et/ou des dommages
corporels.

Entretien

Les travaux d'entretien et d'inspection stipulés
doivent étre exécutés a intervalles réguliers. Ces
travaux ne doivent étre effectués que par du per-
sonnel autorisé, qualifié et formé a cet effet.

Dommages au niveau du produit

Les dommages ainsi que les pannes pouvant
entraver la sécurité doivent immédiatement étre
éliminés conformément aux prescriptions par
du personnel spécialement formé a cet effet. Le
produit ne doit étre utilisé que s'il ne présente
aucune anomalie technique.

Les réparations doivent en général étre confiées
au service apres-vente Wilo !
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SECURITE

1.5.6 Exclusion de la garantie

2.1

Nous déclinons toute responsabilité ou droit a

la garantie dans le cas de dommages survenant
sur la fosse dans une ou plusieurs des conditions
suivantes :

Dimensionnement insuffisant de la part du fabri-
cant en raison d'indications insuffisantes et/ou
incorrectes de I'exploitant ou du client
Non-respect des consignes de sécurité et de
travail conformément a cette notice de montage
et de mise en service

Utilisation non conforme

Stockage et transport non conformes
Montage/démontage non conformes aux pres-
criptions

Entretien insuffisant

Réparation non conforme

Fondation ou travaux de construction insuffisants
Influences chimiques, électrochimiques et élec-
triques

Usure

Le fabricant décline alors toute responsabilité
pour tout dommage corporel, matériel et imma-
tériel.

Sécurité

Toutes les consignes de sécurité et les instruc-
tions techniques valables en général sont décrites
dans ce chapitre. De plus, des consignes de sé-
curité et des instructions techniques spécifiques
sont fournies dans tous les autres chapitres.
Durant les différentes phases de vie (montage,
fonctionnement, entretien, transport, etc.)

du produit, il convient de respecter toutes les
consignes et instructions ! Il incombe a I'exploi-
tant de s'assurer que I'ensemble du personnel
respecte ces consignes et instructions.

Instructions et consignes de sécurité
Des instructions et des consignes de sécurité
relatives aux dommages matériels et corporels
sont utilisées dans cette notice. Pour les signaler
clairement au personnel, les instructions et les
consignes de sécurité sont présentées de la ma-
niere suivante :
Les instructions sont représentées en caracteres
gras et se rapportent directement au texte ou ala
section qui précede.
Les consignes de sécurité sont représentées
Iégérement en retrait et en caractéres gras et
commencent toujours par une mention d'avertis-
sement.
» Danger
Risque de blessures tres graves ou mortelles !
« Avertissement
Risque de blessures tres graves !
« Attention
Risque de blessures !
« Attention (avis sans symbole)
Des dommages matériels importants peuvent
se produire, un dommage total n'est pas exclu !

Notice de montage et de mise en service Wilo-XI4-OR-...
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Francais

+ Les consignes de sécurité qui attirent I'attention
sur des dommages corporels sont imprimées en
noir et toujours accompagnées d'un symbole
de sécurité. Les symboles Danger, Interdiction
ou Obligation sont utilisés comme symboles de
sécurité.

Exemple :

Symbole de danger : danger d'ordre général

Symbole de danger, p. ex. relatif au courant
électrique

Symbole d'interdiction, p. ex. interdiction
d'acces.

Symbole d'obligation, p. ex. de porter un équi-
pement de protection individuelle

Les symboles de sécurité sont conformes aux
directives et réglementations générales de type
DIN, ANSI par exemple.

Les consignes de sécurité qui ne concernent que
les dommages matériels sont représentées en gris
et sans symbole de sécurité.

Sécurité générale

Ne pas travailler seul dans des locaux ou des
fosses lors du montage et du démontage du
produit. La présence d'une deuxieme personne
est obligatoire.
Tous les travaux (montage, démontage, entretien,
installation) doivent étre effectués uniquement
lorsque le moteur/groupe est désactivé. Couper le
moteur du réseau électrique et le protéger contre
une remise en service. Toutes les piéces en rota-
tion doivent &tre a I'arrét.

L'opérateur a le devoir de signalerimmédiatement
I'apparition de toute panne ou de toute irrégulari-
té a son responsable.

Un arrét immédiat par I'opérateur est obligatoire
lorsque des défauts menacant la sécurité sur-
gissent. En font partie :

« Défaillance des dispositifs de sécurité et/ou de

controle
» Endommagement de pieces importantes
« Détérioration des dispositifs électriques, des
cables et de I'isolation

Les outils et autres objets doivent étre stockés
aux endroits prévus a cet effet afin de garantir
une manipulation sdre.
Assurer une aération suffisante lorsque des tra-
vaux sont effectués dans des locaux fermés.
S'assurer que tout risque d'explosion est écarté
lors de travaux de soudage et/ou sur des appareils
électriques.
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2.3

+ Il n'est généralement permis d'utiliser des acces-
soires d'élingage que s'ils sont légalement validés
et autorisés.

Les accessoires d'élingage doivent étre adaptés
aux conditions en présence (météo, dispositif
d'accrochage, charge, etc.) et conservés soigneu-
sement.

Les moyens de travail mobiles permettant de
lever des charges doivent étre utilisés de sorte
que la stabilité du moyen de travail soit assurée
pendant I'utilisation.

Lorsqu'un équipement de travail mobile est utilisé
pour le levage, prendre les mesures nécessaires
pour éviter qu'il ne bascule, se déplace ou glisse.
Prendre des mesures pour que personne ne puisse
stationner sous des charges suspendues. Il est en
outre interdit de déplacer des charges suspen-
dues au-dessus de postes de travail sur lesquels
séjournent des personnes.

Lorsque des équipements de travail mobiles sont
utilisés pour lever des charges, une deuxieme
personne assurant la coordination doit étre mise
en place si nécessaire (p. ex. en cas de visibilité
obstruée).

Transporter la charge a soulever de sorte que per-
sonne ne soit blessé en cas de coupure de cou-
rant. De plus, interrompre les travaux effectués
en plein air lorsque les conditions climatiques se
dégradent.

Ces indications doivent étre respectées a la
lettre. Des dommages corporels et/ou d'impor-
tants dommages matériels peuvent se produire
si elles ne sont pas respectées.

Travaux électriques

DANGER dii au courant électrique !

Risque de blessures mortelles en cas de ma-
nipulation non conforme du courant lors de
travaux électriques ! Ces travaux ne doivent
étre réalisés que par un électricien qualifié.

ATTENTION a I'humidité !

Le cable et le produit seront endommagés si
de I'humidité pénétre dans le cable. Ne jamais
plonger I'extrémité du cible dans un liquide
et la protéger contre l'infiltration d’humidité.
Isoler impérativement les fils inutilisés !

Les moteurs sont alimentés par un courant
monophasé. Observer les directives, normes et
dispositions nationales en vigueur (VDE 0100

en Allemagne p. ex.) ainsi que les consignes du
fournisseur d'énergie.

L'opérateur doit savoir comment le moteur est
alimenté ainsi que les moyens de mise a 'arrét de
celui-ci. Il est recommandé de monter un disjonc-
teur différentiel (RCD). S'il est possible que des
personnes entrent en contact avec le moteur/

le groupe et le fluide (p. ex. sur des chantiers),

il est impératif de sécuriser également la
connexion avec un disjoncteur différentiel (RCD).

2.4

SECURITE

Se référer au chapitre « Raccordement élec-
trique » pour effectuer la connexion. Respecter
strictement les indications techniques. Le moteur
et I'ensemble du groupe doivent toujours étre mis
alaterre.

Si le moteur a été mis a I'arrét par un dispositif
de sécurité, attendre I'élimination de la panne
avant toute remise en service.

Respecter les prescriptions du fabricant du coffret
de commande pour satisfaire aux exigences en
matiére de compatibilité électromagnétique
(CEM) lorsque le moteur est raccordé a I'installa-
tion de commutation électrique, en particulier si
des appareils électroniques tels que des com-
mandes de démarrage progressif ou des conver-
tisseurs de fréquence sont utilisés. Des mesures
de blindage spéciales seront éventuellement né-
cessaires pour les cables d'alimentation électrique
et les cdbles de contrdle (p. ex. des cables blindés,
des filtres, etc.).

AVIS :

Toute modification de la longueur du cable ou
de la position du cable peut influencer forte-
ment I'ampleur des pannes CEM.

Si des pannes se produisent vis-a-vis d'autres
appareils, I'utilisation d'un filtre antiparasite est
recommandée !

La connexion ne doit étre effectuée que siles
coffrets de commande sont conformes aux
normes CE harmonisées. Des émetteurs mobiles
peuvent provoquer des pannes de l'installation.

AVERTISSEMENT contre le rayonnement élec-
tromagnétique !

Les personnes portant un stimulateur car-
diaque sont exposées a un risque de blessures
mortelles dii au rayonnement électromagné-
tique. Apposer la signalisation appropriée sur
I'installation et avertir les personnes concer-
nées !

Dispositifs de sécurité et de contréle

Nos produits peuvent étre équipés de dispositifs
de sécurité et de contrdle mécaniques (crépine
d'aspiration) et/ou électriques (sonde thermique,
contréle de la chambre d'étanchéité, etc.). Ces
dispositifs doivent étre montés et raccordés.
Avant la mise en service, les dispositifs électriques
(p. ex. sonde thermique, interrupteur a flotteur,
etc.) doivent étre raccordés par un électricien
professionnel et un contréle de leur fonctionne-
ment doit étre effectué.

Le fonctionnement de certains dispositifs
nécessite un coffret de commande, p. ex. les
thermistors et capteurs PT100. Il est possible de
se procurer le coffret de commande auprés du
fabricant ou de I'électricien professionnel.

Le personnel doit connaitre les équipements
utilisés et leur fonctionnement.
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DESCRIPTION DU PRODUIT

2.5 Comportement a observer pendant le
fonctionnement
Sur le site d'installation, respecter, lors du fonc-
tionnement du moteur/groupe, les lois et régle-
mentations relatives a la sécurité sur le poste de
travail, la prévention des accidents et la manipu-
lation des machines électriques. Afin de garantir
la sécurité du déroulement du travail, I'exploi-
tant est chargé de définir les taches de chaque
membre du personnel. L'ensemble du personnel
est responsable du respect des dispositions.

Le moteur/groupe est équipé de piéces mo-
biles. Pendant son fonctionnement, ces piéces
effectuent des mouvements de rotation pour
transporter le fluide. Des arétes trés coupantes
peuvent se former au niveau des piéces mobiles
en raison de certains composants du fluide.

AVERTISSEMENT contre les piéces en
rotation !

Les piéces en rotation peuvent écraser ou
couper les membres. Pendant le fonction-
nement, ne jamais placer les mains dans le
systéme hydraulique ou sur les piéces en
rotation. Avant tous travaux d'entretien ou
de réparation, éteindre le produit et attendre
I'arrét complet des piéces en rotation !

2.6 Fluides

Les fluides se distinguent les uns des autres par
leur composition, corrosion, pouvoir abrasif,
teneur en matiére séche et par bien d'autres
aspects. De maniére générale, les pompes

Wilo peuvent étre utilisées dans de nombreux
domaines. De nombreux paramétres de fonction-
nement de la pompe peuvent varier suite a une
modification des exigences (densité, viscosité,
composition générale).

Lors de I'utilisation et/ou du remplacement du
moteur/groupe dans un autre fluide, respecter les
points suivants :

Le moteur est rempli d'huile. En cas de garniture
mécanique défectueuse, cette huile peut passer
dans le fluide.

Pour une utilisation avec de |'eau potable, toutes
les pieces en contact avec le fluide doivent étre
appropriées pour ce type d'application. Il convient
de vérifier la conformité des pieces concernées
avec les réglementations et lois locales.

Il est interdit d'utiliser les moteurs/groupes
dans des eaux usées et chargées et/ou dans des
fluides dangereux pour la santé.

2.7 Pression acoustique
Le groupe Wilo développe une pression acous-
tique de 70 dB (A) environ pendant son fonction-
nement.
La pression acoustique réelle dépend en fait
de plusieurs facteurs. Il peut s‘agir p. ex. de la
profondeur de montage, de I'installation, de la
fixation des accessoires et de la tuyauterie, du
point de fonctionnement, de la profondeur d'im-
mersion etc.

Notice de montage et de mise en service Wilo-XI4-OR-...
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Francais

Nous conseillons par conséquent a I'opérateur
d'effectuer une mesure supplémentaire sur I'em-
placement de travail lorsque le groupe marche a
son point de fonctionnement et dans toutes les
conditions d'exploitation.

ATTENTION : Porter un équipement de pro-
tection contre le bruit !

Conformément aux législations et réglemen-
tations en vigueur, le port d'une protection
contre le bruit est obligatoire a partir d'une
pression acoustique de 85 dB (A) ! L'opérateur
est tenu de veiller a I'observation de cette
réglementation !

Marquage CE

Le marquage CE est apposé sur la plaque signa-
létique.

Aux termes de la directive CE « Machines », le
moteur immergé est un composant de machine.
Le moteur peut étre mis en fonctionnement
uniquement si:

la machine a été montée en entier,

les conditions de sécurité exigées par les di-
rectives CE applicables sont remplies et si une
déclaration de conformité a été fournie pour
I'intégralité de la machine.

Description du produit

3.1 Applications

DANGER dii au courant électrique

Lorsque le moteur est utilisé dans des bassins
de piscine ou d'autres bassins résistant au
passage de personnes, il existe un risque de
blessures mortelles dii au courant électrique.
Attention :

« L'utilisation est strictement interdite si des
personnes sont présentes dans le bassin !

« Siaucune personne ne se trouve dans le
bassin, des mesures de protection doivent étre
prises conformément a la norme DIN EN 62638
(ou aux réglementations nationales corres-
pondantes).

DANGER dii a des fluides explosifs !

Le refoulement de produits explosifs (p. ex.
I'essence, le kéroséne, etc.) est strictement
interdit. Les moteur ne sont pas congus pour
ces produits !
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311

3.4

Les moteurs immergés sont appropriés :
« Pour la distribution d'eau a partir de forages, de
puits et de citernes
« Pour la distribution d'eau domestique, I'arrosage
et I'irrigation
Pour le pompage d'eau sans fibres ni matiéres
abrasives
Le moteur immergé ne doit pas étre utilisé pour le
pompage des produits suivants :
Eaux usées
Eaux chargées/matiéres fécales
Eaux chargées brutes

Le respect de cette notice fait aussi partie de
|'utilisation conforme. Toute utilisation sortant de
ce cadre est considérée comme non conforme.

Transport d'eau potable

En cas d'utilisation destinée au transport d'eau
potable, il convient de vérifier les directives/lois/
réglementations locales et de contrdler que le
moteur est adapté aux applications prévues.

Le moteur ne répond pas aux prescriptions de
I'ordonnance sur I'eau potable TrinkwV et ne
possede aucune homologation conforme a I'ACS
ou aux procédures locales (p. ex. directive KTW et
directive sur les produits a base d'élastoméres).

Caractéristiques techniques

3.2

DESCRIPTION DU PRODUIT

Structure

Fig. 1: Description de la pompe immergée

1 Carter de moteur 3

L’arbre de moteur

2 Boulons du moteur 4

Cable

3.2.1

33

331

Le refroidissement du moteur est réalisé par le
fluide. C'est pourquoi le moteur doit toujours étre
immergé lors du fonctionnement. Les valeurs li-
mite de la température maximale du fluide et de la
vitesse d'écoulement minimale doivent toujours
étre respectées.

Le cable de raccordement possede des extrémités
libres, est étanche a I'eau dans le sens longitu-
dinal et est raccordé au moteur avec une fiche
détachable.

Etanchement
L'étanchement entre le moteur et I'hydraulique
est assuré par une garniture mécanique.

Modes de fonctionnement

Mode de fonctionnement S1 (fonctionnement
continu)

Le moteur peut fonctionner en continu sous
charge nominale sans que la température max.
autorisée ne soit dépassée.

Pour cela, le moteur doit toujours &tre compléte-
ment immergé.

Pompe immergée

Alimentation réseau [U/f] :

Voir plaque signalétique

Puissance nominale [P,] :

Voir plaque signalétique

Courant nominal:

Voir plaque signalétique

Poids: Voir plaque signalétique
Type de branchement [AT] : Direct
Température du fluide [t] : 3..30°C
Classe de protection : IP68
Classe d'isolation [CI.] : F
Vitesse de rotation [n] : 2900 tr/min
:::If)?deur d'immersion 200 m
Immergé [OT ] : sl

Non immergé [OT ] : -
Nombre de démarrages max. : 20/h
Ecoulement min. au niveau 0,08 m/s

du moteur:
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TRANSPORT ET STOCKAGE

3.5

Exemple :

Dénomination

X14-OR-0,37-50-1-230-PSC-B

Gamme des moteurs immergés X,

| . L .

X essentiellement en acier inoxydable (inox)

4 Diameétre nominal du moteur en pouces

OR Version technique (Oil-filled Rewindable)

0,37 Puissance nominale P,

50-1-230 Version électrique, 50 Hz, 1~230V
PSC : le fonctionnement nécessite I'utilisation

PSC d'un condensateur de démarrage (dans le
coffret de commande) (moteur monophasé)
DOL - Direct On-Line (moteur triphasé)

B Génération technique

3.6

A

4.1

4.2

Etendue de la fourniture

« Moteur immergé avec cable (2 mou 2,5 m, selon
la version)

+ Notice de montage et de mise en service

Transport et stockage

Livraison

Aprés réception, vérifierimmédiatement que

le contenu de la livraison est intact et complet.
Tout défaut éventuel doit étre signalé le jour

de la réception a I'entreprise de transport ou au
fabricant ; dans le cas contraire, une réclamation
n'obtiendra pas gain de cause.

Les dommages éventuels doivent étre stipulés sur
le bordereau de livraison ou de transport.

Transport

Si les directives locales relatives a la sécurité au
travail le permettent, le moteur peut tre porté.
Dans ce cas, veillerimpérativement a observer
une posture adaptée !

Si les conditions nécessaires pour porter le mo-
teur ne sont pas réunies, utiliser exclusivement les
accessoires d'élingage, de transport et appareils
de levage prévus a cet effet. Ceux-ci doivent
avoir une charge admissible suffisante pour que le
moteur/groupe puisse &tre transporté sans risque.
Si des chaines sont utilisées, s'assurer qu'elles ne
peuvent pas glisser.

Le personnel doit &tre qualifié pour I'exécution de
ces travaux et respecter les dispositions de sécu-
rité nationales en vigueur pendant les travaux.
Les produits sont livrés par le fabricant ou par

le sous-traitant dans un emballage approprié.
Cet emballage permet normalement d'exclure
tout endommagement pendant le transport et

le stockage. En cas de changement fréquent de
lieu d'implantation, conserver I'emballage pour
pouvoir le réutiliser.

Notice de montage et de mise en service Wilo-XI4-OR-...
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Francais

Stockage

Les moteurs neufs livrés sont conditionnés

pour une durée de stockage d'un an maximum.
Jusqu'au montage, le moteur doit donc étre stoc-
ké dans son emballage d'origine. Le moteur ou
I'ensemble du groupe doit étre nettoyé minutieu-
sement avant son entreposage provisoire.

Consignes de stockage :

Poser le moteur sur un sol ferme et le protéger
contre les chutes et les glissements. Les moteurs
immergés peuvent étre stockés en position verti-
cale ou horizontale.

DANGER : risque dii a un renversement !

Ne jamais poser le moteur sans le fixer. Il
existe un risque de blessure en cas de chute
du moteur !

Le moteur peut &tre stocké jusqu'a une tempéra-
ture max. de -15 °C. Le lieu de stockage doit

&tre sec. Nous recommandons un stockage a I'abri
du gel dans un local a une température entre 5 °C
et 25 °C.

Le moteur ne doit pas étre stocké dans des
locaux dans lesquels des travaux de soudage sont
effectués, car les gaz ou les rayonnements qui se
produisent sont susceptibles d'endommager les
piéces en élastomere et les revétements.

Veiller a ce que les cables d'alimentation élec-
trique ne soient pas pliés et les protéger de toute
détérioration ainsi que de I'humidité.

DANGER dii au courant électrique !

Tout cdble d'alimentation électrique en-
dommagé présente un risque de blessures
mortelles ! Les cibles défectueux doivent étre
immédiatement remplacés par un électricien
qualifié.

ATTENTION a I'humidité !

Le cable et le moteur seront endommagés

si de I'humidité pénétre dans le cible. Par
conséquent, ne jamais plonger I'extrémité du
cable dans le fluide ou un autre liquide.

Protéger le moteur contre les rayons directs du
soleil, la chaleur, la poussiére et le gel.

Suite a un stockage prolongé et avant sa mise en
service, le moteur doit &tre nettoyé pour retirer
les salissures telles que la poussiere et les dépots
d'huile.

Attention:

Les piéces en élastomére et les revétements sont
soumis a une fragilisation naturelle. Si un stoc-
kage supérieur a 6 mois est prévu, nous conseil-
lons de contrdler ces piéces et de les remplacer

si nécessaire. A cet effet, demander conseil au
fabricant.

Pour les instructions de stockage du groupe mon-
té, voir la notice de montage et de mise en service
du groupe/de I'hydraulique.
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4.4

5.1

5.2

Renvoi

Les moteurs renvoyés a l'usine doivent étre
empaquetés correctement. Cela signifie que le
moteur a été nettoyé et décontaminé s'il a été
utilisé dans des zones comportant des produits
dangereux pour la santé.

Pour I'expédition, les piéces doivent étre enfer-
mées de maniére étanche dans des sacs en ma-
tiere plastique résistants, suffisamment grands et
emballés sans risque de fuite. De plus, I'emballage
doit protéger le moteur contre les détériorations
pendant le transport. Pour toute question, priére
de s'adresser au fabricant !

Installation

Afin d'éviter tout dommage de la pompe ou tout
risque de blessures graves lors de I'installation,
tenir compte des points suivants :

Seul du personnel qualifié est autorisé a procéder
au montage et a l'installation du moteur/groupe,
et ce, en observant les consignes de sécurité.
Avant de commencer les travaux de montage et
d'installation, s'assurer que le moteur n'a pas été
endommagé pendant son transport.

Généralités

En cas de pompage effectué dans des conduites
de refoulement longues (notamment en cas de
tuyauteries ascensionnelles longues), noter que
des coups de bélier peuvent survenir.

Les coups de bélier peuvent détruire le moteur/
groupe ou l'installation et les battements de
clapet causer des nuisances sonores. La mise

en ceuvre de mesures appropriées (par ex. des
clapets anti-retour avec un temps de fermeture
réglable, des vannes d'arrét a actionnement
électrique, une pose spécifique de la conduite de
refoulement) peut réduire ou éviter les coups de
bélier.

Lors de I'utilisation de pilotages du niveau, veiller
arespecter le recouvrement d'eau minimal requis.
Eviter impérativement les bulles d'air dans le
corps hydraulique et dans le systéme de tuyaute-
rie. Les bulles d'air doivent &tre éliminées a I'aide
de dispositifs de purge d'air adaptés. Protéger la
pompe immergée contre le gel.

Assemblage du moteur et de I'hydraulique
(Fig. 2)

Fig. 2 : Assemblage/alignement

1

Moteur immergé 2

Hydraulique de pompe
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« Apreés avoir débarrassé I'hydraulique de pompe de
son emballage, retirer la protection de cable et la
crépine d'aspiration de I'hydraulique.

» Retirer les embouts filetés de protection, les
écrous et les rondelles élastiques situés sur le
moteur.

» Placer le moteur et I'hydraulique de pompe a I'ho-
rizontale et les aligner sur I'arbre de moteur.

5.3

5.4

INSTALLATION

« Avant le montage, actionner manuellement I'arbre
de moteur pour controler qu'il tourne librement.

+ Appliquer de la graisse sans acide et étanche a
I'eau sur le pas d'engrenage intérieur de I'accou-
plement.

+ Sinécessaire, retirer les embouts filetés de pro-
tection, les écrous hexagonaux et les rondelles
élastiques des boulons du moteur.

+ Aligner la protection de cable du systéme hydrau-
lique sur la sortie de cable du moteur, puis assem-
bler I'hydraulique de pompe et le moteur.

+ Poser les rondelles élastiques et les écrous hexa-
gonaux sur les goujons du moteur.

« Serrer solidement et en diagonal les écrous
(couple maximal de 20 Nm).

ATTENTION ! Risque de dommages du pro-
duit !

La connexion entre le moteur et le systeme
hydraulique ne doit pas étre rigide, sans quoi
le moteur et I'hydraulique de pompe risquent
d'étre endommagés.

+ Controler le jeu radial et axial de I'arbre de
moteur.

+ Introduire le cable dans la protection de cable
et monter la protection de cable sur le systeme
hydraulique.

+ Monter la crépine d'aspiration.

Types d'installation

« Installation verticale, stationnaire et immergée

« Installation horizontale, stationnaire et
immergée - possible uniquement en combinaison
avec une enveloppe de refroidissement !

Montage

DANGER : risque de chute !

Dans certains cas, le montage du groupe

et de ses accessoires requiert de travailler
directement au bord d'un puits ou d'une

cuve. Un manque d'attention et/ou le port de
vétements inadéquats peuvent entrainer des
chutes. Il existe un risque de blessures mor-
telles ! Prendre toutes les mesures de sécurité
nécessaires pour éviter les chutes.

Les cables d'alimentation électrique doivent étre
posés de sorte qu'un fonctionnement exempt de
risques et un montage/démontage sans probléme
soient possibles a tout moment. Ne jamais porter
ou tirer le moteur/groupe par le cable d'alimenta-
tion électrique.

Vérifier la section de cable utilisée et le type de
pose choisi. S'assurer que la longueur de cable
disponible est suffisante.

Si des coffrets de commande sont utilisés, s'as-
surer qu'ils présentent la classe de protection ap-
propriée. Installer systématiquement des coffrets
de commande protégés contre I'immersion.
Respecter toutes les prescriptions, régles et lois
régissant le travail avec des charges lourdes et
suspendues. Porter les tenues de protection
appropriées.
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INSTALLATION

5.4.1

5.5

» Respecter les réglementations nationales en

vigueur sur la prévention des accidents et les
consignes de sécurité des associations profes-
sionnelles.

AVIS :

+ Pour bénéficier du refroidissement requis, le
moteur doit toujours étre immergé pendant son
fonctionnement. Le niveau d'eau minimum doit
toujours étre garanti !

+ Tout fonctionnement a sec est strictement
interdit ! En cas de fortes fluctuations du niveau,
nous conseillons d'installer un dispositif sup-
plémentaire de protection contre le fonctionne-
ment a sec.

+ Coté refoulement, il est interdit d'utiliser un
clapet anti-retour supplémentaire. Cela entraine
un dysfonctionnement de l'installation.

« Un réservoir de compensation (1 3 2 litres) doit
étre installé entre le convertisseur de fréquence
et la prise d'eau. Cela peut permettre de réduire
les démarrages dus a de petites fuites au sein du
systéme de tuyauterie.

Une description détaillée est disponible dans
la notice de montage et de mise en service du
groupe/de I'hydraulique.

Remplissage du moteur

En usine, le moteur est rempli avec de I'huile
blanche apte au contact alimentaire et pouvant se
dégrader biologiquement. Ce remplissage d'huile
garantit une protection de la pompe contre le gel,
jusqu'a -15 °C.

La construction du moteur ne permet pas un rem-
plissage de I'extérieur. Le remplissage du moteur
doit étre effectué par le fabricant.

Protection contre le fonctionnement a sec

Les moteurs immergés sont refroidis par le fluide
transporté. C'est pourquoi le moteur doit toujours
étre immergé.

Le groupe doit toujours étre immergé dans le
fluide jusqu'au bord supérieur du corps hydrau-
lique. Pour une sécurité de fonctionnement
optimale, il est par conséquent recommandé
d'installer une protection contre le fonctionne-
ment a sec.

La protection contre le fonctionnement a sec est
assurée par des électrodes et des capteurs de
niveau. Le capteur de signal se fixe dans le forage/
la fosse/le bassin et met le moteur hors tension
des que le niveau de I'eau est inférieur au niveau
d'eau minimum requis.

S'iln'y a qu'un flotteur ou une électrode en
protection contre le fonctionnement a sec alors
que les niveaux de remplissage varient fortement,
le moteur risque de s'allumer et de s'éteindre
constamment !

Un dépassement du nombre maximum de dé-
marrages (cycles de commutation) du moteur
peut alors se produire et entrainer une sur-
chauffe du moteur.

Notice de montage et de mise en service Wilo-XI4-OR-...
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Raccordement électrique

RISQUE de blessures mortelles dii au courant
électrique !

En cas de raccordement électrique non
conforme, il existe un risque de blessures
mortelles par choc électrique. Seul un élec-
tricien agréé par le fournisseur d'énergie et
respectant les réglementations locales est
autorisé a exécuter les raccordements élec-
triques.

« L'intensité et la tension de I'alimentation réseau
doivent correspondre aux indications de la plaque
signalétique.

« Poser et raccorder le cable d'alimentation élec-
trique conformément aux normes/dispositions en
vigueur et au schéma électrique.

- Avant l'installation, le client doit rallonger le
cable d'alimentation électrique raccordé en usine
en fonction de la place disponible dans le forage
et a I'aide d'un raccord de gaine rétrécissable ou
de résine de scellement pour obtenir la longueur
requise.

+ Les dispositifs de contréle installés doivent étre
raccordés et leur bon fonctionnement vérifié.

+ Le moteur et I'ensemble du groupe doivent étre
mis a la terre conformément aux prescriptions.
Les groupes installés doivent étre mis a la terre
conformément aux normes nationales en vigueur.
En cas de raccord séparé pour conducteur de
protection, raccorder ce dernier au niveau du per-
cage ou de la borne de terre indiqué(e) (©) a I'aide
d'une vis, d'un écrou, d'une rondelle crantée et
d'une rondelle plate adaptés. Prévoir une section
de cable pour le raccord du conducteur de protec-
tion conformément aux réglementations locales.

« Un dispositif de déconnexion du réseau (commu-
tateur principal) doit &tre fourni par le client.

« L'utilisation d'un disjoncteur différentiel (RCD) est
recommandée.

+ Des coffrets de commande sont disponibles sous
forme d'accessoires.

Fig. 3 : Raccordement électrique

Cable de raccordement a 4 fils

1 Cable plat du moteur
Couleur du fil 1~230V 3~ 400V
Noir (BK) L U
Bleu (BU) N Y
Brun (BN) w
Vert/jaune
(GNYE) PE PE
5.7 Protection moteur et types de branchement
5.7.1 Protection moteur

Prévoir une protection moteur dans le coffret de
commande (accessoires a commander séparé-
ment).
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5.7.2

6.1

Les dispositions locales et Iégales doivent étre
respectées lors du raccordement du moteur/
groupe.

Types de branchement

Démarrage direct

En pleine charge, la protection moteur doit étre
réglée sur le courant de référence conformément
a la plaque signalétique. En cas d'exploitation en
charge partielle, nous recommandons de régler la
protection moteur sur une valeur supérieure

de 5 % au courant mesuré au point de fonction-
nement.

Mise en service

Il est indispensable de respecter et de contrdler
les conditions marginales suivantes :

Type d'installation, refroidissement inclus (le
montage d'une enveloppe de refroidissement
est-il nécessaire ?)

Niveau d'eau min./profondeur d'immersion max.
Controler également ces conditions marginales
a l'issue d'un arrét prolongé afin d'éliminer les
dommages constatés !

Cette notice doit toujours se trouver a proximité
du moteur ou dans un endroit prévu a cet effet et
&tre accessible en permanence a I'ensemble du
personnel opérateur.

Observer impérativement les consignes suivantes
afin d'éviter tout dommage matériel ou corporel
lors de la mise en service :

La mise en service du moteur est réservée a

un personnel qualifié et formé respectant les
consignes de sécurité.

L'ensemble du personnel effectuant des opéra-
tions sur le moteur ou travaillant avec le moteur
doit avoir recu, lu et compris cette notice.

Tous les dispositifs de sécurité et d'arrét d'ur-
gence sont raccordés et leur parfait état de
fonctionnement a été controlé.

Les réglages électrotechniques et mécaniques
doivent étre exécutés par du personnel qualifié.
Le moteur est congu uniquement pour une
utilisation dans les conditions d'exploitation
indiquées.

La zone d'exploitation du moteur n'est pas une
zone dans laquelle les personnes peuvent séjour-
ner. Veiller a ce qu'aucune personne ne se trouve
dans cette zone ! Lors de la mise en marche et/ou
pendant le fonctionnement, personne ne doit se
trouver dans la zone d'exploitation.

En cas de travaux dans des puits et des cuves, une
deuxiéme personne doit étre présente. S'il existe
un risque de formation de gaz toxiques, s'assurer
que I'aération est suffisante.

Systéme électrique

Le raccordement du moteur et la pose des cables
d'alimentation électrique sont réalisés conformé-
ment au chapitre « Installation », aux directives
VDE et aux dispositions nationales en vigueur.

6.2

6.2.1

6.2.2

6.2.3

MISE EN SERVICE

Contrdler et s'assurer que :

+ Le moteur et I'ensemble du groupe sont toujours
mis a la terre conformément aux prescriptions.

- Respecter le sens de rotation ! Si le sens de
rotation est erroné, le groupe ne développe pas la
puissance indiquée et peut subir des dommages.

« Tous les dispositifs de contrdle sont raccordés et
leur fonctionnement a été controlé.

DANGER dii au courant électrique !

Une manipulation non conforme du courant
présente un risque de blessures mortelles !
Tous les raccordements doivent &tre exécutés
par un électricien qualifié.

Controle du sens de rotation

Le sens de rotation correct (adapté aux hydrau-
liques Wilo) du moteur a été contrélé et réglé en
usine. La connexion doit avoir lieu conformément
aux indications fournies pour la désignation des
fils.

Le sens de rotation correct du moteur doit étre
vérifié avant I'immersion.

Le fonctionnement « test » ne doit étre réalisé
que dans les conditions d'exploitation générales.
La mise en marche d'un moteur/groupe non im-
mergé est interdite !

Contrdle du sens de rotation

Un électricien local doit contrdler le sens de
rotation avec un appareil de contréle du champ
magnétique. Un champ magnétique tournant a
droite doit étre présent pour que le sens de rota-
tion soit correct.

Le produit n'est pas concu pour fonctionner sur
un champ magnétique tournant a gauche !

En cas de sens de rotation incorrect

Lors de l'utilisation de coffrets de commande
Wilo

Les coffrets de commande Wilo sont congus de
telle sorte que les produits quiy sont reliés fonc-
tionnent dans le bon sens de rotation.

En cas de coffret de commande fourni par le
client

En cas de sens de rotation incorrect, il faut, sur les
moteurs a démarrage direct, permuter 2 phases/
conducteurs de I'alimentation c6té réseau du cof-
fret de commande.

Purger le groupe et la tuyauterie

Ouvrir tous les robinets de la conduite de refou-
lement.

Mettre le groupe en marche. .

L'air s'évacue au niveau des soupapes d'échap-
pement correspondantes. En I'absence de
soupape d'échappement, ouvrir les prises d'eau
afin que I'air puisse s'y évacuer.
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MISE HORS SERVICE/ELIMINATION

7 Mise hors service/élimination

7.1

7.2

Toutes les opérations sont a exécuter avec le plus
grand soin.

Les opérateurs doivent porter les tenues de pro-
tection appropriées.

En cas de travaux dans des puits et/ou des cuves,
respecter impérativement les mesures de pro-
tection en vigueur sur le site. Une deuxieme per-
sonne doit étre présente pour garantir la sécurité.
Pour lever et abaisser le groupe, utiliser des
potences de levage en parfait état technique et
des accessoires de levage homologués par les
autorités.

RISQUE de blessures mortelles dii a un dys-
fonctionnement !

Les accessoires de levage et les potences de
levage doivent étre en parfait état technique.
Ne commencer les travaux que si les potences
de levage sont techniquement en ordre. Il
existe un risque de blessures mortelles si ces
contrdles ne sont pas réalisés !

Mise hors service temporaire

En cas de mise en ceuvre de ce type d'arrét, le
groupe n'est pas démonté et n'est pas coupé du
réseau électrique. En cas de mise hors service
temporaire, le groupe doit rester complétement
immergé afin d'étre protégé du gel et de la glace.
S'assurer que la température du local d'exploita-
tion et du fluide ne tombe pas au-dessous

de +3 °C.

Ainsi, le groupe reste opérationnel a tout mo-
ment. En cas d'arrét prolongé, il est conseillé de
faire fonctionner la pompe a intervalles réguliers
(de une fois par mois a une fois par trimestre) et
pendant 5 minutes.

ATTENTION !

Un tel fonctionnement test peut avoir lieu
uniquement dans le respect des conditions de
service et d'utilisation en vigueur. Le fonc-
tionnement a sec est interdit ! Tout non-res-
pect de ces conditions peut provoquer une
destruction totale !

Mise hors service définitive pour les travaux de
maintenance ou pour le stockage

Arréter l'installation et la protéger contre tout
réenclenchement intempestif.

Débrancher le groupe du réseau électrique (cette
étape doit étre effectuée par un électricien
qualifié).

Fermer les robinets de la conduite de refoulement

située apres la téte du puits.
Ensuite, le démontage peut étre effectué.

DANGER dii a des substances toxiques !

Les groupes qui transportent des fluides
toxiques doivent étre décontaminés avant
toute autre opération ! Sinon, il existe un
risque de blessures mortelles ! Pour ce faire,
porter les tenues de protection nécessaires !

Notice de montage et de mise en service Wilo-XI4-OR-...
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ATTENTION aux briilures !

Les piéces du corps peuvent atteindre des
températures largement supérieures a 40 °C.
Il existe un risque de briilures ! Aprés I'arrét,
laisser le groupe refroidir a la température
ambiante.

Démontage

Une description du démontage du groupe est
disponible dans la notice de montage et de mise
en service du groupe/de I'hydraulique.

En cas d'installation horizontale, le réservoir
d'eau doit étre complétement vidangé. Ensuite,
le groupe doit étre déconnecté de la conduite de
refoulement et démonté.

Le démontage du moteur se fait dans 'ordre
inverse du montage.

Renvoi de livraison/stockage

Pour I'expédition, les piéces doivent étre en-
fermées de maniére étanche dans des sacs en
matiére plastique résistants, suffisamment grands
et emballés sans risque de fuite. L'expédition doit
étre effectuée par un transporteur diiment averti
du type de produit transporté.

Observer pour cela les consignes du chapitre

« Transport et stockage » !

Vétements de protection

Les vétements de protection portés pendant le
nettoyage et la maintenance doivent étre élimi-
nés selon l'instruction technique sur les déchets
TA 524 02 et la directive CE 91/689/CEE ou
conformément aux directives locales.

Informations sur la collecte des produits élec-
triques et électroniques usagés

L'élimination correcte et le recyclage conforme de
ce produit permettent de prévenir les dommages
environnementaux et toute atteinte a la santé.

AVIS :

Elimination interdite par le biais des ordures
ménageres !

Dans I'Union européenne, ce symbole peut
apparaitre sur le produit, I'emballage ou les do-
cuments d'accompagnement. Il signifie que les
produits électriques et électroniques concernés
ne doivent pas étre éliminés avec les ordures
ménageres.

Pour un traitement, un recyclage et une élimina-
tion corrects des produits en fin de vie concernés,
tenir compte des points suivants :

Remettre ces produits uniquement aux centres de
collecte certifiés prévus a cet effet.

Respecter les prescriptions locales en vigueur !
Pour des informations sur I'élimination correcte,
s'adresser a la municipalité locale, au centre de
traitement des déchets le plus proche ou au
revendeur aupres duquel le produit a été acheté.
Pour davantage d'informations sur le recyclage,
consulter www.wilo-recycling.com.

25



Francais

26

8 Maintenance

9.1

9.1.1

3.

Le moteur est rempli avec de I'huile blanche apte
au contact alimentaire et pouvant se dégrader
biologiquement. Ce remplissage permet le grais-
sage des paliers du moteur et le refroidissement
de I'enroulement du moteur. Aucune mainte-
nance n'est donc requise.

Seul le service aprés-vente de Wilo est autori-
sé a effectuer des réparations sur le moteur de
fréquence ou bien a renouveler le remplissage du
moteur.

Recherche et élimination des pannes
Observer impérativement les points suivants

afin d'éviter tout dommage matériel ou corporel
lors de I'élimination de pannes survenant sur le
moteur/groupe :

N'éliminer une panne que si un personnel qualifié
est disponible, c.-a-d. que les différents travaux
doivent étre réalisés par un personnel spécialisé
et formé, les travaux électriques p. ex. sont réser-
vés a un électricien qualifié.

Toujours sécuriser le moteur/groupe contre un
redémarrage intempestif et le couper du secteur.
Prendre les mesures de précaution appropriées.
Prévoir toujours une deuxiéme personne qui
prendra en charge I'arrét d'urgence du moteur/
groupe.

Bloquer les piéces mobiles afin d'éviter toute
blessure.

Toute modification du moteur/groupe par
I'exploitant sans I'assentiment du fabricant est
effectué aux risques et périls de I'exploitant et
dégage le fabricant de tout engagement relatif a
la garantie.

Pannes

Panne : le groupe ne fonctionne pas ou démarre
avec un temps de retard
Interruption de I'alimentation électrique,
court-circuit ou défaut a la terre au niveau du
céble et/ou de I'enroulement du moteur
+ Le cable et le moteur doivent étre vérifiés et, si
besoin, remplacés par un spécialiste
Déclenchement des fusibles, de la protection
thermique moteur et/ou des dispositifs de
contrdle
+ Les raccordements doivent &tre vérifiés et, si
besoin, modifiés par un spécialiste
+ Monter ou confier le montage de la protection
thermique moteur et des fusibles en fonction
des dispositions techniques, réinitialiser les
dispositifs de contréle
« Vérifier que la roue peut tourner librement et,
si besoin, la nettoyer ou bien rétablir son bon
fonctionnement
Consommation d'eau trop faible
« Prélévement d'eau non détecté, installer un
réservoir sous pression a membrane

9.1.2

9.1.3

9.1.4

MAINTENANCE

Panne : le groupe démarre, mais la protection
thermique moteur se déclenche peu de temps
aprés la mise en service

Le déclencheur thermique de la protection ther-
mique moteur n'est pas adapté ou bien il est mal
réglé (moteur monophasé)

» Demander a un spécialiste de comparer la
protection thermique moteur sélectionnée et
son réglage avec les dispositions techniques. Si
besoin, le faire corriger

Courant absorbé accru dii a une baisse impor-
tante de la tension

« Demander a un spécialiste de vérifier les valeurs
de la tension de chaque phase et, si besoin,
faire modifier le raccordement

Sens de rotation incorrect

+ Modifier le sens de rotation

Ralentissement de la roue dii au colmatage et/ou
a des particules solides, courant absorbé accru

« Arréter le groupe, le sécuriser contre tout
réenclenchement, faire tourner la roue pour la
libérer de tout colmatage/toute particule ou
nettoyer les tubulures d'aspiration

La densité du fluide est trop élevée

« Contacter le fabricant

Panne : le groupe fonctionne, mais ne pompe
pas
Aucun fluide disponible
« Vérifier I'arrivée, ouvrir éventuellement les
robinets
» Nettoyer la conduite d'arrivée, le robinet, I'em-
bout d'aspiration, la bride/crépine d'aspiration
« Pendant I'arrét, la conduite de refoulement se
vide ; vérifier que la tuyauterie ne comporte
aucune fuite et que le clapet anti-retour n'est
pas encrassé ; éliminer les pannes
Roue bloquée ou ralentie
« Arréter le groupe, le sécuriser contre tout
réenclenchement, faire tourner la roue pour la
libérer
Tuyauterie défectueuse
« Remplacer les pieces défectueuses
Fonctionnement intermittent (cadences)
« Contrdler I'installation de distribution

Panne : le groupe fonctionne, les valeurs de
service définies ne sont pas respectées
Arrivée obstruée
« Nettoyer la conduite d'arrivée, le robinet, I'em-
bout d'aspiration, la bride/crépine d'aspiration
Roue blogquée ou ralentie
« Arréter le groupe, le sécuriser contre tout
réenclenchement, faire tourner la roue pour la
libérer
Sens de rotation incorrect
« Modifier le sens de rotation dans le menu.
Air dans l'installation
« Purger l'installation
Tuyauterie défectueuse
» Remplacer les pieces défectueuses
Teneur en gaz non autorisée dans le fluide
« Contacter l'usine
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7. Trop forte baisse du niveau d'eau pendant le
fonctionnement
« Vérifier I'alimentation et la capacité de l'instal-
lation
8. Réglage trop élevé pour la valeur « Pmax »
« Ajuster la valeur « Pmax » a la courbe caracté-
ristique ou bien installer un groupe permettant
un débit plus important

9.1.5 Panne: fonctionnement instable et bruyant du
groupe
1. Legroupe fonctionne dans une plage de service
non autorisée
« Vérifier les données d'exploitation de service du
groupe et, si besoin, les corriger et/ou modifier
les conditions de service
2. Crépine/bride d'aspiration et/ou roue colmatées
« Nettoyer la crépine/bride d'aspiration et/ou la
roue
3. Laroue ne tourne pas librement
« Arréter le groupe, le sécuriser contre tout
réenclenchement, faire tourner la roue pourla
libérer
4. Teneur en gaz non autorisée dans le fluide
« Contacter l'usine
5. Sens de rotation incorrect
+ Modifier le sens de rotation
6. Signes d'usure
+ Remplacer les piéces usées
7. Palier de moteur défectueux
« Contacter l'usine
8. Le groupe monté est soumis a des contraintes
« Vérifier le montage et, si besoin, utiliser des
compensateurs en caoutchouc

9.1.6 Mesures supplémentaires permettant I'élimina-
tion des pannes

Si les mesures indiquées ne suffisent pas a
éliminer la panne concernée, veuillez consulter
le service aprés-vente. Celui-ci vous aidera de la
facon suivante :

Assistance téléphonique et/ou écrite assurée par
le service aprés-vente

Assistance sur site assurée par le service aprés-
vente

Controle et réparation en usine du groupe
Certaines prestations assurées par notre ser-
vice aprés-vente peuvent générer des frais a
votre charge ! Pour toute information a ce sujet,
contacter le service aprés-vente.

10 Annexe

10.1 Piéces de rechange
La commande de pieces de rechange s'effec-
tue aupres du service aprés-vente du fabricant.
Indiquez toujours les numéros de série et/ou de
référence pour éviter toute question ou erreur de
commande.

Sous réserve de modifications techniques !

Notice de montage et de mise en service Wilo-XI4-OR-...
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Introduccion

Acerca de este documento

Elidioma original de las instrucciones de instala-
cion y funcionamiento es el aleman. Las instruc-
ciones en otros idiomas son una traduccién de

las instrucciones de instalacién y funcionamiento
originales.

Las instrucciones estan divididas en distintos ca-
pitulos, los cuales aparecen en el indice. Cada uno
de los capitulos va encabezado por un titulo en el
que se indica el contenido que se va a describir.
La copia de la declaraciéon de conformidad CE es
un componente esencial de las presentes instruc-
ciones de instalacién y funcionamiento.

Dicha declaracion perdera su validez en caso de
modificacion técnica de los tipos citados en ella
no acordada con nosotros.

Cualificacién del personal

Todo el personal que trabaje en o con el producto
debe estar cualificado para ello. Asi, por ejemplo,
los trabajos eléctricos deben ser realizados por
electricistas cualificados. Todo el personal debe
ser mayor de edad.

Como base para el personal de manejo y de man-
tenimiento se deben observar también las norma-
tivas de prevencion de accidentes nacionales.
Ademas, se debe asegurar que el personal haya
leido y entendido las instrucciones de este ma-
nual de servicio y mantenimiento y, en caso nece-
sario, se debera pedir al fabricante una traduccion
del manual en el idioma que se precise.

Este producto no esta concebido para ser utili-
zado por personas (incluidos nifios) con facul-
tades fisicas, sensoriales o psiquicas limitadas o
experiencia y/o conocimientos insuficientes. Por
tanto, una persona responsable de su seguridad
debe supervisarlas y estas deben usar el producto
segun sus indicaciones.

Se debe supervisar a los nifios para garantizar que
no jueguen con el producto.

Derechos de autor

Los derechos de autor de este manual de servicio
y mantenimiento son propiedad del fabricante.
Este manual de servicio y mantenimiento esta
concebido para el personal de montaje, manejoy
mantenimiento. Contiene normativas e ilustra-
ciones de tipo técnico que no deben reprodu-
cirse ni en su totalidad ni en parte, distribuirse,
aprovecharse sin autorizacion para beneficio de
la competencia o divulgarse a terceras personas.
Las figuras utilizadas pueden diferir del original y
sirven Unicamente como representacion a modo
de ejemplo del producto.

Instrucciones de instalacién y funcionamiento Wilo-XI4-OR-...
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El fabricante se reserva el derecho a realizar
modificaciones técnicas en las instalaciones y/o
en piezas de montaje. Este manual de servicioy
mantenimiento se refiere al motor mostrado en la
portada.

Garantia

La prestacion de garantia se rige, en general, por
los datos incluidos en las «Condiciones generales
de venta» actuales.

Estas pueden consultarse en: www.wilo.com/legal
Cualquier divergencia al respecto debera estipu-
larse contractualmente y recibir un trato priori-
tario.

Generalidades

El fabricante se compromete a subsanar cualquier
defecto en los productos que haya vendido cuan-
do se aplique a los siguientes puntos:

Defecto de calidad del material, de fabricacién y/o
de disefio.

Los defectos detectados dentro del periodo de
garantia acordado deben comunicarse por escrito
al fabricante.

El producto solo se ha utilizado en condiciones de
empleo previstas en las aplicaciones.

Periodo de garantia

El periodo de garantia se establece en las «Condi-
ciones generales de

venta».

Cualquier divergencia al respecto debera estipu-
larse contractualmente.

Repuestos, agregados y modificaciones

Solo se pueden utilizar repuestos originales

del fabricante para reparaciones, reposiciones,
agregados y modificaciones. Los agregados y las
modificaciones que se realicen por cuenta propia
o la utilizacién de piezas que no sean originales
pueden provocar graves dafios en el producto y/o
lesiones corporales.

Mantenimiento

Los trabajos de mantenimiento e inspeccién
prescritos deben realizarse regularmente. Estos
trabajos solo pueden ser realizados por personal
formado, cualificado y autorizado.

Daiios en el producto

Los dafios y averias que pongan en peligro la
seguridad deben ser subsanados inmediatamente
y conforme a las reglas por personal especialmen-
te instruido para ello. El producto solo se puede
utilizar en un estado técnico perfecto.

Las reparaciones solamente debe realizarlas el
servicio técnico de Wilo.
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2.1

Exclusién de responsabilidad

No se ofrece ninguna garantia ni se asume ningu-
na responsabilidad por aquellos dafios del pozo de
la bomba en los que sean aplicables uno o varios
de los siguientes puntos:

Dimensionamiento insuficiente por parte del
fabricante debido a indicaciones insuficientes y/o
incorrectas por parte del operador o el cliente
Incumplimiento de las instrucciones de seguridad
y las instrucciones de trabajo incluidas en este
manual de servicio y mantenimiento

Aplicacion no prevista

Almacenamiento y transporte indebidos
Montaje/desmontaje indebido

Mantenimiento deficiente

Reparacion indebida

Terreno u obras de construccion deficientes
Influencias quimicas, electroquimicas y eléctricas
Desgaste

Con ello, se excluye también cualquier responsa-
bilidad del fabricante sobre los dafios y perjuicios
resultantes para personas, bienes materiales y/o
patrimoniales.

Seguridad

En este capitulo se exponen todas las instruc-
ciones de seguridad e instrucciones técnicas
vigentes a nivel general. Ademas, en cada uno de
los capitulos siguientes se dan instrucciones de
seguridad e instrucciones técnicas especificas.
Durante las distintas fases (instalacién, funcio-
namiento, mantenimiento, transporte, etc.) por
las que pasa el producto se deberan respetary
cumplir todas las indicaciones e instrucciones. El
operador del producto es el responsable de que
todo el personal respete estas indicaciones e
instrucciones.

Instrucciones e instrucciones de seguridad

En este manual se dan instrucciones e instruc-
ciones de seguridad relativas a dafios materiales
y personales. A fin de identificarlas de forma clara
para el personal, estas instrucciones e instruc-
ciones de seguridad se distinguen de la siguiente
forma:

Las instrucciones se muestran en «negrita» y se
refieren directamente al texto o apartado al que
preceden.
« Las instrucciones de seguridad aparecen con una
pequefa «sangria y en negrita» y empiezan siem-
pre con una palabra identificativa.
+ Peligro
Se pueden producir lesiones muy graves o
incluso la muerte.
+ Advertencia
Se pueden producir lesiones muy graves.
« Atencion
Se pueden producir lesiones.
« Atencién (aviso sin simbolo)
Se pueden producir considerables dafios mate-
riales, incluso un siniestro total.

2.2

SEGURIDAD

+ Las instrucciones de seguridad que hacen re-
ferencia a dafios personales aparecen en color
negro y siempre van acompafiadas de un signo de
seguridad. Los signos que se utilizan en referencia
a la seguridad son signos de peligro, de prohibi-
ciony de orden.

Ejemplo:

Simbolo de peligro: peligro general

Simbolo de peligro, por ejemplo: corriente
eléctrica

Simbolo de prohibicion, por ejemplo: prohibido
el paso

Simbolo de orden, por ejemplo: utilizar protec-
cién corporal

Los signos utilizados para los simbolos de se-
guridad cumplen con las directivas y normativas
vigentes a nivel general, por ejemplo, DIN, ANSI.

Las instrucciones de seguridad que solo hacen
referencia a dafios materiales aparecen en color
gris y sin signos de seguridad.

Aspectos generales de seguridad

Los trabajos de montaje y desmontaje del pro-
ducto en estancias cerradas y pozos no pueden
ser realizados por una sola persona. Siempre tiene
que haber una segunda persona.

Para realizar cualquiera de los trabajos (monta-
je, desmontaje, mantenimiento, instalacién) el
motor/grupo debera estar desconectado. El motor
debe estar desenchufado de la red eléctricay
debe estar asegurado contra reconexiones. Todas
las piezas giratorias deben estar paradas.

El operario debera informar inmediatamente al
responsable sobre cualquier averia o irregularidad
que se produzca.

El operario debe detener el equipo inmediata-

mente si aparecen fallos que pongan en peligro la

seguridad. Por ejemplo:

« Fallo de los dispositivos de seguridad y/o
vigilancia

- Dafios en piezas importantes

« Dafios en dispositivos eléctricos, cables 'y
aislamientos

Las herramientas y demas objetos deben guardar-

se en los lugares previstos a fin de garantizar un

manejo seguro.

Si se trabaja en espacios cerrados, debera propor-

cionarse una aeracion suficiente.

« Si se llevan a cabo trabajos de soldadura y/o
trabajos con equipos eléctricos, debe garantizarse
que no haya peligro de explosion.

+ Por lo general, solo se deberan utilizar medios de

fijacion que estén homologados legalmente.
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2.3

Los medios de fijacion deben adaptarse a las
condiciones correspondientes (condiciones at-
mosféricas, dispositivo de enganche, carga, etc.)
y guardarse cuidadosamente.

Los medios de fijacion mdviles destinados a
levantar cargas deben utilizarse de tal manera que
se garantice la estabilidad del medio de fijacion
durante su uso.

Durante el uso de medios de fijacion moviles
para levantar cargas no guiadas deben tomarse
medidas para evitar que vuelquen, se desplacen,
se deslicen, etc.

También deben tomarse medidas para evitar que
nadie se coloque debajo de cargas suspendidas.
Asimismo, estd prohibido mover cargas suspen-
didas por encima de los puestos de trabajo en los
que pueda haber personas.

Si se utilizan medios de fijacion moéviles para
levantar cargas, en caso de necesidad (por ejem-
plo: vista obstaculizada) debera recurrirse a una
segunda persona que coordine los trabajos.

La carga que se desee levantar debera trans-
portarse de tal manera que, en caso de caida de
tension, nadie pueda sufrir dafios. Asimismo, los
trabajos de este tipo que se realicen al aire libre
deberan interrumpirse si las condiciones atmos-
féricas empeoran.

Estas indicaciones se deben respetar riguro-
samente. De lo contrario, se podrian producir
lesiones y/o considerables dafios materiales.

Trabajos eléctricos

PELIGRO por corriente eléctrica.

Riesgo de lesiones mortales por una mani-
pulacién incorrecta de la corriente durante la
realizacion de trabajos eléctricos. Estos traba-
jos solamente pueden realizarlos electricistas
cualificados.

ATENCION a la humedad.

Si penetra humedad en el cable, tanto este
como el producto sufriran dafios. No sumerja
nunca el extremo del cable en un liquido y
protéjalo para evitar que penetre humedad.
Los hilos que no se utilicen deben aislarse.

Los motores operan con corriente alterna. Deben
cumplirse las directivas, normas y normativas
vigentes a nivel nacional (por ejemplo: VDE 0100),
asi como las prescripciones de la compaiiia eléc-
trica local.

El operario debe estar informado sobre el cable
de entrada de corriente del motor, asi como
sobre las posibilidades de desconexion de este.
Se recomienda montar un interruptor diferencial
(RCD). Si existe la posibilidad de que las personas
entren en contacto con el motor/grupo y el fluido
(por ejemplo: en el emplazamiento de las obras),
la conexion debe protegerse adicionalmente con
un interruptor diferencial (RCD).

Instrucciones de instalacién y funcionamiento Wilo-XI4-OR-...
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Para la conexion se deben tener en cuenta las
indicaciones del capitulo «Conexion eléctrica».
Las especificaciones técnicas se deben respetar
rigurosamente. El motor y todo el grupo deben
conectarse a tierra.

Si un dispositivo de proteccion ha apagado

el motor, debera subsanarse el fallo antes de
volver a arrancarlo.

Si se conecta el motor a la instalacion de dis-
tribucion eléctrica y, en particular, si se utilizan
equipos electrénicos como un control de arranque
progresivo o convertidores de frecuencia, deberan
tenerse en cuenta las normativas del fabricante
del cuadro de control para asi cumplir con los
requisitos de compatibilidad electromagnética
(CEM). Es posible que los cables de entrada de
corriente y de control necesiten otras medidas

de apantallado (por ejemplo: cables apantallados,
filtros, etc.).

AVISO:

Los cambios en la longitud o la posicion del
cable pueden influir significativamente en el al-
cance de las interferencias de la compatibilidad
electromagnética.

En caso de que hubiera interferencias en otros
equipos, se recomienda usar un filtro de elimi-
nacion de interferencias.

Solo se debe realizar la conexién si los cua-

dros de control cumplen las normas de la UE
armonizadas. Los dispositivos de telefonia mévil
pueden causar interferencias en la instalacion.

ADVERTENCIA de radiacién electromagnética.
Debido a la radiacion electromagnética existe
un riesgo de lesiones mortales para las perso-
nas que llevan marcapasos. Sefalice la instala-
ci6én de la manera correspondiente y advierta
de ello a las personas afectadas.

Dispositivos de seguridad y de vigilancia
Nuestros productos pueden equiparse con dispo-
sitivos de seguridad y de vigilancia mecanicos
(por ejemplo: rejilla de aspiracién) y/o eléctricos
(por ejemplo: sensor térmico, control de la seccidn
impermeable, etc.). Hay que montar y conectar
estos dispositivos.

La conexidn de los dispositivos eléctricos

(por ejemplo: sensor térmico, interruptor de
flotador, etc.) deberd realizarla un electricista
antes de la puesta en marcha; también debera
comprobarse que funcionan correctamente.
Para ello, observe que determinados dispositivos
requieren un cuadro de control para el funciona-
miento correcto, por ejemplo, conductor frio y
sensor PT100. Este cuadro de control se puede
adquirir al fabricante o al electricista.

El personal debe recibir formacién sobre los
dispositivos empleados y su funcién.
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2.5 Comportamiento durante el funcionamiento

2.6

2.7

Durante el funcionamiento del motor/grupo se
han de respetar las leyes y normativas vigentes
en el lugar de uso relativas a la sequridad en el
puesto de trabajo, la prevencion de accidentes y
el manejo de maquinas eléctricas. Para garantizar
un proceso de trabajo seguro, el operador debera
distribuir el trabajo entre los operadores. Todo el
personal es responsable de que se cumplan las
normativas.

El motor/grupo esta equipado con piezas méviles.
Durante el funcionamiento, estas piezas giran
para poder impulsar el fluido. Debido a determi-
nados ingredientes del fluido, es posible que se
formen bordes muy afilados en las piezas moviles.

ADVERTENCIA por piezas giratorias.

Las piezas giratorias pueden aplastar y cortar
las extremidades del cuerpo. No introducir
nunca las manos en el sistema hidraulico ni en
las piezas giratorias durante el funcionamien-
to. Antes de los trabajos de mantenimiento o
reparacion, desconectar el producto y dejar
que las piezas giratorias se paren.

Fluidos

Los fluidos se diferencian entre si por la com-
posicion, agresividad, abrasividad, contenido de
materia seca y otros aspectos. Por lo general, las
bombas Wilo pueden utilizarse en muchos sec-
tores. En este caso debe tenerse en cuenta que
un cambio en los requisitos (densidad, viscosidad,
composicion en general) puede alterar muchos
parametros de funcionamiento de la bomba.

Al utilizar o cambiar el motor/grupo en/a otro
fluido, debera tenerse en cuenta lo siguiente:

El motor esta lleno de aceite. Si el cierre mecanico
presenta defectos, el aceite podria llegar al fluido.
Para su uso en aplicaciones de agua potable todas
las piezas en contacto con el fluido deben ser
adecuadas. Esto debe verificarse de acuerdo con
las normativas y la legislacion locales.

Los motores/grupos no deben utilizarse en
aguas sucias y residuales, ni en fluidos que
supongan un riesgo para la salud.

Presion acustica

Durante el funcionamiento, el grupo Wilo tiene
una presion acdstica de aprox. 70 dB (A).

No obstante, la presion acustica real depende de
varios factores. Estos pueden ser, por ejemplo, la
profundidad de montaje, la instalacion, la fijacion
de accesorios y tuberias, el punto de funciona-
miento, la profundidad de inmersion, etc.
Recomendamos que el operador realice una me-
dicion adicional en el lugar de trabajo cuando el
grupo opere en su punto de funcionamientoy en
todas las condiciones de funcionamiento.

DESCRIPCION DEL PRODUCTO

ATENCION: Utilizar proteccién contra el ruido.
De conformidad con las leyes y normativas
vigentes es obligatorio utilizar una proteccién
contra el ruido a partir de una presion acistica
de 85 dB (A). El operador debe garantizar que
esto se cumpla.

2.8 Marca CE

La marca CE estd situada en la placa de caracte-
risticas.
El motor sumergible es un componente de la
maquina conforme a la Directiva CE relativa a las
maquinas.
El motor se puede poner en funcionamiento Gni-
camente cuando:

+ Se haya fabricado una maquina completa.

+ Se cumplan los requisitos de seguridad de las di-
rectivas CE aplicables y se posea una declaracion
de conformidad para la maquina completa.

3 Descripcion del producto

3.1 Aplicaciones

PELIGRO por corriente eléctrica.

Riesgo de lesiones mortales por corriente
eléctrica al utilizar el motor en piscinas u
otros depésitos transitables. Atencion:

« Si hay personas en la piscina/el depésito, que-
da estrictamente prohibida la utilizacién.

« Sino hay personas en la piscina/el dep6-
sito, deberan implementarse medidas de
proteccién de conformidad con la norma
DIN EN 62638 (o con las correspondientes
normativas nacionales).

PELIGRO por fluidos explosivos.

Esta estrictamente prohibida la impulsién de
fluidos explosivos (por ejemplo: gasolina, que-
roseno, etc.). Los motores no estan disefiados
para estos fluidos.

El motor sumergible es idoneo para:

« El abastecimiento de agua desde perforaciones,
pozosy cisternas

- El abastecimiento de agua privado, riego por
aspersion e irrigacion

+ Laimpulsion de agua sin componentes de fibra
larga ni abrasivos
El motor sumergible no debe utilizarse para la
impulsion de:

+ Agua sucia

- Aguas residuales/residuos fecales

- Agua bruta

El cumplimiento de estas instrucciones también
forma parte de las aplicaciones. Toda aplicacion
que no figure en las instrucciones se considerara
€Omo no prevista.
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3.1.1 Bombeo de agua potable El motor se refrigera mediante el fluido. Por eso,
Para el bombeo de agua potable deben compro- el motor siempre debe operar sumergido. Se
barse las directivas/leyes/normativas locales y si el deben respetar los valores limite de la tempera-
motor se adecua a dicha aplicacion. tura maxima del fluido y de la velocidad minima
El motor no cumple las especificaciones del de flujo.
decreto aleman sobre agua potable (TrinkwV) El cable de conexion tiene extremos de cable
y no posee la homologacion segtin ACS ni la libres, es longitudinalmente hermético y debe co-
directrices locales, como la directriz sobre KTW y nectarse al motor con un enchufe desconectable.
elastémeros.

3.2.1 Sellado
3.2 Estructura El sellado entre el motor y el sistema hidraulico se

lleva a cabo con un cierre mecanico.
Fig. 1.: Descripcién

B 3.3 Modos de funcionamiento
1 Carcasa del motor 3  Eje del motor

2 Bulones del motor 4  Cable 3.3.1 Modo de funcionamiento S1 (funcionamiento
continuo)

El motor puede funcionar de manera continua con
una carga nominal sin que se supere la tempera-
tura admisible.

Para ello, el motor debe estar siempre totalmente
sumergido.

3.4 Datos técnicos

Bomba sumergible

Alimentacién eléctrica [U/f]: Véase la placa de caracteristicas
Potencia nominal [PZ]: Véase la placa de caracteristicas
Corriente nominal: Véase la placa de caracteristicas
Peso: Véase la placa de caracteristicas
Tipo de arranque [AT]: Directo
Temperatura del fluido [t]: 3..30°C

Tipo de proteccion: IP68

Clase de aislamiento [CL]: F

Velocidad [n]: 2900 rpm
:Dnr;f::;?éi?d maxima de 200 m

Sumergido [OT J: s1

En la superficie [OT J: -

Z:f::;:::a maxima de 20/h

Flujo minimo en el motor: 0,08 m/s

Instrucciones de instalacion y funcionamiento Wilo-X14-OR-...
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3.5 Cédigo
Ejemplo: Xl4-OR-0,37-50-1-230-PSC-B
Motor sumergible serie X, en su mayor parte

Xi fabricado en acero inoxidable (Inox)

4 Didmetro nominal del motor en pulgadas
OR Ejecucién técnica (Oil-filled Rewindable)
0,37 Potencia nominal del motor P,

50-1-230 Ejecucion eléctrica; 50Hz, 1 ~230V

PSC: para el funcionamiento se requiere un
condensador de arranque (en el cuadro de

PSC control) (motor monofasico)
DOL — Direct On-Line (motor de corriente
trifasica)

B Generacion técnica

3.6 Suministro

« Motor sumergible con cable (2 m 0 2,5 m, segin
ejecucion)
Instrucciones de instalacion y funcionamiento

4 Transporte y almacenamiento

4.1 Entrega
Tras la recepcion de la mercancia, se debe
comprobar inmediatamente si se han producido
dafos en el envio y si este esta completo. En caso
de que se detecten defectos, debe informarse
en el mismo dia de la recepcion a la empresa de
transportes o al fabricante, ya que de otro modo
las reclamaciones no seran validas.

Los dafios que se hayan producido deben quedar
sefialados en la documentacion de transporte.

4.2 Transporte
Si las directivas de proteccion laboral locales lo
permiten, el motor podria transportarse. Para ello,
se debe tener en cuenta que se ha de mantener
una postura corporal adecuada.
Sino se cumpliesen los requisitos para transpor-
tar el motor, para el transporte deben utilizar-
se exclusivamente los medios de fijacion y de
transporte, asi como los mecanismos de elevacion
previstos y homologados. Deben tener una capa-
cidad de carga suficiente para poder transportar
el motor/grupo sin riesgos. Si se utilizan cadenas,
deben asegurarse para evitar que se deslicen.

El personal debe estar cualificado y debe cumplir
todas las normativas de seguridad vigentes a nivel
nacional mientras realiza estos trabajos.

El fabricante o el proveedor entregan los pro-
ductos en un embalaje adecuado. Por lo general,
de este modo se excluyen posibles deterioros
durante el transporte y almacenamiento. Si se
cambiara con frecuencia la ubicacién, conservar
bien el embalaje para su reutilizacion.

4.3

TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO

Almacenamiento

Los motores nuevos suministrados estan
preparados de modo que puedan almacenarse
durante 1 afio como minimo. Por eso y hasta que
se realice el montaje, el motor deberia almacenar-
se en el embalaje original. En caso de un alma-
cenamiento provisional, el motor o todo el grupo
deberan limpiarse a fondo antes de almacenarse.

Para el almacenamiento se debe respetar lo
siguiente:

Colocar el motor de manera estable sobre una
base firme y asegurarlo contra caidas o desliza-
mientos. Los motores sumergibles pueden alma-
cenarse tanto vertical como horizontalmente.

PELIGRO de vuelco.
El motor nunca debe colocarse sin asegurar.
Peligro de lesiones por la caida del motor.

El motor puede almacenarse hasta una tempera-
tura minima de -15 °C. El recinto de almacena-
miento debe estar seco. Recomendamos un al-
macenamiento en un recinto protegido contra las
heladas con temperaturas de entre 5 °Cy 25 °C.
El motor no debe almacenarse en recintos en las
que se realicen trabajos de soldadura, ya que los
gases o las radiaciones que se producen pueden
dafar las piezas de elastomero y los recubrimien-
tos.

Todos los cables de entrada de corriente deben
protegerse contra la formacion de dobleces,
dafios y la entrada de humedad.

PELIGRO por corriente eléctrica.

Riesgo de lesiones mortales por cables de
entrada de corriente defectuosos. Los electri-
cistas cualificados deben sustituir inmediata-
mente el cableado defectuoso.

ATENCION a la humedad.

Si penetra humedad en el cable, tanto el cable
como el motor sufriran dafios. Por ello, no

se debe sumergir el extremo del cable en el
fluido ni en otro liquido.

Proteger el motor de la luz directa del sol, calor,
polvo y heladas.

Después de un largo periodo de almacenamiento
y antes de la puesta en marcha, se debe limpiar el
motor para eliminar particulas de suciedad, como
el polvo o las acumulaciones de aceite.

Atencion:

Las piezas de elastémero y los recubrimientos
estan sometidos a una fragilizacion natural. Si de-
sea almacenar el equipo durante mas de 6 meses,
recomendamos comprobar estas piezas y, en caso
necesario, sustituirlas. Consultar con el fabricante
sobre ese asunto.

Para ver mas indicaciones sobre el almacenamien-
to de los grupos montados, consultar las instruc-
ciones de instalacion y funcionamiento del grupo
o sistema hidraulico.
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INSTALACION

4.4

5.1

5.2

Devolucién

Los motores que se devuelvan a la fabrica deberan
estar correctamente embalados. Correctamente
significa que se ha limpiado la suciedad del motor
y, si se han utilizado fluidos que supongan un
riesgo para la salud, que se ha descontaminado.
Las piezas se deben cerrar herméticamente en
sacos de plastico suficientemente grandes y re-
sistentes a la rotura y se deben embalar de forma
segura para su expedicion. Ademas, el embalaje
debe proteger el motor contra los dafios durante
el transporte. Si tiene cualquier pregunta, contac-
te con el fabricante.

Instalacion

A fin de evitar dafios en el producto o lesiones
graves durante la instalacion, se debe tener en
cuenta lo siguiente:

El montaje y la instalacién del motor/grupo solo
puede ser realizadas por personal cualificado y
respetando las instrucciones de seguridad.

Antes de empezar los trabajos de montaje e
instalacion, comprobar si se han producido dafios
durante el transporte en el motor.

Generalidades

En caso de una impulsion con tuberias de impul-
sién largas (en especial, si los conductos ascen-
dentes son largos), se advierte sobre la aparicién
de golpes de ariete.

Los golpes de ariete pueden destruir el motor/
grupo o la instalacién y provocar contamina-
cion acustica por el golpeteo de las valvulas. Los
golpes de agua pueden reducirse o evitarse si se
aplican las medidas adecuadas (por ejemplo: vél-
vulas antirretorno con tiempo de cierre ajustable,
valvulas de cierre de accionamiento eléctrico,
tendido especial de la tuberia de impulsién).

Al usar controles de nivel, tener en cuenta el
recubrimiento de agua minimo necesario. Evitar

la formacion de burbujas de aire en la carcasa
hidraulica o en el sistema de tuberias y eliminarlas
con los dispositivos de purga apropiados. Proteger
la bomba sumergible contra heladas.

Ensamblaje del motor y el sistema
hidraulico (Fig. 2)

Fig. 2.: Ensamblaje/alineacién

1 Motor sumergible 2

Sistema hidraulico de
la bomba

» Tras desembalar el sistema hidraulico de la
bomba, retirar la proteccion del cable y la rejilla de
aspiracion del sistema hidraulico de la bomba.

« Retirar las tapas de proteccion de la rosca, tuercas
y arandelas elasticas del motor.

« Colocar en horizontal el motory el sistema
hidraulico de la bomba, y nivelar con el eje del
motor.

« Girar el eje del motor con la mano antes de empe-
zar el montaje para comprobar si gira libremente.

Instrucciones de instalacién y funcionamiento Wilo-XI4-OR-...

5.3

5.4

Espafiol

« Engrasar el dentado interior del acoplamiento con
grasa sin acido e impermeable.

« Retirar las tapas de proteccion de la rosca, tuercas
hexagonales y arandelas elasticas, si las hubiera,
de los bulones del motor.

+ Alinear la proteccion del cable del sistema hi-
draulico con la salida del cable del motor y unir el
sistema hidraulico de la bomba y el motor.

+ Colocar las arandelas elasticas y las tuercas hexa-
gonales sobre los bulones del motor.

- Apretar las tuercas con fuerzay en cruz (par de
apriete maximo de 20 Nm).

ATENCION: Peligro de dafios en el producto.
La conexion entre el motor y el sistema
hidraulico no puede ser rigida, ya que, de lo
contrario, el motor y el sistema hidraulico de
la bomba podrian sufrir dafios.

- Comprobar los juegos radial y axial del eje del
motor.

« Introducir el cable en la proteccion del cable
y montar la proteccién del cable en el sistema
hidraulico.

+ Montar la rejilla de aspiracion.

Tipos de instalacién

+ Instalacion fija en vertical, sumergida

+ Instalacion fija en horizontal, sumergida: solo
junto con una camisa de refrigeracion.

Instalacion

PELIGRO de caida.

Durante la instalacién del grupo y sus acceso-
rios existe la posibilidad de tener que trabajar
directamente en el borde del depésito o el
pozo. Si no se presta atencion o no se lleva

la ropa adecuada, se pueden producir caidas.
Riesgo de lesiones mortales. Tomar todas

las medidas de seguridad con el fin de evitar
caidas.

+ Los cables de entrada de corriente deben ten-
derse de modo que el funcionamiento no cause
ningun peligro y que en todo momento se puedan
realizar el montaje/desmontaje sin ningtn pro-
blema. El motor/grupo nunca debe transportarse
llevandolo del cable de entrada de corriente o
tirando de este.

Compruebe la seccion de cable utilizada y el tipo
de tendido seleccionado. Asegurar que la longitud
de cable sea suficiente.

En caso de utilizar cuadros de control, debera
respetarse el correspondiente tipo de proteccion.
En general, colocar los cuadros de control con
proteccién contra inundaciones.

Respetar todas las normativas, normasy leyes
sobre el trabajo con cargas pesadas y debajo de
cargas suspendidas. Utilizar el equipo de protec-
cion individual adecuado.

Se deben respetar las normativas de prevencion
de accidentes y las normativas de seguridad
vigentes a nivel nacional de las asociaciones
profesionales.
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5.4.1

5.5

5.6

AVISO:

+ Para alcanzar la refrigeracion necesaria, el
motor siempre debe estar sumergido durante el
funcionamiento. Garantizar siempre el nivel de
recubrimiento minimo del agua.

+ Estd completamente prohibida la marcha en
seco. Si el nivel de agua es demasiado variable,
recomendamos montar una proteccion contra
marcha en seco adicional.

+ No usar una vélvula antirretorno adicional en
el lado de impulsion. Esto conlleva fallos en el
funcionamiento de la instalacion.

+ Entre el convertidor de frecuenciay la toma de
agua debe instalarse un depésito de com-
pensacién (1 — 2 litros). Esto reduce posibles
arranques debido a escapes dentro del sistema
de tuberias.

Hay mas descripciones en las instrucciones de
instalacién y funcionamiento del grupo/sistema
hidraulico.

Llenado del motor

El motor se llena de fabrica con un aceite blanco
apto para productos alimentarios y potencial-
mente biodegradable. Este llenado de aceite
garantiza que la bomba esté protegida contra
heladas de hasta -15 °C.

El motor esta disefiado de modo que no se pueda
llenar desde afuera. El fabricante debe llevar a
cabo el llenado del motor.

Proteccion contra marcha en seco

El fluido refrigera los motores sumergibles. Por
eso, el motor debe estar siempre sumergido.

El grupo debe sumergirse siempre en el fluido
hasta el borde superior de la carcasa hidraulica.

Por eso, para una fiabilidad dptima, se recomienda
la instalacion de una proteccién contra marcha en

seco.

La proteccion contra marcha en seco se consigue
con electrodos o sensores de nivel. La sonda se
fija en la perforacién/el pozo/el depésito y apaga
el motor en caso de que el nivel de recubrimiento
del agua no alcance el minimo especificado.
Silos niveles de llenado son muy variablesy la
proteccion contra marcha en seco se realiza
solamente con un flotador o electrodo, existe

el peligro de que el motor se arranque y apague
continuamente.

Esto puede provocar que se supere la cantidad
maxima de arranques (ciclos de conmutacién)
del motor y el motor se sobrecaliente.

Conexion eléctrica

RIESGO de lesiones mortales por corriente
eléctrica.

Una conexion eléctrica inadecuada supone un
riesgo de lesiones mortales por electrocucion.
La conexion eléctrica solo puede realizarla un
electricista autorizado por la compaiiia eléc-
trica local en cumplimiento con las normativas
vigentes a nivel local.

INSTALACION

La corriente y la tension de la alimentacion eléc-
trica deben corresponderse con los datos de la
placa de caracteristicas.

Tender el cable de entrada de corriente eléctrica
conforme a las normas/normativas vigentes y
conectarlo siguiendo la asignacion de hilos.

Antes de la instalacién, el propietario debe pro-
longar el cable de entrada de corriente conectado
de fabrica hasta alcanzar la longitud necesaria que
se ajuste a las necesidades de espacio de la perfo-
racion, con una conexioén de manguera contraible
o unioén de resina de sellado.

Los dispositivos de vigilancia disponibles deben
conectarse y someterse a una prueba de funcio-
namiento.

Conectar a tierra el motor y todo el grupo debi-
damente.

Los grupos instalados de manera fija deben co-
nectarse a tierra conforme a las normas vigentes a
nivel nacional.En caso de que se disponga de una
conexion separada del conductor protector, esta
debe acoplarse en el orificio o borne de puesta a
tierra indicados (@) utilizando tornillos, tuercas,
arandelas y arandelas dentadas apropiados. Debe
preverse una seccion de cable para la conexion del
conductor protector conforme a las normativas
locales.

El propietario debe encargarse de que haya un
dispositivo de desconexién de la red (interruptor
principal).

Se recomienda utilizar un interruptor diferen-
cial (RCD).

Los cuadros de control se pueden adquirir como
accesorios.

Fig. 3.: Conexi6n eléctrica

Cable de conexion de 4 hilos

1

Cable plano del motor

Color del hilo 1~230V 3~400V
Negro (BK) L U
Azul (BU) N %
Marrén (BN) w
Verde/amarillo
(GNYE) PE PE
5.7 Protecciéon de motor y tipos de arranque

5.7.1

Proteccion de motor

Prever una proteccion de motor en el cuadro de
control (pedir accesorios por separado).

Deben respetarse las normativas vigentes a nivel
local al conectar el motor/grupo.
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5.7.2 Tipos de arranque

6.1

Arranque directo

Con plena carga, se debe ajustar la proteccion de
motor a la corriente asignada conforme a la placa
de caracteristicas. Para el funcionamiento con
carga parcial se recomienda ajustar la proteccion
de motor un 5 % por encima de la corriente medi-
da en el punto de funcionamiento.

Puesta en marcha

Deben observarse y comprobarse las siguientes
condiciones limite:

Tipo de instalacion, incluida la refrigeracion
(¢debe instalarse una camisa de refrigeracién?)
Nivel de recubrimiento minimo del agua/profun-
didad maxima de inmersién

Tras un tiempo de parada prolongado también
se deben comprobar estas condiciones limite y
subsanar los defectos que se detecten.

Estas instrucciones deben estar siempre junto al
motor o guardadas en un lugar previsto donde
estén siempre accesibles para todo el personal de
manejo.

Para evitar dafios materiales y personales durante
la puesta en marcha, se debe tener en cuenta lo
siguiente:

Solo el personal debidamente formado y cualifi-
cado puede realizar la puesta en marcha del motor
respetando |as instrucciones de seguridad.

Todo el personal que trabaje en o con el motor
debe haber recibido, leido y comprendido estas
instrucciones.

Todos los dispositivos de seguridad y de parada
de emergencia estan conectados y se ha compro-
bado que funcionan perfectamente.

El personal cualificado debe realizar los ajustes
electrotécnicos y mecanicos.

El motor es adecuado para el uso en las condicio-
nes de funcionamiento indicadas.

No debe haber personas en la zona de trabajo del
motor. No debe haber personas en la zona de tra-
bajo durante el arranque y/o el funcionamiento.
Durante la realizacion de trabajos en pozosy de-
positos debe estar presente una segunda persona.
Si existe el peligro de que se generen gases toxi-
cos, se debe garantizar una aeracion suficiente.

Sistema eléctrico

La conexion del motory el tendido de los cables
de entrada de corriente se realizan conforme al
capitulo «Instalacidn», las directivas VDE y los
reglamentos vigentes a nivel nacional.

Comprobar y asegurarse de lo siguiente:

El motory todo el grupo deben asegurarse y
conectarse a tierra segun la normativa.

Tener en cuenta el sentido de giro. Si el sentido de
giro no es correcto, el grupo no ofrece la potencia
indicada y puede sufrir dafios.

Instrucciones de instalacién y funcionamiento Wilo-XI4-OR-...
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+ Todos los dispositivos de vigilancia estan co-
nectados y se ha comprobado que funcionan
perfectamente.

PELIGRO por corriente eléctrica.

Riesgo de lesiones mortales por una conexién
eléctrica incorrecta. El electricista cualificado
llevara a cabo todas las conexiones.

Control del sentido de giro

Se ha comprobado y ajustado de fabrica el sentido
de giro correcto del motor (para los sistemas
hidraulicos Wilo). La conexi6n debe realizarse
conforme a los datos sobre la denominacién de
los hilos.

Comprobar si el sentido de giro del motor es
correcto antes de sumergirlo.

La marcha de prueba solo se puede efectuar en
condiciones de funcionamiento generales. Queda
prohibida arrancar un motor/grupo no sumergido.

Comprobacién del sentido de giro

El control del sentido de giro debe confiarse a

un electricista local equipado con un dispositivo
de comprobacion del campo de giro. Para que el
sentido de giro sea correcto debe estar disponible
un campo giratorio hacia la derecha.

No esta permitido utilizar el producto con un
campo giratorio hacia la izquierda.

En caso de sentido de giro incorrecto

Durante el uso de cuadros de control Wilo

Los cuadros de control Wilo estan disefiados de
modo que los productos conectados funcionen en
el sentido de giro correcto.

Con cuadros de control dispuestos a cargo del

propietario

En caso de que el sentido de giro sea incorrecto,

se han de intercambiar 2 fases/conductores de la
alimentacion de red del cuadro de control en los

motores con arranque directo.

Purga del grupo y la tuberia

Abrir todas las compuertas de la tuberia de im-
pulsion.

Conectar el grupo.

El aire sale por las valvulas de purga corres-
pondientes. Si no se han montado valvulas de
purga, abrir las tomas de agua para que el aire
salga por esta via.

Puesta fuera de servicio/eliminacién

Todos los trabajos se deben llevar a cabo prestan-
do mucha atencion.

Se debe utilizar el equipo de proteccién individual
necesario.
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Respetar obligatoriamente las medidas de
proteccion locales correspondientes durante la
realizacién de trabajos en pozos y/o depésitos.
Como medida preventiva, debe estar presente
una segunda persona.

Para elevar y bajar el grupo se deben utilizar
dispositivos auxiliares de elevacion que estén en
perfecto estado técnico, asi como medios de sus-
pension de cargas homologados oficialmente.

RIESGO de lesiones mortales por funciona-
miento incorrecto.

Los medios de suspension de cargas y los
dispositivos de elevacién deben estar en per-
fecto estado técnico. No se puede empezar a
trabajar hasta que el dispositivo de elevacién
esté en perfecto estado técnico. Riesgo de
lesiones mortales si no se realizan estas com-
probaciones.

Puesta fuera de servicio temporal

En este tipo de desconexion, el grupo sigue
montado y no se desconecta de la red eléctrica.
Durante la puesta fuera de servicio temporal, el
grupo debe mantenerse completamente sumer-
gido para protegerlo contra las heladas y el hielo.
Garantizar que la temperatura del lugar de trabajo
y del fluido no descienda por debajo de +3 °C.

De ese modo, el grupo siempre estara listo para
el funcionamiento. Si los tiempos de parada
son mas largos, debera ponerse en marcha
durante 5 minutos a intervalos regulares

(cada mes o cada tres meses).

ATENCION:

Esta puesta en marcha solamente puede
realizarse en condiciones validas de funcio-
namiento y aplicacién. No esta permitida una
marcha en seco. El incumplimiento de estas
indicaciones puede provocar un siniestro
total.

7.2 Puesta fuera de servicio definitiva para trabajos

de mantenimiento o almacenamiento

« Desconectar la instalacién y asegurarla contra
reconexiones no autorizadas.

« Encargar a un electricista cualificado que desco-
necte el grupo de la red eléctrica.

« Cerrar la compuerta de la tuberia de impulsién
situada detras del brocal del pozo.
Luego se podra empezar el desmontaje.

PELIGRO por sustancias toxicas.

Los grupos que transportan fluidos que
supongan un riesgo para la salud deben
descontaminarse antes de realizar el resto
de trabajos. De lo contrario, existe un riesgo
de lesiones mortales. Utilizar el equipo de
proteccion individual necesario.

7.21

7.2.2

7.2.3

7.2.4

PUESTA FUERA DE SERVICIO/ELIMINACION

ATENCION a las quemaduras.

Las piezas de la carcasa pueden alcanzar una
temperatura de mas de 40 °C. Existe peligro
de quemaduras. Tras la desconexién, dejar que
el grupo se enfrie a temperatura ambiente.

Desmontaje

Para ver mas descripciones sobre el desmontaje
del grupo, consultar las instrucciones de
instalacién y funcionamiento del grupo/sistema
hidraulico.

Durante la instalacion en horizontal, se debe
vaciar por completo el tanque/depésito de agua.
Después, el grupo se puede soltary desmontar de
la tuberia de impulsion.

El desmontaje del motor se efecttia en orden
inverso al montaje.

Devolucién/almacenamiento

Las piezas se deben cerrar herméticamente en
sacos de plastico suficientemente grandes y re-
sistentes a la rotura y se deben embalar de forma
segura para su expedicion. La expedicion debe
correr a cargo de una agencia de transportes con
experiencia.

Tenga también en cuenta el capitulo
«Transporte y almacenamiento».

Ropa protectora

La ropa protectora utilizada durante los trabajos
de limpieza y mantenimiento debe desecharse
conforme al cédigo de residuos TA 524 02y la
Directiva 91/689/CEE o bien conforme a las direc-
tivas locales.

Informacion sobre la recogida de productos
eléctricos y electrénicos usados

La eliminacion de basuray el reciclado correctos
de este producto evitan daflos medioambientales
y peligros para el estado de salud.

AVISO:

Esta prohibido desechar estos productos con la
basura doméstica.

En la Unidn Europea, este simbolo se encuentra
en el producto, el embalaje o en los documentos
adjuntos. Esto significa que los productos eléc-
tricos y electrdnicos a los que hace referencia
no se deben eliminar con la basura doméstica.

Para manipular, reciclar y eliminar correctamente
estos productos fuera de uso, tener en cuenta los
siguientes puntos:

« Depositar estos productos solo en puntos de
recogida certificados e indicados para ello.

« Tener en cuenta las normativas vigentes a nivel
local.
Para mas detalles sobre la correcta eliminacion
de basuras en su municipio, preguntar en los
puntos de recogida de basura cercanos o al distri-
buidor al que se ha comprado el producto. Para
mas informacion sobre el reciclaje, consulte
www.wilo-recycling.com.
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MANTENIMIENTO

8 Mantenimiento
El motor se llena con un aceite blanco apto para
productos alimentarios y potencialmente bio-
degradable. Con este llenado del motor se lleva
a cabo la lubricacion del rodamiento y la refrige-
racion de la bobina del motor. No se requieren
trabajos de mantenimiento.

Solo el servicio técnico de Wilo podra llevar a cabo
reparaciones en el motor o o el cambio del llenado
del motor.

9 Busqueday solucion de averias

Para evitar dafios materiales y personales durante
la solucién de averias en el motor/grupo, se deben
tener en cuenta lo siguiente:

Solucionar una averia solo si se cuenta con el
personal cualificado, es decir, cada una de las
tareas debe ser realizada por personal cualificado
y debidamente instruido, por ejemplo, los trabajos
eléctricos deben confiarse a un electricista.
Asegurar siempre el motor/grupo contra re-
conexiones involuntarias y desconectar de la

red eléctrica. Tomar las medidas de precaucion
adecuadas.

Garantizar con una segunda persona que el mo-
tor/grupo se apaga/desconecta con seguridad.
Proteger las piezas moéviles para evitar lesiones.
Las modificaciones en el motor/grupo que se
efectlien por cuenta propia se realizaran bajo pro-
pio riesgo y exoneran al fabricante de cualquier
obligacién de garantia.

9.1 Averias

9.1.1 Averia: el grupo no se pone en marcha o solo
funciona con retardo
1. Interrupcion de la alimentacion eléctrica, corto-
circuito o puesta a tierra del cableado y/o bobina-
do del motor
« Encargar a un especialista la comprobacién del
cableado y el motor, y, en caso necesario, su
sustitucion
2. Activacién de fusibles, guardamotores y/o dispo-
sitivos de vigilancia
« Encargar a un especialista la comprobacion
de las conexiones y, en caso necesario, su susti-
tucion
+ Montar o instalar los guardamotores y fusibles
conforme a las especificaciones técnicas, resta-
blecer los dispositivos de vigilancia
+ Comprobar que el rodete gira con facilidad y,
dado el caso, limpiarlo o hacer que vuelva a
girar
3. Consumo de agua insuficiente
+ No se esta aprovechando la toma de agua,
instalacion de un depdsito de expansion de
membrana

Instrucciones de instalacién y funcionamiento Wilo-XI4-OR-...
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Averia: el grupo funciona; no obstante, el
guardamotor se activa poco tiempo después de
la puesta en marcha

El mecanismo de interrupcion térmico del guar-
damotor se ha elegido de forma incorrectay esta
mal ajustado (motor monofasico)

+ Encargar a un especialista la eleccién, la com-
probacién o, en caso necesario, la correccion
del ajuste del mecanismo de interrupcion con
respecto a las especificaciones técnicas

Aumento de la intensidad absorbida debido a una
gran caida de tension

+ Encargar a un especialista la comprobacién
de los valores de tension de cada una de las
fasesy, en caso necesario, la modificacion de la
conexion

Sentido de giro incorrecto

« Cambiar el sentido de giro

El giro del rodete esta limitado por la presen-

cia de particulas adheridas, acumulaciones y/o
sélidos, provocando un aumento de la intensidad
absorbida

« Desconectar el grupo y asegurarlo contra reco-
nexiones; girar libremente el rodete o limpiar la
boca de aspiracion

La densidad del fluido es demasiado elevada

« Consultar con el fabricante

Averia: el grupo funciona, pero no impulsa

No hay fluido

« Comprobar la entrada, en caso necesario, abrir
la compuerta

« Limpiar el tubo de acometida, la compuerta, la
pieza de aspiracion, la boca de aspiraciény la
rejilla de aspiracion

+ Durante el periodo de parada, la tuberia de im-
pulsion se vacia; comprobar la tuberia en busca
de escapes y la valvula antirretorno en busca de
suciedad; solucionar el fallo

Rodete bloqueado o con giro limitado

- Desconectar el grupo y asegurarlo contra reco-
nexiones; girar libremente el rodete

Sistema de tuberias defectuoso

« Sustituir las piezas dafadas

Funcionamiento intermitente (ciclos)

+ Comprobar la instalacion de distribucién

Averia: el grupo funciona; no obstante, no se

respetan los valores de funcionamiento especi-

ficados

Entrada obstruida

« Limpiar el tubo de acometida, la compuerta, la
pieza de aspiracion, la boca de aspiraciény la
rejilla de aspiracion

Rodete bloqueado o con giro limitado

+ Desconectar el grupo y asegurarlo contra reco-
nexiones; girar libremente el rodete

Sentido de giro incorrecto

+ Cambiar el sentido de giro a través del mend.

Aire en la instalacion

« Purgar el sistema

Sistema de tuberias defectuoso

« Sustituir las piezas dafiadas
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9.1.6
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Contenido no admisible de gases en el fluido de
impulsion
« Consultar con la fabrica
Descenso excesivo del nivel de agua durante el
funcionamiento
+ Comprobar el suministro y la capacidad de la
instalacion
Ajuste de valor «<Pmax» demasiado alto
« Ajustar el valor «<Pmax» segln la curva caracte-
ristica o montar el grupo con mas potencia de
impulsion

Averia: el grupo funciona de manera inestable y
generando muchos ruidos
El grupo estd en un rango de funcionamiento
inadmisible
+ Comprobary, en caso necesario, corregir los
datos de funcionamiento del grupo o adaptar
las condiciones de funcionamiento
La boca de aspiracién, la rejilla de aspiracién y/o el
rodete estan obstruidos
« Limpiar la boca de aspiracion, la rejilla de aspi-
racién y/o el rodete
El rodete gira con dificultad
« Desconectar el grupo y asegurarlo contra reco-
nexiones; girar libremente el rodete
Contenido no admisible de gases en el fluido de
impulsion
+ Consultar con la fabrica
Sentido de giro incorrecto
» Cambiar sentido de giro
Presencia de desgaste
+ Cambiar las piezas desgastadas
Rodamiento defectuoso
« Consultar con la fabrica
El grupo esta montado incorrectamente
+ Comprobar el montaje utilizando en caso nece-
sario compensadores de goma

Otros pasos para la solucién de averias

Si los puntos anteriores no sirven de ayuda para
solucionar la averia, contactar con el servicio
técnico. Este puede ofrecer lo siguiente:

Ayuda telefénica y/o por escrito del servicio
técnico

Ayuda in situ del servicio técnico

Comprobacién o reparacion del grupo en la
fabrica

Tener en cuenta que algunas de las prestaciones
de nuestro servicio técnico pueden conllevar
costes adicionales. El servicio técnico le facilitara
informacion detallada al respecto.

Anexo

Repuestos

El pedido de repuestos se hace al servicio técnico
del fabricante. Para evitar confusiones y errores
en los pedidos se ha de proporcionar siempre el
ndmero de serie y/o el ndmero de articulo.

Queda reservado el derecho a realizar
modificaciones técnicas.

ANEXO
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Introducdo

Sobre este documento

A lingua do manual de funcionamento original é
o0 alem3o. Todas as outras linguas deste manual
sdo uma tradugdo do manual de funcionamento
original.

O manual encontra-se dividido em capitulos, que
podem ser consultados no indice. Cada capitulo
tem um titulo descritivo que Ihe facilita reco-
nhecer a informacdo que cada um dos respetivos
capitulos contém.

Uma copia da declaragdo CE de conformidade esta
incluida neste manual de instalagdo e funciona-
mento.

No caso de uma alteracdo técnica ndo acordada
por nds dos componentes descritos na mesma,
esta declaragdo perde a sua validade.

Qualificacao de pessoal

Todos os funcionarios que trabalham no ou com o
produto tém de estar qualificados para a reali-
zacdo dos respetivos trabalhos. Os trabalhos em
sistemas elétricos, p. ex., tém de ser executados
por um eletricista qualificado. Todos os funciona-
rios devem ter a idade legal.

Como base, o pessoal de operacdo e de manuten-
¢do tem de sequir adicionalmente as prescri¢des
nacionais de prevencdo de acidentes.

Ha que garantir que o pessoal leu as instrugdes
contidas neste manual de funcionamento e de
manutencdo e as compreendeu, podendo ser
necessario solicitar posteriormente o envio deste
manual na lingua requerida ao fabricante.

Este produto ndo se destina a ser utilizado por
pessoas (incluindo criancas) com limitacdes
fisicas, sensoriais, psiquicas ou com falta de expe-
riéncia e/ou falta de conhecimentos, a nio ser que
sejam supervisionadas por uma pessoa respon-
savel pela sua seguranca e que tenham recebido
instrugdes sobre a utilizagdo correcta do produto.

As criancas tém de ser supervisionadas, de modo
a garantir que ndo brincam com o produto.

Direitos de autor

O fabricante detém os direitos de autor deste
manual de funcionamento e de manutencdo. O
presente manual de opera¢do e manutencdo des-
tina-se ao pessoal responsavel pela montagem,
operacdo e manutencdo. Contém prescri¢des e
desenhos técnicos que ndo podem ser integral

ou parcialmente reproduzidos, distribuidos ou
utilizados para fins de concorréncia ou facultados
a terceiros. As figuras utilizadas podem divergir do
original, servindo apenas para fins de ilustragcdo
exemplificativa do produto.

INTRODUCAO

1.4 Reserva da alteracdo
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Para a implementacdo de alteragdes técnicas nos
equipamentos e/ou nos componentes, o fabri-
cante reserva-se todos os direitos. O presente
manual de funcionamento e manutencado refere-
se ao motor indicado na folha de rosto.

Garantia

Em geral, aplica-se o disposto nas "Condi¢des
gerais de venda" actuais no que diz respeito a
garantia.

Podera encontra-las em: www.wilo.com/legal
Qualquer indicagdo em contrario tem de ser es-
tabelecida contratualmente, devendo ser tratada
primeiro.

Consideracdes gerais

O fabricante compromete-se a eliminar qualquer
falha nos produtos por ele comercializados, caso
se verifiquem os seguintes pontos:

Defeitos de qualidade do material, de fabrico e/ou
de construgdo.

Os defeitos foram comunicados por escrito ao
fabricante dentro do prazo de garantia acordado.
O produto foi utilizado exclusivamente sob as
condi¢des de utilizagdo previstas.

Tempo de garantia

O periodo de vigéncia da garantia esta definido
nas «Condicdes gerais de venda (CGV)».
Qualquer indicagdo em contrario tera de ser esta-
belecida contratualmente!

Pecas de substituicdo, montagens
suplementares e remodelacées

Devem apenas ser utilizadas pecas originais do
fabricante para fins de reparacdo, substituicdo,
montagens suplementares e remodelacdes. As
montagens suplementares e as remodelagdes
arbitrarias ou a utilizagdo de pecas ndo originais
podem causar danos graves no produto e/ou
provocar danos pessoais.

Manutencao

Os trabalhos de manutencdo e de inspecdo
prescritos devem ser executados regularmente.
Estes trabalhos devem apenas ser realizados por
pessoas devidamente instruidas, qualificadas e
autorizadas.

Danos no produto

Os danos e as avarias que comprometam a
seguranca tém de ser eliminados de imediato

por pessoal devidamente formado para o efeito.
O produto sé pode ser utilizado em condi¢des
tecnicamente perfeitas.

Por norma, as reparagdes devem ser realizadas ex-
clusivamente pelo servico de assisténcia da Wilo!
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SEGURANCA

1.5.6 Exoneracdo de responsabilidade

2.1

N&o sera assumida qualquer garantia ou respon-
sabilidade por danos no poco, caso se verifique
uma ou mais das seguintes situagdes:

Concecdo deficiente por parte do fabricante ba-
seada em indicacdes insuficientes e/ou incorretas
do operador ou do adjudicador

Incumprimento das indica¢des de seguranca e das
instru¢des de operacdo constantes deste manual
de funcionamento e manutencao

Utilizagdo inadequada

Armazenamento e transporte inadequados
Montagem e desmontagem incorretas
Manutencdo deficiente

Reparac¢do inadequada

Terreno para construgdo ou trabalhos de constru-
¢do deficientes

Influéncias quimicas, eletrotécnicas e elétricas
Desgaste

A responsabilidade do fabricante exclui assim
qualquer responsabilidade relativamente a danos
pessoais, materiais e/ou de propriedade.

Seguranca

Neste capitulo, estdo incluidas todas as indica-
¢Oes de seguranca e instrugdes técnicas gerais
validas. Além disso, em todos os capitulos estdo
disponiveis indica¢des de seguranca e instru-
¢des técnicas especificas. Todas as indicagdes e
instrucdes tém de ser respeitadas e cumpridas
durante as diversas fases de vida (instalaco, ope-
racdo, manutengdo, transporte, etc.) do produto!
O operador é responsavel pelo cumprimento
destas indica¢des e instru¢des por parte de todo
o pessoal.

Instrucdes e indica¢des de seguranga
Este manual contém instrucdes e indicacdes de
seguranca para evitar danos materiais e pessoais.
Para que o pessoal consiga identifica-las clara-
mente, as instru¢des e as indica¢des de seguranca
sdo distinguidas da seguinte forma:
As instru¢des sdo apresentadas a «negrito» e
referem-se diretamente ao texto ou a sec¢do
anterior.
As indica¢des de seguranca sdo apresentadas
de modo ligeiramente «avancado e a negrito»,
comegando sempre com uma adverténcia.
+ Perigo
Podem ocorrer ferimentos muito graves ou
fatais!
« Atencao
Podem ocorrer ferimentos muito graves!
+ Cuidado
Podem ocorrer ferimentos!
« Cuidado (indicagdo sem simbolo)
Podem ocorrer danos materiais avultados, ndo
estando excluido um dano total!
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+ Asindicac¢des de seguranca que alertam para da-
nos pessoais sdo apresentadas a preto e possuem
sempre um simbolo de seguranc¢a. Como simbolos
de seguranca sdo utilizados sinais de perigo, de
proibicdo ou de obrigacdo.

Exemplo:

Simbolo de perigo: Perigo geral

Simbolo de perigo, p. ex., corrente elétrica

Simbolo de proibicdo, p. ex., entrada proibida!

Simbolo de obrigacdo, p. ex., usar prote¢do

Os simbolos utilizados para os simbolos de segu-
ranca correspondem as diretivas e as prescri¢cdes

gerais validas, p.ex., DIN, ANSI.

As indicacdes de segurancga que remetem apenas
para danos materiais sdo apresentadas com letras
cinzentas e sem simbolos de seguranca.

Seguranca geral

N&o pode proceder sozinho a montagem ou des-
montagem do produto em divisdes e pogos. Tem
de estar sempre presente uma segunda pessoa.
Quaisquer trabalhos (montagem, desmontagem,
manutencdo, instalacdo) s6 podem ser realizados
com o motor/unidade desligado. O motor tem de
ser desligado da rede elétrica e protegido contra a
reativacdo. Todas as pegas rotativas tém de estar
paradas.

O operador tem de comunicar de imediato uma
falha ocorrida ou uma irregularidade ao seu supe-
rior hierarquico.

No caso de falhas que comprometam a seguranga,
o operador tem de parar imediatamente a bomba.
Estdo incluidas as seguintes situacgdes:

« Falhas dos dispositivos de seguranca e/ou de

monitorizag¢ao
+ Danos em pecas importantes
+ Danos em dispositivos elétricos, cabos e isola-
mentos

As ferramentas e outros objetos devem ser guar-
dados exclusivamente nos locais previstos para o
efeito, a fim de se garantir uma operacéo segura.
Nos trabalhos em espacos fechados, é necessaria
uma ventilacdo suficiente.

Durante os trabalhos de soldadura e/ou trabalhos
com aparelhos elétricos, deve certificar-se de que
ndo existe perigo de explosdo.

Por norma, s6 podem ser utilizados dispositivos
de icamento comercializados e aprovados para o
efeito.
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« Os dispositivos de icamento devem ser adaptados
as respetivas condicdes (clima, dispositivo para
pendurar, carga, etc.) e guardados com cuidado.
Os equipamentos de trabalho moveis para levan-
tar cargas devem ser utilizados de modo a que a
estabilidade dos mesmo seja garantida durante a
sua utilizagdo.

Durante a utilizacdo de equipamentos de trabalho
maveis para levantar cargas ndo guiadas, devem
ser tomadas medidas para evitar que estas tom-
bem, se desloquem, escorreguem, etc.

Devem ser tomadas medidas para impedir que
alguém se coloque por baixo de cargas suspensas.
Além disso, é proibido deslocar cargas suspen-
sas por cima de locais de trabalho nos quais se
encontrem pessoas.

Ao utilizar equipamentos de trabalho méveis

para levantar cargas, tem de se encarregar uma
segunda pessoa da coordenagdo dos movimentos
sempre que necessario (p. ex., devido a falta de
visibilidade).

A carga a levantar tem de ser transportada de
modo a que ndo magoe ninguém em caso de falha
de energia. Além disso, este tipo de trabalhos rea-
lizado no exterior tem de ser interrompido caso as
condigdes climatéricas piorem.

Estas indicagcdes devem ser estritamente segui-
das. Em caso de incumprimento, podem ocorrer
danos pessoais e/ou danos materiais graves.

2.3 Trabalhos elétricos

PERIGO devido a corrente elétrica!

Existe perigo de morte em caso de manu-
seamento indevido da corrente durante os
trabalhos em componentes elétricos! Estes
trabalhos apenas devem ser realizados por um
eletricista devidamente qualificado.

CUIDADO com a humidade!

A penetracdo de humidade no cabo danifica o
produto e o préprio cabo. Nunca mergulhe a
ponta do cabo num liquido e proteja-a contra
a penetracdo de humidade. Os fios que ndo sao
utilizados tém de ser isolados!

Os motores funcionam com corrente monofasi-
ca. Devem ser respeitadas as diretivas, normas e
prescricdes aplicaveis a nivel nacional (p. ex., VDE
0100), bem como as prescri¢des das empresas
produtoras e distribuidoras de energia (EVO)
locais.

O operador tem de ser instruido sobre a alimen-
tacdo elétrica do motor, bem como sobre as suas
possibilidades de desativacdo. Recomenda-se a
instalacdo de um disjuntor FI (RCD). Se existir a
possibilidade de alguém entrar em contacto com
o motor/a unidade e o fluido (p. ex., em estalei-
ros), a ligag3o tem de ser adicionalmente protegi-
da com um disjuntor FI (RCD).

Para a ligacdo é necessario respeitar o capitulo
“Ligacdo elétrica”. As indica¢des técnicas tém
de ser estritamente seguidas! O motor e toda a
unidade tém de ser sempre ligados a terra.

2.4

2.5

SEGURANCA

Se o motor tiver sido desligado por um érgdo de
protecdo, este apenas deve voltar a ser ligado
apés a eliminacdo da falha.

Na ligacdo do motor a instalacdo de distribui¢do
elétrica, especialmente se forem utilizados apa-
relhos eletrénicos, tais como uma unidade de co-
mando de arranque suave ou conversores de fre-
quéncia, as normas dos fabricantes dos aparelhos
de distribuicdo devem ser respeitadas, cumprindo
os requisitos de compatibilidade eletromagnética.
Pode, eventualmente, ser necessario tomar me-
didas especiais de blindagem para os condutores
de alimentacdo de corrente e de comando (p. ex.,
cabos blindados, filtros, etc.).

AVISO:

As alteragdes ao comprimento ou a posi¢do do
cabo podem influenciar fortemente a extensdo
das interferéncias de compatibilidade eletro-
magnética.

Se ocorrerem interferéncias com outros apa-
relhos, recomenda-se a utilizagdo de um filtro
supressor de interferéncias!

A ligacdo s6 pode ser estabelecida se os apare-
Ihos de distribuicdo cumprirem as normas har-
monizadas da UE. Os aparelhos de comunicagdo
mével podem causar falhas no equipamento.

ATENGAO com a radiagdo eletromagnética!
Existe perigo de morte para portadores de
pacemaker devido a radiacdo eletromagnéti-
ca. E necessirio colocar placas com a devida
indicagdo no equipamento e avisar as pessoas
em causa!

Dispositivos de seguranca e de monitorizagdo
Os nossos produtos podem estar equipados com
dispositivos de seguranca e de monitoriza¢do me-
cénicos (por ex., filtro de aspiracdo) e/ou elétricos
(por ex., sensor térmico, controlo de vedacdo,
etc.). Estes dispositivos tém de ser montados e
ligados.

Os dispositivos elétricos, tais como, por ex., sen-
sores térmicos, interruptores de boia, etc. tém de
ser ligados pelo eletricista e verificados quanto ao
seu correto funcionamento antes do arranque.
Note que determinados dispositivos necessitam
de um aparelho de distribui¢do para o funciona-
mento perfeito, por ex., resisténcias e sensores
PT100. Este aparelho de distribuicdo pode ser
obtido junto do fabricante ou eletricista.

O pessoal tem de ser instruido sobre os disposi-
tivos utilizados e a sua funcdo.

Comportamento durante o funcionamento
Durante a operacdo do motor/unidade, deve res-
peitar-se a legislagdo e as normas relativas a se-
guranca no trabalho, a prevencdo de acidentes e
ao manuseamento de maquinas elétricas em vigor
no local de utilizagdo. No interesse de um fluxo

de trabalho seguro, o operador deve determinar a
divisdo do trabalho do pessoal. Todo o pessoal é
responsavel pelo cumprimento das prescri¢oes.

WILO SE 12/2017 DIN A4



DESCRICAO DO PRODUTO

2.6

2.7

0 motor/a unidade est3o equipados com pecas
moveis. Durante o funcionamento, estas pecas
rodam para transportar o fluido. Através de deter-
minadas substancias no fluido, podem formar-se
arestas vivas nas pecas moveis.

ATEN(;AO as pecas em rotacio!

As pecas em rotacao podem entalar e cortar
membros do corpo. Nunca coloque a mio no
sistema hidraulico ou nas pecas rotativas du-
rante o funcionamento. Antes dos trabalhos
de manutencado ou reparacgao, parar o produto
e aguardar até que as pecas rotativas parem!

Fluidos

Todos os fluidos apresentam carateristicas dife-
rentes em termos de composicdo, agressividade,
abrasividade, teor de matéria em seco e outros
aspetos. Por norma, as bombas Wilo podem ser
aplicadas em muitas areas. Ter igualmente em
conta que uma eventual alteracdo dos requisitos
(densidade, viscosidade, composicdo geral) pode
levar a modificagdo de muitos parametros de
funcionamento da bomba.

Durante a utilizacdo e/ou mudanga do motor/da
unidade para outro fluido, respeitar o seguinte:
O motor esta cheio de 6leo. No caso de empan-
que mecanico danificado, este 6leo pode entrar
no fluido.

Todas as pegas em contacto com fluidos devem
ser adequadas para a utilizagdo em aplica¢des de
agua potavel. Isso deve ser verificado em confor-
midade com as normas e leis locais.

Os motores/as unidades ndo podem ser utiliza-
dos em aguas sujas e residuais e/ou em fluidos
nocivos para a saude.

Pressdo acustica

A unidade Wilo tem uma presséo acustica de
aproximadamente 70 dB (A) durante o funciona-
mento.

No entanto, a pressdo acustica real depende de
varios fatores. nomeadamente da profundida-
de de montagem, da instala¢do, da fixagdo de
acessorios e tubagens, bem como do ponto de
funcionamento, da profundidade de imersdo, etc.
Recomendamos que o operador realize uma
medi¢do adicional no local de trabalho, quan-

do a unidade estiver a trabalhar no seu ponto

de funcionamento e sob todas as condi¢des de
funcionamento.

CUIDADO: Utilizar protecdo acustica!
Segundo as leis e as normas em vigor, é obri-
gatdria uma protecdo acustica a partir de uma
pressdo acustica de 85 dB (A)! O operador tem
de garantir que tal é respeitado!
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Identificagcdo CE

O simbolo CE esta aplicado na placa de identifi-
cagdo.

O motor submersivel ¢ um componente da ma-
quina em conformidade com a Diretiva

CE «Maquinas».

O motor sé pode ser colocado em funciona-
mento, se:

« foi construida uma maquina completa,

+ foram cumpridos os requisitos de protecdo
previstos pelas diretivas CE aplicaveis e se existir
uma declaracdo de conformidade da maquina
completa.

Descricdo do produto

Utilizacdo prevista e campo de aplicagao

PERIGO devido a corrente elétrica

Durante a utilizagdo do motor em piscinas

ou outros tanques transitaveis por pessoas,

existe perigo de morte por choque elétrico.

Atencao:

« E estritamente proibida a utilizacdo enquanto
estiverem pessoas no tanque!

« Se ndo estiver ninguém na piscina, é necessa-
rio tomar as medidas de protecio em con-

formidade com a norma DIN EN 62638 (ou as
respetivas normas nacionais).

PERIGO devido a fluidos explosivos!

Esta totalmente interdito o transporte

de fluidos explosivos (p. ex., gasolina, petr6-
leo, etc.). Os motores ndo foram concebidos
para estes fluidos!

O motor submersivel é adequado para:
+ para abastecimento de dgua a partir de furos de
pocos, fontes e cisternas
« para abastecimento privado de dgua, aspersdo e
irrigacdo
para a bombagem de dgua sem fibras longas e
matérias abrasivas
O motor submersivel ndo pode ser utilizado para a
bombagem de:
Agua poluida
Agua residual/matéria fecal
Agua residual ndo tratada

Por utilizacdo prevista entende-se também o
cumprimento destas instru¢des. Qualquer outra
utilizagdo é considerada como impropria.

Transporte de agua potavel

No caso de utilizacdo para o abastecimento de
agua potdvel, devem ser observadas as diretivas/
leis/normas locais e deve ser verificado se o motor
é adequado para esta utilizagdo prevista.

O motor ndo cumpre os requisitos da diretiva
relativa & dgua potavel (TrinkwV) e ndo possui
nenhuma aprovagdo em conformidade com a ACS
ou as orientagdes locais, tais como, por exemplo,
as orientagdes relativas a KTW e elastdmeros.
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3.2 Estrutura

Fig. 1: Descri¢do da bomba submersivel

1 Corpodo motor 3 Veio do motor

2  Cavilhas do motor 4  Cabo

O arrefecimento do motor efetua-se através do
fluido. Por isso, o motor tem de funcionar sempre
submerso. Os valores limite para a temperatura
max. dos fluidos e a velocidade minima de passa-
gem do fluido tém de ser cumpridos.

O cabo de ligagdo tem pontas soltas, é a prova

de agua no sentido longitudinal e esta ligado ao
motor com uma ficha amovivel.

3.4 Especifica¢des técnicas

TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO

3.2.1 Vedacdo
A vedacdo entre o motor e o sistema hidraulico é
efetuada através de um empanque mecanico.

3.3 Modos de funcionamento

3.3.1 Modo de funcionamento S1 (funcionamento
continuo)
O motor pode funcionar continuamente sob carga
nominal, sem que a temperatura admissivel seja
excedida.
Para isso, o motor tem de estar permanentemente
submerso na sua totalidade.

Bomba submersivel

Ligacdo de rede [U/f]: Ver placa de identificacdo
Poténcia nominal do . e
motor [P]: Ver placa de identificagdo

Corrente nominal:

Ver placa de identificagdo

Peso: Ver placa de identificagdo
Tipo de arranque [AT]: Direto
Temperatura dos liquidos [t]: 3..30°C
Tipo de protecdo: IP68
Classe de isolamento [CL.]: F
Velocidade [n]: 2900 rpm
:g)f(:ndidade de imersdo 200m
Submerso [OT_J: S1
Emerso [OT J: -
Frequéncia de ligacdo max.: 20 /h
Fluxo minimo no motor: 0,08 m/s

3.5 Cédigo do modelo

Exemplo: XI4-OR-0,37-50-1-230-PSC-B
Série do motor submersivel X, principalmente

4l em aco inoxidavel (Inox)

4 Diametro nominal do motor em polegadas
OR Versdo técnica (Oil-filled Rewindable)
0,37 Poténcia nominal do motor P,

50-1-230 Versdo elétrica; 50 Hz, 1~230V

PSC: é necessario um condensador de arranque
(no aparelho de distribuicdo) para o

PSC funcionamento (motor monofasico)
DOL - Direct On-Line (motor de corrente
trifasica)

B Geracdo técnica

3.6 Equipamento fornecido
« Motor submersivel com cabo (2 mou 2,5 m,
dependendo da verso)

+ Manual de instalagdo e funcionamento

4 Transporte e armazenamento

4.1 Fornecimento
Ap6s a entrada da mercadoria, verifica-la imedia-
tamente quanto a danos e a sua integridade. Em
caso de eventuais falhas, logo no dia de rece-
bimento, é necessario entrar em contato com
a empresa transportadora ou com o fabricante;
caso contrario, ndo é possivel fazer qualquer
reivindicagdo.
Os danos verificados tém de ser anotados na guia
de remessa.

4.2 Transporte
O motor pode ser transportado, se as diretivas
locais em matéria de sauide e de seguranga o
permitirem. Manter sempre uma postura corporal
ergondmica!
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Se ndo forem cumpridas as condicdes relativas ao
transporte do motor, utilizar para o transporte ex-
clusivamente os meios de fixacdo, de transporte

e de elevacdo aprovados e previstos para o efeito.
Estes tém de possuir forca e uma capacidade de
carga suficientes, de modo a que seja possivel
transportar o motor/a unidade em seguranca. Se
forem utilizadas correntes, fixa-las para que ndo
escorreguem.

O pessoal tem ser qualificado para a realizagdo
destes trabalhos e cumprir todas as normas de
seguranca nacionais em vigor.

Os produtos sédo fornecidos pelo fabricante ou
pelo fornecedor numa embalagem adequada.
Normalmente, esta exclui um dano causado du-
rante o transporte e armazenamento. Em caso de
uma alteragdo frequente do local, guardar bem a
embalagem para fins de reutilizagdo.

Armazenamento

Os motores novos estdo preparados de modo

a que possam ser armazenados durante pelo
menos 1 ano. Por conseguinte, o motor deve ser
armazenado na embalagem original até a sua ins-
talagdo. Em caso de armazenamento intermédio,
limpar bem o motor ou toda a unidade antes do
seu armazenamento!

Para o armazenamento, respeitar o seguinte:
Colocar o motor de modo seguro sobre uma
superficie solida e protegé-lo contra queda e
escorregamento. Os motores submersiveis podem
ser armazenados na vertical e na horizontal.

PERIGO de basculamento!

Nunca colocar o motor sem estar devidamen-
te seguro. Se o motor cair, existe perigo de
ferimentos!

O motor pode ser armazenado a uma temperatura
maxima de -15 °C. O espaco de armazenamento
tem de estar seco. Recomendamos um armazena-
mento protegido da geada, num espago com uma
temperatura entre 5 °C e 25 °C.

O motor ndo pode ser armazenado em espagos
onde sejam realizados trabalhos de soldadura,
visto que os gases ou as radiacdes que se formam
podem afetar os elementos de elastomero e os
revestimentos.

« Proteger todos os cabos elétricos contra dobras,
danos e penetracdo de humidade.

PERIGO devido a corrente elétrica!

Existe perigo de morte no caso de cabos elé-
tricos danificados! Os cabos danificados tém
de ser imediatamente substituidos por um
eletricista qualificado.

CUIDADO com a humidade!

A penetracdo de humidade no cabo danifica

o motor e o préprio cabo. Por isso, nunca
mergulhar a extremidade do cabo no fluido ou
noutro liquido.

« Proteger o motor dos raios diretos do sol, do calor,
do pd e da geada.
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+ Ap6s um armazenamento mais prolongado, limpar
o motor submersivel, removendo, p. ex., 0 p6 e os
residuos de 6leo, antes do arranque.

Atencdo:

Os elementos de elastémero e os revestimentos
estdo sujeitos a um desgaste natural. No caso de
um armazenamento superior a 6 meses, reco-
mendamos que estas pecas sejam verificadas

e substituidas, se necessario. Consultar para o
efeito o fabricante.

Para mais informacgdes sobre o armazenamento
de unidades montadas, consultar o manual de
instalacdo e funcionamento da unidade/do siste-
ma hidraulico.

Devolugao

Os motores que sdo devolvidos a fabrica tém de
estar devidamente embalados. Para isso, o motor
tem de ser limpo e descontaminado no caso de
utilizacdo em fluidos nocivos para a sadde.

Para o envio, os componentes tém de ser bem fe-
chados, de forma estanque, em sacos de plastico
resistentes, suficientemente grandes e que ndo
permitam fugas. Além disso, a embalagem tem de
proteger o motor de danos durante o transporte.
Em caso de duvida, entrar em contacto com o
fabricante!

Instalacdo

Para evitar danos no produto ou ferimentos gra-
ves durante a instalagdo, respeitar o seguinte:

A montagem e a instalacdo do motor/da unidade
apenas podem ser realizadas por pessoal qualifi-
cado, respeitando as indicagdes de seguranca.
Antes de se iniciar os trabalhos de montagem e
de instalagdo, verificar o motor quanto a danos de
transporte.

Consideragdes gerais

Em caso de bombagem com tubos de pressdo
mais longos (sobretudo em tubo de subida mais
longos), alerta-se para o surgimento de oscila-
¢Oes de pressao.

As oscilacdes de pressao podem destruir o
motor/a unidade ou a instalacdo e causar ruidos
incomodos devido ao embate dos obturadores.
Os choques hidraulicos podem ser reduzidos ou
evitados com a implementacdo de medidas ade-
quadas (p. ex., dispositivos de afluxo com tempo
de fecho ajustavel, guarni¢des de fecho acionadas
eletricamente, instalagdo especial da tubagem de
pressdo).
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5.2

Se forem utilizados controlos do nivel, garantir a
cobertura de agua minima necessaria. Evitar im-
preterivelmente quaisquer bolhas de ar no corpo
hidraulico ou no sistema de canalizagdo e eliminar
as mesmas através de dispositivos de ventilagdo
adequados. Proteger a bomba submersivel contra
geada.

Montagem do motor e do sistema hidraulico
(Fig. 2)

Fig. 2: Montagem/Alinhamento

1

Sistema hidraulico da
bomba

Motor submersivel 2
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+ Depois de desembalar o sistema hidraulico da
bomba, remover a protecdo de cabo e o filtro de
aspiragdo do sistema hidraulico da bomba.

+ Remover as tampas protetoras das roscas, as
porcas e as anilhas de pressdao no motor.

+ Colocar o motor e o sistema hidraulico da bomba
na horizontal e nivelar com o veio do motor.

« Rodar o veio do motor manualmente antes da
instalacdo para verificar o seu movimento livre.

« Lubrificar o dentado interior do acoplamento com
massa lubrificante isenta de acidos e a prova de
agua.

- Remover as eventuais tampas protetoras das ros-
cas, as porcas sextavadas, bem como as anilhas de
pressdo das cavilhas do motor.

+ Alinhar a protecdo de cabo do sistema hidraulico
com a saida de cabo do motor e unir o sistema
hidraulico da bomba com o motor.

« Colocar as anilhas de pressdo e as porcas sextava-
das nas cavilhas do motor.

« Apertar bem as porcas em cruz (binério
maximo 20 Nm).

CUIDADO! Perigo de danos no produto!

O motor e o sistema hidraulico ndo podem
estar ligados um ao outro de forma rigida,
caso contrario, o motor e o sistema hidraulico
da bomba podem ficar danificados.

« Verificar a folga radial e axial do veio do motor.

« Inserir o cabo na protec¢do de cabo e montar a
protecdo de cabo no sistema hidraulico.
+ Montar o filtro de aspiracdo.

5.3 Tipos de instalacdo

« Instala¢do estaciondria vertical, submersa

« Instalagdo estaciondria horizontal, submersa -
apenas em combina¢do com uma camisa de
arrefecimento!

5.4

5.4.1

INSTALACAO

Instalagdo

PERIGO de queda!

Durante a instalagdo da unidade e dos res-
petivos acessérios, poderdo ser realizados
trabalhos diretamente na borda do tanque ou
da fonte. Se nio se tiver cuidado e/ou em caso
de utilizac3o de vestuario inadequado, pode
cair. Existe perigo de morte! Tomar todas as
medidas de seguranca para evitar quedas.

Os cabos elétricos tém de ser colocados de modo
a garantir sempre uma operacdo segura e uma
montagem/desmontagem sem problemas. Nunca
transportar ou puxar o motor/a unidade pelo cabo
elétrico.

Verificar a sec¢do transversal do cabo utilizado

e o tipo de disposi¢do selecionado. Certifi-

car-se de que o comprimento do cabo existente

é suficiente.

Respeitar o respetivo tipo de protegdo, caso sejam
utilizados aparelhos de distribui¢do. Colocar

os aparelhos de distribuicdo sempre a prova de
inundacoes.

Respeitar todas as normas, regras e leis relativas
a trabalhos com cargas pesadas e suspensas.
Utilizar os respetivos equipamentos de prote¢do
pessoal.

Cumprir as prescri¢des em matéria de prevengédo
de acidentes e de seguranca nacionais em vigor
das associagdes profissionais.

AVISO:

+ Para obter o arrefecimento necessario, o motor
tem de estar sempre submerso durante o fun-
cionamento. O nivel minimo de d4gua deve estar
sempre garantido!

+ Estd totalmente interdito o funcionamento a
seco! No caso de niveis instaveis, recomen-
damos a instalagdo de uma protecdo contra
funcionamento a seco adicional!

» No lado da pressao nao pode ser utilizado ne-
nhum dispositivo de afluxo adicional. Isto leva
ao mau funcionamento da instalagéo.

+ E necessario instalar um depdsito de expansio
com membrana (1-2 litros) entre o conversor
de frequéncia e o ponto de abastecimento. Isto
minimiza os eventuais processos de arranque
devido a pequenas fugas dentro do sistema de
canalizagdo.

Para mais informagdes, consultar o manual de ins-
talacdo e funcionamento da unidade/do sistema
hidraulico.

Enchimento do motor

O motor vem abastecido de fabrica com 6leo
branco proprio para alimentos que é potencial-
mente biodegradavel. Este abastecimento de 6leo
garante que a bomba esteja protegida do gelo

até -15 °C.

O motor foi concebido de forma a que ndo possa
ser abastecido de forma externa. O abastecimen-
to do motor tem de ser efetuado pelo fabricante.
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ARRANQUE

5.5 Protecdo contra funcionamento a seco

5.6

Os motores submersiveis sdo arrefecidos através
do fluido. Por isso, o motor tem de estar sempre
submerso.

A unidade tem de estar sempre submersa no flui-
do, até ao bordo superior do corpo hidraulico. Por
isso, recomenda-se a instalacdo de uma protecdo
contra funcionamento a seco para garantir a
maxima seguranca do funcionamento.

A protecdo contra funcionamento a seco é garan-
tida através de elétrodos ou sensores de nivel.

O transmissor de sinais é fixado no furo/poco/
piscina e desliga o motor, se o nivel minimo de
agua ndo for atingido.

Se, no caso de grandes oscilagdes dos niveis de
enchimento, for utilizado apenas um flutuador
ou um elétrodo para a protecdo contra funciona-
mento a seco, existe o risco de o motor se ligar e
desligar constantemente!

Isto pode fazer com que o nimero maximo de
ativacdes (ciclos de funcionamento) do motor
sejam excedidos e o motor sobreaqueca.

Ligacdo elétrica

PERIGO de morte devido a corrente elétrica!
Uma ligagdo elétrica incorreta representa
perigo de morte por choque elétrico. A ligagdo
elétrica apenas pode ser realizada por eletri-
cistas autorizados pelo fornecedor de energia
local e em conformidade com as leis vigentes
localmente.

A corrente e a tensdo da ligacdo de rede tém de
corresponder as indicagdes constantes da placa
de identificagdo.

Coloque o cabo elétrico de acordo com as nor-
mas/disposicdes vigentes e em conformidade
com a ocupacdo dos fios.

O cabo elétrico ligado de fabrica tem de ser pro-
longado devidamente no local antes da instala-
¢do de acordo com o espaco existente no furo do
poco com uma ligagdo de tubo termorretratil ou
de resina fundida.

Os dispositivos de monitorizagdo existentes tém
de ser ligados e verificados quanto ao seu funcio-
namento.

Ligar o motor e toda a unidade a terra em confor-
midade com as normas.

As unidades instaladas de modo fixo tém de ser
ligadas de acordo com as normas nacionais em vi-
gor. Se estiver disponivel uma ligagdo do condutor
de protecdo, ligar esta no orificio ou no terminal
de ligacdo a terra identificado (®) com parafusos,
porcas, discos dentados e anilhas adequados.
Instale uma secgdo transversal do cabo em con-
formidade com as normas locais para a ligagdo do
condutor de protecdo.

Um disjuntor de rede (interruptor principal) tem
de ser fornecido no local!

Recomendamos a utilizagdo de um disjuntor

FI (RCD).

Os aparelhos de distribuicdo devem ser adquiridos
como acessorios.

Manual de Instalagdo e funcionamento Wilo-X14-OR-...
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Fig. 3: Ligacdo elétrica
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5.7.2

Protecdo do motor e tipos de arranque

Prote¢do do motor

Prever uma protecdo do motor no aparelho de
distribuicdo (acessorios, encomendar em sepa-
rado).

Aguando da ligacdo do motor/da unidade devem
ser respeitadas as normas locais e legais.

Tipos de arranque

Ativacdo direta

No caso de plena carga, a prote¢do do motor deve
ser regulada para a corrente nominal conforme

a placa de identificacdo. No funcionamento em
carga parcial, recomenda-se que a protecdo do
motor seja regulada 5 % acima da corrente medi-
da no ponto de funcionamento.

Arranque

As seguintes condi¢des basicas tém de serimpre-
terivelmente cumpridas e verificadas:

Tipo de instalagdo com arrefecimento incluido
(é necessario instalar uma camisa de
arrefecimento?)

Nivel minimo de dgua/profundidade de imers3o
max.

Apés uma paragem mais prolongada, verificar
também estas condigbes basicas e eliminar as
falhas detetadas!

Este manual tem de ser sempre guardado junto do
motor ou num local previsto para o efeito, estan-
do sempre acessivel ao pessoal operador.
Para evitar danos materiais e pessoais durante o
arranque, respeitar impreterivelmente o seguinte:
O arranque do motor s6 pode ser realizado por
pessoal qualificado e com a devida formacgdo,
respeitando as indicacdes de seguranca.
Todo o pessoal que trabalha no ou com o motor
tem de receber, ler e compreender este manual.
Todos os dispositivos de seguranga e controlos de
paragem de emergéncia estdo ligados e foram ve-
rificados quanto ao seu funcionamento perfeito.
A regulacdo eletrotécnica e mecanica tém de ser
efetuada por pessoal qualificado.
+ O motor é adequado para a utilizagdo nas condi-
¢des de funcionamento indicadas.
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6.1

6.2

6.2.1

6.2.2

+ A drea de trabalho do motor é uma zona de aces-
so restrito, ndo podendo ser ocupada por pessoas!
Ninguém se pode encontrar na area de trabalho
aquando da colocagdo em funcionamento e/ou
durante o funcionamento.

Durante os trabalhos em fontes e tanques, é
necessaria a presenca de uma segunda pessoa. Se
existir perigo de formacdo de gases toxicos, tem
de ser garantida uma ventilacdo suficiente.

Sistema elétrico

A ligacdo do motor e a colocagdo dos cabos elétri-
cos devem ser realizadas de acordo com o capitu-
lo «Instalagdo», bem como em conformidade com
as diretivas VDE e as normas nacionais em vigor.

Verificar e garantir:

O motor e toda a unidade estdo protegidos e liga-
dos a terra em conformidade com as normas.
Respeitar o sentido de rota¢do! Em caso de um
sentido de rotagdo errado, o desempenho da uni-
dade diminui e a unidade pode ficar danificada.
Todos os dispositivos de monitorizagdo estdo
ligados e foram verificados quanto ao funciona-
mento.

PERIGO devido a corrente elétrica!

Existe perigo de morte em caso de manusea-
mento indevido da corrente! Todas as ligacoes
devem ser efetuadas pelo eletricista qualifi-
cado!

Controlo do sentido de rotacao

O motor foi verificado e ajustado de fabrica para
o sentido de rotacdo correto (adequado aos
sistemas hidraulicos Wilo). A ligacdo tem de ser
efetuada segundo as indicag¢des relativas a desig-
nacdo dos fios.

O sentido de rotagdo correto do motor deve ser
verificado antes da sua imersdo.

O teste de funcionamento s6 pode ser realizado
sob as condic¢des de funcionamento gerais.

E proibido ligar uma unidade/um motor ndo
submerso!

Verificagdo do sentido de rotacdo

O sentido de rotacdo tem de ser verificado por um
eletricista local, por meio de um aparelho de teste
do campo de rotagdo. Para o sentido de rotacdo
correto, tem de estar disponivel um campo de
rotacdo para a direita.

O produto ndo estd aprovado para o funciona-
mento num campo de rotagdo para a esquerda!

Em caso de sentido de rotagdo errado

Se forem utilizados aparelhos de distri-

buicao Wilo

Os aparelhos de distribuicdo Wilo foram concebi-
dos de forma a que os produtos ligados funcio-
nem no sentido de rotacdo correto.

6.2.3

7.1

PARAGEM/REMOCAO

No caso de aparelhos de distribui¢do fornecidos
no local

Em caso de sentido de rotacdo errado, nos
motores com arranque direto tém de ser
trocadas 2 fases/condutores da alimentacio

no lado de entrada da rede no aparelho de distri-
buicdo.

Ventilar a unidade e a tubagem

Abrir todas as valvulas de cunha na tubagem de
pressao.

Ligar a unidade.

O ar escapa através das respetivas valvulas de
ventilacdo. Se ndo foram montadas valvulas de
ventilacdo, abrir os pontos de abastecimento
para que o ar possa escapar aqui!

Paragem/remocdo

Todos os trabalhos tém de ser realizados com o
maximo cuidado.

Devem ser utilizados os equipamentos de prote-
¢do pessoal necessarios.

Nos trabalhos em fontes e/ou tanques, respeitar
sempre as respetivas medidas de protecdo locais.
E necessaria a presenca de uma segunda pessoa
por motivos de seguranca.

Para levantar e baixar a unidade, tém de ser
usados dispositivos elevatérios auxiliares em
perfeitas condi¢des técnicas e meios de suporte
de carga aprovados.

PERIGO de morte em caso de falha de funcio-
namento!

Os meios de suporte de carga e os disposi-
tivos elevatérios tém de estar em perfeitas
condicdes técnicas. S6 quando o dispositivo
elevatoério estiver tecnicamente em ordem é
que se podem iniciar os trabalhos. Se estas
verificagdes nao forem realizadas, existe peri-
go de morte!

Paragem temporaria

Neste tipo de desativacdo, a unidade fica
montada e ndo é desligada da rede elétrica. Na
paragem temporaria, a unidade tem de perma-
necer completamente submersa, para que fique
protegida da geada e do gelo. Certificar-se de que
a temperatura na area de operacdo e do fluido ndo
desce abaixo dos +3 °C.

Deste modo, a unidade esta sempre operacional.
No caso de paragens mais prolongadas, deve rea-
lizar-se regularmente um teste de funcionamento
de 5 minutos (mensalmente a trimestralmente).

CUIDADO!

O teste de funcionamento apenas pode ser
realizado sob as condi¢des de funcionamen-
to e de utilizac3o validas. N3o é permitido o
funcionamento a seco! A inobservancia pode
resultar num dano total!
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CONSERVACAO

7.2

Paragem permanente para trabalhos de
manutencdo ou armazenamento

+ Desligar a instalagdo e protegé-la contra um

reinicio automatico ndo autorizado.

« Solicitar a um eletricista que desligue a unidade

darede.

« Fechar as vélvulas de cunha na tubagem de pres-

7.2.1

7.2.2

7.2.3

7.2.4

sdo a jusante do topo do poco.
Depois pode-se iniciar a desmontagem.

PERIGO devido a substancias toxicas!

As unidades que transportem fluidos nocivos
para a satde tém de ser descontaminadas
antes da realizacdo de outros trabalhos! Caso
contrario, existe perigo de morte! Neste caso,
utilize os equipamentos de protecdo pessoal
necessarios!

CUIDADO com queimaduras!

As pecas do corpo podem atingir tempera-
turas muito superiores a 40 °C. Existe perigo
de queimaduras! Depois de desligar, deixe
primeiro a unidade arrefecer até a temperatu-
ra ambiente.

Desmontagem

Para mais informagdes sobre a desmontagem,
consultar o manual de instalacdo e funcionamen-
to da unidade/do sistema hidraulico.

Em caso de instalagdo horizontal, é necessario
esvaziar completamente o depdsito/tanque de
agua. De seguida, a unidade pode ser desligada da
tubagem de pressdo e desmontada.

A desmontagem do motor realiza-se pela ordem
inversa da instalacdo.

Devolugdo/armazenamento

Para o envio, os componentes tém de ser bem fe-
chados, de forma estanque, em sacos de plastico
resistentes, suficientemente grandes e que ndo
permitam fugas. O envio deve ser efetuado por
empresas de expedicdo instruidas.

Para tal, respeitar também o capitulo «Trans-
porte e armazenamento»!

Vestuario de protecdo

Eliminar o vestuario de protecdo usado durante os
trabalhos de limpeza e de manutencdo de acordo
com o cddigo de residuos TA 524 02 e a Diretiva
CE 91/689/CEE ou segundo as diretivas locais.

Informacdo relativa a recolha de produtos
elétricos e eletrénicos

A remocdo correta e a reciclagem adequada des-
tes produtos evitam danos ambientais e perigos
para a satde pessoal.

AVISO:

Proibicdo da remocdo através do lixo doméstico!
Na Unido Europeia este simbolo pode aparecer
no produto, na embalagem ou nos documentos
anexos. Isto significa que os produtos elétricos
e eletronicos em questdo ndo devem ser elimi-
nados com o lixo doméstico.

Manual de Instalagdo e funcionamento Wilo-X14-OR-...
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Para um tratamento, reciclagem e eliminagao
adequada dos produtos usados em questdo, ter
em atencdo os seguintes pontos:

Entregar estes produtos somente nos pontos de
recolha certificados, previstos para tal.
Respeitar as normas locais em vigor!

Solicitar informacgdes relativas a remocdo correta
junto da comunidade local, do departamento de
tratamento de residuos limitrofe ou ao distri-
buidor, no qual o produto foi adquirido. Podera
encontrar mais informacgdes acerca da reciclagem
em www.wilo-recycling.com.

Conservacao

O motor esta abastecido com 6leo branco proprio
para alimentos que é potencialmente biode-
gradavel. Este abastecimento de 6leo do motor
garante a lubrificacdo dos rolamentos do motor

e o arrefecimento da bobinagem do motor. Por
conseguinte, ndo é necessario efetuar quaisquer
trabalhos de manutencao.

Apenas o servico de assisténcia Wilo podera efe-
tuar as repara¢des no motor ou substituir o 6leo
do motor.

Localizagdo e eliminacdo de falhas

Para evitar danos materiais e pessoais durante

a eliminacdo de avarias no motor/na unidade,
respeitar impreterivelmente o seguinte:

Eliminar apenas uma avaria, se houver pessoal
qualificado a disposicdo, ou seja, todos os traba-
lhos devem ser executados por pessoal técnico
com a devida formagdo. Os trabalhos em compo-
nentes elétricos tém de ser, p. ex., realizados por
um eletricista.

Proteger sempre o motor/a unidade contra um
arranque inadvertido e desliga-lo/ia da rede elé-
trica. Tomar as medidas de precaucdo adequadas.
Garantir sempre a paragem de seguranca do mo-
tor/da unidade através de uma segunda pessoa.
Proteger as pe¢as moveis para ninguém se ma-
goar.

As alteragdes arbitrarias no motor/na unidade s3o
realizadas por conta e risco do cliente e isentam o
fabricante de quaisquer obrigacdes ao abrigo da
garantia!

Avarias

Avaria: A unidade n3o arranca ou sé arranca com
atraso
Interrup¢do da alimentagdo elétrica, curto-cir-
cuito ou falha na ligagdo a terra no cabo e/ou na
bobinagem do motor
« Mande verificar e, se necessario, substituir o
cabo e o motor por um técnico
Acionamento de fusiveis, disjuntores e/ou dispo-
sitivos de monitorizagdo
+ Mande verificar e, se necessario, alterar as liga-
¢des por um técnico

51



Portugués

9.1.2

9.1.3

9.1.4
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» Monte ou mande ajustar os disjuntores e os
fusiveis de acordo com as especifica¢des técni-
cas, e reponha os dispositivos de monitorizagdo

« Verifique se o impulsor de move facilmente e,
se necessario, limpe-o ou repare-o

Consumo de agua demasiado baixo

« Néo é efetuada a recolha de agua, instalagdo de

um depdsito de expansdo com membrana

Avaria: A unidade arranca, mas o disjuntor
dispara logo ap6s o arranque

Disparador térmico do disjuntor selecionado ou
ajustado incorretamente (motor monofasico)

+ Recorra a um técnico para selecionar e compa-
rar o ajuste do disparador com as especifica-
¢des técnicas e, se necessario, corrigi-lo

Consumo de corrente mais elevado devido a que-
da de tensdo mais acentuada

+ Recorra a um técnico para verificar os valores
de tensdo de cada fase e, se necessario alterar
aligacdo

Sentido de rotacgdo errado

« Alterar o sentido de rotacdo

Impulsor travado devido a colagens, entupimen-
tos e/ou particulas sélidas, consumo de corrente
mais elevado

« Desligar a unidade, protegé-la contra a reativa-
¢do, libertar o impulsor ou limpar a conduta de
aspiracao

Densidade do fluido demasiado elevada

« Contate o fabricante

Avaria: A unidade funciona mas nao bombeia
Falta fluido
« Verificar a entrada, abrir a valvula de cunha, se
necessario
« Limpe a alimentacdo, a valvula de cunha, a peca
e o0 bocal de aspiracdo ou o filtro de aspiragdo
« Durante o periodo de paragem, a tubagem de
pressdo esvazia-se; verificar a tubagem quanto
a fugas e o dispositivo de afluxo quanto a suji-
dades; eliminar as avarias
Impulsor bloqueado ou travado
« Desligar a unidade, protegé-la contra a reativa-
¢do, libertar o impulsor
Tubagem defeituosa
« Substitua as pecas danificadas
Funcionamento intermitente (ciclos)
« Verifique o sistema de distribuicdo

Avaria: A unidade esta a funcionar, os valores de
funcionamento indicados n3o sao cumpridos
Entrada entupida
+ Limpe a alimentacdo, a valvula de cunha, a peca
e 0 bocal de aspiracdo ou o filtro de aspiragdo
Impulsor bloqueado ou travado
+ Desligar a unidade, protegé-la contra a reativa-
cdo, libertar o impulsor
Sentido de rotacgdo errado
« Alterar o sentido de rotagdo através do menu.
Ar na instalacdo
« Ventilar o sistema
Tubagem defeituosa
« Substitua as pecas danificadas

9.1.5

9.1.6

10

10.1

ANEXO

Quantidade ndo permitida de gas no fluido
» Contate a fabrica
Grande rebaixamento do nivel da dgua durante o
funcionamento
« Verificar a alimentacdo e a capacidade da
instalacdo
Valor «Pmax» ajustado demasiado alto
« Ajustar o valor «<Pmax» conforme a curva ca-
racteristica ou montar uma unidade com mais
capacidade de transporte

Avaria: Funcionamento da unidade irregular
e com muitos ruidos
A unidade esta a trabalhar na area de funciona-
mento ndo permitida
« Verifique e, se necessario, corrija os dados de
funcionamento da unidade e/ou adapte as
condicdes de funcionamento
Bocal e filtro de aspiragdo e/ou impulsor entupidos
« Limpe o bocal e o filtro de aspiracdo e/ou o
impulsor
Impulsor com dificuldade de movimento
« Desligar a unidade, protegé-la contra a reativa-
¢do, libertar o impulsor
Quantidade ndo permitida de gas no fluido
« Contate a fabrica
Sentido de rotagdo errado
« Alterar o sentido de rotagdo
Sinais de desgaste
« Substitua as pecas gastas
Apoio do motor danificado
« Contate a fabrica
Unidade montada com tensdo
- Verifique a instalacdo e utilize compensadores
de borracha, se necessario

Outros passos para a eliminacao de avarias

Se os pontos aqui descritos ndo o ajudarem a
eliminar a avaria, entre em contacto com o servico
de assisténcia. Este ird ajuda-lo da seguinte
forma:

Ajuda telefénica e/ou por escrito pelo servico de
assisténcia

Apoio local através do servigo de assisténcia
Verificagdo ou reparacdo da unidade na fabrica
Lembre-se de que, se recorrer a determinados
servicos do nosso servigo de assisténcia, podem
surgir outros custos! Podera encontrar indicacdes
precisas junto do servico de assisténcia.

Anexo

Pecas de substitui¢ao

A encomenda de pecas de substituicdo é feita
através do servico de assisténcia do fabrican-
te. Para evitar questdes e encomendas erradas,
indicar sempre o nimero de série e/ou o niimero
de artigo.

Reserva-se o direito de proceder a alteracdes
técnicas!
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13

Ewcaywyn

ZUVOTITIKA YL’ AUTO TO £yXELpidlo

To MPWTOTUTIO TWV 0dNyLwV Aeltoupylag eivat
01N YEPHAVLIKN YAwooa. ‘'ONeG oL AANEG YAWOOEG
AUTWY TWV 08NyLWV Eival JETAQPACH TOU TIPpW-
ToTUTIOU.

To eyXelpidlo Aettoupyiag eival XwpLopEvo oe
Ke@AAaLa, Ta omoia pmopeite va Bpeite ota
Tieplexopeva. O Tithog KABe Kealaiou TepLypa-
(pELTO BEPA TIOU TIPAYHATEUETAL TO GUYKEKPLUEVO
KE@AAaLo.

‘Eva avtiypa@o tng dRAWong CUPHOPOWONG

EE amoTeAel avamooTaoTo TErpa Twv Odnylwv
£YKATAOTAONG Kal Aettoupyiag.

€ MePIMTWON TPOTIOTOINONG TWV EKEL AVAPEPO-
HEVWV OXEBLAOUWY XWPLG TTPONYOUHEVT OUVEV-
vOnon He TNV eTatpeia pgag, n SnAwon autr) xavet
TNV EyKUpPOTNTA TNG.

E€c18ikeuch TPOCWTIKOU

'O\0 TO TIPOOWTILKO TIOU EpyadeTal oTo f Ye

TO TtPOIOV TIpETEL va SlaBETeL TV avTioToL-

xn €€e1OIKeUON YLO AUTEG TLG EPYATLEG, TL.X. OL
NAEKTPONOYIKEG EPYACLEG TIPETEL VA EKTEAOUVTAL
amo e€eLBIKeUPEVO NAEKTPOAOYO. TO TTPOCWTILKO
TIPETEL va €lval TTAVW amo 18 xpovwv.

ETiong, To TPOOWTILKO XELPLOPOU KAl GUVTHPNONG
TIPETIEL VA TNPEL PNTA TOUG EBVIKOUG KavoVIopoUg
TPOANYNG ATUXNHUATWV.

To TIPOCWTILKO TIPETEL VA £XEL SLaBAoEL Kal
KOTOVONOEL TIG 0ONYLEG TIOU TIEPLEXOVTAL OTLG
TlapoUoeg 0dnyleg eykatdotaong Kat Asttoupyiag
Kal, av Xpeladetal, TPEMEL va TTapayyeiAeTE TO
£YXELPLOLO OTNV amattoUpevn YAwooad amno Tov
KATAOKEUAOTH).

AuTO TO TIPOLOV OEV EMUITPETETAL VA XPNOLUO-
TIOLELTAL OTIO ATOWA PE TIEPLOPLOPEVEG PUOLKEG,
aLeBNTNPLaKEG I SLaVONTIKEG LKAVOTNTEG, f} ATopa
Tiou Oev SLaBETOUV EUTIELPLA ] OXETIKEG YVWOELG
(oUte amé madid), ektog edv emITnPOLVTAL aTd
£v0 ATOWO TTOU €ival UTteUBUVO y1a TNV A0PANELD
Toug Kat AapBavouv odnyleg amo autod OXETIKA Pe
TOV TPOTIO XPr0NG TOU TIPOIOVTOG.

Ta maldid mpémel va emtnpolvTal, wote va dla-
o@aliletal 6Tt Sev maiouv pe To TTPOLOV.

AKOLOPATA TTVEUHATIKNG WBlokTnoiag

Ta SIKalWPATA TIVEUPATIKAG LOLOKTNotag et

TWV CUYKEKPLUEVWY 08NYLWV EYKATAOTAONG Kal
AelToupyiag avrkouv otov kataokeuaotr). Ot
TapoUoeg 0dnyleg eykatdotaong Kat Aettoupylag
TpoopidovTal yLa TO TTPOCWTILKO EYKATAGTACNG,
XELPLOPOU KAl oUVTPNONG. H TAPNG ] HEPLKN
avtypagr, dStavopr f, yla oKoToug avtaywvt-
opoU, Un £€oucLod0TNPEVN EKUETANNEUON T) KOL-
VOTIOLNGON TWV TEXVIKWY KAVOVIOUWYV Kal oXediwv
Tou TepthapBavovtal 0To eyxeLpidlo amayopel-
£taL pntd. Ta XpnolHoToloUEvVa XAPATA PTtopEl
va lvat SLaQOPETIKA Ao aUTA TOU TPWTOTUTIOU
Kal XpnolpeUouV HOVO yLa TNV TapadELyUaTIKN
QTELKOVLON TOU TIPOLOVTOG,

EIZAFQr'H
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O KOTOOKEUOOTAG EMLPUAACOETAL TOU SIKAlWUa-
TOG TEXVIKWY OANAY WV OTIG EYKATAOTACELS f/Kal
ota e€aptrpata. Ol tapoloeg 0dnyleg eykata-
0Taong Kat Attoupyiag ag@opouv oTov KvnTrpa
TIoU avaypa@etal oto eEw@UAAO.

Eyyinon

leVIKQ, yLO TNV £yyUNon LoXUOoUV Ta OTOLXEld TIoU
TapatiBevtatl 0Toug TpEXOVTEG "TeViKoUg Opoug
KattpoUnoBéoelg”.

Autol uTtdpyouv oTnV NAEKTPOVLKI) SleuBuvon;:
www.wilo.com/legal

TuxOV OTIOKALOELG 0TI TOUG EKEL AVAPEPOUEVOUG
OPOUG TIPETIEL VO OVAPEPOVTAL OTO EKAOTOTE OUN-
BoAato kat va e€etalovTal Katd TPoTEPALOTNTA.

Fevika

O KOTaoKEUAOTNG UTtoXpeoUTal va emdlopBwoel
OAeg TIG BAABEG O0Ta TTPOTOVTA TTOU TTwAoUVTAL
aTo aUTOV, AV LOXUOUV T TIAPAKATW ONpELa:
EAGTTWHOTO 0TV TTOLOTATA TWV UAKWY, TNV
Tapaywyn f/kat to oxeSlacpo.

KataBeon ypamtrg SrAwong eENaTTWHATWY eVTOG
TOU OUHQWVNHPEVOU XpOVOU €yyUnong otov
KATAOKEUAOTH.

To TpoloV XpnoLUoToLeiTaL HOVO UTO TIG TTPOPBAE-
TIOEVEG OUVONKEG XPronG.

Xpovog eyyunong

H S1dpkeLa Tou xpovou eyyunong mapatiBetat
0ToUg "TeVIKoUG OpOUG Kal

TipoUmoBeoeLg”.

TuxOV amOKALOELG TIPETIEL VA AVAQEPOVTAL OTO
ekaotote oupPBoAato!

AVTAANGKTIKA, TIPOOONKEG KAL HETATPOTIEG

I TNV €MLOKEUR KAL TNV OVTIKATAOTAOH, KaBwg
KOL yla T(POOOMNKEG KAl JETATPOTIEG TIPETIEL VA
XPNOLPOTIOLOUVTAL HOVO TA YVIOLa OVTAANAKTLKA
TOU KATAOKeUaoTH. OL auBaipeTeg TPooBKEG Kat
METATPOTIEG ] 1) XPFON UN YVNOLWV OVTAAAGKTL-
KWV PTLOPEL VO TIPOKAAEDEL GoBapég {NpLEG 0TO
TPOI6Y 1/kal TPauPaATIoHOUS ATOHWY.

Zuvtipnon

OL tpoBAEMOPEVEG EPYAOLEG OUVTHPNONG Kal
£TOEWPNONG TPETEL VO EKTEAOUVTAL TAKTIKA.
AuTEG oL epyacieg TTPETEL va OLe€ayovtat Hovo
amno ekmadeupevo, e€elOIKeUpEVO KaL eE0UGLO-
SOTNUEVO TIPOOWTILKO.

ZnMLEG OTO TIPOLOV

Ot {nptég kat oL BAGReg tou BeTouv o€ Kivou-

VO TNV a0@AAeLa TipETeL va TdlopBwvovtal
AUECWG KAL OWOTA aTIO ELOIKA EKTIALOEUPEVO
TPOOWTIKO. To TPOIdV emiTpEmeTaL va TibeTal o
Aettoupyia povo edv BplokeTal O TEXVIKA Ayoyn
Kataotaon.

FEVIKQ, OL ETILOKEUEG Ba TIPETEL VA yivovTaL HOVO
amo to Tunpa E€untnpétnong Nehatwy tng Wilo!

WILO SE 12/2017 DIN A4
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1.5.6 AmaAAaKTiKi pATpa

2.1

O KOTaOKEUAOTNG OEV TTAPEXEL EyyUNON Kal dev
AapBavel kapia euBUvn yia {NULEG OTO PPEATLO
amooTPAYYLONG, av LoXUEL Eva ) TLEPLOOOTEPT ATIO
T TOPAKATW Onueia:

AveTapkr|g eTthoyr| oXedlaopou amo TAeupAg
Kataokeuaotr €attiag eAAmwv f/kat AavBaoué-
VWV OTOLXELWV TOU XPHOTN 1) TOU TLEAAGTN

Mn tr)pnon Twv odnylwv ac@aleiag Kal epyaoiag
TIOU TLEPLEXOVTAL OTLG TApOUCEG 0ONYiEG EYKATA-
0TaoNg Kat Aettoupyiag

Mn TtpoBAeTOUEVn XpRON

AavBaopévn amoBrKeuon Kal JETa@opa
AtoouvappoAoynon/eykatdotaon avtiBeTn pe
TLG TTPOJLAYPAPES

MAnpPEARg ouvtrpnon

AavBaopévn €TLOKEUN

EAOTTWHOTIKO dATEdO ] 0LKOOOULKEG EPYaOiEg
XNUIKEG, NAEKTPOXNHLKEG KOL NAEKTPLKEG ETLOPA-
O€Lg

®0Bopa

H eyyUnon Tou KOTAOKEUAOTH) OTIOKAELEL ETTOPE-
VWG KaL oToLadnmote euBUvn yla TPAUPATIONOUG
Kal UMKEG CnuLEG.

Ac@aleia

Y€ auTo TO KEPAAALO TapaTiBevTal OAEG OL YEVIKA
LOXUOUOEG 0dNYyieg ao@ANeiag KAL OL TEXVIKEG
odnyieg. EmumA£ov, oe kGBe emOUEVO KEPAAaLO
uTtapxXouV eL81KEG 0dnyieg ao@aleiag KaL TeEXVL-
KEG 00nyieg. Katd tn SLApKELD TWV SLAQOPETIKWV
otadiwv xprong tou mpoidvrtog (tomoBitnon,
AELTOUPYLQ, CUVTAPNON, HETAPOPA, K.ATL) TIPETEL
va Aapfavovtal umoyn Kat va Tnpouvtat OAEG ot
untodeielg kat oL 0dnyieg! O xprotng eivat utel-
Buvog yLa TV TpPNon autwv Twv uttodeiewv Kat
TWV 08NYLWV Ao OAO TO TIPOCWTILKO.

038nyieg kaL 0dnyieg acpaleiag
Y€ QUTO TO gyXELPidLO XprolpoTolouvTal odnyieg
Kal 08nyieg ao@aleiag yia UAKEG NMLEG KaL
TPAUPATIOpoUG. Ot 0dnyieg Kal oL 0dnyleg aoa-
Aelag emionpaivovtat pe ToV TapaKATw TPOTO yLa
™ oa@n 6LaKpLor| TOUG aTLO TO TTPOCOWTIKO:
Ol 0dnyieg ametkovilovtal pe £vtovn ypa@n Kat
a@OpOUV TO KEIPEVO M TNV EVOTNTA TTAVW ATIO
QUTEG,
O umodeielg aopaleiag ametkoviovtal eha-
(PPWG PETATOTILOPEVEG KAL JE EVTIOVN Ypar) Kal
Eekwvouv Tavta pe pua Aé€n onpavong.
« Kivéuvog
Kivéuvog tpokAnong coBapwv r) Bavaoipwy
TpaUPATIOPWV!
« Mposidonoinon
Kivduvog tpoKANGng coBapwy TpAUPATIONWY!
- Mpoooxn
Kivéuvog tpOKANGNG TpAuPaTIOHWY!
« Mpoooxn (s1domoinon xwpig oUuBoro)
Kivduvog tpoKANong coBapwv UAKWY {nuLwv
KaL Kivduvog tpoKAnong oAkng {nutag!

0dnyieg eykatdotaong Kat Aettoupyiag Wilo-X14-OR-...

2.2

EAANvika

+ OL0dnyieg ao@aleiag mou uttodelkvUouy Tpau-
paTIopoUg amelkovidovTal PeE paupa ypapuata
KaL TIAvToTe pe éva oUpBolo aopaleiag. Qg
oupBola acaleiag xpnolpotoloUvTal cUPBoAa
KwwoUvou, amayopeuong f EVIOANG.

Mapadelypa:

TUpBoAo KvdUvou: Mevikog Kivouvog

TUpBoAo KwdUvou, Ti.X. AOYw NAEKTPLKNG TAONG

TUpPoNO amayopeUOnG, T.X. ATAYOPEVETAL N
gloodog!

ZUPPONO EVIOANG, TL.X. QOPATE ATOULKO
T(POCTATEUTIKO £EOTIALOMO

Ta xpnowomoloUpeva oUPBOAD aoPaAEiag avTL-
0TOLXOUV OTLG YEVIKA LoXUOUOEG 00Nyieg KaL TOUG
KavovLopoug, Ti.X. DIN, ANSI.

OL0dnyieg ao@aleiag ou uTtodElKvVUOUV POVO
UNIKEG {nuLeg amewkovifovtal Pe ykpida ypappata
Kal xwpig oupBolo aopaleiag,.

Fevikeg 0dnyieg aocpaleiag

H tomoB£tnon kat a@aipeon Tou TPoiovTog O
OWPATLO KaL PPEATLA eV ETUTPETETAL VA YIVETAL
amo £va POVO ATOHO. £T0 XWPO TPETIEL VA UTIAp -
XELTIAVTA KAl éva OeUTEPO GTOO.

'OAeg ol epyaoieg (cuvappoldynon, amoouvap-
HOAOYNON, CUVTAPNON, EYKATAOTAON) ETULTPETE-
TaL VA EKTEAOUVTAL HOVO OE ATIEVEPYOTIOLNHUEVO
KWNTAPa/ouykpoTnua. O KWNTAPAg TTPETEL va
amoouvdebel amd To NAEKTPIKO SiKTUO KaL va
a0@AALOTEL Ao TUXOV EMavevepyoToinan. 'OAa
TO TEPLOTPEPONEVA PEPT TIPETIEL VO EIVAL OKLVN -
TOTIOLNpEVQ.

O XELPLOTIG TIPETIEL VO OVAPEPEL APECWG OTIOLD -
onmote BAAPN ) avwpalia oTov TpoiloTAPEVO
ToU.
Av gg@avioToUV eNaTTWaTA Ttou BETouv o€
KIVOUVO TNV a0QAAELD, O XELPLOTAG TIPETIEL OTIWO-
ONTOTE VO OKLVNTOTIOWOEL QUECWE TNV avTALa. T
auTd OUYKaTaAEyovTaL:
+ BAGBN OTa ouotrpata ac@aleiag Kat mLT-
pnong
+ ZNUIEG O€ ONUAVTIKA e€apTrpaTa
+ ZNULEG OTA NAEKTPLKA OUOTAPATA, T KAAWSLa
KOL TLG HOVWOELG
a dlao@aAion Tou ac@aholg XeLpLopoU Ta
€pYaAeia Kal TO AOLTIA OVTLKELPEVA TIPETIEL VO
(UAACCOVTAL HOVO 0T TIPOPRAETIOUEVA ONPELa
@UAagng.
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+ Av oL epyacieg yivovtal o€ KAELOTOUG XWPOUG
TpEmeL va e€a0@ANIOETE TOV ETTAPKI| AEPLOO.

+ Y€ TIePIMTWON EPYACLWY OUYKOANNONG ] EpYyaACL-
WV UE NAEKTPLIKEG OUOKEUEG, BePatwbeite oTL dev
uTtapxeL kKivduvog ekpnéne.

+ Kata kavova, TPETEL va XpnoLpoTolouvTtatl Jovo
OUOKEUEG OUOPLENG TIOU (PEPOUV TNV avVTLOTOLXN
VOLKN OrjUavon Kat éykpLon.

+ OL OUOKEUEG OUOPIENG TTPETEL VA TtpOoapHOo-

VTaL OTIG EKAOTOTE OUVONKEG (KalplkEg OUVORKE,

d1dtagn mpoodeong, POopPTIo K.ATL) Kal TTpETEL va

(PUAGOOOVTAL ETUUEAWG.

O @opnTtog e€omALOUOG Epyaciag yla Ty avu-

Ywon QOPTIWV TIPETEL VA XPNOLUOTIOLELTAL pE

TETOLOV TPOTIO, WOTE Va Slac@aliletal n otabe-

pOTNTa ToU £EOTIALOHOU KATA TN XPron.

Katd tn Xprion @opntou e€omALopoU yia Ty avu-

Ywon Pn KaBodnyoupevwy QopTiwy TPETEL vVa

AABETE PETPA YLO TNV ATIOPUYT) TUXOV OVATPOTING,

pETATOTLONG, OAlGBNONG K.ATL. TOU (opTiou.

AGBETE PETPA YL VO ATIOTPEYETE TNV TLAPAOVH

TOU TPOOWTILKOU KATW ATIO ALWwPOUKEVA QPOPTLa.

ETumA€ov, amayopeUETaL N HETAKIVNON alwpou-

HEVWV (POPTIWV TTAVW aTIO XWPOUG OTOUG OTIOI0UG,

epyalovtal atopa.

Katd tn Xprion @opntou e€omAtopoU yia tnv avu-
Ywon QopTiwv TPEMEL, av XpeLadetal, va opLoTel
£va 6£UTEPO GTOWO YLa TO GUVTOVIONO (TLY. av N
0paToTNTa £lval TIEPLOPLOPEVN).

To opTio TTOU TPOKELTAL VA avUYwOEel TipETeL

V0O PETOPEPDEL e TETOLOV TPOTIO, WOTE VA PNV
TPAUPATIOTEL KAVELG O€ TIEPIMTWON SLAKOTING TOU
NAeKTpIKOU peliaTog. Emiong, oto Umalbpo, n
dladikaoia Se€aywyng TETOLWY EpYaCLWV TIPETIEL
VO OUPQWVNBEL O€ TTEPLTTTWON TIOU XELPOTEPE-
YOUV Ol KALPLKEG OCUVORKEG.

Autég ol unodeifelg mpémel va tnpouvTal pnta.
I MEPIMTWON PN THPNONG UTIOPEL Va TLPOKAN -
OoUv Tpaupatiopoi i coPapig UAIKEG CNULEG.

HAekTpOMOYIKEG £pyacieg

KINAYNOZ Aoyw nAektpikou peUpatog!

Av oL NAeKTpONOYIKEG Epyacicg Sev yivouv
onwg ipoPAENETaL UioTatal Kiviuvog
Oavacipou Tpaupatiopol! AUTEG OL Epyacieg
ETUTPEMETAL VA EKTEAOUVTAL POVO aTIO Evav
£€e181keUPEVO NAEKTPOAOYO.

MPOZOXH otnv uvypaoia!

To kaAwd1o Kat To Ttpoiov Oa uttootouv {NuLEG
av ELCYWPNOEL Uypacia oto KaAwdio. Mnv
Badete OTE TO AKPO TOU KAAwWdiOU PEca o€
UYpPA KaL T(POOTATEUCTE TO ATO TNV ELCXWPNON
uypaciag. Movwote Toug KAWVOUG Ttou dev
Xpnoworotouvrat!

OLKLVNTAPEG AELTOUPYOUV HE HOVOPAGLKO pEU-
pa. Tnpeite Tig eBVIKEG LoXUoUOEG 0dnyieg, Ta
TPOTUTIA KaL TOUG Kavoviopoug (.. VDE 0100),
KaBwg KaL TLg IPodLaypaPES TNG TOTILKAG ETUYEL-
pnong mapaywyng evépyelag (AEH).

O XELPLOTHG TIPETIEL VO £XEL EVNUEPWOEL OXETIKA
HE TOV aywyo NAEKTPLKNG Tpopodoaiag Tou Kivn-
Tpa, KaBWG Kat yta Tig SUVaTOTNTEG ATEVEPYO-

2.4

ATZOAAEIA

TolNoN G TOU. ZUVIOTOUYE TNV EYKATAOTAON £VOG
Siakomtn duapporig (RCD). Av dtopua épyovtat

Of ETLA@N JE TOV KIVNTAPA/OUYKPOTNHA KaL TO
uypo (T.x. oe epyotadia), Tote n olvdeon mpémnel
Va T(POOTATEUTEL JE AKOWN £VAV TTPOOTATEUTIKO
Slakomtn Slappor|g peupatog (RCD).

l'a tn ouvdeon avatpedte oTo Ke@AAalo "Hhe-
KTPIKN oUvSeon”. Ta TEXVIKA OTOLXELD TIPETEL VO
tpouvtal pnta! O KVNTrPag Kat OA0 TO GUYKPO-
TNHO TIPETEL KATA KAVOVA VA YELWVOVTAL.

Av 0 Kwvntiipag anevepyomnotnOei pEcw puag
OUGKEUNG TIPOOTAGLAG, TOTE N avTAia TTPETEL va
evepyonownOsei §ava povo peta tnv emudiopbw-
on tng PAapns.

Katd tn ouvdeon Tou Kvntrpa otov

NAEKTPLKO Ttivaka, OLaitepa Katd tn Xpron
NAEKTPOVLIKWV CUCKEUWY, OTIWG HOVASWV ENEY-
XOU OUOARG EKKIVNONG | HETATPOTIEWY OUXVOTH-
TAG, TPEMEL va AAUPBAVETE UTIOYN TOUG KAVOVL-
OMOUG TOU KATOOKEUAOTH TOU NAEKTPLKOU Ttivaka
yla TNV THPNOoN TWV aTALTOEWV NAEKTPOUAYV -
TIkAG oupPatotnTag (MAekTpopayvnTikh oup-
Batotnta). Evdeyopévwg va xpelalovtat sldika
pétpa Bwpakiong (m.x. Bwpakiopéva kaAwdia,
@INTPa, K.ATL) Y0 TOUG aywyoUg NAEKTPLKAG TPO-
podooiag kat KaAwdLa eAéyyou.

EIAOMOIHZH:

OL TPOTIOTIOLNOELG OTO HAKOG TWV KAAWSi-

wv 1 otn B£0n TV KaAwdiwv Propolv va
emdpAcoUV TTOAU 0TO £UPOG TWV dlaTApaxwV
NAEKTPOUAYVNTIKAG oupBaTotnTag.

Y& mepintwon mou ep@avidovral SlaTapaxEg
TIPOG AAANEG OUOGKEUEG, oUVLOTATAL N XPrioNn
QVTLTAPACLTIKOU @iATpou!

H olvdeon srutpémnetal va yivel povo av ot nhe-
KTPLKOL TIIVOKEG aVTATOKPLVOVTaL OTa EVAPHO-
viopéva mipotuna tng E.E. Ta Kwntd thAé@wva
HTtopoUV va TipoKaAécouv SatapayEg otnv
£yKataotaot.

MPOEIAONMOIHZH yia nAeKTpopayvnTIKy
aktivoBoAia!

ATIO TV NAEKTPOPAYVATIKE aKTvoBoAia
uepiotatal Kivbuvog Bavaocipou Tpavpartt-
opoU yla atopa PE BRHaTodOTES. ITEPEWOTE
TLG AVTLOTOLXEG TILVAKISEG OTNV EyKaATACTACH
KOL EVIHEPLICTE TA ATOHA TIOU SLatpExouv
Kivduvo!

TuoTHaTa ac@aleiag Kat EMTPNong

Ta mpoiovTa pag uTopouv va eEOTALOTOUV PE
unxavika (ty. @iAtpo avappo@nong) r/kat nhe-
KTPIKA (TL.Y. aloBntrpag BepudTnTag, emitipnon
oTeyavotouTikol Baldyou, K.ATL.) ouothuata
ao@aleiag Kat eMLTAPNONG. AUTd Ta CUOTHUATA
TIPETEL VO cuvappoAoyoUvTal Kal va cuvdEovTat.
OL NAeKTPIKEG OLATALELG, OTIWG TL.X. aLoONTpag
BepuoTnTag, MAWTNPOSLAKOTITNG, K.ATL., TIPETEL VA
ouvdeovtal amo eCeLSIKEUPEVO NAEKTPOAOYO Kal
va eEAEYXOVTAL WG TIPOG TN OWOTH AELTOUPYLD TOUG
TipLv amo tn B£on o Aettoupyia.

WILO SE 12/2017 DIN A4
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2.5

2.6

l'a T0 OKOTLO aUTO, AABETE UTIOWN OTL OUYKE-
KPLUEVO OUCTHHOTA XPELAJOVTAL VAV NAEKTPLKO
TVaKa YL TNV ampOoKOTITN AELTOUpYia TOUG, TL.X.
Yuxpo aywyo kat aedntrplo PT100. Mmopeite
V0 TLPOPNBEUTELTE AUTOV TOV NAEKTPLKO TIivaKa
aTo ToV KATAoKeUaoTr ] eEELOIKEUPEVO NAEKTPO-
Aoyo.

To POCWTILKO TIPETEL VA EXEL EVIHEPWOEL OXE-
TIKG € TA GUCTIPATA TIOU XPHOLHOTIOLOUVTAL Kal
™ Aettoupyia Toug.

ZUNTEPLPOPA KaTa TN AEtToupyia

Katd T AstTtoupyia Tou KIvnTApa/ouyKpoTh-
MOTOG TIPETEL VO TNPELTE TOUG VOLOUG KAl TOUG
KAVOVLOPOUG a0@aNoUg epyaciag, TpoAnyng
ATUXNHATWY KOL XPrONG NAEKTPLKWV pnyavn-
paTwv Tou Loy Uouv otnv TomoBeoia xprong. O
XPNOTNG TPETEL va KABOPLOEL TIG apPOdLOTNTES
TOU TLPOCWTILKOU yLa TNV a0@aAr| tadikacia Twv
£pyactwv. ‘'ONo TO TPOOWTILKO gival uTteUBUVO yLa
TNV TPNON TWV KAVOVIOHWV.

O KwNTApag/To ouyKpodTNa sival e€omAlopéva
PE KlvoUpeva PEpn. Katd tn Asttoupyia ta pépn
QUTA TLEPLOTPEPOVTAL YLa TNV AVTANOH TOU uypou.
AOYW OPLOPEVWV UNKWV OTO aVTAOUHEVO UYPO
MTIOPEL OTa KVNTA Pépn va dnuioupynBolv oAU
KOMTEPEG OKMEG.

MPOEIAOMOIHZH yia teplotpe@opeva pépn!
Ta EPLOTPEPOPEVA PEPT PTIOPEL VO GUVOAL-
YOouV I} va armoKOWouv PN TOU GWHATOG,.
ArnayopeUstal va Badete ta Xépla oag oto
uSpauAiko cUoTNa I} OTA TIEPLOTPEPOHEVA
MEpN Katd tn Asttoupyia. Mpuv anod epyaocieg
OUVTIPNONG ) ETTLOKEUNG VA ATIEVEPYOTIOLEITE
TO TIPOTOV KL VA AQIVETE Td TIEPLCTPEPOPEVQ
HEpN Va akwvntomowOouv!

AvtAoUpeva uypd

KdBe avihoUpevo uypo dlakpivetal amod tn olv-
Beon, TN KAUOTIKOTNTA, TNV TPLRN), TNV TIEPLEKTL-
KOTNTA Tou o€ Enpr) ouoia, KaBwG Kat atod AANEG
1810TNTEG, MEVIKA, oL avtAieg tng Wilo pmopouv va
XpnotygomolnBouv og TTOAOUG TopEelg. TauToxpO-
va, Aafete umoyn OTL prtopouv va aAAagouv ToA-
Aeg TapApeTpoL AetToupylag Tng avtAlag amo tnv
evdeyOpevn alayn Twv anattioswy (TlukvotnTa,
l€wdeg, yevikn ouvOeon).

Katd tn Xprion aAAou avthoUpevou uypou oTov
KWnthpa/ouykpotnua fi/kal os mepintwon ak-
AOyNg TOU TIPETEL va AAPBETE UTIOYWN TA TTAPAKATW:
O KnTApag eivat TANpwpevog pe Aadt. Av o pn-
XOAVIKOG OTUTILOBAITITNG Elval EATTWHATIKOG, TO
AGSL pmopel va eLoXWPROEL 0TO avTAOUPEVO Uypo.
Katd tn Xprion o€ EQappoyEg TTOOLUOU vEPOU
TIPETIEL OO TO UEPN TIOU £PXOVTAL OE ETLAPN PE TO
UYPO va eVOELKVUVTAL yLa T CUYKEKPLPEVH XPToN.
AUTO TIpETEL VO EAEYXETAL BACEL TWV TOTUKWV
KAVOVIOPWV Kal Tng vopoBeotag.
OLkwntipeg/ouykpotnpata dev emtpénetal va
Xpnoworotouvtal o akabapta vepa Kat AUpa-
ta fi/kal og emikivéuva péca yia Ty vyeia.

0dnyieg eykatdotaong Kat Aettoupyiag Wilo-X14-OR-...
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2.7 Hynukn nison

2.8

3.1

To ouykpdTnua tg Wilo avamtlooel katd

N S1ApKELa AELTOUPYLAG UL NXNTLIKA Ttieon

nep. 70 dB (A).

H TtpaypaTikr nXNTLKn Ttieon eaptatal, woto-
00, aTO TEPLOOOTEPOUG TAPAYOVTEG, L€ AQUTOUG
OuyKaTaAéyovTtal T.X. To BaBog eykataotaong, n
TOTIOBETNON, N OTEPEWON TWV TIAPEAKOPEVWV Kal
NG CWANVWONG, TO ONUELD AelToupylag, To VYOG
BuBlong kat toANot aAho.

H etalpeia pag ouviota t Ste€aywyn mpoobeTng
PETPNONG OTO XWPO EpyaAciag amo Tov Xpnotn,
Y10 TO AV TO OUYKPOTNUA AELTOUPYEL OTO onpeio
A€lTOUPYLAG TOU KAL LKAVOTIOLEL TIG OUVORKEG
Aettoupylag.

MPOXOXH: dopate s§onAicpod nyomnpootaciag!
ZUppwva pe TV WKOYXUOUCa vopoBeoia kat
TOUG KavoVLopoUg, N XPRon wtaoTidwyv sivat
UTIOXPEWTLKH aV N NXNTIKA Teon gival peya-
AUtepn and 85 dB (A)! O xpriotng npénetL va
(PPOVTIGEL yia TNV THPNOH AUTHG TG 0dnyiag!

Inpavon CE

H orjpavon CE Bploketal avw otnv mvakida
OTOLXELWV.

O umtoBpuxLog Kvntrpag amoteAel e€aptnua
pNXavnuatog oup@wva pe tnv 0dnyia EK "Mn-
Xaviuata®.

O KwnTrpag eMITpEMETAL va TiBeTaL O AetToupyia
povo otav:

YTApXeL TANPEG PNXAvNHa,

Mou TANPOL TLG OTIALTOUNEVEG ATIALTHOELG TTPO-
otaolag mou e@appoovtal otig Odnyleg EK kat
UTLApXEL SNAWON CUPHOPPWONG YLa TO TIANPEG
HNXavnua.

Mepiypacpr) mpoiovtog

Xpron cup@wva pe Tig MpodlaypagEg kat tedia
£@appoyng
KINAYNOZ AOyw nAEeKTpIKOU pEUHATOG
Katd Tn Xpron Tou KVNTApa O TUOIVEG 1) AA-
Aeg MpooTEAAGLPEG AEKAVEG UTIAPXEL KivOU-
vog BavAaciLpou Tpaupatiopou Aoyw nAeKTpL-
KoU peUpatog. Npoooxn:

« Av otn Aekavn Bpiokovtal atopa, TOTE N XpN-
on anayopeustal pnta!

+ Av otn Aekavn dev Bpiokovtal atopa, TOTE
TPEMEL v AAPETE TPOOTATEUTIKA PHETPA OUN-
@wva pe to DIN EN 62638 (1 Toug avtictol-
Xoug £8vikoUg Kavoviopoug).

KINAYNOZ AOYyw EKPNKTIKQOV HECWV!

H avtAnon ekpnktikwv vypwv (r.x. Bevdivn,
knpodivn, k.A1.) anayopselstal pnta.
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O umoBpuxtog Kvntrpag evdeikvuvtal yia ta £§ng:

« ['la TNV Tapoxn vepoU amod YEWTPrOELG, TtNyadta
Kal 6e€apeveg amoBrkeuong BpoxLvou vepou

+ [0 TNV OLKLaKI) Ttapox N vepou, apSeuon pe Ka-
TALOVLOWO KOl KAVOVIKN

+ ['la TNV AvtAnon vepoU xwplg Hakpoiva kat dla-
BPWTLIKA CUOTATIKA OTOLXELD
O umoPBpUxLOG KIVNTHPag OeV ETUTPEMETAL VA
XPNOLOTIOLELTAL YLa TNV AVTANON TWV TAPAKATW:

+ AkdBapta Udata

« AUpata/Aoywpruata

+ Mpwtoyevn AUpata

TTnv mpoBAETOpEVN Xpron cupmepAapBavetal
KaLn Thpnon autwy Twv odnylwv. Onoladnmote
AAAN Xprion TEPQV aTo TIG avaPepPOUeVES Bew-
peital wg Pn mpoPAemduevn.

3.1.1 'AvtAnon mooigou vepou
Katd tn Xprion otnv avtAnon mootyou vepou
TPETEL va eEAEyXOVTaL OL TOTUKEG 08nyieg/vopol/
KAVOVLOpOL KaL TO av 0 KLVNTNpag evoeikvuTal yia
QUTOV TOV GUYKEKPLUEVO OKOTIO XpronG.
O Kwntrpag 6ev avILOTOLXEL OTOUG YEPUAVIKOUG
KAVOVLOPOUG TTOCLHoU vepoU TrinkwV kat dev Oi-
aB£TeL £yKpLON OUPPWVA Pe TO ACS 1) TLG TOTILKEG
odnyleg, oTwg eival yla tapadelypa n odnyia
KTW Kat ENOCTOPEPWV.

3.4 Texvika otolyeia

MEPIFPA®'H MPOT'ONTOX

3.2 Aopn

Fig. 1: Mepiypacr) Tng uttofpuxLag avrAiag

1 KélugogKwvntrpa 3 MmouAdvia Kvntrpa

2 Aova kwntnpa 4  Kahwdlo

H Yugn Tou KvnTApa TPayHATOTIOLELTAL HEOW

TOU UypoU AvTAnoNG. Katd GUVETELD O KLVNTHpag
TIpEMEL va Aettoupyel mavta BuBilopevog. Mpemet
Va TNPOUVTAL OL OPLOKEG TLHEG YLa TN PEYLOTN Bep-
pOKpaoia uypou AvtAnong, KaBwg Kat n eAAxLoTn
TaxutnTa pong.

To kaAwblo olvdeong exel eNelBepa akpa, elval
udaTOOTEYAVO KATA PIKOG KAl UV EETaL PE AUO-
pevo BUoKA OTOV KvNTHpa.

3.2.1 Zteyavomoinon
H oTeyavomoinon avapeoa oTov KnTripa Kat
0TO USPAUALKO CUOTNUA YLVETAL HE PNXOVIKO
OTUTILOBALTITN.

3.3 Tpomol Asttoupyiag

3.3.1 Tpobmnog Aetroupyiag S1 (cuvexng Asttoupyia)
O KWNTrpag HTIOPEL VO AELTOUPYTOEL GUVEXOHEVT
HIE TO OVOHAOTIKO (OPTiO, XWpig va Eemepaotel n
emutpentr Beppokpaaia.
I auto o KWYNTAPAG TIPETEL va glval Povipa
TIAAPWG BuBLlOpEvOG,.

YroBpuUxia avtAia

HAekTpkr ouvdeon [U/f:

BAéme mvakida tutou

OVOpaOoTIKN LOXUG
kwntrpa [P.]:

BA&me uvakida tutou

OvVOUaOoTIKO pelja:

BAEme mvakida tUTOU

Bapog: BA£me Tivakida tumou
Tpomog evepyotoinong [AT]: AneuBeiag
Oepuokpacia uypou [t]: 3..30°C
BaBuog mpootaoiag: IP68
Katnyopta povwong [CL]: F
Tayutnta teplotpo@ng [n]: 2900 o.a.\.
Méy. Uyog BuBiong: 200 m
BuB1lopevog [OT J: S1
Avaduopevog [OT : -
MEy. GUXVOTNTA EKKIVAOEWV: 20 /h
EAdy. por| 6Tov KvnTrpa: 0,08 m/s
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META®OPA KAI ATTOO'HKEYZH

Mapadstypa:

3.5 Kwdikormoinon tumou
X14-0R-0,37-50-1-230-PSC-B
Telpd uttoPpuxLou Kvntrpa X, Kupiwg amnd

Xi avo€eidwto xaAuBa (Inox)
4 OVOPaOTIKN OLAPETPOG KLVNTHPA O€ LVTOES
OR Texvikog tumog (Oil-filled Rewindable)
0,37 Ovopaotikn oxUg kivntpa P,
50-1-230 HAekTpikog TUTOG, 50 Hz, 1~230 V
PSC: I'a T AelToupyia amatteital TUKVWTNG
gkkivnong (og NAeKTPLKO Ttivakal)
PSC (Hovoaoikog Kivntrpag)
DOL - Direct On-Line (KwntApag tpipact-
KoU pelpaToC)
B TEXVIKN yevLa

3.6 MNeplexodpevo napadoong
* YTIoBpUXL0g KVNTAPAG Ue KaAwSLo
(2m 1 2,5m, avahoya pe Tov TUTO)
+ 0dnyleg eykataotaong Kat Aettoupyiag

4 Metagopd ka antodnkeuoh

4.1 Mapadoon
MeTd tnv mapadoon TpEmeL va eAEyEETE av TO
TPOLOV XL UTtOOTEL {NULEG, KOBWG KaL av To
avTikeipevo tapadoong eivatl AN peg. Av diami-
otwBOouv eNAelYELG Ba TIPETEL VO EVIUEPWOETE
TN YETAQPOPLKN ETALPELD F) TOV KATAOKEUADTH).
AUTO TIPETIEL VO YIVEL TNV NUEPa TTapadoang,
KaBwg SLa@opeTika omoladrmote agiwon Xavel
™mv oxU e
Kataypayte tuxov {nULEG OTa £yypa@a JETAQO-
pag.
4.2 Metagopd
AV TO ETILTPETIOUV OL TOTILKOL KAVOVLIOPOL TTpo-
otaociag epyalopEvwy, 0 KLVNTHPag UTopEL va
peta@epOel. Te autn TNV mepintwon pooete
OTWOdNTOTE TN 0TACH CWHATOG!
‘Otav dev MAnpouvTal oL TpoUmoBETELg yia T
HETA@OPA TOU KIVNTHPa, TOTE yLd TN YETAQOopa
TOU KLVNTMPA TIPETIEL VA XPNOLUOTIOLOUVTAL HOVO
OL TIPOPAETIOPEVEG KOL EYKEKPLUEVEG CUOKEUEG
oUOELENG, HECA PHETAPOPAG KAL AVUPWTLKOL Un-
xaviopol. MpémeL va SLaBEToUV EMAPKN LKAVOTNTA
avToxNG Kal JéyLoTn avToxr), WOTE o KvnTrpag/
TO OUYKPOTNHa va PTopei va peta@epbel xwplg
Kivduvo. Av xpnotuoToleite aAuoideg pemeL va
TLG a0@ANoETE amd TUXOV OAioOnon.
TO TIPOCWTILKO TIPETEL VA EXEL TNV KATAAANAN
€€elOIKEUON YLO QUTEG TLG EPYAOLEG KAL TIPETIEL VA
npet 6Aoug Toug £BVIKOUG, LOXUOVTEG KAVOVL-
OpOoUG ao@aleiag kata Tn dte§aywyr) Toug.
Ta mpoiovta mapadidovtal amod ToV KATAOOKEUA-
0TN 1) Tov MPoPNBEeUTH O€ PLa KATAAANAN CUOKEU-
aocla. H ouokeuaoia auTr) amoKAELEL, KAVOVIKA,
TUXOV {NULEG KATA TN HETAPOPA KAl TNV aTo-
Brjkeuon. ®UAGCOETE EMPEAWG TN CUOKEUAGLA
YO TNV ETTAVAYPNOLUOTIOINGH TNG OE TIEPITTWON
OUXVNG OANAYIG TOU PHEPOUG EYKATACTACNG.

0dnyieg eykatdotaong Kat Aettoupyiag Wilo-X14-OR-...
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4.3 AnoOrnkeuon

OLKkawvoupyLoL TtapadLdOUEVOL KIVNTHPES EXOUV
TIPOETOLHAOTEL E TETOLOV TPOTIO, WOTE VA UTIO-
poUv va amoBnKeutolV yLa TouhaxLotov 1 Xpovo.
ETIOpEVWG, HEXPL TNV EYKATACTACH O KWVNTHPAG
Ba mpémel va amoBnkeUETaL 0T YV OLO CUOKEU-
aola. I€ TMepIMTWOon TTPOoWPLVHG amoBnKeuong
TIPETEL va KaBapileTe EMPEAWG TOV KLVNTHPA Kal
OAOKANPO TO GUYKPOTNHA TIPLV aTO TNV anodn-
Keuon!

AABete UTOYN TO TAPAKATW YLd TNV anoBnKeuon:
ToTOBETAOTE TTPOCEKTIKA TOV KIVNTHPA EMAVW
0g 0T00gpd £60(POG KAL TIPOOTATEUCTE TOV ATIO
TUXOV TITWwon fj oAiloOnon. Ot uttoBpuxLotL Kivn-
TNPEG UTopoUV va amoBnKeUTOUV KATAKOPUPA 1)
optdovtia.

KINAYNOZ Aoyw avatpomng!

Mnv anoBEtete TOV KIVHTHpa XwpLg va Tov
£XETE AOQANLOEL Z€ TEPLTTWOT) TITWONG TOU
KLVNTHpa UTLApXEL KivBuvog Tpaupatiopol!

O Kwntpag pnopel va amoBnkeutel o Beppo-
Kpaoia éwg pey. -15 °C. O xwpog amoBrkeuong
TIPETEL VA €lval OTEYVOG. TUVIOTOUPE amoBnKeuon
0€ XWPO Xwplig Kivduvo Ttayetou Kal pe Beppo-
Kpaota petagu 5 °C kat 25 °C.
O KvnTtrpag dev eTUTPETETAL VA aTOONKEVUETAL
oe SwpATLa, 0Ta oTola EKTEAOUVTAL EPYACLEG
OUYKOAANONG, €TELDN Ta agpLa 1} oL akTVoPBoAieg
Ttou dnuloupyolvTaL pTopouv va dlafpwaoouy ta
eNaotopepr] e€APTAUATA KAL TLG ETILOTPWOELG,
MpooTtateloTe OAOUG TOUG Ay wYoUG NAEKTPLKIG
TPo@P0odosoiag amo Tuxov AUyLopa, {NULEG Kat
£loxwpnon vypaotag.
KINAYNOZ A0y NAEKTPIKOU pEUpATOG!
Y@iotatal Kivduvog Oavacipou tpaupatiopou
aTod TUXOV EAATTWHATIKOUG aywyoug NAEKTpL-
KNG Tpoodooiag! Ta eAaTTWHATIKAG KaA®WSLa
TIPEMEL va avTikadiotavial agécwg anod evav
e§e1dikeupEvo nAekTpoAoyo.

MPOZOXH otnv uypaocia!

To kaAwd1io Kat o Kwvtrpag Oa unootouv
INHLEG av ELoXWPNOEL Uypacia oto KaAwdio.
ZUVENWG TO AKPO TOU KaAwSiou dev TipEmel
Ttoté va epPubietal oto avtAoUpevo uypo i
o€ KATIoLo aAho uypo.

O KWNTrpag TPETEL VA TIPOOTATEUETAL ATIO TNV
apeon nAtakr) aktwvoBoAia, Tn {E0Tn, TN OKOVN
KaL TOV TLAYETO.

MeTd amd peyalo SLdotnua amoBrkeuong Kat
TipLv amo TN B£0n o€ Aeltoupyia TpemeL va kKaBa-
pLOETE TOV KWVNTFPA yLa TUXOV aKaBapaoleg, OTwg
TL.X. OKOVI KaL CUCOWPEUOELG AadLou.

Mpoooxn:

Ta eNaoTopepr) e€aPTAPATA KAl OL ETILOTPWOELG,
UTLOKELVTOL O€ QUOLKN YaBupotioinon. Av To di-
aotnya anoBrkeuong Eemepva Toug 6 PAVES, 0ag
OUVLOTOUNE va ENEYXETE Kal EVOEY. VO AVTIKOBL-
0TATE aUTA Ta €€apTnpata. [a To OKOTO auTo,
ETUKOLVWVIOTE PE TOV KATAOKEUAODTH).
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5.1

lNa unodeifelg OXETIKA PE TNV aToBrKeuon
OUVAPHOAOYOUHEVWY CUYKPOTNHATWY, BAETE
0dnyieg eyKATAOTAONG KAl AELTOUPYLAG TOU OU-
YKPOTAHATOG/uSpaulikol GUCTAUATOG,.

Emotpo@r) Tpoiovtog

OLKLWVNTAPEG TIOU ETILOTPEPOVTAL OTO EPYOOTACLO
TIPETIEL VA €lVAL CUOKEUAOHEVOL OWOTA. ZWOTA
onualvel OTL 0 KvTrpag éxeL kaBaplotel amo
akaBapoleg kal amoAupavBel o€ TepimTwon Tou

XpnotyomolBnke og uypd PAaBepad yia Tnv uvyeia.

I TNV amooToAr, Ta e€APTAUATA TIPETIEL VA KAEL-
OTOUV OEPOOTEYWG HECH OE TTAAOTIKOUG OAKOUG
eMapkoUg PeyEBouUg Kat avBeKTIKOUG 0TO OKiOLHO
K0l VO OUOKEUAOTOUV a0@AAWG EvVavTL Slappowv.
ETitA€ov, ) OUOKEUOOLO TOU KLVNTMPA TIPETEL VA
TOV MPOCTATEVEL ATO {NULEG KATA TN HETAPOPA.
Av £xete pwTnoeLg ameuBuvBeite otov Kata-
OoKeuaoTh)!

Tnv tontodétnon

lNa va amo@uyeTe {NULEG OTO TIPOLOV ) ETUKIV-
duvoug Tpaupatiogolg Kata tnv TomoBeTnon,
AAPeTE UTLOYN TO TIAPOAKATW:

H cuvapuoAOyNnon Kal ) yKaTaoTaon Tou K-
TAPa/OUYKPOTAUATOG ETITPETETAL va Sle€ayovTal
pOVO aTo e€ELBIKEUPEVA ATOPA UTTO TV THPNON
Twv 0dNyLWV ao@ahelag,

Mpwv amo TNV evapén Twv pyaclwv ykataota-
0NG KaL TOTOBETNONG, EEETATTE TOV KVNTAPA YLa
TUXOV {NULEG KATA TN HETAPOPQ.

Fevika

Y iepiMTWON GvIANONG PE OWANVEG KATABALYNG
peydAou prikoug (Blaitepa yla kaBodikoug ow-
Mveg), AaBete uttoyn ta eg@avi{opeva TRy pa-
Ta Tieong.

Ta TAfypaTa TiEoNg UTIOPEL VO KATACTPEYOUV
TOV KLVNTAPO/OUyKpOTNUA ) TV £yKATAOTAON
KOl va TTPOKAAEGOUV NyopuTavon Aoyw BopU-
Bou KAelGIPATOG. MTtOpEiTE Va PELWOETE 1 va
ATMOTPEWETE TA USPAUALKA TIANYHATA PE TN AN
TWV KATAANAWY pEtpwy (Try. BaABideg avte-
TLOTPOPNG He pUBUL{OPEVO XpOVO KAELOIPATOG,
BaABideg amopovwong, 81Kk TomtoBETnon tng
owAAVWoNg KatabAwWwng).

Katd tn Xpron Twv eAéyXwv otadung mpémeL va
T(POOEEETE TNV ENAXLOTN OTLALTOUEVT KAAU-

Yyn vepoU. ATo@uyeTe owodnToTe TN Uttapén
QUOOAIBWVY a€pa oTo TtepiBAnua udpaulikou
TUAPATOG ] 0TO CUCTNHA CWANVWOEWVY Kal
ATOPAKPUVETE TLG XPNOLUOTIOLWVTAG TA KATAN-
AnAa ouotrpata eagpiopou. Mpootatelote TV
uttoPpUxLa avTAia ato Tov TayEeToO.

THN TOMOO®'ETHZH

5.2 ZuvappoAoynon Kivntipa Kat udpauAkou

ouctnpatog (Fig. 2)

Fig. 2: ZuvappoAoynon/subuypappion

YmoBpUxLog Kvntrpag

YOpauAko ouotnpa
avtAiag

+ META TNV 0TIOOUOKEUAGia TOU USPAUALKOU
OUCTAUATOG AVTALWY, A@QALPECTE TNV TLPOCTACia
KaAwdiou Kal To @INTpO avappo@nong amo to
udpaulikod clotnua avtAiag.
A@OLPECETE TO TPOCTATEUTIKA KATLAKLA OTIELPW -
pOTOG, Ta TLAELUAdLa KAl TIG EAATNPLWTEG PODENES
OTOV KWVNTNpa.
TomoBETNOTE TOV KVNTAPA KAl TO USPAUALKO
ouotnua avtAiag optlovtia kat eubuypappiote ta
pE Tov afova Kvntrpa.
MeploTpeYTe Tov Aova KLVNTNPA HE TO XEPL TIPLY
amo TNV EYKATAOTAON yLla va eAEYEETE, av Kiveital
eNeuBepa.
A@ULPEOTE TNV E0WTEPLKI 00OVIWON TOU OUVOE-
Opou pe udatooteyavo ypaoo xwpig oféa.
EvdeXopEvg apaLPECTE TA UTLAPYOVTA TIPO-
OTATEUTIKA KOTLAKLA OTIELPWHATOG, Ta e€Aywva
mta€luadia, KaBwg Kal TG EAATNPLWTEG POSEAEG
amo Ta UTOUAOVL KLVNTHpa.
EuBuypappiote tnv mpootacia KaAwdiou Tou
udpaulikol ouotrpatog pe TNV £€odo aywyou
Kat odnynote padi tnv udpauAikd oUoTNHA avVTAL-
ag Kat Tov Kwntrpa.
TomoBetnote TV eAatnpLwTr) podéAa Kal Ta
e€aywva mafuadia emavw ota pmouAdvia Tou
Kvntrpa.
« Zpi€te otaupwtd Kat yepd ta tafiuadia (uéyotn
pottA) 20 Nm).

MPOZOXH! Kivbuvog yia {nuiég oto ttpoiov!
AgV EMITPEMETAL VA UTLAPYXEL KAPLA AKAPTITN
ouvdeon petadl Tou KwvnTipa Kat Tou udpau-
AlkoU cuctipatog, Sta@opetika Oa pokAn-
OoUv JnpLEG OTOV KLVATHPA KAl TO USPAUALKO
ouctnpa avtAiag.

+ EAéy&te TOV OKTLVIKO Kal a§oviko T{oyo Tou
afova Kwntpa.

+ TomoBetrote To KAAWSLO oTNV TTpooTacia
kKaAwdiou Kal cuvappoAoyroTe TNV Tpootacia
KaAwdiou 0To USPAUALKO cUoTNUA.

+ JUVOPHOAOYNOTE TO QIATPO avappoOPnong.

5.3 TpomoltonoBitnong

+ Katakopu@n, otatikr tomodétnon, Bubilopevo
+ OptgovTia otaTikn TtomoBetnon, Bubilopevo -
POVO Og GUVOUACHO e Pavdua Yugng!
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5.4

VAN

5.4.1

Eykataotaon

KINAYNOZ Aoyw Trtwong!

Kata tnv yKataotacr) ToU GUYKPOTHHATOG
KOl TWV TIAPEAKOHEVWV TOU, OL EPYUCILEG EV-
S€xetal va yivovtal aneuBsiag otnv akpn tou
rtnyadiou nj Tou Soxeiou. Ynapyel kivduvog
nrwong €attiag anpoosiag f/kal A\avlaopé-
VNG €MIAOYNG POUXLOHOU. YTtapxeL Kivduvog
Oavacipou Tpavpatiopou! AGBete OAa Ta pé-
Tpa Ac@AAEiag yia va anoTPEYETE TNV TWOH.

+ OLaywyol NAeKTPIKNG Tpoodoaiag TpEmel va
TomoBeTouvTal e TETOLOV TPOTO, WOTE va £€a-
o@alileTal ouveXwg TOOO N AoPAANG Aettoupyia,
600 Kal N EUKOAN £yKaTAoTaon/amoouvapuoro-
ynon. Mn peta@épete 1 pnv Tpapate mote Tov
KWVNTAPA/OUYKPOTNHA aTtd TOV aywyo NAEKTPLKIS
Tpo@odoaoiag.

EAéyEte Tn xpnowotmoloUpevn dtatopr| KaAwdiou
KaL TOV ETUAEYHEVO TPOTIO TOTOBETNONG. BeBalw-
Beite OTL TO UTIAPXOV PNKOG KAAWSLOU ETTAPKEL.

Av xpnolyoToleite NAEKTPLKOUG TiVOKEG, AABETE
UTOYN TNV avTioTolyn Katnyopia mpootaciag.

OL NAEKTPLKOL TIIVOKEG TIPETEL Va ToTtOBETOUVTAL
ao@aALoPEVOL aTIO UTLEPXELALON.

Tnpeite, emiong, OAeg TIg TpodLlaypaPeg, Toug
KaVOVEG KaL TN vopoBeaia OXETIKA PE TNV epyacia
pE Bapld kal auwpoUpeva @opTia. XpnoLUoToLELTe
TOV OVTIOTOLXO ATOPLKO TIPOOTATEUTIKO EEOTIAL-
opo.

Tnpeite TLg eBVIKEG LoXUOUOEG Olatatelg epl
TPOANYNG ATUXNUATWY KAL 00MANELNG TWVY ETay-
YEAUOTIKWY EVWOEWV.

EIAOMOIHZH:

+ Na v e€aopaAion tng anattotuevng Yueng, o
KLVNTRpag TpETEL va eivat tavta Bubi{opevog
KaTd TN dldpketa tng Asttoupyiag. Mpemet mavta
va dtac@ahiletal n eAaXLoTn KAAUYN amo vepo!

+ H&npn Aettoupyia amayopeletal pnta! Av n
0ta0un dlakupaivetal évtova ouvioTdatal n
TonoBétnon mpdobetng mpootaciag Enpng
Aettoupylag!

+ TNV KOTAOAUPN Sev EMUTPETETAL VA XPNOLHO-
moteital mpooBetn BaABida aviemoTpOPNG.
AUTO T(poKaAel SUCAELTOUPYLA 0TV EYKATA-
otaon.

+ AVAUECO OTOV PETATPOTIED OUXVOTNTAG KAl OTO
ONMUELO AYPNG TIPETIEL VA EIVAL EYKATECTNHEVO
¢va doyeio dlaotoMig (1 — 2 Aitpa). Autd ehayt-
otoToLel TIg TUXOV SLadikaoieg ekkivnong Aoyw
PIKPWV Onueiwv ENELYNG OTEYAVOTNTAG HEOW
0710 oUOTNHA CWANVWOEWV.

l'a ePLOOOTEPEG TEPLYPAPES, PAETE 00NYiEG
£YKATAOTAONG KAL AELTOUPYLAG TOU GUYKPOTA A=
To¢/Tou USPaUAIKOU CUGTAPATOC,

MARpwon Kvntipa

O KNTNPOG TTANPWVETAL EPYOCTACLAKA HE AEUKO
Aady, To omoio givat evdexopevwg BLoloytka di-
aoTWHEVO. AuTr ) TIAAPWOn pe AadL dlac@aiilet
OTL N aVTALD £XEL OVTUIOYWTLKI TIPOOTAGLA €W
Toug -15 °C.

0dnyieg eykatdotaong Kat Aettoupyiag Wilo-X14-OR-...

5.5

5.6

EAANvika

O 0xedL00UOG TOU KLVNTIPA EXEL YIVEL PE TETOLOV
TPOTIO, WOTE VA PNV £ivatl uvaTto va TIANPWVETaAL
amo £€w. H TANpwON Tou KvnTrpa TPETEL va
ylveTal amo Tov KaTaoKEUaoTH).

Mpootacia nprg Asttoupyiag

OLumofpUxLotL KVNTHPEG YUXOVTAL ato To uypo.
a autdv To AOYO 0 KLVNTHPAG TIPETEL Va Elval
mavta Bubilopevoc.

To GUYKPOTNUA TIPETEL VA Eival TTavTa Bubi-
{OlEVO OTO UYPO, HEXPL TNV EMAVW AKYUM TOU
TEPIBANHATOG USPAUALIKOU GUCTHUATOG, I'ta TNV
10aVIKN A0OANELD AELTOUPYLAG CUVLOTATAL KATA
OUVETIELO 1) EYKATAOTAON Hlag tpootaaciag Enpng
Aettoupyiag,.

H mpootacia Enprg Aettoupyiag ulotoLeitat pe T
BonBela nAektpodiwy f aodntrpwv otadung. O
dOTNG OfuaTOg OTEPEWVETAL 0T YEWTPNON/Ppe-
aTL0 amooTPAYYLoNG/AEKAV KaL ATIEVEPYOTIOLEL
TOV KWVNTAPA KATA TV apVNTIKN uTtEépBaon tng
€AAXLOTNG KAAUWNG vepOU.

Av oL 0TaBpEG TTAPWONG EXOUV PEYAAEG dLa-
KUMAVOELG KaL N tpootaacia Enpng Asttoupyiag
UNOTIOLEITAL HOVO PE TTAWTAPA 1) NAEKTPOSLO, TOTE
UTLAPXEL KIVEUVOG 0 KLVNTAPAG VO EVEPYOTIOLELTAL
KOL Va OTIEVEPYOTIOLELTAL CUVEX WG/

AuTO PTIOpEL Va TIPOKAAEDEL UTLEPBACH TWV
péylotwv evepyomotjoewv (kikAot Zeu§ng) Tou
KLVITAPA Kal 0 KWVNTApag unepBeppaivetat.

HAektpikn oUvdeon

KINAYNOZ Oavaciou TpaupatiopoUAOyw
nAeKTpIKOU pelipatog!

Ie nepintwon Aavlaopévng NAEKTPLKNG
ouvdeong uttapyel kivbuvog Bavaociuou
Tpaupatiopoy and nhektportAnia. H nAe-
KTPIKI) OUVSEoN TIpETEL Va yiveTal HOVO amo
NAEKTPOAOYO EYKEKPLUEVO ATIO THV TOTILKN)
ETUKELPN O NAEKTPLOPOU Kal GUPQPWVA PE
TOUG LOXUOVTEG KAVOVIGHOUG.

To pelpa Kal n TAon NG NAEKTPLKAG 0UVOEDNG
TIPETIEL VO AVTLOTOLXOUV OTA OTOLKELD TNG TILVOKi-
dag oTolyElwv.

TomoBEeTAOTE TOV ayWYO NAEKTPLKAG TPOPOSOOi-
ag OUP@WVA PE TOUG LoXUOVTEG KaVOVIOPoUG Kat
Ta TPOTUTIA KAl OUVOEOTE TOV CUP@WVA PE TNV
aVTLOTOLXLON TWV KAWVWV.

O £py0OTAOLOKA OUVOEDEPEVOG aYWYOG NAEKTPL-
KNG Tpoodooiag MPETEL VA TIPOEKTEIVETAL ATIO
TOV £YKATAOTATH TIPLV OTO TNV EyKATACTACH
BAoeL Twv ouVONKWY XWPOU 0TN YEWTPNON XPN-
OlJOTOLWVTAg oUVSEDN CUPPLIKVOUUEVOU CWANvVa
1) €yXUONG pPNTLVNG WG TO ATIALTOUKPEVO PNKOG.

Ta UTLAPXOVTA CUCTNHATA ETILTHPNONG TIPETIEL

va ouvdeBouv Kal va eheyxBouv wg tpog th
Aettoupylia Toug.

FELWOTE TOV KWVNTMPA KAL TO OAO TO GUYKPOTNUA,
OTWG TpoPAETETAL.

Ta ouyKpoTrpata oTaBepng ToToBETNONG TIPETEL
Va YELWVOVTAL CUP@WVa pE Ta EBVIKA, LoxUovTa
TpotuTa. Av UTdpyEL EexwpLotr) oUvdeon Ttpo-
0TATEUTIKOU KaAwdiou, ouvdEote tnv ot d1a-
TPNON ] TOoV aKPOSEKTN YeElwOoNg Je TNV avTioToL-
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XN ofuavon (©) pe yua katdAAnAn Bida, afuady,
odovtwtr podela kat podéha. MNa tn olvdeon
TOU TIPOOTATEUTIKOU KaAwdiou eTAEETE Slatopn
OUP@WVN HE TLG TOTIKEG TIPOJLAYPAPEG.

« MpéneL va poPAémetal Siatan amoouvdeong
amo To NAEKTPLKO dikTuo (YEVIKOG dlakomTng)
amo Tov eykataotatn!

« TuvioTATalL n Xpron evog dlakomtn dlappor|g
(RCD).

» OLnAekTpikol Ttivakeg SlatiBevtal wg TapeAKo-
peva.

Fig. 3: HAektpiKr oUvdeon

L-kAwvo KaAwSLo ouvdeong

1 Eninedo kaAwdlo amod Tov Kvntnpa
Xpwpa kKAwvou 1~ 230V 3~ 400V

Maupo (BK) L U

MmtAe v

(8nAuko Buopa)

Kagé (BN) w
(nGpS$E\;O/KlTprO PE PE

5.7 Tpootacia KWVNTHpa KAl TPOTIoL EVEPYOTIOINoNS

5.7.1 Mpootacia Kwvhtipa
TupmePINABETE Pla TTPOOTACLA KLVNTHPa OTOV
NAEKTPLKO Ttivaka (rapeAkopeva, Eexwploth
mapayyehia).
Katd tn oUvdeon Tou KvnTApa/cuyKpoTrAUaTog
TIPETIEL VA TNPELTE TOUG TOTILKOUG KaL VOULKOUG
KAVOVLOHOUG.

5.7.2 Tpomol evepyomoinong

AneuBsiag evepyonoinon

Y TiepimTwon TANPOUG opTiou, N TPoOoTasia
Kvntrpa Ba mpémeL va pubULOTEL OTO OVOPACTIKO
pelpa cUP@WVA PE TNV TVaKida oTolyelwy. £Tn
AelToupyia pePLKOU QOpPTioU, CUVIOTOUE va pub-
plogTe TNV mpootacia Kwntfpa 5 % mavw amod To
METPNUEVO PELNE OTO ONelo Aettoupyiag.

6 Ekkivnon Aettoupyiag

Tnpelte Kal eEAEYXETE OTIWOSNTIOTE TIG TTAPAKATW
Baolkeg MpoumoBEoELg:

TuTog toroBétnong oupt. Yulng (mpémnet va
eykataotaBei évag pavdliag YiuEng)

EAGXLOTN KGAUWN aTto vepd / péy. bywog Bublong
Metd ano €va peydlo Slactnpa akwvnromoinong
Oa TIpEMEL £TILONG VA EAEYXETE AUTEG TIG PACIKEG
TpoiinoBiocelg, evw tpémeL va emblopBwvete
TuXov BAGPeg ou £xete Samotwoel!

To mapov eyxeLpidlo TpETEL va pUAACoETaL TIA-
VTO KOVTA OTOV KLVNTINPA 1) 0€ €va TIPOPBAETIOUEVO
onuelo, oto omoio va £xeL ouvexr Tpoopacn OAo
TO TIPOOWTILKO XELPLOPOU.

EKK'INHZH AEITOYPT'IAX

I'a va amo@UYeTe UMKEG NULEG KaL Tpaupa-
TlopoUg Kata tn B£on og Asttoupyia, AaPete
OTlWOodNTOTE UTOYN Ta £ENG:

+ H B€0n o€ Aettoupyia TOU KIVNTHPa EMLTPEMETAL
Va EKTENELTAL HOVO OTIO £EELOIKEUPEVO KAL KATAA-
ANAa eKTIALOEUPEVO TTPOOWTILKO UTLO TNV THPNON
Twv 0dNylwV ao@aleiag,.

+ 'O\O TO TIPOOWTILKO TIOU €pyadeTal oTov I Je
TOV KWVNTNpa TIPETEL va £XeL AABEL, SlaBaoel Kat
KOTOVONOEL TO Tapov eyXeLpidlo.

+ 'O\0 TO CUOTHUATA AOQAAELOG KOL TO KUKAWHATA
dLaKoTING Kvduvou TipETeL va Exouv ouvOeDEl kat
eleyxBel wg pog TNV AYoyn Aettoupyia Toug,.

+ OLNAEKTPLKEG KAL PNYAVIKES puBpioelg Ba Tpemel
yivouv amo e€eLOIKEUPEVO TIPOOWTILKO.

+ O Kwntrpag eveikvuTal yla Th Xpron oTig ava-
(pepOpEVEG OUVONKEG AetToupyiag.

+ ITNV TEPLOXN EpYAOiag Tou Kvntrpa dev TipETEL
V0 TlapeUpioKovTal ATopa Kal n pooBacn o
QUTNV TIPETIEL VO ATIOKAELOTEL! KaTd TNV gvepyo-
Ttoinon 1| T Aettoupyia amayopeUETaL VA TTOPEU-
plokovtal dtopa oTnV TEPLOXN £pyaoctag.

+ Kata tig epyaoieg o€ mnyadia kat doxeia TpETEL
TIAVTA VO UTIApXEL KaL va eUTEPO ATONO. AV
udpyeL Kivduvog dnutoupylag SnAntnplwdwv
agplwv TPETIEL VO DLOCQANOETE TOV ETAPKI)
agpLopo.

6.1 HAekTpKO cUoThpa
H oUvdeon Tou KIVNTApa Kat 1 TomoB£tnon Twv
aAYWYWV NAEKTPLKAG TPOY0oS00iag Tpayuatomot-
1Onke oUp@Wva Pe TIg 00nyleg Tou Ke@aAaiou
"TomoB£tnon", KABwWG KAt CUP@WVA PE TLg 0dnyi-
€g VDE Kkat Toug eBvikoUg LoxUovTeg KavoviopoUg,.

'EAeyxog Kat Stacpaiion:

+ O KVNTrpag Kat 6A0 TO OUYKPOTNHA TIPETEL VA
ao@aAilovTal Kal yeLwvovTal OTwg TPoBAETETAL.

+ Mpoo&€te TN Qopd TiEPLOTPOPN|G! Z€ TEpiMTWON
AavOaouEVNG POPAG TEPLOTPOPHG TO GUYKPOTN -
pa Oev £XEL TNV ava@epOpevn LoV Kal YTtopei va
utootel BAGBEG.

+ 'O\0 TG CUOTAWPOTA ETILTAPNONG EXOUV OUVOEDEL
Kal eAeyxOel wg TPOG TN owOTH AetToupyia Toug,

KINAYNOZ AOyw NAEKTpIKOU peUpATOG!

Av ol NAeKTpONOYIKEG Epyacieg Sev yivouv
onwg poPAEneTal ugiotatal Kivbuvog
Oavaocipou tpaupatiopou! 'OAeg oL ouvdEoelg
TIPETEL va eKTeNoUVTAL oMo Evav e§eidikeupé-
VO NAEKTPOAOYO!

I\

6.2 'EAeyX0G QPOPAG TIEPLOTPOPNG
Epyootaotakd o Kwntrpag eival EAeypévog Kat
PUBULOPEVOG OTN OWOTH POPA TEPLOTPOPRG (Ev-
deikvutal yla udpaulikd cuctruata thg Wilo). H
OUVOEQHN TIPETEL VA Yivel CUP@WVA PE TA OTOLXELD
TNG AVTLOTOIXLONG KAWVWV.
H owoTtr] @opd TEPLOTPOPNG TOU KIVITHPA TIPETEL
va eheyyOel mpv amo tn Bubion.

WILO SE 12/2017 DIN A4



O'EZH EKT'OX AEITOYPT'IAZ/AM'OPPIWH

H S0KIJaOTIKN AELTOUpYia ETIITPETETAL VO

T(PAYHATOTIONOEL HOVO CUUPWVA HE TLG YEVIKEG
ouvBnKeg Aettoupyiag. ATtayopeUeTal n evepyo-
Toinon evdg un PuBilduevou KvnTrpa/ouykpo-

Tuatog!

6.2.1 'EAeyx0G THG POPAG TIEPLOTPOPNG

H @opd TepLoTPO QNG PETEL VO eAeyxOel amo
£vaV TOTUKO £EELOIKEUPEVO NAEKTPOAOYO HECW
PLOG OUOKEUNG EAEYXOU TIEPLOTPEPONPEVOU TLE-
dlou. I'a T owoTr POoPa TEPLOTPOPNG TIPETIEL
V0 UTIApXEL £Eva 0EELOOTPOPO TEPLOTPEPOPEVO

nedio.

To poiov Sev QEPEL EyKPLON yLa TN AetToupyia
0€ 0PLOTEPOOTPOPA TIEPLOTPEPOUEVA TiEDiA!

6.2.2 AavBacpiévn Qopa TEPLOTPOPNG

Katd t Xpfon Twv NAEKTPIKOV TUVAKWV

g Wilo

Ot nAekTpikoi tivakeg Tng Wilo eival oxedia-
OPEVOL JE TETOLOV TPOTIO, WOTE T OUVOEDEPE-
V0 TLPOLOVTa VA AELTOUPYOUV OTH CWOTH QOopa

TEPLOTPOPNG.

T& NAEKTPLKO TIiVaKA pUOULOPEVO aTO TOV

£YKATACTATH

Ye epintwon AavOaopevng Qopag TEPLOTPOPNG
OTOUG KWVNTNPEG P ameuBeiag ekkivnon Tpé-
TELVa avTKataotaBoulv 2 @dosig/aywyol tng
TPopodoaoiag otnv TAEUPA TOU SIKTUOU TIPOG TOV

NAEKTPLKO TTvaKa.

6.2.3 Efaipwon GUYKPOTNHATOG KAl CWANVWONG
Avoite OAeG TIG aTOPPAKTIKEG BaAPideg oTov

OwANva KatabAyne.
EvepyoTioloTe To OUYKPOTNUO. .

0 aépag Slagelyel anod Tig avriotoleg BaiPi-
oeg e§agpwang. Av dev £xeL TortoBeTnOei Kapia
BaABida sfaépwong, avoifte Ta onpeia ARYng

yla va priopei va Sia@uyet o agpag!

7 O¢fon ek10g Aettoupyiag/anoppupn

'OAeg oL epyaoieg Ba mpemel va dle€ayovtat ToAU

T(POOEKTIKA.

Oa TpETEL VA (POPATE TOV OTIALTOUNEVO TTPOCTA-

TEUTLKO £EOTIALOO.

Katd tig epyaoieg og nyddia fi/kat Soxeia Aap-
Bavete OMWOOMATOTE TA AVTIOTOLXA TOTIKA PETPA
TlpooTaoiag. Oa TMPEMEL va TIAPEUPLOKETAL KAl Eva

OeUTEPO ATOWO yLa AOYyoug aoaAeiag.

lNa v aviywaon KaL To KaTEBaoa Tou OUyKpo-
THUATOG Oa TIPETEL VO XPIOLPOTIOLEITE TEXVIKA
Aayoyeg PondNTIKEG aVUYPWTIKEG SlaTagelg Kat

EYKEKPLPEVA PECO aVUYPWONG POPTIWV.

0dnyieg eykatdotaong Kat Aettoupyiag Wilo-X14-OR-...

A

7.1

7.2

EAANvika

KINAYNOZ Oavaciou Tpaupatiopol Aoyw
SducAettoupyiag!

Ta péca aviPwong PopPTIWV Kat oL pnxavi-
OpolL avUPwong TIPEMEL VA ELVAL OE TEXVLKA
ayoyn Kataotaon. Movo dtav o PnXavicpog
aviPpwong eival TeXVIKWG evtagel emtpé-
nietal n évapgn Twv epyactav. Xwpig autoug
Toug eAEyXOUg upiotatal Kivduvog Bavaocipou
TpAUpATIOHOU!

Npoowpivr) B£on ektoOG Asttoupyiag

Y€ QUTOV TOV TUTIO ATIEVEPYOTIOINONG, TO OUYKPO-
TNUA TAPAPEVEL EYKATEOTNUEVO KAl Sev aTOCUV-
O£€TAL ATIO TO NAEKTPLKO SIKTUO. TNV TIPOCWPLVN
B¢on ekTOG AELTOUPYLAG TO OUYKPOTNHO TIPETIEL
va mapapeivel TAnpwg Bubi{opevo, wote va
T(POOTATEUTEL ATIO TOV TLAYETO KAl TOV TLAYoO.

Na BeBalwveote 6TL n Beppokpacia oTo Xwpo
Aeltoupyiag KaL 0To avTAOUHEVO UYPO SEV TIEPTEL
KATW amo toug +3 °C.

Me auTOV TOV TPOTIO TO CUYKPOTNA TTAPAUEVEL
AELTOUPYLIKO OTIOLASHTIOTE OTLY N, Z€ TEPIMTW-
on PeYAAwV SLaoTNUATWY akvntomoinong Ha
TPETLEL, VA TAKTA XPoVIKa Slaotrpata (kaBe
pfAva £wg KABe Tpiunvo), va Btete v avtAia o
Aettoupyia yia 5 Aemta.

MPOZOXH!

Oftete TNV avtAia og AelToupyia THPWVTAG TIG
LoXUouoeg ouvOnKeg Asttoupyiag Kat Xpi-
ong. H §npn Aettoupyia anayopetetat! H pn
T)pNON HTOPEL va TIPOKAAEDEL OALKE LG
otnv avtAial

OpLoTikr O£01n £KTOG AetToupyiag yia epyacisg
ouvtipnong r anoBnkeuon

+ ATIEVEPYOTIOLAOTE TNV £YKATACTACH KAl ACQOAL-
ote v évavtt pn e€ouctodotnpévng emavevep-
yotoinong.

+ AvaBéote o€ €vav e€lOIKEUPEVO NAEKTPOADOYO
TNV 0TooUVOECH TOU GUYKPOTAHATOG aTIO TO
NAEKTPIKO SiKTUO.

+ KAelote TNV amo@pakTikr BaiBida otov cwAnva
KaTAOAYNG PETA TO KAAUPHA TINyadiLou.
$Tn ouvEXELD UTOPEL va EeKLVAOEL N agaipeon.

KINAYNOZ Aoyw dnAntnplwdmv ouctav!
ZUYKPOTHHATA TIOU PeTa@Epouv BAaBepa yia
TNV uyeia péoa Oa ipEMEL va amtoAupaivovtat,
nipotou Sie§axOouv dAeg epyaoieg o autal
Awa@opeTika, upictatal Kivbuvog Bavaot-
HOU TpAUHATIOHOU! DOPATE TOV ATIALTOUHEVO
ATOHIKO TIPOOTATEUTIKO £§OTALOHO!

MPOZOXH, kivéuvog eyKaupatwy!

H Beppokpaocia ota aptApata Tou KeAU@POUG
propei va emepacel katd oAU Toug 40 °C.
Yrapxel Kivbuvog sykaupatwv! Meta tnv
rtavon Asttoupyiag, a@roTe To GUYKPOTHHA Va
KPUWOEL o€ Oeppokpacia tieptBailovrog.
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Ag@aipeon

o EPLYPAPEG OXETIKA PE TNV e€aywyr) TOU
ouykpotnuatog, BAéme Odnyieg eykatdotaong
Kal AELTOUpyiag TOU OUYKPOTANATOG/USpauAIKoU
OUOTAHATOG.

Katd tnv opt{OVTLa EYKATAOTACH TIPETIEL VO K-
KevwveTal TAfpwg to pedepBoudp/Soxeio vepol.
KatoTiy To ouyKpOTnua Pttopel va AuBei kat va
amoouvappoloynBei amo Tov wAAva KAaTaOAL-
yng.

H amocuvappoAOynon Tou KVNTPa eKTEAEITE Pe
TNV avtioTpo®n oELpd TNG OUVAPHOAOYNONG.

Emotpoei mpoiovtog/amnodnkeuon

l'a TV anooToAr, Ta e€apTrUATa TIPETIEL VA KAEL-
OTOUV 0EPOOTEYWG HECA OE TTAAOTIKOUG OAKOUG
eMapkoUg PeyEBOUG Kat avBeKTIKOUG 0TO OKioLHO
KaL VO OUOKEUOOTOUV 00@AAWG EVAVTL SLOPPOwWV.
H aTtoGTOAR TIPETEL Va yiveTal OTIO EVNUEPWHEVEG
HETAPOPIKEG ETALPELEG.

MpooEXETE £MIONG GXETIKA TO KEAAato "Meta-
opa Kat aroBnkeuon"!

MpPooTATEUTIKOG POUXLOHOG

O TPOOTATEUTIKOG POUXLOUOG TTOU XPNOLUOTIOLEL-
TaL yLa TIG £pyacieg kaBaplopoU Kal ouvTipnong
TIPETIEL VA ATIOPPLTITETAL CUPQWVA UE TOV
KwOLKa amopplppatwy TA 524 02, tnv Odnyia
EK 91/689/EOK A Tig ToTikég 08nyieg,

MAnpo@opisg GXETIKA PE TN GUANOYH TWV
HETAXELPLOPEVWV NAEKTPLKWV KaL NAEKTPOAOYL-
KWV TPOLOVIWV

Me T owoTH amoppLYN Kat avakUKAWGON autou
TOU TPOIOVTOG CUUPWVA HE TOUG KAVOVIOPOUG
amo@eUyovTal {NULEG OTO PUOLKO TtepBAANAOV Kal
Kivéuvol yla tnv uyeia.

EIAOMOIHZH:

ATtayopeUETaL 1] ATTOPPLYI OTA OLKLOKG aTop-
piypata!

Ttnv Eupwmaikr 'Evwon, autd to cUPPoAo Pmo-
pEL va eUQavLIOTEL 0TO TTPOLOV, OTN CUCKEUAGTLA
1] 0Ta OUVOJEUTIKA yypa@a. Autod onuaivel ot
TA OXETIKA NAEKTPLKA KAL NAEKTPOAOYLKA TtpOi-
OvTa dev emITpEMETAL VO aTtoppimtovTal padi he
Ta OLKLOKA aTOppiypaTa.

a0 T0 OWOTO XELPLOMO, aVAKUKAWON Kal amoppL-
Yn TWV OXETIKWVY TTAAALWV TIPOIOVTWY, TIPpooEdTe
Ta MOPAKATW onueia:

Mapadidete auta Ta TPOLOVTA OV OTa TIPOPAE-
TIOMEVA, TILOTOTIONUEVA ONPELD GUANOYRS,
TnpeiTe TOUG KOTA TOTIOUG LOXUOVTEG KAVOVL-
opoug!

l'a MANPOYOPLEG OXETIKA PE TN OWOTH aTOPPLYN
0TOUG TOTILKOUG SIUOUG, pWTHOTE OTO ETOUEVO
onueio amoppyng amoBANTWY 1 aneuBuvBeite
OTOV £UTIOPO, OTLO TOV OTIOLO AYOPACATE TO TIPOi-
ov. 'a ePLOCOTEPEG TANPOPOPLEG YUPW aATIO TNV
avakUkAwon avatpete otn SleubBuvon
www.wilo-recycling.com.

ZYNT'HPHXH

8 Zuvthpnon

9.1

9.1.1

O KnTnpag ivat TANpwHEVOG Pe Aeuko AadL, To
omolo eival eviexopEvwG BLOAOYIKA dLOOTIWHE-
vO. Mg TN OUYKEKPLPEVN TIAPWOH TOU KLVNTHpa
uloTttoteitat n Alavon Twv €dpavwy KVnTnpa Kat
n Wun tng mepLEAENG KvnTrpa. Avtiotolxa, dev
XPeLaletal va ekteAoUVTaL EpYACIEG OUVTNPNONG.
OL EMOKEVEG OTOV KLVNTHPA F] 1] aVTIKATACGTAON
NG MAPWONG TOU KLVNTAPA PUTIOPOUV va yivovTal
povo amo to Tprua E§uninpétnong Nehatwy tng
Wilo.

BAABeg Kal emdLopOwon

l'a va amo@uyeTe UMKEG BAGBEG KaL TpaUPATL-
OpOUG KOTA TNV avTideTwtion BAaBwv oTov Ki-
vNTpa/ouykpdTNua, AdBeTe owodnmoTe UToOYn
T MAPAKATW:

‘Emetta, n BAAPN mpemnel va emidlopbwvetat ovo
amno e€eLOIKEUPEVO TEXVIKO TIPOOWTIKO, SNA. oL
MEPOVWHEVEG EPYAOLEG TIPETIEL VO EKTENOUVTAL
aToO eKTALOEUPEVO EEELBIKEUPEVO TIPOOWTILKO,
TL.X. OL NAEKTPONOYIKEG EPYOOLEG TIPETIEL VO EKTE-
NoUvtat amo e€eldIKeUPEVO NAEKTPOADYO.
Ao@palilete ToV KvnTHpa/ouyKpdTNUA TAVTa aTtd
aKOUOLO EMAVEKKLVNON KAl Va TO aTOCUVOEETE
amno TNV NAEKTPLKN TAOH. AABETE Ta KATAAANAa
T(POANTITIKA PETPA.

AmtevepyoTioleite TAVTa TOV KWVNTAPA/CUYKPOTH-
pa pe TNV apouoia evog SeUTEPOU ATOHOU.
Ao@aAIOTE Ta KLVOUPEVO HEPN YL TNV ATIOQUYN
TUXOV TPAUPATIOPWY.

Ol auBalpeTeg TPOTIOTOLAOELS OTOV KivnTripa/
OUYKPOTNUa yivovTal e Sk oag eubBuvn Kat
amaAAGCOO0UY TOV KATAOKEUAOTH) ato omotadr)-
note aflwon mapoxng eyyunong!

BAaBeg

BAGBn: To cuykpothpa Sev eKKIVELTAL ] EKKLVEL-
taL ue kabuotépnon
ALOKOTIF) 0TOV aywyo NAEKTPLKIG Tpoodoaiag,
BpaxukUkAwa ] BpaxukUKAWWA yELWONG 0TO
KaAwdio fi/kat otnv meptEAEn Kvntrpa
+ AvaBéote o€ £vav £EELOIKEUPEVO TEXVIKO TOV
ENEYXO KL EVOEY. TNV AVTIKATAOTAGT TOU KO-
Awdiou Kat Tou Kvntrpa
AlEyepOn TWV a0PANELWY, TOU SLOKOTITN TIPOOTA-
olag kvntpa kayf) Twv CUGTNPATWY ETLTAPNONS
+ AvaBéote o€ £vav £EELOLIKEUPEVO TEXVIKO TOV
ENEYXO KaL, EVOEXOPEVWG, TNV AVTIKATACTACN
TWV OUVOECEWY
+ EYKOTOOTAOTE TOV SLOKOTITN TtpooTaciag
KLVNTAPA KaL TLG a0QANELEG CUP@WVA PE TIG
TEXVIKEG TIpodlaypaeg 1 avaBéote o€ eLOIKO
TN pUBLON) TOUG, KaL EMAVAPEPETE TA OUOTH -
paTa ETUTAPNONG
« EA€yEte TNV €UKLVNOLA TG TITEPWTNG KaL, OV
XPeLaletal, KaBapioTe TNV ) EMAVAQEPETE TNV
o€ AELTOUPYLKN KaTaoTaon
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BAABEX KAI EMIAI'OPOQZH

3. TloAU xaunAr katavaAworn vepou
+ Asv avayvwpiletal Ay vepou, eykataotaon
doxelou dLaoToAn g HeUPpavng

9.1.2 BAABn: To GUYKPOTHHA EKKLVELTAL, O SLaKoTITNG
Tipootaciag Kwvntnpa dieyeipetat al\a anevep-
yomoleitat Aiyo peta tn 0£on o Asttoupyia

1. 'Exelemheyei kal pubpiotel AaBog Bepuikn
OUOKEUN OLEYEPONG OTOV SLAKOTITH TTPOOTAGLAG
Kwvntpa (1~-kwntipag)

+ O €€eLOIKEUPEVOG TEXVIKOG TIPETIEL VA OUYKPIi-
VEL TNV ETAOYN KL TN pUBPLON TG GUOKEUNG
OLEYEPONG PE TIG TEXVIKEG TIPODLAYPAPEG KL,
evOEXOEVWG, Va TN puBbpioel pe akpifela

2. YynAn katavahwon pelpatog AOyw peyailtepng
TTWoNG Taong

+ O €€ELOIKEUPEVOG TEXVLKOG TIPETIEL VO EAEYEEL
TLG TIHEG TAONG TWV HEUOVWHEVWY PACEWV Kal
evdey. va aANageL Tn ouvdeon

3. AavBaopévn opd TEPLOTPOPNG

« ANNGETE TN OPA TIEPLOTPOPNG

4, ®pevaplopa TepwWTNG e€aLTiag TPOOKOAANOEWY,
£p@paln f otepewv CWPATWY, auEnuévn katava-
Awon pelpatog

+ ATIEVEPYOTIOLAOTE TO GUYKPOTNHA, 00QAANOTE
TO aTO TUXOV EMaAVEVEPYOTIOLNDN, ENEUOE-
PWOTE TNV TTEPWTN 1 KABaAPLOTE TO OTOULO
avappoenong

5. Hmukvotnta tou uypou gival TToAU uPnAn

+ ETILKOLVWVIOTE PE TOV KOTAOKEUAOTH

9.1.3 BAGBn: To cuykpothpa Aettoupyei, aAla Sev
avtAei
1. Aevumdpxet avtAoUPevVo uypo
« EAeyEte TO 0TOpL0 £10000U, evEeY. avoite Tnv
amo@pakTikr BaiBida
+ KaBapiote Tov aywyo mapoxng, Tnv anogpa-
KTIKr BaABida, tn oita Tng AaTEPVag, TO OTOULO
avappoEnong f to eiNTpo avappoenaong
+ 2Tn OLAPKELD TOU XPOVOU aKLYNTOTOINONG
adeLddel o owAnvag KataBAnge. EAeyEte Tig
OWANVWOELG yLa ENNELYN OTEYAVOTNTAG KAL TN
BaABida AVIEMIOTPOPNC YL BPWHLEG, AVTIHE-
TWTLOTE Ta 0PAAUATa
2. MMAOKAPLOMA ] PPEVAPLONA TITEPWTHG
+ ATLEVEPYOTIOLAOTE TO GUYKPOTNHA, A0QANOTE
TO aTO TUXOV EMAVEVEPYOTIOINDN, EAEUBEPW-
OTE TNV MTEPWTH
3. EAOTTWHATIKA OWARVWON
+ AVTIKOTAOTAOTE Ta ENOTTWHATIKA e€apTrApaTa
4, Awkomtopevn Asttoupyia (xpoviopog)
+ EAEyETE TOV NAEKTPLKO TIivaKa

9.1.4 BAAPn: To cuykpoTpa Aettoupyel, aAla dev
TNPOUVTAL OL AVAPEPOPEVEG TIPEG AELTOUpYiag
1. Bouhwpévo oTOpLo £10080U
+ KaBapiote Tov aywyo mapoxns, T anogpa-
KTIKI BaABida, Tn oita Tng AatEpvag, To OTOULO
avappo@nong f to eiNtpo avappoenaong
2. MTAOKAPLONA ) PPEVAPLONA TITEPWTNG
+ ATIEVEPYOTIOLOTE TO GUYKPOTNHA, A0QANOTE
TO OTLO TUXOV ETAVEVEPYOTIOLNGT, EAEUBEPW-
OTE TNV MTEPWTN

0dnyieg eykatdotaong Kat Aettoupyiag Wilo-X14-OR-...

9.1.5

9.1.6

EAANvika

AavBaopévn popa TEPLOTPOPNG

+ AN\GETE TN Oopa TLEPLOTPOPNG OTLO TO PEVOU.

A£pag 0TV EYKATAOTAON

« E€aepwote To olotnpa

EAATTWHATIKY CWARVWON

+ AVTIKOTOOTNOTE Ta EAATTWHATIKA e€apTrpaTa

AVETUTPETTN TIEPLEKTIKOTNTA O€ Q€PA OTO

avtAoUpevo uypo

+ ETIKOLVWVFOTE [E TO EPYOCTACLO

MoAU peydAn peiwon otn otaBun vepou Kata tn

Aettoupyia

+ EA€yETe TNV TTapoxn Kat T XWeNTKOTNTA TNG
£YKATAOTAONG

H T "Pmax” €xeL puBuLoTel TOAU WnAd

+ Mpooapuoote TV TP "Pmax” cup@wva Pe
TNV XOpaKTNPLOTIKI KAPTIUAN 1) ToTtoBEeTroTE
OUYKPOTNUA e peyalltepo pubuod por|g

BAGBn: Mn opalr) Asttoupyia Tou GUYKpOTHHa-
TOG pE TOAU B6pufo
To OUYKPOTNHO AELTOUPYEL OE [N ETUTPETTH TLEPL-
oxn Aettoupyiag
+ EAéyEte Kal, av xpetadetal, pubpiote pe
aKpPIPELO TA OTOLXELD AELTOUPYLAG TOU GUYKPO-
TrAuaTOog Kay/f TTPOoapUOOTE TIg OUVORKEG
Aettoupyiag
BouAwpévo otdpLlo avappo@nong, @iltpo avap-
pdnong n/kat Trepwth
+ KaBapiote To 0TOUL0 avappo@nong, To @IATpo
avappoenaong A/kat Ty TTEpwTh
AuoKivTn TTEPWTN
+ ATLEVEPYOTIOLNOTE TO OUYKPOTNHA, ao@aliote
TO OTIO TUXOV ETaveVEPYOTIOLNON, EAeUBEPW-
OTE TNV MTEPWTH
AVETUTPETTN TIEPLEKTIKOTNTA O€ OEPA OTO
avtAoUpevo uypod
+ ETILKOLVWVFOTE PE TO EPYOOTACLO
NavBaopévn @opd EPLOTPOPNG
+ ANAayT| @OpPAg TTEPLOTPOPRG
Evdeifelg pBopag
+ AVTIKOTOOTNOTE Ta @Bappéva e€aptnpata
EAaTTwpaTika £dpava Kwvntrpa
+ ETILKOLVWVFAOTE [E TO EPYOOTACLO
To ouykpOTNua éxeL TomoBetnBel otpafa
+ EAéy€te TV eykataotaon Kat, av Xpetadetat,
XPNOLOTIO|OTE AOOTLXEVLA AVTIKPASAOPLKA

Nepartépw Pripata yia tnv emdiopbwon
BAaBwv
Av oL TAnpo@opieg Tou tapatiBevtal edw dev
oupBaiiouv otnv emdLopBwon g BAARNG,
ETUKOLVWVNOTE e To Tunpa E§umnpétnong Mela-
Twv. Mmopel va oag BondroeL Ue Toug TApaKATW
TPOTIOUG:

« TnAe@wVIKA Kai/f) ypamtr Ttapoxn BorBelag amd
10 TuApa E§unnpétnong Mehatwv

« Emti toMou unootnpién amod to Tpnpa EEumnpétn-
ong MeAatwv

« 'EAgyx0¢ f/kal ETILOKEUT TOU GUYKPOTAHATOG OTO
£pY00TACLO
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AGBeTE UTLOYN OTL ATLO TN X PO OUYKEKPLUE-
VWV UTtNPECLWV Tou Tpnuatog EEumnpétnong
MeAATWV TNG ETALPELAG PAG UTIOPEL VA TIPOKUPEL
MpOoBEeTN XpNUaATIKA eTBapuvon! Ma avaAuTIKEG
TIANPOPOPLEG OXETIKA e aUTO ameuBuvBeite oto
Tunpa E€umnpétnong MeAatwv.

10 Mapaptnpa

10.1 AvtaAAaKTIKa

H mapayyeAia avtoAAGKTIKWY YiveTal Jéow Tou
Tunpatog E€umnpétnong MNeAaTwY TOU KATAOKEU-
aotr). ['a va armo@etyovTal Katd Tnv mapayyeAia
oL SLEUKPLVIOELG KaL Ta AGBN, ipETeL va SnAWVeTe
TAVTa ToV KWBIKO 0ELpd fi/kal KwdIKO Tepayiou.

AwatnpoUpe To Sikaiwpa payparonoinong
TEXVIKWV aAayv!

MAPAPTHMA
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1

11

1.2

13

14

15

Giris

Dokiiman hakkinda

Orijinal montaj ve kullanma kilavuzunun dili
Almancadir. Bu kilavuzun diger dillerdeki tim
strimleri, orijinal montaj ve kullanma kilavuzunun
bir cevirisidir.

Kilavuz, icindekiler fihristinden gérebileceginiz,
ayr ayr boliimlerden olusmaktadir. Her béliimiin,
bu béllimde agiklanan konulari ifade eden bir
bashgi vardir.

AT uygunluk beyaninin bir kopyasi, bu montaj ve
kullanma kilavuzunun bir parcasidir.

Bize danisiimadan, bu belgede belirtilen yapi
tlirlerinde yapilan teknik bir degisiklikte, bu belge
gecerliligini kaybeder.

Personel egitimi

Uriin {izerinde veya (iriin ile ¢alisan tiim personel,
bu calismalarin yiirlitiilmesi icin gerekli niteliklere
sahip olmali, 6rn. elektrik isleri kalifiye bir elektrik
uzmani tarafindan gerceklestirilmelidir. Tim per-
sonel resit olmalidir.

isletme ve bakim personeli icin ilaveten, ulusal
kaza 6nleme yonetmeliklerine de bagvurulmahdir.
Gerekirse istenilen dilde bu kilavuzu Ureticiden
siparis ederek, personelin bu montaj ve kullanma
kilavuzundaki talimatlar okumasini ve anlamasi
saglanmalidir.

Bu uriin fiziksel, zihinsel veya ruhsal engeli olan ya
da tecriibe ve/veya bilgi eksikligi bulunan kisiler
(gocuklar da dahil) tarafindan kullanilamaz, ancak
giivenliklerinden sorumlu bir kisinin denetiminde
ve bu kisiden dirlinlin nasil kullanilacagina dair
talimatlar aldiklarinda kullanilabilir.

Cocuklar gbzetim altinda tutulmali ve iiriinle
oynamamalar saglanmahdir.

Telif hakki

Bu montaj ve kullanma kilavuzunun telif hakki
Ureticiye aittir. Bu montaj ve kullanma kilavuzu
montaj, isletme ve bakim personeli icindir. icerdigi
teknik yonetmelikler ve ¢izimler ne tamamen ne
de kismen ¢ogaltilamaz, dagitilamaz veya izinsiz
rekabet amacli degerlendirilemez veya baska-
laryla paylasilamaz. Kullanilan ¢izimler {irlintin
ornek niteliginde gosterimidir ve orijinalden farkli
olabilir.

Degisiklik yapma hakki

Uretici, sistem veya sistem parcalari {izerinde
yapilacak her tuirlii teknik degisiklik hakkini sakli
tutar. Bu montaj ve kullanma kilavuzu, kapak
sayfasinda belirtilen motora aittir.

Garanti

Genel olarak garanti icin glincel «Genel Calisma
Kosulari» icerisindeki bilgiler gecerlidir.

Bunlar su adresten goriintiileyebilirsiniz:
www.wilo.com/legal

Bundan farkliliklar, s6zlesmede kaydedilmeli ve
sonra oncelikli olarak ele alinmalidir.

GIRIS

1.5.1 Genel

15.2

153

154

155

15.6

Uretici, kendisinden satin alinan iiriinlerde asa-
gidaki kosullar altinda ortaya cikan tiim arizalari
gidermeyi taahhiit eder:

Malzeme, iiretim ve/veya tasarim ile ilgili kalite
yetersizligi.

Kusurlarin, kararlastirimis olan garanti siiresi da-
hilinde yazil olarak iireticiye bildirilmis olmasi.
Uriiniin sadece amacina uygun kullanim kosullari
altinda kullanilmis olmasi.

Garanti siiresi

Garanti siiresinin uzunlugu "Genel Calisma
Kosullan (GCK)" altinda belirtilmistir.

Bundan sapmalar oldugu taktirde, s6zlesmeyle
kayit altina alinmalidirlar!

Yedek parcalar, eklentiler ve degisiklikler
Onarim, degisim, eklemeler veya degisiklikler icin
sadece Ureticinin orijinal yedek parcalar kulla-
nilmalidir. Yetkisiz eklemelerin ve degisikliklerin
yapilmasi veya orijinal olmayan parcalarin kulla-
nilmasi, tiriiniin ciddi sekilde hasar gérmesine ve /
veya personelin yaralanmasina neden olabilir.

Bakim

Ongériilen bakim ve kontrol calismalari diizenli
olarak yapilmalidir. Bu calismalar sadece edgitilmis,
kalifiye ve yetkili kisilerce yapilabilir.

Uriindeki hasarlar

Giivenligi tehdit eden hasarlar ve arizalar derhal
ve uygun sekilde bu isin egitimini almis personel
tarafindan giderilmelidir. Uriin yalnizca teknik
acidan kusursuz olmasi halinde kullaniimalidir.
Onanimlar sadece Wilo yetkili servisi tarafindan
yapilmahdir!

Sorumluluk sinirlamasi

Asagidaki bir veya birkag¢ hususun gecerli oldugu
pompa bacasi hasarlari i¢in garanti veya sorumlu-
luk kabul edilmez:

isleticiden veya miisteriden alinan verilerin
yetersiz ve/veya yanlis olmasi nedeniyle iretici
tarafindan yetersiz tasarim yapilmasi

Bu montaj ve kullanma kilavuzunun giivenlik
talimatlarina uyulmamasi

Amacina uygun olmayan kullanim

Yanlis depolama ve tasima

Kurallara aykirn montaj ve sokme

Yetersiz bakim

Yanlis onarim

Yetersiz insaat zemini veya insaat isleri

Kimyasal, elektrokimyasal ve elektriksel etkiler
Asinma

Dolayisiyla kisisel yaralanmalar ve maddi hasarlar
icin Gretici herhangi bir sorumluluk kabul etme-
yecektir.
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EMNIYET

2 Emniyet
Bu boliimde, tiim genel gecerli glivenlik talimatlar
ve teknik talimatlar verilmistir. Buna ek olarak,
diger her béliimde 6zel giivenlik talimatlar ve
teknik talimatlar mevcuttur. Uriiniin cesitli
kullanim evrelerinde (kurulum, isletim, bakim,
nakliye, vb.) tiim notlar ve talimatlar dikkate
alinmali ve bunlara uyulmalidir! Tm personelin
bu uyarilara ve talimatlara uymasindan isletici
sorumludur.

2.1 Talimatlar ve giivenlik talimatlan
Bu kilavuzda, maddi ve kisisel hasarlara yonelik
talimatlar ve guivenlik talimatlar kullaniimakta-
dir. Bunlar personel icin acik¢a isaretlemek icin
talimatlar ve guivenlik talimatlar asagidaki gibi
ayirt edilir:

» Talimatlar «kalin» gosterilir ve dogrudan bir 6nce-
ki metin veya bolim ile ilgilidir.

« Glivenlik talimatlari hafif «girintili ve kalin»
gosterilirler ve her zaman bir sinyal s6zciiguyle
baslarlar.

+ Tehlike
Agir yaralanmalara veya 6liime sebep olabilir!
» Uyan
Adir yaralanmaya sebep olabilir!
- Dikkat
Yaralanmaya sebep olabilir!
- Dikkat (sembolsiiz not)
Onemli maddi hasar olusabilir, sistemin tama-
men devre disi kalmasi s6z konusu olabilir!

« Fiziksel yaralanmalara dikkat ceken giivenlik
talimatlari siyah yaziyla ve her zaman bir giivenlik
isareti ile belirtilir. Guivenlik isareti olarak tehlike
isaretleri, yasaklama veya mecburiyet isaretleri
kullaniimaktadir.

Ornek:

Tehlike sembolii: Genel tehlike

Tehlike sembol, 6rn. Elektrik Akimi

> B

;b Yasaklama sembolii, 6rn. Giris Yasagi!
@

Csi/

Mecburiyet isareti, &rn. Kisisel koruma kullan

Giivenlik sembolleri igin kullanilan isaretler; 6rn.
DIN, ANSI gibi genel olarak gecerli kurallara ve
yonetmeliklere uygundur.

» Sadece maddi hasarlara dikkat ¢eken giivenlik
talimatlan gri yaziyla ve glivenlik isareti olmadan
belirtilir.

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-X14-OR-...

Tirkce

2.2 Genel giivenlik

« Uriiniin monte edilmesi ve sékiilmesi esnasinda
odalarda veya kuyularda yalniz ¢alisilmamalhdir.
Her zaman ikinci bir kisi bulunmahdir.

« Tim caligmalar (montaj, sékme, bakim, kuru-
lum) sadece motor/iinite kapaliyken yapilmalidir.
Motorun elektrik baglantisi kesilmeli ve tekrar
acilmaya karsi emniyete alinmalidir. Tim dénen
parcalar duruyor olmalidir.

Operator meydana gelen her arizayi veya diizen-
sizligi derhal yoneticisine rapor etmelidir.
Giuivenligi tehdit eden kusurlar ortaya ¢iktiginda,
operator tarafindan acil bir kapatma zorunludur.
Bunlara dahil olanlar:

- Giivenlik ve /veya denetleme tertibatlarinin

arizasi
« Onemli parcalarin hasar gérmesi
« Elektrikli donamimlarin, kablolarin ve yalitimlarin
hasar gérmesi

Guivenli bir kullanimi saglamak icin, takimlar ve di-
ger araclar sadece kendileri icin belirlenen yerlerde
tutulmahdir.

Kapali alanlarda yapilan ¢calismalarda, uygun hava-
landirma saglanmalidir.

Kaynak iglerinde ve /veya elektrikli ekipmanlarla
cahsirken, patlama tehlikesi olmadigindan emin
olunmalidir.

Prensip olarak sadece kanunen bu is i¢in 6ngo-
riilmiis ve ruhsatlanmig baglama araclan kullani-
labilir.

Kaldirma elemanlari ilgili kosullara (meteorolojik
kosullar, kanca, yiik, vb.) uyarlanip dikkatli bir
sekilde muhafaza edilmelidir.

Yiik kaldirmak i¢in kullanilan mobil calisma
araclarinin kullanimi esnasinda ¢alisma aracinin
stabilitesi saglanmalidir.

Kilavuzsuz yiiklerin kaldiriimasi icin kullanilan
mobil ¢alisma araglarinin kullanimi esnasinda,
onlarin devrilmesini, kaymasini, kurtulmasini, vb.
engellemek icin tedbirler alinmasi gereklidir.
Asiliyiikler altinda hi¢ kimsenin durmamasi icin
tedbirler alinmalidir. Ayrica, insanlarin bulundu-
gu is yerlerinin tizerinde asili yliklerin tasinmasi
yasaktir.

Mobil is ekipmanlarini yiik kaldirmak igin kulla-
nirken (6rn. agik gériis yoksa), koordinasyon i¢in
ikinci bir kisi tayin edilmelidir.

Kaldirilacak yiik, elektrik kesintisi halinde kim-
senin yaralanmayacagi sekilde tasinmalidir. Ayni
sekilde, acik havada calisirken, hava kosullarn
bozuldugunda bu tarz ¢alismalar iptal edilmelidir.
Bu notlara kesinlikle uyulmalidir. Aksi takdirde
yaralanmalara ve/veya ciddi maddi hasara neden
olabilir.
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2.3 Elektrik igleri

TEHLIKE! Elektrik akimi!

Elektrik islerinde hatah davraniglar hayati teh-
likeye sebep olabilir! Calismalar sadece elekt-
rik uzmani tarafindan gerceklestirilmelidir.

DIKKAT! Nem!

Kablo icine nemin niifuz etmesi sonucu, kablo
ve iiriin hasar goriir. Kablo ucunu hi¢bir zaman
bir siviya daldirmayin ve nem girisine karsi
korumaya alin. Kullanilmayan damarlarin yah-
tilmasi gerekir!

Motorlar alternatif akim ile calistinhr. Ulusal
gecerliyonergeler, standartlar ve yonetmelikler
(6rn. VDE 0100) ve yerel enerji tedarik sirketinin
(EVO) direktiflerine uyulmaldir.

Operatdr, motora giden akim beslemesi ve
beslemede kesintiye neden olabilecek durumlar
hakkinda bilgilendirilmis olmalidir. Bir kagak akima
karsi koruma salteri (KAK) takmaniz tavsiye edilir.
insanlarin motorla/iiniteyle ve akiskanla temas
ihtimali varsa (6rn. santiyelerde), baglantida ek
olarak bir kagak akima karsi koruma salterinin
(KAK) mevcut olmasi gerekir.

Baglantilar icin «Elektrik baglantisi» bolimii
dikkate alinmalidir. Teknik talimatlara kesinlikle
uyulmalidir! Motor ve {initenin tamami diizgiin
sekilde topraklanmalidir.

Motor bir koruyucu cihaz tarafindan devre disi
birakilmigsa, sadece hata giderildikten sonra
tekrar devreye alinmahdir.

Motor elektrik devresine baglanirken, 6zellikle de
yumusak mars veya frekans konvertorii gibi elekt-
rikli cihazlarin kullanilmasi halinde, elektromanye-
tik uyumluluk (EMU) kurallarina uymak amaciyla
kumanda cihazi ureticilerinin talimatlar dikkate
alinmalidir. Akim besleme ve kontrol hatlari icin
ayr blendaj 6nlemleri gerekebilir (6rn. blendajh
kablolar, filtreler, vb.).

DUYURU:

Kablo uzunlugu veya kablo pozisyonu ile ilgili
degisiklikler, elektromanyetik uyumluluk (EMU)
arizalarinin kapsamina biiyiik dlciide etki ede-
bilir.

Diger cihazlarda parazit olusmasi halinde, para-
zit giderici filtre kullaniimasi tavsiye edilir!

Ancak kumanda cihazlari harmonize AB stan-
dartlarina uyarsa baglant: yapilabilir. Mobil
telefon aletleri sistemde arizalara sebep olabilir.

UYARI! Elektromanyetik radyasyon!
Elektromanyetik radyasyon kalp pili olan in-
sanlar icin 6liimciil olabilir. Sisteme buna gore
isaretlemeler koyun ve etkilenecek kisilerin
bu konuya dikkatini ¢ekin!

EMNIYET

2.4 Giivenlik ve denetleme tertibatlar

2.5

2.6

Uriinlerimiz mekanik (&rn. emis filtresi) ve/veya
elektrikli (6rn. termik sensér, sizdirmazlik haznesi
kontrolii vs.) giivenlik ve denetleme tertibatlari ile
donatilmis olabilir. Bu tertibatlarin monte edilmis
ve baglanmis olmasi gerekir.

Termik sensor, samandira salter gibi elektrikli
tertibatlar isletime alinmadan dnce bir elektrik
uzmani tarafindan baglanmali ve dogru sekilde
calistiklar kontrol edilmelidir.

Burada bazi tertibatlarin sorunsuz ¢alismalari icin
bir kumanda cihazina ihtiya¢ duyduklarini unut-
mayin, 6rn. PTC termistor ve PT100 sensor. Bu
kumanda cihazi, lireticiden veya elektrik uzma-
nindan temin edilebilir.

Personel, kullanilan tertibatlar ve bunlarin
fonksiyonlari hakkinda bilgilendirilmis olmalidir.

isletme esnasindaki davramiglar
Motorun/iinitenin isletimi sirasinda, kullanim ye-
rinde gecerli olan is yeri giivenligi, kaza 6nleme ve
elektrikli makinelerin kullammiyla ilgili yasalar ve
yonetmelikler dikkate alinmalidir. Glivenli isletimi
saglamak icin, personelin is bélimi isletici tara-
findan belirlenmelidir. Tim personel, yonetmelik-
lere uymakla yiikiimliidiir.

Motor/iinite hareketli parcalar ile donatilmigtir.
Cahsma sirasinda akiskani sevk etmek igin bu
parcalar déner. Tasinan akiskanin icindeki belli
maddeler vasitasi ile hareketli parcalarda ¢ok
keskin kenarlar olusabilir.

UYARI! Doner parcalar!

Déner parcalar uzuvlar ezebilir ve kesip
kopartabilir. Caligma sirasinda hicbir zaman
elinizi hidrolige veya doner parcalara uzatma-
yin. Bakim veya onarim ¢alismalarindan dnce
iiriinii kapatin ve doner parcalar durana kadar
bekleyin!

Akigkanlar

Her akiskan kompozisyon, agresiflik, asindiricilik,
kuru madde icerigi ve diger bircok yonden fark-
hdir. Wilo pompalar genel olarak bircok alanda
kullanilabilir. Burada farkl kosullara (yogunluk,
viskozite, genel bilesim) bagl olarak, pompadaki
bircok calisma parametresinin degisebilecegine
dikkat edilmelidir.

Motorun/iinitenin farkl bir akiskanla kullanilmasi
ve/veya akiskanin degistirilmesi durumunda asa-
gidaki noktalara dikkat edilmelidir:

Motor yag ile doldurulmustur. Mekanik salmast-
ranin arizalanmasi halinde, bu yagin akiskana
karismasi s6z konusu olabilir.

icme suyu uygulamalarinda kullanimi halinde,
akiskana temas eden tiim parcalarin uygun 6zel-
liklere sahip olmasi gerekir. Bu uygunlugun yerel
yonetmeliklere ve yasalara gore kontrol edilmesi
gerekir.

Motorlar/iiniteler, kirli ve atik su ve/veya sagliga
zararh akigkanlar icin kullanilamaz.
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2.7 Sesbasinc
Wilo {nitesinin calistirimasi sirasindaki ses basinci
yakl. 70 dB (A) seviyesindedir.
Ancak, gercek ses basinci birkag faktére baghdir.
Ornegin, bunlar montaj derinligi, kurulum, akse-
suarlarin ve boru hattinin montaji, ¢alisma noktasi,
daldirma derinligi ve daha bircogudur.
Unite ¢alisma noktasindayken ve tiim isletim
kosullaryla calisirken, isletici tarafindan is yerinde
ilave bir 6l¢lim yapilmasini tavsiye ederiz.

DIKKAT: Kulak koruyucu kullanin!
Gecerli yasalara ve yonetmeliklere
gore, 85 dB (A) ses basincindan itibaren
4 kulak koruyucu kullamimi sarttir! Buna uyul-
masindan isletici sorumludur!

2.8 CEisareti

CE isareti, tip levhasindadir.

Dalgi¢ motorlar, "Makineler" AT Direktifi uyarinca
makine bileseni 6zelliklerine sahiptir.

Motor ancak asagidaki kosullarin yerine getirilmis
olmasi halinde calistinimaldir:

Makine eksiksiz sekilde tretildigini,

yurtrliikteki AT yonetmelikleri cercevesinde talep
edilen koruma 6zelliklerini karsilandigini ve ma-
kinenin eksiksiz oldugunu belirten bir uygunluk
beyani mevcut.

3 Uriiniin agiklamasi

3.1 Amacina uygun kullanim ve uygulama alanlan
TEHLIKE! Elektrik akimi!

Motorun yiizme havuzlarinda veya icine giri-
lebilen bagka havuzlarda kullaniimasi halinde,
elektrik akimi nedeniyle hayati tehlike olus-
masi s6z konusudur. Dikkat:

 Havuzda insanlar bulunuyorsa, kullanim kesin-
likle yasaktir!

+ Havuzda kimse yoksa, DIN EN 62638 normu
(veya ilgili ulusal yénetmelikler) uyarinca,
koruyucu 6nlemler alinmak zorundadir.

TEHLIKE! Patlayici akiskanlar!
/ 4 Patlayici akigkanlarin (6rn. benzin,
\.

gazyag, vb) pompalanmasi kesinlikle yasaktir.
Motorlar, bu akigkanlar igin tasarlanmamistir!

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-X14-OR-...

311

3.2

Tiirkce

Dalgi¢c motor asagidaki kullanimlar igin uygundur:
+ Sondaj deliklerinden, kuyulardan ve sarni¢lardan
su teminiicin
« Sahsi su temini, yagmurlama ve sulama igin
« Uzun lifli ve agindirici 6geleri olmayan sularin
pompalanmasi icin
Dalgi¢ motor asagidaki akiskanlarin sevk edilmesi
amaciyla:
Kirli su
Atik su/foseptik
Kaba atik su
kullaniimamalidir!
Bu kilavuzdaki talimatlara uyulmasi da iriiniin
amacina uygun kullanimi kapsamindadir. Kilavuza
uygun olmayan her tiirlii kullanim, amacina uygun
degildir.

icme suyu iletimi

icme suyu iletiminde kullanim icin, yerel ydnet-
melikler/yasalar/direktifler kontrol edilmeli ve mo-
torun bu kullanim amacina uygun olup olmadigi
tespit edilmelidir.

Motor TrinkwV (igme suyu yénetmeligi) gerekle-
rine uygun dedgildir ve KTW ve elastomer direktifi
gibi yerel direktifler veya ACS uyarinca kullamim
onayl mevcut degildir.

Yapisi

Fig. 1: Dalgic motorlu pompa aciklamasi

1 Motor govdesi 3 Motor milini

2 Motor civata 4 Kablo

3.2.1

33

331

Motorun sogutulmasi akiskan madde tarafindan
saglanir. Bu nedenle motor her zaman su altinda
calistinimalidir. Maks. akiskan sicakhigi ve en dii-
stik akis hizi limit degerlerine uyulmahdir.
Baglanti kablosunun uclan agiktir, uzunlamasina
su sizdirmazhgina sahiptir ve sokiilebilir bir fis ile
motora baglanmistir.

Sizdirmazhk
Motor ve hidrolik arasindaki yalitim bir mekanik
salmastra ile gerceklestirilir.

isletim tipleri

isletim tipi S1 (siirekli isletim)

Motor, izin verilen sicaklik asilmadan siirekli olarak
nominal yiik ile calistinlabilir.

Bu nedenle motorun siirekli olarak tiimiiyle su
altinda olmasi gerekir.

71



Tirkce

72

3.4 Teknik veriler

NAKLIYE VE DEPOLAMA

Dalgi¢ motorlu pompa

Elektrik sebekesi
baglantisi [U/f]:

Tip levhasina bakin

Nominal motor giicii [P,]:

Tip levhasina bakin

Nominal akim:

Tip levhasina bakin

Agirlik:

Tip levhasina bakin

Acilma tiirii [AT]: Dogrudan
Akiskan sicakhg [t]: 3..30°C
Koruma sinifi: IP68
VYalrtim sinifi [CL]: F
Devir sayisi [n]: 2900 d/dak
Maks. daldirma derinligi: 200 m
Su altinda [OT: S1

Su altindan gikanlmig [OT J: -
Azami kumanda sikhigi: 20 /saat
Motordaki asgari akis: 0,08 m/sn

3.5 Tip kodu

Xl4-OR-0,37-50-1-230-PSC-B
Dalgig motor serisi X, biiylik b&limii

Xi paslanmaz celiktir (Inox)

4 Motor nominal ¢api (ing)

OR Teknik model (Oil-filled Rewindable)

0,37 Nominal motor giicii P,

50-1-230 Elektrik modeli; 50 Hz, 1~230 V
PSC: isletim icin (kumanda cihazi iginde) bir

PSC mars kondansatérii gereklidir (tek fazli motor)
DOL — Direct On-Line (trifaze akimh motor)

B Teknik dretim

3.6 Teslimat kapsami
« Kablolu dalgi¢ motor
(modele gére 2 m veya 2,5 m)
» Montaj ve kullanma kilavuzu

4 Nakliye ve depolama

4.1 Teslimat
Gonderi teslim alindiktan sonra pargalarin eksiksiz
ve hasarsiz oldugu hemen kontrol edilmelidir.
Olasi kusurlarda, daha teslimat giiniinde nakliye
sirketine veya ureticiye haber verilmelidir, aksi
takdirde hicbir hak talep edilemez.
Olasi hasarlar nakliye belgeleri Gizerinde belirtil-
mek zorundadir.

4.2 Nakliye
Yerel is glivenligi yonetmelikleri izin veriyorsa
motorun tasinmasi miimkiindir. Bu sirada gévde
yapisinin bozulmamasina mutlaka dikkat edilme-
lidir!

Motorun tasinmasina yonelik kosullar yerine
getirilemiyorsa, tasima sirasinda sadece bu is igin
6ngoriilmis ve onaylanmig baglama elemanlari,
tasima araclar ve kaldirma aletleri kullamimalidir.
Motorun/iinitenin tehlikesizce taginabilmesi icin,
bunlarin yeterli tasima kapasitesine ve tasima
giicline sahip olmalar gerekir. Zincir kullanimi ha-
linde, zincirler kaymaya karsi emniyete alinmahdir.

Personel bu isler icin uygun olmalidir ve ¢alisma
sirasinda tlim ulusal glivenlik kurallarina uymasi
gerekir.

Uriinler, Giretici veya tedarikci tarafindan uygun bir
ambalaj i¢inde teslim edilir. Bu sayede nakliye ve
depolama sirasinda olasi hasarlar 6nlenmis olur.
Kurulum yeri sik dedistiriliyorsa, tekrar kullanmak
lizere ambalaj saklanmahdir.

4.3 Depolama

Yeni teslim edilen motorlar en az 1 yil depolana-
bilecek sekilde hazirlanmistir. Bu nedenle motor
monte edilinceye kadar orijinal ambalajinda sak-
lanmaldir. Gegici depolama yapildiginda, motor
ve Uinitenin tamami yerlestiriimeden dnce iyice
temizlenmelidir!

Depolama icin sunlara dikkat edilmelidir:

Motor saglam bir zemine yerlestirilmeli, devrilme-
lere ve kaymalara karsi emniyete alinmalidir. Dal-
gi¢c motorlar dikey ve yatay olarak depolanabilir.

TEHLIKE! Devrilme tehlikesi!

Motor kesinlikle emniyete alinmadan bira-
kilmamalidir. Motorun devrilmesi sonucu
yaralanma tehlikesi olusur!

A

+ Motor maks. -15 C'ye kadar depolanabilir. Depo
kuru olmalidir. 5 °Cile 25 °C arasi sicaklikta, dona
karsi guivenli bir depolama éneririz.
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5.1

« Motor, kaynak isleri yapilan yerlerde depolanma-
malidir, aksi halde olusan gazlar ve radyasyonlar
elastomer parcalara ve kaplamalara zarar verebilir.

« Tiim elektrik besleme kablolar kivriimalara, ha-
sarlara ve neme karsi korunmahdir.

TEHLIKE! Elektrik akimi!

Hasarh gii¢ kaynagi kablolar hayati tehlike
olusturur! Anizah hatlar derhal elektrik uzmani
tarafindan degistirilmelidir.

DIKKAT! Nem!

Nemin kablo icine niifuz etmesi sonucunda,
kablo ve motor hasar goriir. Bu nedenle kablo
ucu kesinlikle akigkana veya baska bir siviya
daldinimamahdir.

 Motor dogrudan giines 1sinlarina, i1siya, toza ve
dona karsi korunmalidir.

+ Uzun bir depolama siiresinden sonra, motor
isletime alinmadan 6nce toz ve yag tabakalari gibi
kirlenmelerden temizlenmelidir.

Dikkat:

Elastomer parcalar ve kaplamalar dogal yipranma-
ya tabidir. 6 aydan fazla depoda tutulmasi halinde
bir kontrol gerceklestirilmesini ve gerekirse bu
parcalarin degistirilmesini 6neririz. Bu konu hak-
kinda lttfen Uretici ile goriisiin.

Monte edilen iinitelerin depolanmasinailigkin
bilgiler icin iinitenin/hidroligin montaj ve kullanma
kilavuzunu inceleyin.

lade

Fabrikaya iade edilen motorlar uygun sekilde am-
balajlanmis olmalidir. Uygun kosullar, motordaki
kirlerin temizlenmis ve sagliga zararl akiskanlarla
kullanimdan sonra motorun dekontamine edilmis
olmasiyla saglanir.

Gonderim icin parcalar yirtilmaz ve yeterli biiyiik-
liikte plastik torbalarda sikica kapatilarak ve siz-
dirmaz sekilde ambalajlanmalidir. Ayrica motorun
ambalaji, nakliye sirasinda olusabilecek hasarlara
karsi korumaya alinmis olmalidir. Sorulariniz igin
litfen Ureticiye bagvurun!

Kurulum

Kurulum esnasinda dirlinde olusabilecek hasarlar
ve tehlikeli yaralanmalari 6nlemek icin asagidaki
noktalara dikkat edilmelidir:

Motorun/iinitenin montaj ve kurulum calismalari,
sadece kalifiye personel tarafindan ve giivenlik
talimatlar dikkate alinarak gerceklestirilmelidir.
Montaj ve kurulum ¢alismalar baslatiimadan énce,
motorda nakliye hasari olup olmadigi kontrol
edilmelidir.

Genel

Ozellikle uzun basingl boru hatlari ile basma ger-
ceklestiriimesi halinde (6zellikle uzun yiikselme
hatlarinda), olusabilecek basing darbelerine dikkat
edilmelidir.

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-X14-OR-...

Basing darbeleri, motorun/iinitenin veya sistemin
tahrip olmasina ve klapelerin carpmasi sonucu gii-
riiltl kirliliginin olusmasina neden olabilir. Uygun
onlemler alinarak (6rn. kapanma zamanlar ayar-
lanabilen cek valfler, elektrik kumandali kapatma
armatiirleri, basin¢h boru hatlarinin 6zelliklere
uygun olarak désenmesi) su darbeleri azaltilabilir
veya 6nlenebilir.

Seviye kumandalarinin kullanimi sirasinda,
gereken asgari Ortusliniin mevcut olmasina
dikkat edilmelidir. Hidrolik govdesinde veya boru
hatti sisteminde hava cepleri olusmasi mutlaka
onlenmelidir ve uygun hava tahliye tertibatlari ile
giderilmelidir. Dalgic motorlu pompa donmaya
karsi korumaya alinmalidir.

5.2 Motorun ve hidroligin birlegtirilmesi (Fig. 2)

Fig. 2: Birlestirme/hizalama

1

Dalgi¢ motor 2 Pompa hidroligi

+ Pompa hidroligini ambalajindan ¢ikardiktan sonra,
kablo korumasini ve emis filtresini pompa hidroli-
ginden cikartin.

+ Motordaki yayli pullari, somunlari ve disli koruma
kapaklarini gikartin.

+ Motoru ve pompa hidroligini yatay olarak yerlesti-
rin ve motor mili ile seviyesini belirleyin.

« Serbest sekilde doniip donmedigini kontrol etmek
icin montajdan &nce motor milini elinizle ¢cevirin.

« Kaplinin ic disini asit icermeyen ve su gecirmeyen
bir gres ile yaglayin.

* Mevcutsa dis koruma kapaklarini, altigen somun-
lar ve yayli diskleri motor saplamasindan ¢ikartin.

« Hidroligin kablo korumasini, motorun hat ¢ikisiyla
hizalayin ve pompa hidroligi ile motoru birlestirin.

« Yayl pullari ve altigen somunlari, motor saplamasi
tizerine yerlestirin.

« Somunlari capraz sekilde sikarak sabitleyin (mak-
simum tork 20 Nm).

DIKKAT! Tehlike! Uriin hasar gérebilir!

Motor ile hidrolik arasinda sabit bir baglanti

olmamalidir, aksi halde motor ve pompa hid-

roligi hasar gorebilir.

« Motor milinin radyal ve aksiyal boglugunu
kontrol edin.

+ Kabloyu kablo korumasina yerlestirin ve kablo
korumasini hidrolige monte edin.
« Emis filtresini monte edin.

5.3 Kurulum tiirleri
+ Dikey sabit kurulum, su altinda
« Yatay sabit kurulum, su altinda - sadece bir so-
gutma ceketi ile baglantili olarak!

Tiirkce
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Montaj

TEHLIKE! Diisme tehlikesi!

Unite ve aksesuarlari monte edilirken, bazi
durumlarda dogrudan kuyu veya tank ke-
narinda caligilir. Dikkatsizlik ve/veya yanhs
kiyafet se¢imi sonucu diismelerin yaganmasi
s6z konusu olabilir. Oliim tehlikesi vardir!
Diismelerin engellenmesi icin her tiirlii giiven-
lik onlemi alinmahdir.

« Gli¢ kaynadi kablolari, her zaman giivenli bir
kullanim ve kolay montaj/sékme miimkiin olacak
sekilde dosenmelidir. Motor/iinite hicbir zaman
elektrik besleme hattindan tutularak tasinmamali
veya cekilmemelidir.

Kullanilan kablo kesiti ve secilen déseme tiirii
kontrol edilmelidir. Mevcut kablo uzunlugunun
yeterli oldugundan emin olunmalidir.

+ Kumanda cihazlari kullanilirsa, ilgili koruma sini-
fina dikkat edilmelidir. Kumanda cihazlar genel
olarak tasmaya karsi korumali olarak yerlestiril-
melidir.

« Agir ve askida bulunan yikler altinda ¢alisma ile
ilgili tim yonetmelikler, kurallar ve yasalar dikkate
alinmalidir. Uygun kisisel koruyucu ekipmanlar
kullaniimahdir.

+ Meslek kuruluslarinin yerel olarak yiiriirliikte olan
kaza 6nleme ve glivenlik yonetmelikleri dikkate
alinmaldir.

DUYURU:

+ Gerekli sogutmanin saglanmasi icin motorun
calismasi sirasinda her zaman su altinda olmasi
gerekir. Uzerinin asgari bir su seviyesi ile 6rtiil-
mis olmasi her zaman garanti edilmelidir!

+ Kuru ¢alisma yapilmasi kesinlikle yasaktir!
Akiskan seviyesi buiylik 6lciide degisiklik gos-
teriyorsa ilave bir kuru ¢alisma korumasi monte
edilmesini tavsiye ederiz!

« Basing tarafinda ilave bir ¢ekvalf kullanilmamali-
dir. Bu durum sistemin hatali ¢alismasina neden
olur.

+ Frekans konvertdrii ile cesme arasina bir
diyaframli genlegme tanki (1 - 2 litre) monte
edilmelidir. Bu parga, boru hatti sisteminde kii-
ciik kacaklarin olusmasi halinde yasanacak olasi
baslatma islemlerini en aza indirir.

Ayrintili agiklamalar igin Ginitenin/hidroligin montaj
ve kullanma kilavuzunu inceleyin.

Motor dolumu

Motora fabrikada, biyolojik olarak ¢dziinme
potansiyeli olan ve gida ile temasa uygun bir
beyaz yag doldurulur. Doldurulan bu yag, pompa-
nin -15°C seviyeye kadar donmadan calismasini
garanti eder.

Motor, disaridan doldurulamayacak sekilde tasar-
lanmistir. Motordaki dolum islemi Uretici tarafin-
dan gerceklestirilmelidir.

5.5

5.6

I\

KURULUM

Kuru calisma korumasi

Dalgic motorlar, akiskan ile sogutulur. Bu nedenle
motor her zaman su altinda olmalidir.

Unite daima hidrolik gévdesinin iist kenarina
kadar akiskana daldiriimis olmahdir. Bu nedenle
optimum isletim giivenligini saglamak amaciy-

la bir kuru calisma korumasinin monte edilmesi
onerilir.

Kuru ¢alisma korumasi, elektrotlarin veya seviye
sensorlerinin yardimiyla saglanir. Sinyal vericisi,
sondaj deligine/bacaya/havuza sabitlenmistir ve
asgari su ortiisii seviyesinin saglanamamasi halin-
de motoru otomatik olarak kapatir.

Kuru ¢alisma korumasi ¢ok degisken dolum
seviyelerinde sadece bir samandira veya elektrot
ile gerceklestirilirse, motorun siirekli olarak acilip
kapanmasi tehlikesi s6z konusu olur!

Bunun sonucunda, motorun maksimum devreye
girme sayisi (anahtarlama dongiileri) asilabilir ve
motor agiri isinabilir.

Elektrik baglantisi

OLUM tehlikesi! Elektrik akimi!

Hatali yapilan elektrik baglantisinda, elektrik
carpmasindan kaynaklanan oliim tehlikesi s6z
konusudur. Elektrik baglantisi, yalnizca enerji
saglayan yerel kuruluslar tarafindan onaylan-
mis elektrik uzmani tarafindan ve ilgili yerel
yonetmeliklere uygun olarak yapiimahdir.

Elektrik sebekesi baglantisinin akimi ve voltaji, tip
levhasi tizerindeki verilerle uyumlu olmalidir.

Gii¢ besleme kablosunu, gegerli normlara /y6net-
meliklere uygun baglayin ve damar baglantilarini
belirtilen sekilde yapin.

Fabrika tarafindan baglanan elektrik besleme
hatti, montajdan nce misteri tarafindan sondaj
deligindeki yer imkanlara uygun sekilde bir bii-
zlisen hortum veya dokiim recine baglantisi ile
gerekli uzunluga kadar getirilmelidir.

Mevcut denetleme tertibatlari baglanmali ve
calisip calismadiklari kontrol edilmelidir.

Motor ve Uinitenin tamami talimatlara uygun
sekilde topraklanmalidir.

Sabit kurulumlu tniteler, yirdrliikteki ulusal
standartlara uygun olarak topraklanmalidir.Ayri
bir koruyucu iletken baglantisi varsa, bu iletken
isaretli delige veya toprak terminaline (©) uygun
bir civata, somun, tirtilli pul ve rondela ile baglan-
malidir. Toprak baglanti kablosunun kesitini yerel
mevzuata uygun olarak segin.

« Sebeke ayirma tertibati (ana salter) miisteri tara-
findan temin edilmis olmalidir!

« Kagak akima karsi koruma salteri (KAK) kullanil-
masi onerilir.

» Kumanda cihazlari aksesuar olarak temin edilebilir.
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Fig. 3: Elektrik baglantisi

4 damarh baglanti kablosu

1 Motordan gelen yassi kablo
Damar rengi 1~ 230V 3~ 400V
Siyah (BK) L U

Mavi (BU) N \
Kahverengi (BN) w
Yesil/sari (GNYE) PE PE

5.7 Motor korumasi ve ¢alistirma tiirleri

5.7.1 Motor korumasi

5.7.2

Kumanda cihazinda bir motor korumasi (aksesu-
arlar, ayrica siparis edilmelidir) mevcut olmaldir.
Motor/iinite baglanirken, yerel ve yasal ydnetme-
liklere uyulmalidir.

Calistirma tiirleri

Dogrudan calistirma

Motor korumasi tam yiikte, motorun tip levha-
sindaki nominal akima gére ayarlanmis olmahdir.
Kismi yiikte calistinldiginda, motor korumasini
calisma noktasinda 6l¢iilen akim degerinin %5
fazlasina ayarlanmasi tavsiye edilir.

isletime alma

Asagidaki yan kosullara kesinlikle uyulmasi ve
kontrol edilmeleri gereklidir:

Sogutmanin dahil oldugu kurulum tiirii

(bir sogutma ceketi monte edilmeli mi?)

Asgari su drtiisii /azami daldirma derinligi

Uzun siire duran makinelerde bu cerceve ko-
sullar da ayni sekilde kontrol edilmeli ve tespit
edilen kusurlar giderilmelidir!

Bu kilavuz, motora yakin bir alanda veya kendisi
icin 6zel olarak belirlenmis bir yerde tiim islet-
me personelinin her zaman ulasabilecegi sekilde
muhafaza edilmelidir.

isletime alma sirasinda olusabilecek maddi
hasarlari ve yaralanma tehlikelerini dnlemek icin
asagidaki noktalara dikkat edilmelidir:

Motorun ilk ¢alistinlmasina yonelik islemler
sadece kalifiye ve egitimli personel tarafindan,
glivenlik talimatlarina uyularak yapilmalhdir.
Motor tizerinde veya motor ile ¢alisan tiim
personel bu kilavuzu almis, okumus ve anlamis
olmaldir.

Tim guvenlik tertibatlan ve acil durdurma dev-
releri baghdir ve kusursuz fonksiyonlari kontrol
edilmistir.

Elektrik ve mekanik ayarlamalar uzman personel
tarafindan yapilmahdir.

Motor, belirtilen isletim kosullarinda kullanima
uygundur.

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-X14-OR-...

6.1

I\

6.2

6.2.1

6.2.2

+ Motorun calisma alani ortak bir alan degildir ve
orada insanlarin bulunmamasi gerekir! Calisti-
rirken veya calisma esnasinda ¢alisma alaninda
hicbir insan bulunmamahdir.

Kuyulardaki ve tanklardaki calismalar sirasinda
ikinci bir kisi hazir bulunmalidir. Zehirli gaz olusma
tehlikesi varsa, yeterli havalandirma saglanmalidir.

Elektrik

Motorun baglanmasi ve gii¢ kaynagi kablolarinin
désenmesi "Kurulum" b&limii uyarinca ve ayni
zamanda VDE y&netmelikleri ile ulusal gecerli
yonetmeliklere uyarak gerceklestirilmistir.

Asagidaki noktalari kontrol edin ve garanti edin:
Motor ve linitenin tamami talimatlara uygun
sekilde emniyete alindi ve topraklandi.

Donme yoniine dikkat edilmelidir! Dénme yonii-
niin yanlis olmasi, initenin belirtilen performansi
vermemesine ve hasarlarin olusmasina neden olur.
Tiim denetleme tertibatlari baghdir ve fonksiyon-
larn kontrol edilmistir.

TEHLIKE! Elektrik akimi!

Elektrik islerinde hatali davranislar hayati
tehlikeye sebep olabilir! Baglantilar kalifiye
bir elektrik uzman tarafindan gerceklestiril-
melidir!

Donme yonii kontrolii

Fabrikadan, motor dénme ydniiniin (Wilo hidrolik-
lerine uygun sekilde) dogru oldugu test edilmistir
ve ayarlanmistir. Baglanti damar isaretlenmeleriyle
ilgili verilere gore yapiimahdir.

Suya daldirma isleminden 6nce, motor donme
yoniiniin dogru olup olmadigi kontrol edilmelidir.
Test ¢alismasi sadece genel isletim kosullar al-
tinda gerceklestirilmelidir. Su altinda olmayan bir
motorun/tinitenin acilmasi kesinlikle yasaktir!

Donme yoniiniin kontrolii

Dénme yoni bir doner alan test cihazi aracihdiyla
yerel bir elektrik uzmani tarafindan kontrol edil-
melidir. Dogru dénme yonii icin saat yoniinde bir
dénme alani bulunmasi gerekir.

Uriin, saat y6niiniin aksine dénen bir dénme
alaninda kullanim icin onayh degildir!

Yanhs donme yonii

Wilo kumanda cihazlar kullaniminda

Wilo kumanda cihazlari, baglanmis tirlinlerin dog-
ru dénme yoniinde calisacaklar sekilde tasarlan-
mistir.

Miisteri tarafindan temin edilen kumanda cihaz-
lar kullaniminda

Donme yonii yanlissa, dogrudan marsl motorlarda
kumanda cihazina giden sebeke tarafindaki gii¢
kaynaginda 2 faz/iletken degistirilmelidir.

Tiirkce
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7.2

Unite ve boru hatti havasinin alinmasi
« Basingli boru hattindaki tiim siirgller agiimalidir.
« Unite aciimalidir.
Hava, ilgili hava tahliye valflerinden kacar.
Hava tahliye valfi monte edilmediyse, havanin
cikabilmesi icin cesmeler agilmalidir!

isletimden cikarma/bertaraf etme

Tim isler son derece 6zenle yapilmalidir.

Gerekli bedensel koruyucu techizatin kullanilmasi
zorunludur.

Kuyular ve/veya tanklar icinde calisirken, mutlaka
ilgili yerel koruyucu 6nlemler alinmalidir. Giivenli-
gin saglanmasi icin ikinci bir kisi olmahdir.
Unitenin kaldinlmasi ve indirilmesi icin, teknik
acgidan kusursuz durumdaki yardimer kaldirma
diizenekleri ve resmi olarak izin verilen tagima
araclari kullaniimalidir.

OLUM tehlikesi! Hatal fonksiyon!

Tagima araclar ve kaldirma diizenekleri teknik
acidan kusursuz olmahdir. Calismalar ancak
kaldirma diizenegi teknik agidan sorunsuz
durumdaysa baglatilmahdir. Bu kontroller
yapilmazsa, 6liim tehlikesi vardir!

Gegici igletimden ¢ikarma

Bu tiir isletimden ¢ikarmada, tinite monte edilmis
olarak kalir ve sebeke baglantisi kesilmez. Dona
ve buza karsi korunmasi acisindan, gegici olarak
isletimden ¢ikanldigr durumlarda linite tamamen
su altinda kalmaldir. Calisma yeri ve akigkan
sicakhginin +3°C altina diismediginden emin
olunmalidir.

Boylece (lnite her zaman calismaya hazir olur.
Uzun siireli duraklama dénemlerinde, diizenli ara-
liklarda (aylhk ve ti¢ aylik) 5 dakikalik bir fonksiyon
calismasi yapiimalidir.

DIKKAT!

Fonksiyon calismasi yalmizca gecerli isletim ve
kullanim sartlan altinda yapilabilir. Kuru ¢a-
lisma yasaktir! Buna uyulmamasi tam hasarla
sonuclanabilir!

Bakim veya depolama icin nihai isletimden
cikarma veya depolama

« Sistem kapatiimali ve yetkisiz sekilde acilmaya
karsi emniyete alinmalidir.

- Unite kalifiye bir elektrik uzmani tarafindan elekt-
rik sebekesinden ayriimaldir.

« Basingli boru hattinda kuyu basindan sonraki tiim
surgliler kapatilmahdir.
Sonrasinda sokme calismalarina baslanabilir.

TEHLIKE! Zehirli maddeler!

Saghga zararh akiskanlarin sevk edildigi
iiniteler, bagka herhangi bir calisma gercek-
lestiriimeden 6nce dekontamine edilmelidir!
Aksi takdirde, hayati tehlike vardir! Bu esnada
gerekli kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin!

7.21

7.2.2

7.2.3

7.2.4

ISLETIMDEN CIKARMA/BERTARAF ETME

DIKKAT yanma tehlikesi!

Govde parcalan 40 °C sicakhigin cok iistii-
ne gikabilir. Yanma tehlikesi vardir! Uniteyi
kapattiktan sonra, iinite sicakliginin ortam
sicakhgina diigmesini bekleyin.

Sokme islemi

Unitenin sékiilmesine iligkin agiklamalar icin
iinitenin/hidroligin montaj ve kullanma kilavuzunu
inceleyin.

Yatay montajda su tanki/haznesi tamamen bos
olmalidir. Ardindan linite basing borusu hattindan
¢oziilebilir ve sokdlebilir.

Motorun sokiilmesi, montaj islemlerinin tersi
sirayla gerceklestirilir.

iade/depolama

Gonderim icin parcalar yirtiimaz ve yeterli bliyiik-
likte plastik torbalarda sikica kapatilarak ve siz-
dirmaz sekilde ambalajlanmalidir. Sevkiyat uzman
bir nakliye sirketi tarafindan gerceklestiriimelidir.
Bunun icin ayrica "Nakliye ve depolama"” b6liimii
dikkate alinmalidir!

Koruyucu giysi

Temizlik ve bakim ¢alismalari sirasinda giyilen
koruyucu giysiler, TA 524 02 atik koduna

ve 91/689/AET sayili AT direktifi uyarinca veya
yerel yonetmeliklere uygun sekilde bertaraf
edilmelidir.

Kullamlmis elektrikli ve elektronik iiriinlerin
toplanmasina iligkin bilgiler

Bu Griinlin usulline uygun sekilde bertaraf edilme-
si ve geri donuisiimiiniin gerektigi gibi yapilmasi
sayesinde, cevre i¢in olusabilecek zararlar 6nlenir
ve insanlann sagligi tehlikeye atilmamis olur.

DUYURU:

Evsel atiklar ile birlikte bertaraf edilmesi yasaktir!
Avrupa Birligi tlkelerinde uriin, ambalaj veya
sevkiyat belgeleri tizerinde bu sembol yer ala-
bilir. Sembol, s6z konusu elektrikli ve elektronik
Urlinlerin evsel atiklar ile birlikte bertaraf edil-
mesinin yasak oldugu anlamina gelir.

So6zii edilen kullanilmis Griinlerin usuliine uygun
sekilde islem gdrmesi, geri doniistimiiniin saglan-
masi ve bertaraf edilmesi i¢in asagidaki noktalar
dikkate alinmalidir:

Bu iriinler sadece gerceklestirilecek islem icin
Ozel sertifika verilmis yetkili toplama merkezlerine
teslim edilmelidir.

Yirirliikteki yerel yonetmelikler dikkate alinma-
hdir!

Usuliine uygun bertaraf etme ile ilgili bilgiler igin
belediyeye, en yakin atik bertaraf etme merkezine
veya urtinleri satin aldiginiz bayiye danisabilirsiniz.
Geri dontisiim ile ilgili aynntil bilgiler icin bkz.
www.wilo-recycling.com.
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REVIZYON

8 Revizyon
Motora, biyolojik olarak ¢6ziinme potansiyeli olan
ve gida ile temasa uygun bir beyaz yag doldurulur.
Doldurulan bu yad, motor yataginin yaglanmasi ve
motor sargisinin sogutulmasi islemlerini gercek-
lestirir. Bu sayede bagska bakim ¢alismasi yapilma-
sina gerek olmaz.

Motordaki onarimlar ya da motora doldurulan
maddenin degistiriimesi sadece Wilo yetkili servisi
tarafindan gerceklestirilmelidir.

9 Ariza arama ve giderme
Motordaki/iinitedeki arizalarin giderilmesi sira-
sinda olusabilecek maddi hasarlari ve yaralanma
tehlikelerini 6nlemek icin asagidakiler dikkate
alinmaldir:

Arizalarin giderilmesine yonelik ¢alismalar ancak
kalifiye personelin mevcut olmasi halinde ger-
ceklestirilmeli ve tiim isler, ilgili alanda egitim
gormiis uzman personel tarafindan yiritilmelidir,
orn. elektrik isleri bir elektrik uzmani tarafindan
yapilmahdir.

Motor/iinite her zaman istem disi olarak tekrar
cahstinimaya karsi emniyete alinmali ve akim se-
bekesinden ayrilmaldir. Uygun giivenlik dnlemleri
alinmahdir.

Guivenlik agisindan motorun/iinitenin her zaman
ikinci bir kisi tarafindan kapatilabilecek durumda
oldugundan emin olunmahdir.

Kimsenin yaralanmamasi icin hareketli parcalarin
glivenligini saglanmahdir.

Motor/iinite iizerinde yapacaginiz izinsiz degi-
siklikler ile ilgili riskler tiimiiyle size aittir ve bu
nedenle ureticiye yonelik garanti talepleriniz
gecerliligi kaybeder!

9.1 Anzalar

9.1.1 Anza: Unite calismiyor veya gecikmeli caligiyor
1. Elektrik hattinda kesinti, hat lizerinde veya motor
sargisinda kisa devre veya toprak arizasi
+ Baglantilari ve motoru bir uzmana kontrol etti-
rin ve gerekirse yeniletin
2. Sigortalarin, motor koruma salterlerinin ve/veya
denetleme tertibatlarinin tetiklenmesi
+ Baglantilari bir uzmana kontrol ettirin ve gere-
kirse degistirtin
+ Motor koruma salterlerini ve sigortalar teknik
sartlar uyarinca takin veya ayarlatin, denetleme
tertibatlanni sifirlayin
» Carkin kolay doniip ddnmedigini kontrol edin
ve gerekirse temizleyin veya kolay doner hale
getirin
3. Cokdiisiik su tliketimi
+ Su kullamimi algilanmiyor, bir diyaframli genles-
me tanki monte edilmelidir

9.1.2 Anza: Unite caligmaya baghyor, fakat isletime
alindiktan kisa siire sonra motor koruma salteri
tetikleniyor

1. Motor koruma salterindeki termik tetikleyici yanhs
secilmis veya ayarlanmis (1~-Motor)

Montaj ve kullanma kilavuzu Wilo-X14-OR-...

9.1.3

9.1.4

9.1.5

Tiirkce

« Tetikleyici se¢iminin ve ayarinin, teknik sartlara
uygun oldugunu bir uzmana kontrol ettirin ve
gerekirse duizelttirin

Daha biiyiik gerilim diistimii sonucu yiiksek akim
cekisi

» Bir uzmana her bir fazin gerilim degerlerini
kontrol ettirin ve gerekirse baglantinin degisti-
rilmesini saglayin

Doénme yonii yanhs

« D6nme yoniinii degistirin

Cark; yapismalar, tikanikliklar ve/veya kati
cisimlerce frenleniyor, akim cekisi artmis

« Uniteyi kapatin, tekrar calistinimaya karsi
emniyete alin, carki serbest sekilde dondiiriin
veya emme agzini temizleyin

Akiskanin yogunlugu ¢ok yiiksek

« Uretici ile gériistilmelidir

Aniza: Unite caligiyor ama pompalamiyor

Akiskan yok

- Girisi kontrol edin, gerekirse siirgliyl agin

« Besleme hattini, siirgiileri, emme {initesini,
emme agzini veya emis filtresini temizle

« Durma halindeyken basing hatti bosalir; borular
kacak bakimindan ve ¢ek valfleri de kirlenme
bakimindan kontrol edin; hatalari giderin

Cark bloke veya frenleniyor

- Uniteyi kapatin, tekrar calistinlmaya karsi emni-
yete alin, carki serbest sekilde dondiiriin

Arizali boru hatt

« Anizali parcalan degistirin

Fasilali igletim (takt)

« Anahtarlama donanimini kontrol edin

Ariza: Unite cahigiyor, belirtilen igletim

degerlerine uyulmuyor

Giris tikanmis

« Besleme hattini, siirgiileri, emme {initesini,
emme agzini veya emis filtresini temizle

Cark bloke veya frenleniyor

« Uniteyi kapatin, tekrar calistinimaya kargi emni-
yete alin, carki serbest sekilde dondiiriin

Donme yonii yanhs

« Donme yoniinii ilgili mend aracih@iyla dedistirin.

Sistemde hava var

« Sistemin havasini alin

Arizali boru hatt

« Anizali parcalari degistirin

Akiskanda kabul edilmeyecek oranda gaz miktari

- Fabrika ile gorusiilmelidir

isletim esnasinda asin su seviyesi alcalmasi

« Sistemin beslemesini ve kapasitesini kontrol
edin

"Pmax" degeri ¢ok yiiksek ayarlanmis

* "Pmax" degerini karakteristik egriye gore
uyarlayin veya basma giicli daha yuiksek lnite
monte edin

Arniza: Unite titresimli ve giiriiltiilii cahisiyor

Unite izin verilmeyen isletim araliginda caligiyor

« Unitenin isletim verilerini kontrol edin ve gere-
kirse diizeltin ve/veya calisma kosullarina gére
ayarlayin

Emme agz, siizgeci ve/veya cark tikali
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9.1.6

« Emme agzini, siizgeci ve/veya carki temizleyin
Cark zorlanarak dénuiyor
- Uniteyi kapatin, tekrar calistinimaya karsi emni-
yete alin, carki serbest sekilde dondiiriin
Akiskanda kabul edilmeyecek oranda gaz miktari
« Fabrika ile goriisiilmelidir
Dénme yonii yanhs
+ Dénme yoniinii degistirin
Asinma belirtileri
+ Asinan parcalan dedistirin
Motor yataklar arizah
« Fabrika ile goriistilmelidir
Unite gergin monte edilmis
+ Montaji kontrol edin, gerekirse lastik kompan-
satorler kullanin

Anza gidermek icin bagka adimlar

Burada belirtilen dnlemler sorunu gidermeye
yaramiyorsa yetkili servise basvurun. O asagidaki
sekilde yardimci olabilir:

« Yetkili servis iizerinden telefonla ve/veya yazil

olarak destek

« Yetkili servis tarafindan yerinde destek
- Fabrikada tinite kontrolii veya onarimi

Yetkili servisimizin bazi hizmetlerinden yarar-
lanmanizdan dolay ek maliyetler dogabilecegini
dikkate alin! Bu konuda detayli bilgiler yetkili
servisten edinilebilir.

10 Ek

10.1 Yedek pargalar

Yedek parca siparisi, tireticinin yetkili servisi
tizerinden verilir. Sorularin olusmasini ve hatali
siparisleri 6nlemek icin, verilen her sipariste seri
ve/veya Uriin numarasi belirtilmelidir.

Teknik degisiklik yapma hakki sakhdir!

EK
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1

11
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BBeneHue

UHdopmaums 06 3ToM OKYMeHTe
OpUrnHanbHas MHCTPYKLMS MO MOHTaXy U
3KCMNyaTaumm COCTaBMNEHa Ha HEMELIKOM fi3blKe.
Bce ocTanbHble A3bIKM HACTOSALLEN NHCTPYKLUK
SBNSAOTCA NepeBOAOM OPUTUHANIBHOW MHCTPYK-
LMW N0 MOHTaXXy W 3KCMnyaTauuu.

NHCTPYKUMS COCTOUT U3 OTAENbHbIX MNaB, KO-
Topble NpuBefeHbl B ornasnedmun. Kaxxgas rnasa
nMeeT MHPOPMATUBHbIN 3arosIoBOK, NO3BONS-
oL onpedennTb, YTO ONUCLIBAETCS B 3TON
rnase.

Konus cepTudmkaTa cCOOTBETCTBUS AUPEKTU-
Bam EC aBnsieTCca COCTaBHOM YacTbiO HacTosLLe
MHCTPYKLMM NO MOHTAXY W 3KCMnyaTauuun.

Mpu BHECEHMWN TEXHNYECKUX U3MEHEHWI B
YKa3aHHyo B cepTuuKaTe KOHCTPYKLMiO He3
COrnacoBaHus c NponsBoguTenem ceptuduxar
TepsieT cuny.

Keanudukaumus nepcoHana

Becb nepcoHan, BbINONHAOLWNIA Kakne-nnbo pa-
60Tbl C AaHHbIM U3JeNNeM UMK Ha HeM, JOMKeH
MMeTb COOTBETCTBYIOLLYIO KBannduKaumio, Ha-
npumep, paboTbl Ha 3NEKTPUYECKUX YCTPOMCTBAX
AOMKHbI BbINMOMHATL TONIbKO KBanUMLMpPOBaH-
Hble 311eKTpuKKW. Becb nepcoHan pomkeH 6biTb
COBepLUEHHOMETHNUM.

O6cny>KuBatoLLMIN MepCcoHan JOMKeH TakxKe
OOMONHUTeNbHO cobnogaTe AencTeyroWme
MEeCTHble MpaBuma no TexHuke 6e30MacHOCTU U
NpefoTBPaALLEHMIO HECHACTHbIX CIy4aeB.
Heobxoanmo ybenmnTbCs, YTO NepcoHan npoyen
W NOHSN OAHHYI0 UHCTPYKLMIO MO MOHTaXY U
3KcnnyaTaumm, npy Heo6xoAMMOCTU [OMNOMHU-
TeJIbHO 33aKa3aTb MHCTPYKLUMIO Ha Heo6Xxo4UMOoM
s13blKe Y M3roTOBUTENS YCTPOMCTBA.

TNnuam (Bkntouas geTen) ¢ GU3NHECKUMU, CeH-
COPHBIMW UM NCUXNYECKMMUN HapYLLUEHUSAMW, A
Tak>XXe nvuam, He obnagaroLLMM 4OCTaTOUYHbIMK
3HaHWAMU U/MNM 0OCTaTOHHbBIM OMbITOM, pa3pe-
LLIEHO UCMONb30BaTb AaHHOE U3Lenue NCKMUYn-
TeJIbHO Mo, NPUCMOTPOM M MOCTE MHCTPYKTaXKa
nnua, 0TBETCTBEHHOTO 33 UX 6€30MacHOCTb.

[eTn 0oMKHbI HAX0ANTbCA Nof, NMPUCMOTPOM,
4TOObI OHW He urpanu c usgennem.

ABTOpCKOe npaBo

ABTOPCKOe NpaBo Ha AaHHY0 UHCTPYKLMIO NO
MOHTa>Ky W 3KCNnyaTaLumn COXpaHsAeTcs 3a U3ro-
ToBUTeNeM. HacTosLLas MHCTPYKLMS MO MOHTaXY
W 3KCMnyaTaumm NnpegHas’HaveHa ons nepcoHana,
obecneymBatoLLLero yCTaHOBKY, yripaBfieHune 1
TexHuveckoe obcny>xusaHue. B Hem nprseneHbl
npeannucaHns n NNCTpaLnmn TeXHUYeCKoro
XapakTepa, KOTOpble HU LIefTMKOM, H/ YaCTUYHO
He pa3peLuaeTCcs KONMpoOBaTb, PAaCNPOCTPaHATD,
HE3aKOHHO MCMOMb30BaThb B LieNIAX KOHKYPEHTHOWM
60pbObI K NepefasaTb TpeTbUM NuLam. Uc-
NOMb30BaHHble MAMOCTPALMM MOTYT OTANYATLCA
OT OpWrMHana u cny><at TonbKo Ans npencras-
JIeHUs U3[enusa B Ka4ecTBe Npumepa.

BBEAEHWE

1.4 TpaBo Ha BHeCeHUe U3MEHEHUM
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M3roToBWTeNb coXpaHseT 3a coboii BCe nNpaBa Ha
BHECEHME TEXHNYECKMX U3MEHEHUI B CUCTEMDI
N/MAN KOHCTPYKTUBHbIE YacTh. HacToswwas nH-
CTPYKLMS MO MOHTa>Ky M 3KCMyaTaumMm OTHOCUT -
€1 K yKa3aHHOMY Ha TUTYNbHOM NUCTE 31eKTPo-
ABurarento.

FapaHTus

Kak npaBuno, B OTHOLUEHUWN rapaHTUM OeNCTBYIOT
OaHHble, yKa3aHHble B gencTByrowmnx «ObLwmx
KOMMEpPYECKNX YCIOBUSAX».

NHpopmaumio 06 3TUX YCNOBUSIX MOXKHO HalTH
3peck: www.wilo.com/legal.

OTKNOHEHNS OT HUX AOJIKHbI ObITb 3aKpenneHbl
O0roBOPOM U B 3TOM CJly4ae MOryT paccMaTpu-
BATbCS KaK MPUOPUTETHbIE.

O6Lwme cBeneHuns

MN3roToBuTenb 0653yeTcsa ycTpaHuTb nobble oe-
(heKTbl B MPOOAHHbIX UM U3AeNNsSX NPU yCIoBUK
cobntofeHns nepedncneHHbIX HUXKe YCI0BUIA.
Hanuuune gedekToB B Ka4yecTBe MaTepunanos,
W3roTOBNEHUM M/MNN KOHCTPYKLMMK.

O pedekTax U3roToBUTESNb [OSKEH ObITh N3BE-
LLeH B MMCbMeHHON (hopme B nNpefenax cornaco-
BaHHOro rapaHTUINHOTO CpoKa.

M3penve [oMKHO MCNONb30BaTbCS TOMBKO B
COOTBETCTBYIOLLMX €r0 Ha3HAYeHUIO YCIOBUSX
aKcnnyaTaumu.

FapaHTUIAHBIN cpokK

MpoOoMmKUTENbHOCTb rAPAHTUINHOTO CPOKaA pe-
rnameHTupyetcs «O6WUMN KOMMep4YeCcKUMM
ycnoBuaMmn».

OTKNOHEHUA OT HMUX OOMKHbI ObITb 3aKpenneHbl
porosopom!

3anyacTtu, popaboTka n nepeo6opynosaHue
[ns peMoHTa, 3aMeHbl, AopaboTkun n nepeobo-
pyAoBaHUS pa3peLuaeTcs UCNONb30BaThb TONIbKO
OpuWruHanbHble 3an4acTu usrotoeutens. Camo-
BOJIbHble gopaboTku 1 nepeobopynoBaHus, a
TaK>Ke UCMOMb30BaHNe HEOPUTMHASbHBIX YacTeln
MOTYT NPUBECTU K CEPbE3HbIM MOBPEXOEHNUSIM
“3aenus u/Mnu TpaBMUpOBaHWIO NepcoHana.

TexHu4eckoe o6cny>xuBaHue

CnepyeT perynspHo NpoBoANTb NpenyCcMOTPeH-
Hble paboTbl MO TEXHUYECKOMY 0BCITY>XXUBAHWMIO U
ocmoTpaMm. Mx nposefeHune paspellaeTcs LoBe-
pSATb TONbKO 06Y4€eHHbIM, KBann(ULMPOBaHHbIM
¥ YNONTHOMOYEHHbIM NLaM.

MoBpe>xpeHus uspgenus

MoBpeXXAeHUs U HEMCMPABHOCTY, YXyALwatoLwme
6e30nacHOCTb, AONXKHbI ObITb HE3aMeANUTENbHO
1 KBan“@UUMPOBaHHO YCTPaHeHbl 06y4eHHbIM
3TOMY NnepcoHanom. Magenue paspeluaercs 3Kc-
NAyaTUpOBaTb TOMbKO B TEXHUYECKMU UCMPAaBHOM
COCTOSIHUM.

Kak npaBuno, peMoHTHble paboTbl LOMXKHbI
BbIMONMHATHCS TONMbKO CNeUManncTamm TeEXHNUYe-
ckoro otgena komnaHum Wilo!

WILO SE 12/2017 DIN A4
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1.5.6 WMcknioueHue OTBETCTBEHHOCTHU
M3roToBMTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTU U HE
obecneymBaeT rapaHTUNHOIO 06CNy>KMBaHNS NPU
NMOBPEe>XXAEHUN LIAXTbl HAacoCa BCNeacTeMe 04HON
NN HECKOMBbKMX M3 MEePeUYNCNEHHbIX HUXKe
NPUYUKH.

HenpaBunbHoe onpepgeneHve napameTpoB n3-3a
HeBepHbIX MK OLIMOO0YHBIX AaHHbIX NONb30BaTE-
N UMK 3aKa34uka.

HecobntogeHne MHCTPYKUMIA MO TexHuKe 6e3-
OMacHOCTU 1 pabounx yKazaHui B TOIKOBAHMM
3TON MHCTPYKLMM MO MOHTAXXY M 3KCNyaTauuu.
Mcnonb3oBaHue He MO HazHaYeHuto.
HenpasunbHoe xpaHeHWe 1 TpaHCNOPTUPOBKa.
He cooTBeTCTBYIOLLas NpaBMnam ycTaHoBKa/oe-
MOHTaX.

HenpaBunbHoe TexHu4eckoe obcny>xunsaHme.
Henagne>xkawwm o6pa3om BbINOMHEHHbIe pe-
MOHTHble paboTbl.

Mpobnembl rpyHTa UM HeMpPaBUIIbHO BbIMOSTHEH-
Hble CTpOUTENbHble paboTbl.

Xumuyeckue, 3neKTPOXMMUYECKME U dINeKTpuYe-
CKUNe BMUSIHUS.

M3Hoc.

Mpy 3TOM UckntovaeTcs Nobas OTBETCTBEHHOCTb
M3roToBMTENS 3a yLep6, MPUUNHEHHDBIN MIOOSM,
UMYLLLECTBY U MaTepuanbHbIM LIEHHOCTSAM.

2 TexHukKa 6e30nacHOCTU
B maHHoWM rnase npuBoaaTcs Bce obLyme ykasa-
HUSI NO TeXHMKe 6e30MacCHOCTU U TEXHUYECKME
MHCTPYKUMK. KpoMe TOro, B KaXXO,0M nocne-
LOytoLLen rnase NpuBoasTCs cneumduyeckue
yKa3aHus no TexHnke 6e30nacHOCTU 1 Tex-
HUYeCcKre MHCTPYKUMK. Ha pasnnyHbIx 3Tanax
>KU3HEHHOTO LKA 4aHHOro nsgenus (MoHTax,
IKCnnyaTaums, TexHnyeckoe obcny>xnsaHue,
TPaHCMOPTUPOBKA U T. f.) HEOBXOAMMO YUNTbI-
BaTb M cobntoaThb BCe NPMBeOEHHbIE YKa3aHUs U
MHCTpyKumMK! Monb3oBaTenb HeceT OTBETCTBEH-
HOCTb 33 UCMOMHEHNE BCEM NEPCOHANOM 3TUX
YyKa3aHWi N UHCTPYKLMA.

2.1 WMHCTPYKUMM M YKa3aHUSA MO TeXHUKe
6e3onacHocTH
B 3TOM OKyMEHTE MCNOMb3YTCA MHCTPYK-
LMK 1 YKa3aHWa No TexHuke 6e30nacHocTm
Ana npepoTepalleHns yuwep6a, npuinHaIemoro
nmyLecTBy n noaam. C Lesblo X 04HO3HaYHOTo
BblAeIeHns A9 NepcoHana B TEKCTe, MHCTPYK-
LMK 1 yKa3aHMs No TexHuKe 6e30nacHoCT pas3-
NNHaTCA NPUBEAEHHBIM HIXKe 06pasom.

MHCTPYKUMM NeYvaTatoTCs NONY>KUPHbIM LLpUd -
TOM W OTHOCATCS HEMOCPeACTBEHHO K NpepdLue-
CTBYIOLLEMY TEKCTY UNW pasgeny.

YKazaHus no TexHnke 6€30MacHOCTH nevaTatoTes
€ He6ONbLUMM OTCTYNOM M NOMY>KUPHBIM LWpUd-
TOM Y BCerfa Ha4umHaloTCs C CUrHaNbHOrO C/I0BaA.

MHCTpYKUMS N0 MOHTaXXy 1 akcnnyaTaumm Wilo—X14-0OR-...

Pycckun

» OnacHo
OnacHOCTb NONyYeHUs TSHKeNenLwnx Tpasm
nnu cmepTenbHoro ncxopal

+ OCcTOpOXXHO
OnacHOCTb NONy4eHNs NepcoHanoMm Tsaxkenemn-
Lwnx Tpasm!

* Buumanue
OnacHocTb TpaBMMpPOBaHUA NepcoHana!l

+ Buumanme (ykasaHue 6e3 cumsona)
OnacHOCTb Cepbe3HOro MaTepuanbHoro yuep-
6a, He UCKITIOYEHO NOMHOoe paspyLueHme!

* YKa3aHus no TexHuke 6e30macHOCTV B OT-
HoweHun ywepba ong niogen nevararoTcs
LWPNETOM YepHOTO LiBeTa v BCeraa co4eTatoTcs
C Npeqynpe>kAaroLmMm cCMMBONoM. B kayecTse
npenynpexxaatLwmnx CMMBOOB UCMOMb3YHOTCA
CUMBOIbI OMACHOCTW, 3anpeLuatoLlue n npeanu-
CblBalOLLMe CUMBOSbI.

Mpumep

CrmBoS onacHocTK: obLLas onacHoOCTb

CrMMBON ONACHOCTK, HAaNpUMep «neKTpuye-
CKWN TOK»

3anpeLyatoLmii CMMBON, Hanpumep «Bxog
3anpeLueH!»

MpeanucbIBaOLWMN CUMBOS, HAaNPUMep
«HocuTb cpencTBa MHANBUAYANbHOM
3aWunTbI!»

Mcnonb3yemble 3HaKM COOTBETCTBYHOT 0bLwenpu-
HATBIM AUPEKTUBAM U NpeAnnMcaHnam, Hanpumep
DIN, ANSI.

YKa3zaHus no TexHuke 6e30MacHOCTYN B OTHOLLIE-
HUW TOJIbKO MaTepwuanbHoro yulepba nevaTatoTcs
WwpudTOM ceporo LpeTa 1 6e3 npeaynpexapato-
LLMX CUMBOJOB.

O6Lne npaBuna TexHMKn 6esonacHocTH

Mpu ycTaHOBKE UMW AeMOHTaXKe n3aennsa He
paspeluaeTtcs paboTaTb B MOMELLEHMSX M LUAXTax
B 0ANHOUKY. Npy 3TOM BCeraa [oMmKeH NpucyT-
CTBOBAaTb BTOPOW YenoBek.

Bce paboTbl (ycTaHOBKA, [EMOHTAX, TEXHWYe-
ckoe 06Cny>KMBaHUe, yCTaHOBKa) pa3peLuaeTcst
BbIMOMHSATL TOMIbKO NPU OTKMIOYEHHOM 3M1eKTPO-
[Buratene/arperate. JneKTPOABUTaTESNb [OSKEH
6bITb OTCOEANHEH OT 3M1EKTPOCETU M 3aLLULLEeH
OT BO3MOXXHOCTU HenpegHaMepeHHOro nosTop-
HOro BKJtoYeHust. Bce Bpaluatolmecs 4yactm
AOMKHbI HAXOAUTLCSA B COCTOSIHUM MOKOS.

OnepaTtop [O/I>KeH He3ame[nTeNbHO coobLaThb
0 ntoboi HencnpaBHOCTN MW HENPABWUIIBHOWN
paboTe cTapLueMy OTBETCTBEHHOMY NKLYy.
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Mpv BO3HWKHOBEHMMN HENMCNPABHOCTEN, Yrpo-
>KatoLwmx 6e30nacHOCTH, onepaTop AOMKeH
HemeOneHHO OCTAHOBUTb YCTAaHOBKY. K Taknum
HeMCcnpaBHOCTSIM OTHOCATCS:

+ 0TKa3 NpefoXpaHUTENbHbIX U/MAN KOHTPOMb-

HbIX YCTPOMNCTB;
* NOBpe>KAeHMe BaXKHbIX YacTen;
* NOBPEeXKAEHUS 3NeKTPUYECKUX YCTPOMCTB,
kabenen n nsonaumu.

NHCTPYMeHTbI M Nnpoymne npeaMeTbl JOMKHbI
XpPaHUTbCS B OTBEAEHHbIX MecTax Ans obecneye-
HWs 6e30MacHoro ynpaeneHus.

Mpv paboTax B 3aKpbITbIX MOMELLEHUSAX AOMKHA
obecneymBaTbCA [OCTaTOYHAS BEHTUNSALMNS.

Mpv BbINOMHEHUM CBapOUHbIX paboT n/unu pabot
C 3/1eKTPUYECKMMU YCTPONCTBaMMN HEOHBXOANMO
y6eanTbes B OTCYTCTBUM ONACHOCTM B3pblBa.
Pa3speluaeTca MCnonb30BaTh TOMNbKO CTPONOBOY -
Hble NpucrnocobneHuns, [ONYLLEHHbIe K 3KCNy-
aTaumm M COOTBETCTBYIOLLME OENCTBYOWUM
npeanncaHnsam.

CtponoBouHble npucnocobneHns cnegyeT Bbl-
61paTh C y4ETOM KOHKPETHbIX YCNOBMiA (Moroasl,
npucrnocobneHnin ons noABeLLIMBaHNs, rpy3a

M T. O.) ¥ aKKypPaTHO XpaHUTb.

Mob6usbHble yCTPOMCTBa A5 NOAbeMa rpy30B
cnegyeT MCNOJMb30BaTh TaKUM 06pa3om, 4TOObI
rapaHTMpoOBaTb YCTOMYMBOCTb CPEACTB TPyAa
MpU UX NPUMEHEHUN.

Mpv NpYMeHeHUn MOBUIbHBIX CPEACTB TPy -
Aa ons nogbema He COMPOBOXXAAEMbIX IPy30B
cnenyeT NPUHSATL Mepbl A5 NPeOTBPaLLeHNs
OMPOKMAbIBaHUS, CMELLEHNS, COCKamnb3blBaHNS
nT. M.
CnegyeT NPUHATL MepbI, UCKHOYAIOLLME BO3~
MOXXHOCTb Hax0>faeHus noaen nog noase-
LUeHHbIMM rpy3amu. Kpome Toro, 3anpeLyaeTcs
nepemMeLLaTb NoOBeLLEeHHbIe rPy3bl Haf paboun-
MW NOLWafKaMm, Ha KOTOPbIX HAXOAATCS NoAK.
Mpv npyMeHeHnn MObWMbHbIX CpeacTB Tpyaa
ANna nogbema rpy3oB npu Heo6XxoaAMMOCTH
(Hanpumep, Npu HegocTaTo4HOM 0630pe)
cnepnyeT NpyBReYb BTOPOro Yenoseka,

KOTOpbIV ByneT KOOPANHMPOBATL NpoLecc.
MogHMMaeMsbIl rpy3 Heo6xo[MMOo TpaHcnop-
TMpOBaTb TaknM 06pa3om, YToObI UCKNIOYNTL
BO3MOXXHOCTb TpaBMm npu cboe B nogaye sHep-
rvn. Kpome Toro, npu nposefeHnmn Takmx pabot
nop, oTKPbITbIM HebOM WX credyeT NpepsaTh Npu
YXyALeHNM aTMOCdepHbIX YCITOBUNA.

Cnenyet cTporo cobnionarb flaHHble yKasa-
Hus. Ux Hecob6nofleHne MOXKeT NPUBECTU K
TPaBMMPOBaHMIO NepCcoHana u/unu cepbesHomy
MarepuanbHoMmy yiuepby.

TEXHWKA BE3OMNACHOCTH

Pa6oTbl ¢ anekTpoo6opynoBaHuem

OMACHOCTbD nopaxxeHus 351eKTpU4eCKUM
ToKom!

Mpwu HekBanudUuMpoBaHHOM o6palueHnn

C 3NeKTPUYEeCKUM TOKOM BO Bpems pabo-

Tbl C 3neKTpoo6opyoBaHueMm cyulecTeyeT
ONacHOCTb ANS XXU3Hu! 3T paboTbl AOMXKHbI
BbINOJIHATb TONbKO KBanM(puLMUpoBaHHbIe
3NeKTPUKMU.

BHUMAHME! He ponyckaTtb nonagaHus snaru!
Mpu nonapanuu Bnarn B Kabenb BO3MOXK-

HO noBpexxaeHue Kabens u usgenus. Hu B
KoeM criy4ae He Norpy>katb KoHel kabens B
XKUAKOCTU U 3alMLLaTh ero oT NpOHUKHoBe-
HuA Bnaru. Heucnonb3syemble XXunbl Kabens
[OMKHbI 6bITb U30N1MPOBaHbI!

HaHHble anekTpoaBuraTeny paboTatoT € OAHO-
thasHbIM TokoM. CobntofaTh AencTayoWwme B
CTpaHe 3KcnnyaTaunm QUPEKTMBbI, CTaHOAPTbI
n npeanucaHuns (Hanpmmep, VDE 0100), a Takxxe
npeanncaHns MecTHOro NpegnpusaTUS 3Hepro-
cHabxxeHus (EVO).

Monb3oBaTenb [OMKeEH 6bITb MPOUHCTPYKTU-
pOBaH 0 Mogaye 31eKTPONUTaHNS Ha INeKTPO-
OBUraTenb N BO3MOXXHOCTSX €ro OTK/IIOYeHMS.
PekomeHpayeTcs ycTaHaBNMBaTb YCTPOMCTBO
3aLMTHOrO OTKIIIOYEHNS NpU Nepenage Ha-
nps>keHns (RCD). Ecnn umeeTcst BOSMOXHOCTb
KOHTaKTa Niofen ¢ anekTpoABuratenem/arpera-
TOM 1 NepeKaumBaeMoil X1AKOCTbIo (Hanpumep,
Ha CTPOMNNOLLaaKax), He06X0AUMO [OMOMHN-
TenbHO 3aWMTUTb NOACOEANHEHNE YCTPONCTBOM
3aLUMTHOrO OTKIIIOYEHNS MpU Nepenage Hanps-
>xermns (RCD).

Mpw NnogcoegnHEHNN yUNTLIBATL YKa3aHus,
NpuBeAeHHbIE B rNaBe «J1eKTPONoAKOHeHNE».
Ctporo cobntogatb Bce TEXHMYECKUE AaHHble!
dnekTpoaBuraTesb U Becb arperat cnegyeT
HageXHo 3a3eMJINTb.

Ecnu anekTpopaBsurartenb 6bin OTKNIO4YeH
3alMUTHBIM YCTPOMCTBOM, TO €ro MOBTOPHOE
BK/1lOYeHMe paspellaeTcs TONbKO nocne ycTpa-
HeHUs oWn6Ku.

Mpv noacoeAnHEHNW 3NeKTPOABUraTens K 3eK-
TPUYeCKOMy pacnpenenuTeibHOMY yCTPONCTBY,
0COOEHHO MNP UCMOJIb30BAHNUN INTEKTPUYECKMNX
YCTPOWMCTB, TaKNX KaK YCTPOMCTBO NNABHOrO
MyCcKa WM YacToTHbIN Npeobpa3soBaTtenb, Ans
cobntogeHns Tpe6oBaHMI MO 3NEKTPOMarHUTHON
coBMecTUMOCTM (IMC) HEOBXOAMMO NMPUHUMATD
BO BHYMaHMWe NpeanuncaHns 3rotosuTenei
npubopos ynpasneHus. [ing kabenen nogaym
NMUTaHWUS ¥ ynpasnstoLmnx kabenei, BO3MOXKHO,
notpebytoTca ocobble Mepbl NO 3KPAHUPOBAHWUIO
(Hanpumep, 3kpaHMpoBaHHble Kabenu, hUnbTpbI
nT. o).

WILO SE 12/2017 DIN A4



TEXHWKA BE3OMNACHOCTU

®

2.4

2.5

YBEOAOMINEHNE

M3MeHeHMs AnviHbl Kabens unu ero NonoXeHus
MOTYT CUJIBHO NMOBAWSATbL HAa MaclwTab HapyLue-
HWS 37IEKTPOMArHUTHON COBMECTUMOCTMU.

B cny4ae ecnim HeUCNpaBHOCTY BO3HUKAIOT B
LpYrvx yCTPONCTBAX, peKOMeHAyeTCs npume-
HSITb MPOTUBOMOMEXOBbIA PUNbTP!

MopcoenuHeHue paspeLuaeTcs BbINOMHATb
TONbKO B TOM cly4ae, ecnu npu6opsbl ynpas-
NeHusl COOTBETCTBYIOT FAPMOHU3MPOBAHHBIM
cTaHpapTam EC. MepeHocHble paguonpu6opbl
MOTFyT Bbi3BaTb MOMEXM Ha YCTaHOBKe.

OCTOPO>KHO! 3nekTpomarHutHoe
usny4venue!

AneKTpOMarHUTHOE U3ny4yeHne onacHo ans
JKU3HU NUL, C KapAMOCTUMYRSATOpaMu. 3aKpe-
NUTb Ha YCTaHOBKe COOTBETCTBYIOLIME npe-
pynpexkpatowme TabnMykum U NPOUHCTPYKTU-
poBaTb 3auHTepecoBaHHble nuua!

MpepoxpaHuTenbHbIe U KOHTPOJSIbHbIE
yCTpoWcTBa

Haww n3genus moryT ObITb OCHALLLeHbI MeXa-
HUYeCcKMMM (HanpuMep, GUNLTPOM Ha BCaCbl-
BatoLLieM naTpy6Ke) MMnu anekTpuUecKnmm
(Hanpumep, TepMOAATUNKOM, YCTPONCTBOM KOH-
TPONS KamMepbl YNOTHEHW 1 T. 4.) Nnpegoxpa-
HUTENbHBIMU U KOHTPOJIbHBIMU YCTPOMCTBAMM.
ITN YCTPOMCTBA AOJIKHbI ObITb CMOHTUPOBAHbI U
NOAKIIHOYEHbI.

JneKTpUYecKne yCTPOMCTBA, TaKMe Kak TepMo-
AaTUYMKW, NOMNMABKOBbIE BbIKNtOYaTeNM U T. M.,
3M1eKTPUK nepen BBOAOM B 3KCMJyaTaLuio Ao -
>KeH NOAKIYNTL M NPOBEPUTB UX Hagnexallee
(pyHKUMOHMPOBaHME.

ObpaTute BHMMaHwue, 4To ANa 6ecnepeboriHown
paboTbl HEKOTOPbIX YCTPONCTB TpebyeTcs npu-
60p ynpasneHuns, HanpumMep NO3nCTop U AaT4MK
PT100. Takor npubop ynpasBneHnss MOXHO nony-
YUTb Y U3TOTOBUTENS UMK NEKTPUKA.

MepcoHan ponxXeH 6bITb MPOUHCTPYKTU-
poBaH 06 Ucnonb3yeMbIX YCTPONCTBAX U UX
pyHKUUAX.

OeicTBUA BO BpeMs 3KCNyaTaLmm

Mpu 3KCnNyaTaumn anekTpoaBuUraTens/arpera-
Ta HeobX0AMMO YyUnTbIBATb BCe AeNCTBYOLLME

B MecTe NPMMeHEeHWs 3aKOHbl U NpeanMcaHuns
no 3awute paboyero mecTta, NpefoTBPaLLEHWIO
HeCYaCTHbIX C/ly4aes 1 06PaLLeHNIO C INeKTpU-
YeckMMuM ycTponcTBaMu. [ins rapaHTum 6e3onac-
Horo paboyero npouecca Nonb30BaTeNb AOMKEH
4eTKO pacnpenenuTb 0653aHHOCTM NepcoHana.
Becb nepcoHan HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a CO-
6ntoaeHve npeanucaHni.

JnekTpodsuraTenb/arperaT ocHalleH NoaBMXK-
HbIMM YacTsMU. Bo Bpems aKCnyaTaumm 3Tm Ya-
CTW BPaLLAKOTCS ANs NePeKaunNBaHUS XKUOKOCTU.
M3-3a onpepneneHHbIX BXOOSLWUX B NepeKavmBa-
€MYH0 XKMOKOCTb BELLEeCTB Ha MOABMXHbIX HaCTX
MoryT 06pa3oBbIBaTLCS O4€Hb OCTPbIE KPOMKMU.

MHCTpYKUMS N0 MOHTaXXy 1 akcnnyaTaumm Wilo—X14-0OR-...

Pycckun

OCTOPO>KHO! Bpawatowmecs 4actu!
BpaluaioLmecs 4acTv MOryT 3alleMUTb
KOHEYHOCTH U oTceyb ux. Bo Bpems 3kcnny-
aTauMKM HMKOT[la He XBaTaTbCs 3a 3N1IeMeHTbI
rmapaBnuyeckon 4YacTu UM 3a BpaluatoLmecs
yacTu. Mepen nposeaeHnem pabot No TexHn-
YeCcKOMy 06CNy>)XUBaHMIO U PEMOHTY usfenue
cneflyeT OTKNIOYUTb, 4TOGbI OCTAHOBUTD
BpaLialowmnecs 4yactu!

2.6 [lepeKkaumBaemble XXMOKOCTU

2.7

Kaxxpas nepekavmsaemas XXnaKocTb OTMYaeT-
€51 N0 COCTaBY, arpecCMBHOCTH, abpasnBHOCTY,
COAEeP>KaHUIO CYyXMX BELLECTB U MHOTUM APYrum
acnekTam. Kak npasuno, Hacocbl Wilo moryT
NPUMEHATLCS B pa3nunyHbix obnactax. Mpu aTom
HeobXoOMMO yunTbIBaTb, YTO B pe3ynbraTte
“3MeHeHWs TpeboBaHUi (MNOTHOCTb, BA3KOCTb,
COCTaB B LJIOM) MOTYT U3MEHUTLCS MHOTUE
paboune napameTpbl Hacoca.

Mpy NPUMEHEHUN M/MNN CMeHe 3MeKTPOABU-
raTens/arperata gns gpyroi nepekaunBaemori

XKMAKOCTN Heobxoammo cobntofath cnefytoLLee.

JneKTpoaBuraTesb 3anonHeH macnom. MNpu He-
MCMpaBHOM CKOJIb34LLEM TOPLLOBOM YMNIIOTHEHUN
3TO Macfio MOXKeT NonacTb B MepeKaynBaemyto
XKNOKOCTb.

[ns npyMeHeHWs B Lensx nepekaynBaHms
NUTbEBOM BOAbI BCE YACTW, COMpuUKacatoLwmnecs
CO Cpenon, [OoMKHbI 061aAaTh COOTBETCTBYHO-
LLLeH NPUTrOOHOCTbIO. 3TO HYXKHO NPOBEPSATh B
COOTBETCTBUM C MECTHBIMM NPEANUCAHUAMUN U
3aKOHaMMW.

dnekTpopBUraTenun/arperatbl Hesb3s NpUMe-
HATb AN OTBeAeHUs 3arPsA3HEHHbIX U CTOUHbIX
BOA M/MnK ¢ onacHbIMM ANs 300POBbs NepeKa-
4YUBaEMbIMU XXUAKOCTAMM.

3ByKOBOe filaBneHue

Bo BpeMs akcnnyaTaumm ypoBeHb 3ByKOBOTO
pasnexus arperata Wilo coctasnset

npu6n. 70 a6 (A).

daKTUYeCcKnii ypoBeHb 3ByKOBOTO fAaBfieHus,
0[iHaKO, 3aBUCUT OT MHOTMX (PaKTOPOB. ITO
MOryT 6bITb, HaNpUMep, rnybuHa MOHTaXa,
YCTaHOBKa, CNocob KpenseHns npuHaaie xkHo-
cTen n Tpybonposoaa, paboyas Touka, rnybuHa
MOrpy>KeHns 1 np.

Monb3oBaTento peKOMeHAYEeTCS BbINOMHUTD
[0MNOSIHUTENbHOE N3MepeHUe Ha paboyem mecTe,
Korga arperat pacnono>keH B pabouen Touke u
BblOEP>KMBAOTCSA BCE YCNOBUS paboThl.

BHUMAHMUE! Ucnonb3oBaTb cpeacTBa 3alimn-
Tbl OT WyMma!

CornacHo feMCTBYIOLMM 3aKOHaM U npepnu-
CaHMAM Npu 3ByKOBOM AaBrneHuu ot 85 nb (A)
1 Bbllle cnenyeT 0653aTenbHO UCNONb30BaTh
cpencTBa 3awWmTbl opraHos cnyxa! MNonb3oBa-
Tenb HECET OTBETCTBEHHOCTDb 3a cobniopeHue
[aHHOro npepnucaHus!
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2.8

3.1

Mapkuposka CE

3Hak CE ykasaH Ha ¢mpMeHHoM Tabnmnyke.

B norpy><HoM aneKkTpofBuraTene npeAcTaBneHsbl
MaLLUHHbIE KOMMOHEHTbI COrNacHo AnpekTn-

Be EC «MaLumnHbI».

dneKTpoABuraTenb MOXXHO BBOAWUTb B 3KCMNya-
TaLMIo TONbKO MpW CeayoLWnX YCIOoBUSAX:

6b1n1a U3roToBMNEHA MOMHOCTBIO KOMMIEKTHAs
MaLLUUHa;

cobnofgeHbl TpeboBaHNA NO 3aLMTe, YKa3aH-
Hble B NpMMeHseMblx gupekTusax EC, n umeetcs
cepTUdUKaT COOTBETCTBUS HA BCHO KOMMJTEKTHYHO
MaLLUUHY.

OnucaHue nsgenus

Ucnonb3oBaHue no HasHayeHuto U obnactn
npuMeHeHuUa

OMACHOCTb BcnepncTBmue nopaXkeHus sneK-
TpU4eCcKum Tokom!

Mpm ucnonb3oBaHuu anekTpoaBUrarens B
nnasaTenbHbIX UMK APYTUX NOCeLlaeMbIxX
noabMK BOf0eMax cyllecTsyeT yrposa ans
)KU3HU BCNIeACTBUE NOPaXKeHUs aneKTpuye-
CKUM TOKOM. O6paTUTh BHUMaHKe!

« Ecnu B BogoeMe HaxoaaTcs Noau, To UCNONb-
30BaHMe Hacoca Kateropuyecku sanpetyeHo!

» Ecnu B 6acceiiHe HeT ntofen, To HYXKHO Npu-
HATb Mepbl MO 3alMTe COrNacHo CTaHAapTy
DIN EN 62638 (unun cooTBeTCTBYIOLIMM HaLUO-
HaNbHbIM NPEeANMCaHUAM).

OMACHOCTD, Bbi3biBaeMasi B3pbiBOONaCHbIMMU
cpepamu!

MepekaunBaHMe B3pbIBOONACHbIX XXUAKO-
ctei (Hanpumep, 6eH3nHa, KepocMHa U np.)
CTpOro 3anpeiyeHo. dneKTpoaBurarenu He
npefHa3sHa4YeHbl ANS 3TUX NepeKavynBaeMbix
Xupkocren!

Morpy>kHoi anekTpoaBuraTesb NpUrogeH ons
Takux 3agaq:

* NepekayvBaHne BOAbl U3 CKBAXKWH, KOJTOALEB U
LMCTepH;

* NCMOJIb30BaHMe B YaCTHbIX CUCTeMax BOAOCHab-
>KEeHWS, NoNIMBA U MppuUrauuns;

* nepekayvBaHme BoAbl 6€3 ONMMHHOBONOKHUCTbIX
1 abpasmBHbIX NpUMecen.
lMorpy><HoM aneKTpoaBuraTenb Afs nepekainba-
HWS TaKMX MaTepuanos, Kak:

* 3arpsi3HeHHas BoAa;

« cToYHble Boabl / hekanmu;

* HEOYMLLIEHHble CTOYHbIE BOAbI,
ncnonb30BaTh 3anpetyaetcs!

3.1.1

3.2

OMUCAHME M3OENNA

K ncnonb3oBaHWto Mo Ha3HaYeHMIO OTHOCKTCS
Tak>xxe cobntogeHne gaHHon MHCTpykumu. Jlroboe
MCMoJb30BaHUeE, BbIXOASLLEE 32 PAMKM YKa3aH-
HbIX Tpe6OBaHUIA, CUMTAETCS UCMOMb30BaHUEM He
MO Ha3HaYeHMIO.

MepekaunBaHue NUTbEBOI BOAbI

Mpy1 NPpUMEHEHUM ANs NepeKaumBaHNUa NUTLEBOM
BOAbl HEOBXOAMMO NPOBEPUTHL MECTHbIE AW~
PEeKTUBbI/3aKOHbI/MpeanncaHns 1 NPUrogHoOCTL
3M1eKTPOABUTaTeNs AN 3TOMO Ha3HaueHWs.
JnekTpogdBuraTesb He COOTBETCTBYET [paBunam
nogrotoske nuTbesol Bogbl (TrinkwV) n He nme-
eT COOTBETCTBYIOLLEro gonycka cornacHo ACS
WM MECTHBIM MOJIOXKEHNUAM 06 OXpaHe OKpy>Ka-
toLLeN cpefbl, HanpUMep NPaBMaM No KOHTAKTY
MAacTMKOB U 371aCTOMEPOB C BOLOW.

CrtpykTtypa

Fig. 1: OnucaHue norpy><Horo Hacoca

Kopnyc

1 pry 3 Ban anektpoasuraTens
anekTpoaBuratens
Lnunek anekTpoasu-

2 poA 4 Kabenb

ratens

3.2.1
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3neKTpoaBUraTenb OXNTaXKAAETCs NepeKaymBa-
€MOW XXMAKOCTbIO. [03TOMy 3nekTpoaBuraTesb
BCerda [OJKeH 3KCNyaTUpoBaThbCs B NOrpy-
>KEHHOM cocTosHMN. Heobxoanmo cobnoaaTth
npegenbHble 3HaYeHUS MaKCMMarnbHOW Temnepa-
TYypbl NepeKavynMBaemMom XXMOKoCTM U MUHUManb-
HYHO CKOPOCTb MOTOKa.

Kabenb anekTponutaHus umeet cBoboaHble
KOHLbl, NPOAOSIbHO FTEPMETUYHOE UCMOJSTHEHME U
NoAcoeduHeH K 3N1eKTPOABUraTeNto 0TCOeaUHSA-
€MbIM LUTEKEPOM.

YnnotHeHue

YNnoTHeHVEe MeXXOy 3MeKTPoaABuUraTenem n
rMOpPaBNMYeCcKON YacTbio BbINOMHAETCA nocpe-
CTBOM TOPLIEBOrO YMOTHEHWS.

Pe>xumbl paboTbi

Pe>kum pa6oTbi S1 (AnnTenbHbIi peXxum
pa6otbi)

JneKTpoABMraTenb MOXeT HenpepbIBHO pabo-
TaTb NPV HOMWHANbBHOW HarpysKe, He NpeBblLLas
AoNyCTUMYIO TeMnepaTypy.

[ns 3TOro aneKTpoABMraTenb OOMKeH NOCTOSH-
HO HaXxOAMTbCS B MOrPY>KEHHOM COCTOSHUM.

WILO SE 12/2017 DIN A4



TPAHCIMOPTWPOBKA 1 XPAHEHUE

3.4 TexHMYecKMe XapaKTepUCTUKMN

Morpy>kHoi Hacoc

Pycckun

MopkntoueHue k cetun (U/f)

CM. hvpMeHHyto Tabnmuky

HoMuHanbHas MOLLHOCTb
anektpogsurartens (P)

CM. hpMeHHyto Tabnmuky

HomMMHanbHbIN TOK

CM. hupMeHHyto Tabnnuky

Bec CM. hmpmeHHyto Tabnnuky
Tun BkntoveHus (AT) MpsiMoit
Temnepatypa nepekainBaemom 3.30°C
>xupgkocTy (t)
Knacc 3awmnTbl P68
Knacc HarpeBoCTOMKOCTH

F
nzonsumn (CI.)
YacToTa BpalyeHus (n) 2900 06/MuH
Makc. rnybuHa norpy>xeHus 200 m
B norpy>xkeHHom cocTosiHum (OT,) S1
B Henorpy>xeHHoM _
cocTosiHum (OT,)
Makc. yacToTa nepekno4eHnin 20/4
MWH. NoToK Ha 0,08 m/c

JfiekTpoasuraTene

3.5 PacwudpoBka HauMeHOBaHUSA

Mpumep X14-OR-0,37-50-1-230-PSC-B

Cepwsi MOrpy>KHbIx 3nekTpoAasuratene X,

Xl .
B OCHOBHOM M3 Hepikasetowwen ctanm (Inox)
5 HoMUWHanbHbIV OMaMeTp aneKTpoaBuraTens
B OtOMMax
TexHunyeckoe ucnonHenue (Oil-filled
OR .
Rewindable)
HomuHanbHasi MOLWHOCTb
0,37

ANeKTpoaBuraTend PZ

50-1-230 OJnekTpu4eckoe ucnonHeHune: 50Ny, 1~230B

PSC: onga akcnnyataumm TpebyeTca oguH
nyCcKoBoW KoHaeHcaTop (8 npubope ynpaene-

PSC Hus) (omHOMa3zHbIN anekTpoaBMraTens)
DOL — Direct On-Line (TpexdasHbiit
3nekTpoaBMUraTens)

B TexHU4ecKoe NnokoseHne

3.6 KoMnnekT nocTaBKu
« Morpy>kHoW anekTpodBuraTtens ¢ kabenem
(2 Mwvnu 2,5 M, B 3aBUCUMOCTH OT UCMOMHEHNS).
* VIHCTPYKLMS MO MOHTAXKy M 3KCNyaTauuu.

4 TpaHcnopTUpPOBKA U XpaHeHue

4.1 MocTtaBka
Mocne nepepayum nony4vaTtento BeCb rpy3 cpasy
>Xe Heobx04MMO NMPOBEPUTb HAa KOMMNEKTHOCTb
M oTCcyTCTBUE NoBpexxaeHnin. 06 06Hapy>KeHHbIX
HegoCTaTKax cfiegyeT COO6LWMTb TPAHCMOPTHO-
My NPeanpusaTUiO NMH0 >Xe N3roTOBUTENIO eLLe
B A€Hb [0CTaBKMW, B MPOTUBHOM Cryyae ntobble
npeteH3unn 6yayT OTKMOHEHbI.

WNHCTpYKUMS No MOHTaxy M akcnnyaTauum Wilo—XI4-OR-...

4.2

O6Hapy>xeHHble NOBPeXKAeHUsI LOMXKHbI ObITb
3a(PpUKCMPOBaHbI B MEPEBO30YHbIX LOKYMEHTaX.

TpaHcnopTupoBKa

JneKTpoABuraTenb MOXKHO NMePeHOCUTb, TOJIbKO
€CNN 3TO paspeLleHo OMPeKTUBaMu Mo TeEXHMKe
6e3onacHocTu. MNpy nepeHocke cnepyeT 06s-
3aTesIbHO 06paLLaTh BHUMaHWE Ha NPaBUbHOE
nosioxkeHue tena!

Ecnu npepBapuTesnbHble YCNOBUS MO NepeHo-
CKe 3MeKTPOoABUraTens He BbIMOJIHEHbI, TOrAa
ANg TPaHCNOPTUPOBKM HEOBXOANMO NCMONb-
30BaTb TOMBKO NPERYCMOTPEHHbIE 4151 3TOTO U
AONYyLLEeHHbIE K 3KCMNyaTauum CTPOMNOBOYHbIe

1 TPAHCMOPTUPOBOUHbIE CPEOCTBA, @ TaKXKe
nofgbemHble ycTponcTea. OHM QoMKHbI 06nafaThb
[0CTaTOYHOW rPy30MNOABEMHOCTBIO U HeCyLLew
CNocobHOCTbIO, YTOOBLI 06ecneunTb 6e30nacHyto
TPaHCMOPTUPOBKY 3NeKTPOABMraTens/arpera-
Ta. Mpy NnpuMeHeHnn Lenen oHN JOMXKHbI 6bITb
npenoxpaHeHbl OT NPOCKab3blBaHUS.

MepcoHan ponmxeH uMeTb HeobxoanMMyto Ans
npoBeneHns AaHHbIX paboT KBanMuKaLunio n
cobntogaTb Bo BpeMs paboT BCe HaUMOHanbHble
pencTsytowme npasnna 6esonacHocTy.
M3penuns nocTaBNaoTCS U3roTOBUTENEM UK
NoCTaBLLMKOM B MoaxoAsLiei ynakoske. Kak
NpasuIIo, 3TO MCKIOHYAaeT ONAaCHOCTb MOBPEeXK-
AeHWI Npy TPaHCNOPTMPOBKe U XpaHeHuw. lMNpu
4acTon CMeHe MeCTa pacnosioXKeHNs yCTpon-
cTBa cnefyeT 6epe>xxHO XpaHUTb YNaKoBKY AN
NOBTOPHOrO UCMOJIb30BaHMS.
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4.3

XpaHeHue

HoBble anekTpoABMUraTenu NOAroToBAEHbI TaKUM
06pa3oM, 4TO MOTyT XPaHUTbCSA Ha CKNade He Me-
Hee 1 roga. Mo3ToMy [0 HAaCTyneHNs MOMeHTa
MOHTa>ka 3MeKTpoaBuraTenb JOKeH XPaHUTbCS
B OPUrMHanNbHOM yrnakoske. MNepen nomelleHrem
Ha MPOME>XKYTOYHOE XpaHeHWe 31eKTpoaBUra-
TeNb MNK BeCb arperaT Heo6XoANMO TLLATENbHO
OYNCTUTD!

B oTHOLLEHMM NOMELLIEHNS Ha XpaHeHWe cobnto-
patb cnepytollee:

HafeXHo YCTaHOBUTb 3MeKTPOABUraTenb Ha
NMPOYHOE OCHOBaHWeE 1 NPeAOXPaHNTL OT Nape-
HWS N COCKanb3bIBaHWS. Morpy>KHble 31eKTpo-
ABUraTenu MoXHO XpaHWUTb B BEPTUKaNbHOM U B
FOPU30HTaNbHOM MOMOXKEHUN.

OMACHOCTb B pe3synbrate onpokuabiBaHUs!
Hukorpa He ocTaBnATb 3neKTpoaBUraTenb
He3adukcmpoBaHHbIM. Mpu NnapeHnn snekT-
ponBurarenst BOSHUKaeT ONacHOCTb TpaBMU-
poBaHus!

dneKTpoaBuraTenb MOXKHO XPaHUTb NpU TeM-
nepatype He Huxe —15 °C. MecTo xpaHeHus
AOMKHO 6bITb CyXM. Mbl pekoMeHayem XpaHe-
HWe B 3aLLMLLEHHOM OT MOPO3a NOMeLLEHUN Npu
Temnepatype ot 5 go 25 °C.

3nekTpoABWraTesib Heflb3sl XpaHWUTb B MOMeLLe-
HUSIX, TOe OCYLLeCTBATCA CBapoYHble paboThl,
Tak Kak obpasytoLmecs Npy 3TOM rasbl Unu
U3ny4YeHns MOryT NOBPEAUTb KOMMOHEHTbI U3
311aCTOMEPOB U MOKPbITHS.

Bce cunoBble kKabenn gonxkHbl 6bITb 3aLuLLe-
Hbl OT Nepernbos, NOBpeXXAeHUA U NoNagaHns
Bnaru.

ONMACHOCTbD nopa>xeHust aneKTpuyeckKum
ToKoM!

M3-3a noBpe>xaeHHbIX Kabenei nogaun
3NeKTPONUTaHUA CyllecTBYeT yrpo3a ans
Xu3Hu! MoBpexxaeHHble Kabenu Heo6xoaumo
cpasy >Ke 3aMeHSITb CUNaMu KBanupuumpo-
BaHHbIX 3NE€KTPUKOB.

BHUMAHMUE! He ponyckaTtb nonagaHus Bnaru!
Mpu nonapaHuu Bnarn B Kabenb BO3MOXXHO
nospexxaeHue Kabens v aneKTpoasurarens.
Mo3TomMy HUKOraa He onycKarb KOHL bl Kabens
B Nepeka4yuMsaemyio unm nio6byio Apyryo
XKMAKOCTb.

+ JnekTpoaBuraTenib AOMKeH bbiTb 3aLUmLLeH
OT NPAMBIX COMHEYHbIX Iy4Yen, Xapbl, NblIn U
Mopo3sa.

« Mocne ANMTENbHOrO XpaHeHUs 3NeKTpoaBuraTe-
N9 nepepn ero BBOOOM B 3KCMyaTaumio Heob-
XOOMMO BbIMOSTHUTb OYUCTKY OT 3arpsi3HeHUN,
HanpvMep OT MbIIN U MACMAHBIX OTNOXKEHWIA.
O6paTuTb BHUMaHue!

4.4

5.1

YCTAHOBKA

KOMMOHEHTbI U3 3N1aCTOMEPOB U MOKPbITUS
MOABEpP>KEeHbl ECTECTBEHHOMY OXPYMYUBAHWIO.
Mbl peKOMeHAyeM Nocrie XpaHeHWs Ha cKage B
TeueHune Bonee 6 MecsLEB MPOBEPUTL UX U MPU
Heo6XoAMMOCTN 3aMeHnTb. [ins 3Toro obpa-
TUTbCS 32 KOHCYNbTAaUMEN K U3TOTOBUTESTHO.

YKasaHus no XPaHEeHU CMOHTMPOBAHHbIX arpe-
raToB CM. B UHCTPYKUUN NO MOHTA>XKy 1 3KCnya-
Taunu arperaTa/rM,qpaBnMHeCKon HacTu.

Bo3spar

JnekTpoaBuraTenu, Bo3Bpallaemble Ha 3a-
BOf, OOMKHbI 6bITb YNaKOBaHbI HAANEXALLNM
obpasom. Hapgne>kawmm o6pa3om o3Ha4vaeT, 4To
3neKTpoaBuraTenb AoJKeH ObITb OUULLEH OT
3arpsi3HeHUI U, eCnu C ero NOMOLLbIO NepeKka-
YMBaNMCb ONacHble AN 300POBbS XKNMOKOCTH,
npeaBapuTeNbHO NPOAe3NHMULMPOBaAH.

[ns oTNpaBKKM YacTu JOMKHbI 6bITb repMeTUY-
HO 3aKpbITbl B MPO4Hble, 4OCTaTOYHO 6oNbLUNe
M NpensaTCcTBYOLLME BbIMaAaHMIO NNAaCTUKOBbIE
MeLkun. Kpome Toro, ynakoBka [oSxHa 3aLum-
WATb 3/1eKTpoABUraTenb OT NOBPEXAEHNI Npu
TpaHcnopTupoBskKe. Mpy BO3HMKHOBEHUN BOMPO-
coB 06paLaTbCa K nsrotosuTento!

YcTaHoBKa

Bo nsbexxaHue nospexxneHna nspnenna n onac-
HbIX TPaBM NpW yCTaHOBKe criedyeT cobnoaatb
cnepytowme TpeboBaHus.

MoHTa> 1 yCTaHOBKY 3fieKTpopBuraTens/arpe-
rata pa3pemaeTc9| BbIMOJIHATb TOJIbKO KBaJTN-
huumMpoBaHHbIM cneumanucTam ¢ cobnogeHnem
MHCprKLI,Mlh Mo TexHnKe 6e30nacHOCTW.

ﬂO Ha4dasla MOHTa>a U yCTaHOBKU cnenyetT
NpOBEepPUTb 3NeKTPOABUraTeNb Ha OTCYTCTBME
NOBpe>XAeHUN, MONyYeHHbIX MPU TPaHCMOPTH-
poBke.

O6wue cBepgeHus

B cnyyae nepekayunBaHus No ANMHHbLIM Hamnop-
HbIM Tpy6onposogam (0coBeHHO NpY AAMHHBIX
HarHeTaTenbHbIX TPy6ONPOBOAax) yKasbiBaeTcs
Ha BO3HWKalOLLMe rTMApaBnAnyeckue yoapsbl.
M'vapaenuyeckune yoapbl MOTyT NPUBECTU K
noBpeXeHuIo 3NeKTpoaBuraTens/arperaTa

M 0Ka3bIBaTb BpegHOe LUyMOBOE BO3OeNCTBME
B pe3yJibTaTe XJIOMKOB. 3a CHET NPUMEHEHWS
COOTBETCTBYOLMX Mep (Hanpumep, obpaTHble
KnanaHbl C HaCTpavBaeMbIM BPEMEHEM 3aKpbITHS,
3anopHas apMaTypa C 31IeKTPUYeCcKUM ynpas-
nexHuem, ocobas npoknagka HanopHoro Tpy6o-
NPOBOAA) MOXKHO CHU3UTb UMM NPeaoTBPaTUTDL
yOapbl BOASHOMO NOTOKa.

Mpn NCNONb30BaHUM YCTPONCTB KOHTPONA
YypOBHS HE06X0AMMO CNeaunTb 33 MUHUManbHO
TpebyembimM NokpbITHeM Bogon. Oba3aTensHO
cnenyeT n3beraTb 06pa3oBaHM BO3QYLUHbIX
KapMaHoB B rMapaBInYeckoM Kopnyce Unm B
cucteme TpybonpoBOAOB, MX HY>XKHO YCTPAHATB C
MOMOLLbIO MOAXOAALLMX YCTPONCTB ANS BeH-
TMnaunn. Heo6xoQMMO 3aLUNTUTL MOTPY>KHOM
Hacoc OT 3amep3aHus.
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YCTAHOBKA Pycckun

5.2 C6opka aneKTpofABurarens U ruaApaBanM4eckomn 5.4 MoHTax

vactwm (Fig. 2)

Fig. 2: C6opka/perynmpoeka

Morpy>xHomn
aneKTpoasuraTesb

rM,EI,paBI'IW—IeCKaﬂ
4aCTb Hacoca

5.3

« Mocne pacnakoBKMW TMAPaBANYECKOM HacTh
Hacoca CHATb 3aWwmnTy Kabens n punbTp Ha Bca-
cbiBaoLeM naTpybke ¢ ruapaBnnyeckom H4acTu
Hacoca.

CHATb pe3bb0Bble KONMAYKM, FaNKN N NPYXXNH-
Hble Wanbbl Ha anekTpoaBurarTene.
Pacnono>xxuTb anekTpoasuraTenb U rmgpasnmye-
CKY0 YaCTb Hacoca ropu3oHTanbHO M BbIPOBHATL
Ha OfHOM ypOBHe C BafloM 3neKTpoaBuraTens.
Mepen, MOHTa>KOM MOBEPHYTb Ban 3NeKTpoaBura-
Tena pykon, 4tobbl ybeanTbes, YTO OH CBO6OAHO
BpaLLaeTcs.

CMasaTb BHYTpeHHMe 3y6bs My Tbl beckncnoT-
HOM BOOHEMPOHMLIAEMON CMa3KOM.

CHATb CO LWINKMMeK 3neKTpoaBsuraTens sce cylle-
CTBYOLLME 3aLLMTHbIE KONTNAYKK, LUEeCTUrPaHHble
ranku n Npy>KMHHble LWanobbl.

CoBMecTuTb 3aLWmnTy Kabens rngpasnn4eckomn
4acTu € BbIXOA0M Kabens n3 apuratens u coegu-
HWUTb TMAPABANYECKYIO YaCTb Hacoca 1 3NeKTpo-
aBuratens.

HapeTb Npy>kKuHHble Wanbbl v WecTUrpaHHble
ravkuy Ha LUNUIbKK 3MeKTpoaBuraTens.

laikv cnepgyeT 3aTArMBaTbh KpeCT-HaKpecT
(MakcMManbHbIN MOMEHT BpaweHusa 20 H-m).

BHUMAHME! OnacHocTb NnoBpeXXaeHus us-
penus!

He non>xHo nmeTb MeCTO XKecTKoe coeauHe-
HUe MeXXy ABUraTesnieM U rmapaBnuyecKomn
4acTblo, MHaYe ABUraTesnb U rMapaBnnyecKas
YyacTb Hacoca 6yayT nospeXxaeHbl.

+ MpoBepuTb papuanbHbIii U oceBol NioT Bana
aneKTpoABuUrarens.

BcTaBMTb Kabernb B 3aLUMTHbBIN KOXKYX Kabens n
YCTaHOBUTb 3aLLMTHbIN KOXKYX Ha rnapasnmye-
CKYIO HYaCTb.

CMOHTMpOBaTb pUNILTP Ha BcacblBatoLLeM Na-
Tpybke.

Buabl ycTaHOBKM

+ BepTukanbHasa cTaumoHapHas yCTaHOBKa B Mo-
rPY>KEHHOM COCTOAHUMN.

+ lopusoHTanbHasa cTaunoHapHas ycTaHOBKa B
MOrpy>KeHHOM COCTOSAHMMN BO3MOXKHA TOMbKO B
COYETaHMM C OXNIAXKAAIOLLMM KOXKYXOM!

MHCTpYKUMS N0 MOHTaXXy 1 akcnnyaTaumm Wilo—X14-0OR-...

OMACHOCTb napeHus!

Mpu MOHTaXKe arperara v ero NnpMHapneXxx-
HOCTEN MOXKEeT NOHaAo6MTbCA BbiNONHEHUe
pa6oT npsiMo y Kpasi Konogua unu pesepayapa.
Mpy HeBHUMaTeNbHOCTY M/MNKN HeBepHOM
Bbi6ope ofexMabl CylecTBYeT PUCK NafieHUs.
CylyecTByeT onacHOCTb Ans >xusHu! Heo6-
XOAMMO NMPUHATb BCe Mepbl 6e30MacHOCTH,
4YTO6bl NPeOTBPaTUTb NafeHue.

+ Kabenu nogauv anekTponuTaHns OOMKHbI ObiTb
MponoxeHbl Takum obpasom, YTobbl rapaHTUpPO-
Banacb 6e3onacHas akcniyaTaums 1 NnocTosHHas
BO3MOXKHOCTb BbICTPOrO MOHTaXKa/meMOoHTaxa.
Hu B KOeM cnyyae He pa3peLuaeTcs HeCTU unu
TAHYTb 3NeKTPOABUraTenb/arperaT 3a kabenb
nofayn 3neKTPonUTaHus.

MpoBepuTb NoNepeyHoe ceveHne NCNoMb3yeMblX
Kabenew n cnocob npoknagku. Ybegntbes, 4to
ANMHA MetoLLmXcs Kabene JocTaTouHa.

Mpv Mcnonb30oBaHWM NPUOOPOB yrNpaBlieHUs He-
ob6xoammo cobnoaaTb COOTBETCTBYHOLWMI KNacc
3awmTbl. Kak npasuno, npnbopsbl ynpasnexHus
crepgyeT ycTaHaBNMBaTb BCerga C 3alimTom oT
3aTonneHus.

CnepnyeT 1CNonb30BaTh BCe NpeanucaHns, npa-
BWIA U 3aKOHbI, KacatroLwmecs paboT ¢ TsKeNbIMU
1 noOBeLlBaeMbIMU rpy3amMu. Micnonb3oBaTtb
HeobxoauMble CpeacTBa UHOMBUAYASbHON
3aLWUThI.

CobntogaTb HaUMOHanNbHble OeNCTBYOLWME
npeanucaHng No NpefoTBPaLLEHNI0 HeCHaCTHbIX
cnyyaeB 1 npasuna 6esonacHocTn oT Npodeccn-
OHanbHbIX 06 beANHEHUN.

YBEOOMIEHME

* Y106bI 1OOMTHCA HEO6XOOMMOrO OXNAXKOEHMUS,
3neKTpoABUraTesib BO Bpems 3KcnnyaTaumm
A0J>KeH bbITb BCerga norpy>keHHbIM. Heo6-
XOAMMO BCerfa rapaHTMpoBaTb MMHUMasbHOe
noKpbITMe BogoW!

» Cyxow xopf KaTeropuyecku 3anpetteH! Mpwn
cepbe3HbiX Nepenagax ypoBHS BOAbl peKOMeH-
AyeTcs AOMOSIHMUTENbHAs YCTaHOBKA 3alUMTbl OT
cyxoro xopal

+ C HanopHoOW CTOPOHbI HeMb3s yCTaHaBNNBATb
[OMNOMHUTENbHbIN 06paTHbIN KNanaH. 370 Be-
et k cboto B paboTe ycTaHOBKM.

+ Mexay 4acToTHbIM NpeobpasoBaTenem u BO-
fAopa3bopHOii TOUKON HE0BXOAMMO YCTaHOBUTD
pacwMpUTENbHbIN MeMbpaHHbii 6ak (1-2 n).
3TO MUHUMU3MPYET BO3MOXKHOE KONN4eCTBO
MYyCKOB 3a CHeT He3HAYNTENbHON HerepMeTuY-
HOCTM B Npefenax cucTemsl Tpyb6onposoaos.

HanbHeiWwee onvcaHye CM. B UHCTPYKLUWM MO
MOHTaXy 1 3KCnyaTauuu arperaTa / ruapasnu-
YeCcKoM YacTu.
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5.4.1

5.5

5.6

3anonHeHue aneKTpoaBurarens

Ha 3aBopge anekTpodsuratens 3anonHseTcs
6e3BpeaHbIM 419 NULLEBbIX NPOOYKTOB Ba3enn-
HOBbIM Mac/IOM C BO3MO>KHOCTbO NMOTeHLManb-
HOro 61MoNIOrMYeCcKoro pasnoXKeHus. 3anosiHeHne
rapaHTMpyeT, 4To Hacoc byneT 3allyLLleH oT
3amep3aHua go Temnepatypbl —15 °C.
JnekTpodsuraTenb CKOHCTPYMPOBaAH Tak, YToO
€ro HeJlb3s 3aMOJTHUTb CHapPY>KW. 3anosHeHne
3neKTpoaBuraTens [OKHO OCYLLeCTBNSTLCS
N3roToBMTENEM.

3awuTa oT cyxoro xona

Morpy>kHble 3neKTpoABUraTeNn oxnaxmaatTcs
nepeka4ynmBaeMon >XMAKOCTbIO. M03TOMY 3neKT-
popsuraTesib Bcerga [onKeH 6bITb B NOTPy>KeH-
HOM COCTOSIHUW.

Arperat foskeH 6bITb Bcerga norpy>xeHHbIM B
nepeka4ynmBaemyto XXMAKOCTb [0 BEPXHeR KPOMKM
Kopryca ruapaBnuyeckon Yactu. [ins ontumarnb-
HOW Ha,eXXHOCTMN IKCMIyaTaumMmn pekomeHgyeTcs
YCTaHOBKaA 3aLLMTbl OT CYXOro XoAa.

3almMTa OT CYXOro Xofa peanvsyeTcs npu
MOMOLLIM 3/1EKTPOA0B UMW AaTYNKOB YPOBHS.
JaTumK CUrHanoB KPenuTCsl Ha CKBaXkuHe/lwaxTe/
pe3epByape 1 OTK/OYaEeT 3M1eKTPOABUraTENb
Npu NafeHVn YPOBHS NMepeKpbITUS BOJON HUXe
MWHVMAIbHOTO.

Ecnv 3awwmTa oT cyxoro xoga npu cMnbHO
KonebnoLemMcst ypoBHe 3anosiHeHUs peanusy-
€TCS C MOMOLLbIO TOSIbKO OFHOT0 NOMNJIaBka um
3/1eKTPOAa, TO BO3HUKAET OMaCHOCTb, CBA3AHHAS
C TeMm, YTO 3M1eKTPoABUraTeslb MOXKET NOCTOSHHO
BKIO4ATbCS U BbIKNOHaTbCS!

3TO MOXKET NPUBECTH K NPEBbILIEHUIO MAaKCU-
ManbHOro KONU4ecTBa BKNoUYeHui (umknos
nepeknioYeHmns) 3NeKTPOABUTaTeNs U ero
neperpesy.

AnekTponopakmnoveHme

OMNACHOCTbD pons >XusHu BcnencTsue nopa-
JKEHUs 3neKTPpUYeCcKUM TOKOM!

Mpun HekBaNnMULUPOBaAHHOM 3NEKTPO-
noaKoYeHUU CyLlecTByeT ONacHOCTb AN
XK13HM BCneacTBUe yaapa 3neKTpuyecKum
ToKoM. MopyuaTb BbINONHEHUE INEKTpU-
YeCcKoro noficoefMHeHUs TONbKO 3NeKTpu-
Kam, fonyLeHHbIM K TaKoro pofia pa6otam
MeCTHbIM NOCTaBLYUKOM 3/1eKTPOIHEPrUmn U B
COOTBETCTBUM C A,eACTBYIOLLUMU MECTHBIMU
npeanucaHUsIMM.

+ MapameTpbl TOKa U Hanpsi>XeHUs ANs NOAKII0-
YEHWS K CeTU [OMKHbI COOTBETCTBOBATb AaHHbIM
Ha MpMeHHoM Tabnuyke.

« MpoknagpblBaTh Kabesb MOAAYM A1EKTPONU-
TaHUsA COTNAcHO [EeNCTBYIOWMM cTaHaapTam/
npennvcaHusM v NOAKNYaTh B COOTBETCTBUM C
pacnpepeneHnem Xurl.

YCTAHOBKA

+ Heo6x0QMMo nepepn MOHTaXKOM YO MVHUTD
noAcoenMHEHHbIN Ha 3aBofde Kabenb Ans nogayuu
3/1eKTPONUTaHNSA 40 HE06XO[MMbIX pa3MepoB B
COOTBETCTBMU C YCNOBUSIMW YCTAaHOBKM B CKBa-
>KUHE NyTeM COeAVHEHUS C MOMOLLbIO TepMOoYyCca—-
LLOYHOTO LUMaHra Un 3anmBkM CMOMOMN.

Heobx0AMMO NOAKMIOUNTE UMEIOLLMECS KOH-
TPOJIbHbIE YCTPOMNCTBA U MPOBEPUTb UX (hYHKLM-
OHaNbHOCTb.

JnekTpoaBuraTenb U BeCb arperat HeobxoanMo
3a3eMJIMTb COrNacHO NpeanucaHnsm.
CTaumnoHapHble arperatbl AOMKHbI 3a3eMASATbCS
B COOTBETCTBUU C AeNCTBYIOLMMU HaLMOHamb-
HbIMW cTaHAapTamu. Ecnv nmeeTcs oTaensHoe
noAcoefMHeHNs 3a3eMNAtoLLLETO NPOBOAA, TO
ero cnefyeT NoAcoeAuHNTb K 0603HaueHHo-

My OTBEPCTUIO UMK KNeMMe 3a3emuienns (&) ¢
MOMOLLbIO MOAXOASALLEr0 BUHTA, raiiku, 3ybyaTon
ynpyrown warbbl n nogknagHowm warnbsl. Mo-
nepevHoe ceveHue NOACOeANHAEMOrO 3a3eM-
nSoLLero NpoBo/Aa AOMKHO COOTBETCTBOBATbL
TpeboBaHNAM MeCTHbIX NpeAnucaHni.

YCTPOWCTBO OTKIIOUEHNS OT CETU NUTaHNA
(rnaBHbIN BbIKAKOYATENb) AOMXKHO NPefoCTaB-
NATbCS 3aKa3ynkom!

PekoMeHayeTcs NCnonb30BaTh YCTPONCTBO
3aLMTHOrO OTKIIOYEHNS Npy Nepenaae Hanpsa-
>xeHus (RCD).

Mpnbopbl yNpaBneHns 3aKka3blBaloTCcs Kak Npy-
HaO1eXHOCTY.

Fig. 3: dnekTponoaknioyeHune

4->XUNbHbIN Kabenb aneKTponuTaHus

1 Mnockun kabenb anekTpogBuraTens
LiBeT >xunebl 1~230B 3~400B
YepHbii (BK) L u

Cwnui (BU) N %

KopuuHessblit (BN) w

3eneHbin/ PE PE

>xenTblit (GNYE)

5.7 3awmTa 3NieKTpoaBuUrartena U Tunbl BKIOYeHUs

5.71 3awwuTa aneKTpoaBurarens

3annaHupynTe B npubope ynpasneHus 3aLmTy
anekTpoaBuraTens (MpuMHaanexHocTy, 3aKasbl-
BalOTCA OTAENLHO).

Mpu NoACOeAMHEHUM 3neKTpoaBUraTens/arpera-
Ta Heobxogumo cobntogaTb MECTHbIE U UMED-
LLMe CUNy 3aKOHA NpeaAnucaHus.
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BBOA B SKCIMNNYATALMNIO

5.7.2

6.1

Tunbl BKNOYEHUN

Mpsimoe BKnoveHne

lMpn NonHoM Harpyske 3aluMTa 3nekTpoasura-
Tens AoMmkHa 6bITb HACTPOEHa Ha pacyeTHbIN
TOK B COOTBETCTBUW C JAaHHbIMU Ha (DUPMEHHOW
Tabnuyke. B pe>xknume HeNOMHON Harpy3ku peko-
MeHAyeTca HacTpaMBaTb 3aLMTy 3NeKTpoaBura-
Tens Ha 5 % Bbille U3MepeHHOro Toka B paboyen
TOuKe.

Beop B akcnnyatauuio

Heobxoanmo obs3atensHo cobnogaTb U NpoBe-
pATb CefytoLne rpaHnNYHbIe YCNOBUS:

TWUM MOHTaXa, BKNo4as oxnaxaeHue (Heobxo-
LVMMO NIU YCTaHaBNMBATb OXNAXXAAOLLMIT KOXKYX);
MUHUManbHOE NOKPbITME BOAON / MaKc. rny6uHa
NOrpy>KeHus.

Mocne nponoMmKUTenbHOro NpocTos Heo6xoau-
MO NpOBEPUTb AaHHble FPAaHNYHbIE YCNOBUS U
YCTPaHUTD BbIsiIBNIEHHbIE He[0CTaTKK!

HacToswwas MHCTpyKLUMs [0MI>KHA BCerga xpa-
HWUTbCS OKOMO 3/1eKTPOABUraTeNd UK B Ceum-
anbHO NpedyCMOTPEHHOM ANA 3TOr0 MecTe,
AOCTYMHOM 15 BCEro nepcoHana.

[ns npegoTBpallieHns MaTepuanbHoro yuepba

1 TPaBMUPOBaHMS NepcoHana Bo BpemMsi BBOOA B
aKcnnyaTaumio obs3atensHo cobnogaTs cnegy-
oLee.

Beop anekTpopBuraTens B akcnayaTauuio pas-
peLuaeTcs BbIMOMHATL TONbKO KBaNUMMLMPOBaH-
HbIM CneunanmcTam c cobnrogeHnem HCTPYKLMA
no TexHnKe 6e3onacHoCTy.

Becb nepcoHan, BbINOMHALWMIA Kakne-nnbo
paboTbl C MM Ha [aHHOM 3MeKTpofaBuraTene,
AOMKeH NPoUNTaTh, MOHATb AaHHYIO0 UHCTPYKLUK
W cNefoBaTb ee yKasaHusM.

[omkHbl 6bITb NOACOEOUHEHBI M MTPOBEPEHbI HA
6e3ynpeyHoe hyHKLMOHMPOBaHWe BCe Npe-
AOXpaHuTenbHble yCTPONCTBA U YCTPONCTBA
aBapMINHOTO BbIKIOYEHMS.

JNeKTPOTeXHUYeCKMe N MeEXaHUYEeCKNe HacTpomr-
KW [OMKHbBI BIMOMHATb TOMbKO CMELManncTbl.
AnekTpoABuraTens NpeAHasHayveH gns npu-
MeHeHUs ¢ cobrofeHnem yKasaHHbIX YCNOBUI
aKcnnyaTaumn.

B paboyern obnactu anekTpoaBuraTens nogsam
HaxoauTbCs 3anpeldaetca! MNpu BkAOYeHUN n/
WNn BO BpeMS 3KCMJyaTaumm B paboyei 30He He
AOMKeH KTo-1Mbo HaxoAnTbCs.

lMpwv BbIMONHEHUM paboT B KONOALAX 1 pe3epBya-
pax AOJMKHO NPUCYTCTBOBATL BTOpOe nuuo. Ecnu
CyLLeCTBYeT ONacHOCTb 06pa3oBaHNA A00BUTBIX
rasos, 06ecneynTb [OCTAaTOHHYHO BEHTUNALMIO.

AneKTpuKa

MopcoenvHeHWe 3NeKTpoaBUraTens v NpoKnap-
Ka kabenen nogayn 3neKTpoONUTaHUS OSI>KHbI
BbIMOMHATLCS B COOTBETCTBUM C [N1aBOW
«YcTaHoBKa» v ¢ cobntogeHnem gupektus VDE
N OeNCTBYIOLMX MECTHbIX NpeanucaHui.

MHCTpYKUMS N0 MOHTaXXy 1 akcnnyaTaumm Wilo—X14-0OR-...

6.2

6.2.1

6.2.2

Pyccknin

CnepnyeT npoBepuThb 1 y6eauUTbLCS B
cnepnyioliem.

JnekTpoABMraTesnb 1 BeCb arperaT 3aLLyLLEHbI U
3a3eMmJIeHbl COTNacHO NpeanuMcaHuam.

CnepauTb 3a NPaBWbHbIM HaMNpaBfieHWEM Bpa-
weHms! MNpy HeBepHOM HanpaerieHUW Bpalle-
HUWS arperat He MoXKeT o6ecrneynTb 3agaHHy
MOLLIHOCTb, KPOMe TOr0, CYLLLeCTBYeT PUCK ero
MOBPeXXAEeHMsI.

[or>KHbl 6bITb MOACOEOUHEHBI M MPOBEPEHbI HA
6e3ynpeyHoe yHKLMOHMPOBaHWE BCE KOH-
TPOJIbHbIE YCTPOMCTBA.

OMACHOCTb nopa><eHus 3neKTpU4eCcKUM
ToKom!

Mpun HekBanndunumuposaHHoM o6paleHun ¢
3nekTpuyeckum o6opynoBaHuem cyujecteyet
onacHoCTb Ans XxusHu! Bce noacoeanHeHus
[OJIKHbI BbINOMHATLCA KBaNnM(ULMUPOBaHHbIM
aneKTpukom!

KoHTponb HanpaBneHus BpalleHns
MpaBUNbHOCTbL HanpaBeHNs BpaLLeHNs neK-
TpoaBwuraTens 6blna NnpoBepeHa 1 ABNSeTCS
3aBOLCKOW YCTaHOBKOW (B COOTBETCTBUM C r1-
npasnuyeckumu yactamm Wilo). Mopcoeautenne
HeobX0AVMMO BbINOMHUTB C YYeTOM cneumndmrka-
LM MO MapKMPOBKE XXWJI.

MpaBMNbHO HaMpaBeHUs BPaLLeHNs 31eKTpo-
asuraTens Heo6xoAMMO NPOBEPUTL Nepef, ero
norpy>keHvnem.

MpO6HLIN NyCK pa3peLuaeTcs BbINOMAHATbL TONbKO
B COOTBETCTBMM C OOLLMMM YCNOBUSMM 3KCMITya-
Taumu. BKMioueHne aneKTpoaBuraTens/arperata
B HEMOrpy>keHHOM COCTOSIHUM KaTeropuyecku
3anpeLueHo!

MpoBepka HanpaBneHus BpaweHUs
HanpasneHwue BpaLLeHWst LOJKEH MPOBEPUTD
MECTHbIV 3NeKTPUK C MOMOLLbto Npubopa ans
onpepeneHns YepenoBaHus a3 U HanpaseHus
BpaLLeHWs aneKTpoaBuraTens. ns npasunbHOro
HanpaefeHVs BpaLleHns HeobxoAnMo Hanuume
MoJs NPaBoro BpaLLeHus.

JKcnnyaTaums nsaenvs npu nesom rnose Bpatle-
HWS He ponyckaeTcs!

anI HenpaBuibHOM HanpaBfieHUU BpaLleHus

Mpu npumeHeHuun npubopa ynpaeneHus Wilo
Mpunbopbl ynpasneHns Wilo CKOHCTpyMpOBaHbI
TakuM 06pa3om, YTO BO BPEMS IKCMyaTaLuum
MOACOeAMHEHHbIE M3[eNINs COXPaHSOT Npa-
BWUMBHOCTb HaMpaBJieHWs BPaLLeHus.

Mpu npuMeHeHUH NpU6GOPOB ynpaBreHus,
npefocTaBneHHbIX 3aKa34UMKOM

B cnyyae HenpaBuUIbHOrO HanpaBfieHNs BpaLle-
HWS B 3/IEKTPOABUIaTENSX C MPAMbIM NMYCKOM
HY>XHO NMOMeHATb 2 ha3bl /NpoBoda NUTaHWs co
CTOPOHbI NUTaHWs ANs npubopa ynpasneHus.
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6.2.3 YpaneHue Bo3ayxa u3 arperara u Tpy6o-

7.1

nposopa

OTKpbITb BCE 33[4BUXKKM B HaNopHoM Tpy6onpo-
Boge.

BkntoumnTb arperart.

Bo3ayx yxoAMUT Yepe3 COOTBETCTBYIOLIUE BO3-
AyLWHble KnanaHbl. Ecnu Bo3ayluHble KnanaHbl
He YCTaHOBJEHbI, OTKPbITb BOAOPa36opHbIe
TOYKM, YTO6bI 30,eCb MOT BbIXOQUTb BO3AYX!

BbiBop u3 pa6oTbl / yTunusauus

Bce paboTbl [OMKHbI BEIMONHATHCS € 0coboM
TLIATENbHOCTbIO.

CnepnyeT nonb3oBaTbca TpebyeMbiMu cpeAcTBa-
MW MHAVBUAYanbHOW 3aLLMThbI.

Mpu paboTax B Konoguax u/mnu pesepsyapax
obs3aTenbHO cobntoaTb COOTBETCTBYIOLLME
MeCTHble 3aLWNTHble Mepbl. [Py BbINONHEHUN
paboT ANns NOACTPAaxX0oBKM [OMKHO NPUCYTCTBO-
BaTb BTOPOE JILIO.

Ans nogbema v onyckaHus arperata ucnosb-
30BaTb TEXHWUYECKM UCMPaBHble BCMOMOraTeb-
Hble MO beMHble YyCTPONCTBA U OPULMANBHO
pa3speLleHHble K MPUMEHEHUIO Fpy303axBaTHble
npucrnocobnexus.

OMACHOCTb ans )XU3HM Npu HencnpaBHoO-
crax!

Ipy3o3axBaTHble npucnocobneHuns u nogb-
eMHble MeXaHM3Mbl [LOJKHbI HAXOAUTbLCA B
TeXHU4YeCKU MCNpaBHOM COCTOSAHUU. Haumn-
HaTb pa6oTy MOXKHO TOJIbKO MOCHe NpoBepKu
MCNPaBHOCTU NOABEMHOrO MexaHu3ma. bes
TakoW NPOBepPKM CyLLLeCTBYeT ONacHOCTb Ans
XKuU3Hu!

BpeMmeHHbIV BbIBOA, U3 paboThbi

lMpv TakoM TUMe OTKITIOYEHNs arperaT ocTa-
€TCS YCTaHOBNEHHbIM M He OTCOeAMHAETCA

oT 3neKkTpoceTw. [pn BpeMeHHOM BbiBOfE U3
paboTbl arperat 4OJKeH NMOMHOCTbIO 0CTaBaTbCA
NOrpy><eHHbIM C Liefiblo obecneyeHns ero 3amn-
Tbl OT 3aMep3aHus 1 onefeHeHns. Heobxoanmo
obecneumnTb, 4TO6LI TEMMNEpaTypa B paboyem
MPOCTPaHCTBE M TemMnepaTypa nepekaymBaemMom
XKMOKOCTM He nagana Huxe +3 °C.

Takunm obpasom, arperat rotoB K 3KCnnyaTauum B
noboe Bpems. Mpy BANTENBHOM COCTOSHUN NO-
Kosl TpebyeTca perynapHo (pas B Mecau unm pas
B KBapTan) BbINOMHATb 5-MUHYTHbIN (YHKLMO-
HanbHbIN 3aMNycK.

BHUMAHME!

®yHKUMOHaNbHbIW 3aNyCcK pa3peLlaeTcs Bbl-
NONHATb TONbKO NPY AEUCTBYIOWMUX paboumnx
ycnosusix npumeHeHus. Cyxoii xop, 3anpe-
weH! HecobnioneHune MoXxeT NpUBECTU K
TOTaNbHbIM NOBPeXAeHUaM!

BbIBO M3 PABOTbI / YTUNM3ALIMA

7.2 OKoHu4aTenbHbIX BbiBOA U3 paboTbl Ans

7.21

7.2.2

7.2.3

7.2.4

npoBefeHns paboT NO TeXHUYECKOMY
06Cny>KUBaHMIO UMM NOMELLLEHUIO Ha XpaHeHUe

* OTKOUNTL YCTAaHOBKY U 3aLUNTUTb OT HECAHK-

LUMOHMPOBAHHOTO BKITHOYEHUA.

» OTKNOUNTD arperaTt OT CEeTU INEKTPONUTAHNA

KBaJ'IVI(bI/ILI,VIpOBaHHbIM NEKTPUKOM.

+ 3aKpbITb 3a[BWXKKY B HanopHom Tpybonposoge

3a OroNoBKOM Kosnogua.
3aTeM MOXXHO NPUCTYNaTb K OEMOHTAXYy.

OMACHOCTb Bo3aeMCcTBUSA SA0BUTDbIX Be-
wecTs!

ArperaTbl, nepeKauunBaloLime onacHble ons
3[0pOBbS XXMAKOCTH, cneayeT npopesuHgpu-
uMpoBaTb nepen nposeaeHnem nobbix opy-
rmx pa6ot! B npoTMBHOM cnyyae cyuiecTeyeT
onacHocTb Ans XXusHu! Mpu 3ToM ucnonb3o-
BaTb Heo6xoouMble cpeacTBa MHAUBUAYaNb-
HOM 3aWuThI!

BHMMAHME! OnacHocTb 0>koros!

YacTtu Kopnyca MOryT HarpeBaTbCsl A0 Temne-
patypbl Bbiwe 40 °C. CyuiectByeT OnacHOCTb
oxxoroB! [Mocne BbIKNIOYeHUS CHayana aatb
arperarty oCTbiTb 10 TeMNepaTypbl OKpPY>Kalo-
wen cpeabl.

HemoHTaxK

[HanbHeliLwee onvcaHve Mo CHATUIO arperaTa

CM. B MHCTPYKLIMM MO MOHTAXY M 3KCMIyaTaumm
arperata/rmgpasnunueckomn YacTu.

Mpw ropM3oHTanbHOM ycTaHOBKe Heobxoaumo
MONIHOCTBIO OMOPOXKHNTL 6ak/pesepsyap ons
BOAbl. 3aTEM MOXXHO OTKPYTUTb 1 AEMOHTUPO-
BaTb arperaT ¢ HanopHoro Tpybonposoaa.
[eMOHTaXx 3neKTpoaBuraTens ocyLlecTBNseTCs
B 06paTHOM MOHTa>)Ky NocneAoBaTeNbHOCTH.

BosBpat/xpaHeHue

[ns 0TNpaBKM 4acTW OOMKHbI ObITb repMeTUY -
HO 3aKpbITbl B MPO4Hble, AOCTAaTOYHO bonbLUNe

N NpenaTCTBYOLLME BbINafaHWUIO NNacTUKOBbIE
MeLkun. OTnpaBKa [0MKHa BbIMOMNHATLCA NPOUH-
CTPYKTMPOBAHHbIM 3KCMegUTOPOM.

Co6niopatb Tpe6oBaHMA rnaebl «TpaHCNOPTU-
POBKa U XpaHeHHne»!

3awmTHas opexxaa

Mocne 3TOro yTMNM3nMpoBaTh 3aLUUTHYHO

ofexay, B KOTOPOW BbINOHANNCL paboTbl Mo
OYMCTKE N NO TEXHNYECKOMY 0BCNYy>KUBAHUIO,
cornacHo kogy ytunusaumm otxogos TA 524 02w
OupexTuse EC 91/689/E3C unu 8 cooTBETCTBUM C
MEeCTHbIMU OeNCTBYOLNMN OUPEKTUBAMMU.

Mudopmaums o c6ope 6biBLUMX B ynoTpebneHmn
3NeKTPUYECKUX U INEKTPOHHBIX U3fenun
MpaBunbHas yTUNU3aums U Hapnexallee BTo-
pVYHOE MCMOJIb30BaHME OTXOA0B 3TOr0 U3Aenus
obecneymBatoT NpefoTBPaLLeHNe IKONOrn-
yeckoro yuiep6a 1 onacHoCTW ANs 30,0POBbS
nogen.

WILO SE 12/2017 DIN A4



TEXHWYECKOE OBCITY>KMBAHUE M PEMOHT

YBEOOMINEHUE

3anpeLLeHo yTUnnM3npoBaTb BMecTe ¢ ObITOBbI-
MK oTxodamum!

B EBponenckom Coto3e 3TOT CUMBOS MOXKET
HaXo0AMTbCSA Ha U3[,ennu, ynakoske Unu B
COMpOBOAMUTENbHbIX AOKyMeHTax. OH 03Hava-
€T, YTO COOTBETCTBYHOLLME IMEKTPUYHECKME 1
3M1eKTPOHHbIE N3O,eNNs HeNb3a yTUNIM3NPOBaTh
BMecTe € 6bITOBbIMM OTXO4AMM.

[nsa npasunbHon 06paboTKu, BTOPUYHOIO UC-
Monb30BaHNs OTXOA0B U YyTUAN3ALMKN COOTBET-
CTBYOLWNX 0TpaboTaBLLMX M3Oennin Heobxognmo
YUMTbIBATb YKa3aHHbIE HUXKE MOMEHTbI.
CpaaTb 3TU U3aenns ToNbKo B NpeyCMOTpeH-
Hble 0151 3TOro cepTUdUUMPOBaHHbIe COOpPHbIE
MYHKTbI.

CobntogaTtb MeCcTHble OeNncTBytoLmMe npasmnal
NHdopmaumio o Hapgnexallem nopsake yTm-
JIM3aLUMU MOXKHO MOMY4UTb B OPraHax MecTHOro
camoynpasneHus, 6nvxKanLiem NyHKTe yTunm-
3aUuUV OTXOA0B UMK Y AuNNepa, y KoToporo 6bium
KynneHbl n3genus. JononHNTeNbHyo nHpop-
MaLMIO 0 BTOPUYHOM NepepaboTke CM. Ha canTe
www.wilo-recycling.com.

TexHuuyeckoe o6cny>xmsaHne n peMoHT

Ha 3aBopge neKTpoasuraTesib 3anosiHeH 6e3-
BpeaHbIM 0514 NULLEBbIX MPOOYKTOB Ba3esIMHO-
BbIM MaCJiOM C BO3MO>XHOCTbIO MOTEHUMANTBHOIO
6ronoruyeckoro pasnoxxeHus. Hepe3 3TO 3anon-
HEHWeE OCyLecTBIAeTCA CMa3Ka NoaLWnnHuKa
dNEeKTpoaBuUraTena u oxnaxgeHme 0bMOTKM
anekTpoasuratens. COOTBETCTBEHHO He Tpeby-
€TCa nposeneHne pa60T no TEXO6CJ'Iy>KI/IBaHI/IIO.

PeMOHT 3nieKTpoaBuUraTens unu 3aMeHa 3anon-
HEHUS 3NeKTPOABUraTeNs BbINONHAETCS TONMbKO
COTpPYOHUKaMU TEXHUYECKOTO 0Taena pupMbl
Wilo.

Mouck 1 ycTpaHeHUe HeUcnpaBHOCTEN

Ins npepoTBpalleHns maTepuanbHoro yuepba
1 TPaBMUPOBAHMWS NepCcoHana npu ycTpaHeHUn
HEMCMPaBHOCTE Ha 3neKTpoaBuraTene/arperate
Heobxoammo cobntofath cnegytoLLee:
YCTpaHATb HEMCNPABHOCTb ClieayeT TOMbKO Npu
HanMuMmn KBanMULMPOBaHHOTO NePCoHana;

TO eCTb, COOTBETCTBYOLLME PaboTbl AOMKHbI
BbIMOJIHATLCS 06yYeHHbIMUW CneunanncTamm,
Hanpumep, paboTbl Ha aneKkTpu4eckom obopyno-
BaHMMW OOMKEH BbIMOMHATH TONMbKO 31EKTPUK.

O6s3aTenbHO NpefoXpaHnTb 3NeKTpoaBUra-
Tenb/arperaT oT HenpegHamMepeHHOro 3anycka u
OTKJIOUUTb ero oT ceTu. MpUHATL COOTBETCTBYHO-
LMe Mepbl NPeJ0CTOPOXXHOCTY.

BTtopow vyenosek pomkeH B ntoboe Bpems obe-
CneynBaTb NPeAOXPaHNTENbHOE OTKIIIOYeHNe
anekTpoaBuraTens/arperata.

3acthmKcMpoBaTh MOOBUXKHbIE YACTH, YTOObI HUKTO
He MOr NOJNyYnTb TPaBMYy.

MHCTpYKUMS N0 MOHTaXXy 1 akcnnyaTaumm Wilo—X14-0OR-...

9.1

9.1.1

9.1.2

9.1.3

Pycckun

* Mpn camoBONbHbIX N3MEHEHWNAX MOMb30BaTeNEM
B 3NeKTpOABUraTene/arperate M3roToBUTENb
CHUMaeT ¢ cebs OTBETCTBEHHOCTb 3@ BCE rapaH-
TUINHble obs3aTenbcTBal

HeucnpaesHocTH

HeuncnpaBHocTb: arperar He pa6oTaeT unm
3anycKaeTcs C 3afepXKKOM

O6pbiB B Kabene aNeKTPONUTaHUS, KOPOTKOE
3aMblKaHWe UM 3aMblkaHUe Ha 3eMIto Ha Kabene
n/mnu obMoTKe anekTpoaBuraTens

» Kabenb 1 anekTpogsuratenb QOKHbI ObITh
npoBepeHbl CNeLUannucTom 1 npu Heobxoan-
MOCTU 3aMeHeHbl.

CpabaTbiBaHue NpefoxpaHuTenein, 3alMTHOIO

BbIKMIOUATENS INEKTPOABMIraTens U/Mnm KoH-

TPOJIbHBIX YCTPONCTB

« MogcoeqnHeHWs AOMKHbI 6bITb NPOBEPEHbI
cneumanucToM v Npu Heo6XoAMMOCTHN n3me-
HeHbl.

* YCTaHOBUTb UMM HaCTPOUTb 3aLLUTHBIN
BbIKNIOYaTeNb 31eKTPoABUraTens v npego-
XpaHWUTEeNN COrnacHo TeXHNYECKUM OaHHbIM,
c6pOCKTb KOHTPOJIbHbIE YCTPOMCTBA B UCXOL -
HOe COCTOsIHMe.

- MpoBepuTb cBOBOAHLIN X0 paboyero Koneca
1 NpU Heo6XOANMOCTM OYUCTUTBL UK obecne-
YWUTb NOABUXKHOCTb.

Cnuwkom Hu3koe notpebneHune Bogbl

+ Bopgo3abop He oulyLaeTcs, MOHTaX pacLumMpu-

TenbHOro MembpaHHoro 6aka.

HeucnpaBHOCTb: arperar 3anyckaeTcs, HO Yepe3
HEKOTOpoe BpeMs nocne BBofAa B IKCRIyaTaumio
Cpa6aTbiBaeT 3alMTHbIN BbIKNIOYaTeNb
anekTpogBurarens

Ha 3alMTHOM BbIKNtouaTene anekTpoasuraTens
HEBEPHO BbIBPaH 1 HaCTPOEH TeNMoBO pa3be-
anHnTens (1~ anekTpogBuraTens)

« CneumanncT JOMKeH CPaBHUTD BbIGOP 1
HACTPOMKY pacLenuTens ¢ TEXHUYECKUMM
[aHHbLIMM 1 NPY HE0BXOAMMOCTM UCMPaBUTD.

MoBbilweHHOe NoTpebneHne ToKa B pesynbTaTe
CUNBHOrO NaAeHMsl HanpPs>KeHNA

+ CneumanmncT QoMKeH NPoBepUTb 3HaYeHNs
HaNpsXKeHMs Ha OTAeNbHbIX Pa3ax v Npu He-
06X00MMOCTM U3MEHUTb NOACOEAMNHEHME.

HenpaBunbHoe HanpaBneHue BpalleHus

+ MI3MeHWTb HanpaeneHue BpaLleHns.

Pabouee KONeCo TOPMO3UTCS B pe3yfbTaTe 3a-
NMNaHWS, 3aCOpeHus UMnu nonagaHus TeepabIxX
BeLLLeCTB, NOBbILLAeTCA NoTpebneHmne aneKTpoa-
Heprum

« OTKNOUNTb arperaT, 06e30MNacuTb OT NOBTOP-
HOTO BKIIOYEHMS, MPOBEPHYTb paboyee Koneco
MAM OYNCTUTb BCACbIBAKOLLMI NaTPYBOK.

Cnuikom 60MbLuas NNOTHOCTb NepekadnBaeMoii
>KUOKOCTH

» O6paTnTbCs K NpoM3BOAMUTENIO.

HeucnpaBHocTb: arperar pa6oTaeT, HO He

nepekaiuBaeT
Het nepeKaqMBaemoﬁ XKNOKOCTHU
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Pycckuni

9.1.4

9.1.5

92

+ MpoBepVTL NPUTOYHOE OTBEPCTHE, NPU HEOO-
XO0QMMOCTU OTKPbITb 3a0BUXKKY.

+ OuncTuTb NogBoAsLLMI Tpybonposog,
3a0BUWXKKY, BCACbIBaOLWMiA NaTpy6ok n/mnm
(unbTP Ha BcacbiBatoLeM naTpy6ke.

- Bo Bpems npocTos HanopHbIn Tpybonposog,
OMOPO>KHAETCS; MPOBEPUTL CUCTEMY TPy6O-
NpOBOAOB — Ha HErepMeTUYHOCTb, @ 06—
paTHbIN KNanaH Ha 3arpsisHeHWe; yCTPaHNUTb
HeWCcnpaBHOCTb.

Pabouee koneco 6510KMPOBAHO MM 3aTOPMO-
>KEHO

+ OTknounTb arperat, o6e3onacuTb oT No-
BTOPHOTO BK/tOYEHWS, NPOBEPHYTbL pabouee
Koneco.

HewvcnpasHbivi Tpy6onposog,

* 3aMeHUTb HeNCMNpaBHble YacTu.
MoBTOPHO-KPAaTKOBPEMEHHbIV pexxnm paboTbl
(warosbliit)

+ MpoBepuTb pacnpepenuTenbHOE YCTPONCTBO.

HeucnpaBHocTb: arperar pa6oTaeT, yKasaHHble
pa6oune 3HaueHus He cobniopatoTcs
MpuTOYHOE OTBEPCTME 3aCOPEHO
» OuncTuTb NnogsoaAWwmMIM Tpybonposoa,
3a[BUXKY, BCAaCbIBAKOLLM NaTpy6oK 1/mnu
¢unbTp Ha BcacbiBatoLem naTpyoke.
Pabouee koneco 610KMPOBAHO MMM 3aTOPMO-
>KEeHO
» OTKNtOUMTB arperat, ob6esonacuTb OT No-
BTOPHOrO BKJIIOYEHMS, NPOBEPHYTb paboyee
Koneco.

HenpaBunbHoe HanpaBneHue BpaLLeHns

» 13MeHnTb HanpaBneHWe BpaLleHNs Yepes
MEeHH0.

Bo3gyx B cucteme

* YyOoanuTb BO34YX U3 CUCTEMBDI.
HeuncnpasHbin Tpybonposog,

* 3aMeHUTb HeNCrnpaBHble YacTw.
HeponycTumoe copep>kaHue rasa B nepekavmBa-
€MOW XXMOKOCTH

» ObpaTnTbCA Ha 3aBoa.

CAMLIKOM CUNbHOE MOHWXKEHWEe YPOBHS BOAbI BO
BpeMs 3KCnnyataumm

« MpoBepnTb MOQavy M eMKOCTb CUCTEMDbI.
CnuLWIKOM BbICOKOE 3Ha4yeHne «Pmax»

« MopobpaTb 3Ha4YeHne Pmax cornacHo ctatuye-

CKOW XapaKTepucTuKe Unm ycTaHOBUTb arperaT
¢ 6onbLuen NpoM3BOANTENBHOCTBIO.

HeucnpaBHocTb: arperat pa6otaeT HecTabunbHO
M CUNBHO WYMUT
Arperat paboTaeT B He[oMNyCcTUMOM paboyem
AvanasoHe
+ MpoBepunTb 3KCMNJyaTaUMOHHbIe AaHHble arpe-
rata v npu HeobXoAMMOCTU OTKOPPEKTUPO-
BaTb n/Mnu nogobpaTh paboune ycnosus.
BcacbIBatowwmit naTpybok, hunbTp B HeM u/mnm
pabouee Koneco 3acopeHsl
+ O4NCTUTb BCacbIBalOLLMI NaTpy6boK, hunbTp B
Hem u/unu pabouee koneco.
[BunxeHne pabouero koneca 3aTpyAHeHO

9.1.6

MPUNOXXEHME

« OTKNtoYUnTL arperat, obe3onacuTb OT No-
BTOPHOIO BK/TIOYEHWs, NPOBEPHYTb pabouee
Koneco.

HeponycTumoe cogep>kaHue rasa B nepekavmsa-
€MOW XXMAKOCTHU

» ObpaTuTbCA Ha 3aBof.

HenpasunbHoOe HanpaBneHne BpaLLeHns

» 13mMeHUTb HanpaBneHne BpaLLeHus.
MposiBneHns nsHoca

* 3aMEHUTb U3HOLLEHHbIE YaCTH.
HencnpaBHOCTb MOALWNMHMKA 31eKTpoABuraTens
« ObpaTnTbCs Ha 3aBoA.
ArperaTt yCTaHOBJIEH C HaMNps>KeHUSIMU

« MpoBepuTb yCTaHOBKY, NpU HEOHXOAUMOCTH
MCNONb30BaTb PE3MHOBbIE KOMMEHCATOPbI.

[anbHeumne Warn No yCcTpaHeHUIo
HeucnpaBHoCTeN

Ecnv ykasaHHble Mepbl He MOMOratoT YCTPaHUTb
HencnpasHOCTH, 06PaTUTLCS B TEXHUHECKUIA
oTaen. OH CMOXKET MOMOYb CreAyHOLLMM.
TexHnyecknin oToen MoXeT NpefocTaBnTb No-
MOLLb M0 TeNedoHy /MMM B MMCbMEHHOM BUAE.
MoMoLLb TEXHMYECKOro OTAena Ha MecTe.
MpoBepKa M/Mnn peMoHT arperaTa Ha 3aBoge.
HeobxooMMo yunTbiBaTh, YTO ONpeneneHHble
YCITYTU HaLlero TeXHM4eckoro otaena MoryT
notpeboBaTb 4ONONHMTENbHOM onnaTbl! ToYHyto
MHOPMaLIMIO MOXKHO MONTYYUTb B TEXHUHECKOM
oTpene.

10 MpunoxxeHue

10.1 3anyactm

3akKas 3an4acTen ocyLLecTBseTCs Yepes TeXHN-
Yyeckui oTaen npoussoguTens. Bo nsbexxanune
HeobXx0AMMOCTN YTOYHEHNI MW PUCKA Henpa-
BUJIbHbIX 3aKa30B Bcerga Heo6XoaMMOo yKasbl-
BaTb CEPUNMHbINA M/MAN apTUKYMbHbIA HOMEP.

B03MOXXHbI TeXHMYecKue nsmeHeHus!

WILO SE 12/2017 DIN A4
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1

11

1.2

13

Bctyn

Mpo ueu AOKYMeHT

HimeLibka MOBa € MOBOO OPUriHaNbHOI IHCTPYKLIT
3 MOHTaXKy Ta ekcnJyaTauii. Bci iHwi moBu uiel
iHCTPYKUIii € NepeknagaMu OpuriHanbHoOT IHCTPYK-
Lii 3 ekcnnyaTauii.

I[HCTPYKLia CKNaAa€eTbCcs 3 OKPEMMUX r1as, Ha3BK
SKUX HaBefeHo B po3Aini «3MicT». KoxKHa rnasa
Ma€ 3MiCTOBHY Ha3BY, 3 IKOT MO>XKHa i3HaTunCS,
Npo Lo NAeTbCs B Uil rnasi.

Konisa geknapadii npo BignoBsigHicTb Hopmam €C
€ CKI1aJ,0BO YaCTUHOMO L€l IHCTPYKUIi 3 MOHTa-
XKy Ta ekcnnyaradii.

Y pasi He NOroA>KeHMX i3 HaMU TEXHIYHMX 3MiH,
HaBeOeHMX Yy Uil KOHCTPYKLT, Lie CTBEPA>KEHHS
BTPayae CBOK CUNy.

KBanidikauis nepcoHany

YBecb nepcoHan, IKuii npautoe 3 Bupobom abo
ob6cnyroBye oro, NOBUHeH MaTu KBanigikadito
015 BUKOHaHHA Takumx pobiT; Tak, Hanpuknag,
eNeKTPUYHi po60TN Ma€E BUKOHYBATU KBaniiko-
BaHWI eNneKTPUK. YBeCb NepcoHasn noBuHeH bytun
MOBHONITHIM.

33 0CHOBHiI BKa3iBkM Ans 06Cnyrosyo4oro Ta
PEeMOHTHOro nepcoHany HeobxiAHO [,00aTKOBO
6paTu HauioHanbHi NpaBuna TexHiku 6esneku.
MepcoHany HeobXigHO NPOYMTATM Ta 3pO3YyMITH
MOMO>KEHHS L€l iIHCTPYKLiT 3 MOHTaXy Ta eKc-
nnyaTaduii; 3a HeobXigHOCTi NOTPiIGHO 3amMOBUTH Y
BMPOOHMKA Lt iHCTPYKLit0 NOTPiGHOK MOBOIO.
Llen BMpib He npu3HayeHo ans ekcnnyaTtauil
ocobamm (3okpema aiTbMu) 3 06MexxeHUMU di-
3UYHUMW, CEHCOPHUMM YU NMCUXIYHUMU MOXKITN-
BOCTSIMM YM TaKMMMU, LLIO HE MAKOTb 4OCTaTHLOrO
poceiny Ta/abo 3HaHb; Lie MOXKHa pobuTn, Konu
BOHM 3apaaun CBOEi 6e3nekn nepebysatoTb Nif,
HarnNsi4oMm BiANoBiganbHOI 0cobu 1 oTpumanu Big
Hei BKa3iBKM CTOCOBHO TOr0, SKMM YMHOM CIlif,
eKcnnyaTyBaTu Bupib.

3a aiTbmMn NOTpibHO HarnaAaTh, WwWob nepekoHa-
TUCS B TOMY, LLIO BOHW HEe rpatoTbCs 3 BUPOOOM.

ABTOpCbKE npaBo

ABTOpPCbKe NPaBo Ha Liko IHCTPYKLiIO 3 MOHTaXy
Ta ekcnnyaTauii 36epirae 3a co6oto BUpobHUK. Lis
{HCTPYKLiS 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii npu3Ha-
YeHa AN nepcoHany, SKui BUKOHye poboTu 3
MOHTa>Ky, 06CnyroByBaHHs Ta TexHi4YHoro obcny-
roByBaHHS. BOHO MiCTUTb TeXHiYHI NONOXKEHHA Ta
KpecneHHs, ki He MO>KHa NOBHICTIO abo 4acTKo-
BO BiA TBOPIOBATU, MOLUMPIOBATH, HECAHKLIIOHOBA-
HO BMKOPMCTOBYBATMN 3 METOI KOHKYpeHLii abo
nepenaeaTy iHWMM. BUKOpMCTOBYBaHI MantoHKM
MO>KYTb BiAPi3HATUCS Bif OpUriHany Ta Npu3Ha-
YeHi BUKITIOYHO A5 CXeMAaTUYHOro NpeacTas-
neHHs Bupoby.
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BCTYM

MpaBo Ha BHECEHHS 3MiH

Brpo6HMK 3anuLuae 3a cob6oto NoBHe NpaBo Ha
BHECEeHHS TeXHIYHNX 3MiH B yCTaHOBKM Ta/a6o
MOHTaXXHi YacTUHK. LIS IHCTPYKLiA 3 MOHTaXy Ta
eKcnyarawlii CTOCYETbCSA ABUMYHA, 3a3HAa4YeHOro
Ha TUTYNbHIN CTOpPIHLI.

FapaHTis

MPUHUMNOBO CTOCOBHO rapaHTii Ail0Tb NONOXKEH-
HS BiQNOBIOHO [0 YNHHUX «3aranbHUX KoMepLin-
HUX ymMOB (AGB)».

Ix Mo>kHa 3HaitTh TyT: www.wilo.com/legal
ByOb-4Ki BioXnNeHHs Big UMX yMOB MatoTb ByTun
3aKpinneHi yrogoto i y>ke NoTiM BBaXKaTuCs npio-
PUTETHUMWN.

3aranbHa iHopmauis

BrpobHuk 30608’a3yeTbCsa ycyBaTh By ab-SKi
He[o0NiKv y NpodaHnx HUM Bupobax y pasi BUKo-
HaHHSA HaBedeHNX HUXKYE YMOB:

BusBneHi HepQoNikM CTOCYHOTbLCS AKOCTi MaTepia-
ny, BUrOTOBMEHHS Ta/ab0 KOHCTPYKL.

Mpo Heponiku 6yno NMMCbMOBO NOBIQOMMEHO
BMPOOHWKY MPOTSArOM y3rof>KeHoro rapaHTilnHoro
TEPMiHy.

Bupib BukopucToByBanu BignoBigHo 40 yMOB
BUKOPWUCTAHHS 33 MPU3HAYEHHAM.

FapaHTiiiHWIA TepMiH

[is rapaHTiMHOro TepMiHy peryntoeTbes
«3aranbHMMK KOMepUiNHUMM yMOBaM#u (AGB)».
ByAb-4Ki BigXunneHHs Bif UMX yMOB MatoTb ByTun
nigTBepAXKeHi yrogoto!

3anacHi YacTUHK, AopaTkoBe o6nagHaHHSA Ta
nepeo6nagHaHHA

Mig Yyac peMoHTY, 3aMiHM, BCTAaHOBIEHHS J0-
paTkosoro obnagHaHHa abo nepeobnagHaHHs
MO>XHa BUKOPUCTOBYBATW NINLLIE OPUTiHAMbHI
3anacHi 4acTuHY BiA BMpo6HMKa. CamoBinbHe
BCTAaHOBJIEHHS [,O0ATKOBOro 06nagHaHHS um
nepeobnagHaHHs abo BUKOPUCTAHHS HEOPUTi-
HanNbHMX YaCTUH MOXKe NPU3BECTN 00 CEPAO3HNX
MOLWKOMKEHb BUPOBY Ta/abo TAXKKMX TPaBM
nepcoHany.

TexHiuHe 06cnyroByBaHHs

MepenbaveHi pob6oTn 3 TexHiYHOro obcnyro-
BYBaHH$ Ta iHCNeKTYBaHHS CNif NPOBOAUTH
perynspHo. Lii po60TV NOBMHHI BUKOHYBATU NuLLe
cneuianbHO NiQroToBneHi, KBanigikosaHi Ta
YNOBHOBaXKeHI crneuianicTu.

MowkKop xeHHs BUpOGY

MoLUKOA>KEHHS Ta HeCMpPaBHOCTI, SIKi 3arpoXKyoThb
6e3newi, nigpnaratoTb HeranHoMy Ta KBanigikosa-
HOMY YCYHEHHIO creuianibHO NiAroToBNeHNM ANs
Lboro nepcoHanom. Bupibé moxkHa ekcnnyatysaTu
nuLe B TEXHIYHO 6e300raHHOMY CTaHi.
Byab-SKNA peMOHT MatoTb BUKOHYBATUN BUKITHOY -
HO NpeacTaBHUKM cepBicHoro ueHTpy Wilo!
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BinMoBa Bif, BignoBiganbHoCTi

BnpobHWK He Hece rapaHTiHNX 3060B’3aHb
abo iHLWOT BiANOBIAaNnbHOCTI 33 MOLLKOAXKEHHS
LLIAXTM Hacoca y pasi iCHyBaHHA NOAiN, BU3HaYe-
HMX 0QHUM abo KiflbkomMa HaBeeHUMU HUXKYe
NyHKTamMu:

HepocTaTHiln po3paxyHok napameTpis 3 60Ky Bu-
po6HMKa Ha OCHOBI XMBHKX Ta/ab0 HeNpPaBUMbHUX
AaHunx Kepyto4oro abo 3amoBHuMKa.
HepoTpumaHHs npaBun TexHiku 6e3nekun Ta
IHCTPYKLiM 3 MOHTa>XKy Ta ekcnyaTadii, Lo mic-
TATbCA B Ui IHCTPYKLU;i.

BMKOPMCTaHHS He 33 NPU3HAYEeHHSIM.
HeHane>xHe 36epiraHHs Ta TPaHCNOPTYBaHHS.
HeHanexxHumn yCTaHOBKa/,El,eMOHTa>K.
HeHane>xHe TexHiuHe 06CnyroByBaHHs.
HeHane>xHuin peMoHT.

HeHane>xHa ocHOBa A4N5 BCTaHOBNEHHSA abo He-
Hane>xHo nposefdeHi 6ydisenbHi poboTu.
XimiuHi, enekTpoxiMiyHi Ta eNeKTPUYHI BNIMBMK.
3HOLUeHHS.

Mpu LbOMY BUKITIOYAETLCSA TaKOX byab-aKa
BifNOBiOanbHiCTb 33 3aNOAISHHSA LUKOOM NOAOSAM,
MaliHy i/abo MaTepianbHUM LiHHOCTAM.

3axonu 6e3neku

Y uivi rnasi HaBe4eHO BCi 3aranbHi YMHHI Nnpa-
BUNa TexHiKn 6e3neku Ta TeXHiYHi IHCTpyKUii.
KpiM Toro, y KO>XKHin HaCTynHin rnasi HaBegeHi
cneumdidHi npaBuna TexHiku 6e3nekun N TexHiYHi
iHCTpYKUii. MPOTArom pi3HMX eTaniB >XUTTEBOTO
UMKy (BCTaHOBNEHHS, eKCnyaTauis, TexHiu-

He 06CNyroByBaHHs, TPaHCMOPTYBaHHS TOLLO)
BMpoby HeobXigHO BpaxoByBaTH BCi BKa3iBKM 1
iHCTpyKUii Ta goTpmumMyBaTuca ix! Kepyroumin Hece
BiANOBIAaNbHICTb 32 [OTPMMAHHS BCiM NepCOHa-
JIOM LiMX BKa3iBOK Ta iHCTPYKLiN.

IHCTPYKUii Ta npaBuna TexHiku 6e3neku

Y Ui IHCTpYKUIT BUKOPUCTOBYIOTbCA IHCTPYKLT
Ta NpaBuna TexHikn 6e3nekn ANs YHUKHEHHS
MOLLUKOOXKEeHb MaiiHa Ta TPaBMyBaHHS MepcoHany.
Ins 3a6e3neveHHs OQHO3HAYHOrO NO3HaYeHHS
uiei iHopMmaLii gns nepcoHany iHCTPyKLUIi Ta
npaBuna TexHikn 6e3nekn po3pi3HATLCA TaKUM
YMHOM.

* [HCTPYKUii HAQPYKOBAHO XXMPHUM LLPUPTOM,
BOHM BigHOCATbCS 6e3nocepeqHbO [0 none-
penHboro TekcTy abo posainy.

« MpaBuna TexHikn 6e3nekn HaAQPYKOBaHO 3 He-
BENIMKUM BiACTYNOM i XXKMPHUM LLIPUTOM, BOHU
33BXKAM NOUYNHAIOTHCS 3 CUTHANbHOTO CNOBa.

+ He6e3neka
MopyLUeHHs MO>Ke MPU3BECTU A0 AY>Ke TIHKKUX
TpasM abo HaBiTb cMepTi nepcoHany!

« Monepep>xeHHs
MopyLueHHs MO>Ke MPU3BECTM [0 AY>Ke BaXKKMNX
TpaBm nepcoHany!

+ O6epexxHo
MopyLueHHs MO>Ke MpU3BeCTW 00 TPaBM nep-
coHany!

IHCTPYKUis 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo—X14-OR-...
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+ O6epexHo (Bkasika 6e3 cMMBONY)
Mo>xnuBi 3Ha4Hi MaTepianbHi 36UTKWK, He BU-
KITHOHEHi TSXKKi MNOLKOOXKEeHHA!
MpaBuna TexHikun 6e3neku, siki BKas3ytoTb Ha
MOXKIIMBICTb TPaBM NepcoHany, Bigobpa>kaoTbcs
YOPHUM LLUPUGTOM i 3aBXAM NOB’3aHi 3 NEBHUMM
3Hakamu 6e3nekn. [lo 3HakiB 6e3nekun Hane-
>KaTb nonepenyKyBanbHi, 3ab0OpPOHHI Ta Haka3oBi
CUMBONN.
Mpuknag

Monepepn>kyBanbHUIN CMMBON «3aranbHa
Hebe3neka»

Monepen>KyBarnbHWI CUMBOJ, HaNpUKnag,
«Hebe3neka ypa>keHHsi eNeKTPUHHUM
CTPYMOM>»

3abopoHHUI cumBon, Hanpuknag, «Bxig
3abopoHeHo!»

Hakasosun cumson, Hanpmknag «Hocutum
3aXMCHUM opAr!»

3HaKW, W0 BUKOPUCTOBYIOTLCS K CUMBONN He3-
rneku, BiANOBIAAtOTb 3aranbHUM YAHHUM ANpeK-
TMBaM i npasunam, 3okpema DIN, ANSI.

MpaBuna TexHikun 6e3neku, SKi CTOCYOTbCA
nvLe maTtepianbHMX 36MTKiB, HaBegeHO CipuM
wpudTom 6e3 3Haky 6esneku.

3aranbHi 3axoau 6e3neku
Mig Yyac MOHTaXKy Ta [eMOHTaxy Bupoby B
NPUMILLLEHHSAX | LUaxTax 3abopoHeHO NpautoBaTh
HaoAuMHLi. 3aBXXAn Mae 6yTn NPUCYTHLO Apyra
ocoba.
Yci po6oTi (MOHTaX, 4EMOHTaX, TeXHIUYHe
06CIyroByBaHHs, yCTaHOBKa) CNig MPOBOAMTH,
NnLLE KON ABUTYH/arperaT BUMKHYTO. [IBUTYH
cnip Big’'eQHaTV Bif eNeKTpoOMepeXi Ta 3aXncTun-
TV Bi MOBTOPHOTO BBIMKHEHHS. Y Ci YacTUHW, LLO
06epTatoTbCs, MOBUHHI MOBHICTIO 3yNUHUTUCS.
Mpo 6yAb-4Ki nomiveHi HecnpaBHoCTi abo Hemno-
NapKu onepaTop NOBMHEH HEranHo NoBiJoOMMATH
BiOnoBiganbHil ocobi.
OnepaTtop 3060B’13aHNU HEraHO 3YyNUHUTKU
YCTaHOBKY B pa3i BUHWKHEHHS HeMonagox, ki
CTaHoOBNATb 3arpo3y 6e3neui. [Jo HUX HaneXkaTb:
« BiIMOBa NPMCTPOIB 6e3nekn Ta/abo KOHTPONb-
HWX Npunagis;
* MOLUKOAXKEHHS BXKIMBUX YaCTUH;
* MOLUKOAXKEHHS eNleKTp1YHOro obnagHaHHs,
kabenis Ta izonauii.
[HCTpyMeHTH Ta iHWi npeameTn cnig 36epiratu
nvle B crneuianbHo nepegbaveHnx ans Uboro
Micusx, Wwo € HeobxigHUM ang 6esneyHoro 06-
CNyroByBaHHS.
Kpim Toro, nig yac po6iT y 3akpuTUX NpUMILLEeH-
HAX cnig nepenbayyBaT 4OCTATHIO BEHTUAALIO.
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« Mig vac NpoBefeHHs 3BaploBanbHMX i/abo iHLWMX
pobiT 3 enekTpnUYHNM obnagHaHHAM NOTPIGHO
nepekoHaTUCb y BiACYyTHOCTI Hebe3nekn Bubyxy.

Cnipg BUKOpPMCTOBYBATM nuLLe Taki NnpucTpoi
KpinneHHs, aki nepenbayeHi 3aKOHOOABCTBOM i
AONYLLEHi 4,0 BUKOPUCTAHHS.

MpucTpoi KpinneHHsa cnig aganTyBaTh 4o Big-
noBigHMX ymoB (norogm, npuctpoto ans nigsi-
LYBaHHS, BaHTaXXy TOLLO) | 36epiraTi HaneXxHUM
YUMHOM.

Mob6inbHi 3Hapapaa npaui ANg NigHATTS BaHTa-
XKiB i, BUKOPUCTOBYBATU Tak, OO rapaHTy-
BaTW iXHE Be3neyHe CTilKe MONOXEHHS Nif Yac
33CTOCYBaHHSI.

MpoTarom 3acTocyBaHHS MOBINbHUX 3HapsAOb
npaui ons NigHATTA BaHTaXiB, SKi He CynpoBO-
O>KYHOTbCS, CNifA BXXMBATK 3axofis A4Nna 3anobi-
raHH$ IXHbOro NepeKnaaHHs, 3MiLLeHHs, KOB3aH-
HS TOLLLO.

Cnig BXuBaTH 3axofiB Ans TOro, Wob YHUKHYTH
nepebyBaHHsa ntogew nig NigBilLeHMMUN BaHTa-
>Kamn. Kpim Toro, 3abopoHAETbCA NepeMillyBaTm
nigBiLleHi BaHTaXki Hag pobounmm micuamm, Ha
AKNx nepebysatoTb NOAN.

Mig vac 3acTocyBaHHsA MOBIiNbHMX 3HApaAb Npaui
ONSA NiOHATTSA BaHTaXKiB cnif, 3a HeobXigHOCTI
(Hanpuknag, SKLO 3aKPUTO OFNAM), 3any4aTu
Apyry ocoby Ans KOOpPAMHYBaHHS GiN.

BaHTax, WO NigHIMa€ETbCA, CNig TpaHCNopTyBaTH
Tak, Wwob y pasi nepeboto B eneKTponocTayvaHHi
HiXTO He nocTpakaas. Kpim Toro, HeobxigHO
NPUNUHATY BUKOHAHHS Takux pobiT nig Bigkpw-
TMM HebOM y pasi NoripLUeHHS NOrO4HMX YMOB.

Linx BkasiBok noTpi6HO CyBOpo AOTpPUMYyBa-
Tuch! IX HEAOTPUMAHHSA MOXKE NPU3BOAUTH A0
TpaBM nepcoHany Ta/a6o 3Ha4HMX MaTepianb-
HUX 36MTKiB.

EnekTpuyHi po6oTn

HEBE3MEKA 4yepe3 eneKTpU4HUiA CTpyM!
HeHane>kHe NOBOAXKEHHS 3i CTPYMOM nif, Yac
eneKTPUYHMX POGIT BUKNTMKAE PU3UK CMep-
TenbHOro TpaBMyBaHHs! Taki po60TH NOBUHEH
BUKOHYBAaTU nuile KBanigikoBaHUi enekTpuk!

OBEPE>XHO, npoHUKHeHHs Bonoru!
MpoHMKHeHHs B Kabenb BONOrU NpM3BoAunTb
0.0 nowKoa>XeHHs Kabenio Ta BUpob6y.

Y >xofiHOMYy pasi He 3aHyploiTe KiHeLb Kabe-
nio B piAVHY Ta 3axu1LLanTe MOro Bifi NPOHUK-
HeHHs Bonoru.>)Kunm, ski He BUKOpPUCTOBY -
I0TbCS, NOTPi6GHO i3onioBaTu!

[BUryHM NpautoloTh Bif, 0QHOMA3HOro CTpymy.
Cnig BOTPUMYBATUCS HaLiOHANbHUX AVPEKTUB,
ctaHgapTie i npasun (Hanpuknag, VDE 0100), a
TaKO>K MPUMNUCIB MiCLLEBUX EHEPreTUYHNX KOM-
naHin.

OnepaTop NOBMHEH NPONTU IHCTPYKTaX LLOAO0
€NeKTPOXKUBIIEHHS ABUTYHA Ta MOXKIIMBOCTEN
0ro BUMKHEHHS. BUpo6HMK pekoMeHaye BCTa-
HOBWTM 3aM06iXKHUI BUMUKAY B eNleKTPOMeEpeXi
(RCD). KLU0 iCHYE MOXKNUBICTb KOHTAKTYBaHHS
nogei 3 [BUryHOM/arperaTom i nepekadysaHum

2.4
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cepepnosuuiem (Hanpuknag, Ha Micusx BcTa-
HOBINEHHs), Nif’eqHaHHs Heo6XiAHO LOAATKOBO
ybe3neunTu 3a 4ONOMOroto 3anobi>kHOro BUMM-
Kada B enektpomepexi (RCD).

Mig yac enekTpuYHOro nig’egHaHHS Heobxig-
HO OOTPMMYBATUCA BKa3iBOK, HaBEOeHUX Y

rnaei «EnekTpuyHe nig’egHaHHa». Cnig cyBopo
AOTPUMYBATUCA TEXHIYHMX AaHnx! O60B’A3K0-
BO BUKOHYWTe 3aXMCHe 3a3eMMNeHHs ABUryHa Ta
BCbOrO arperaTy.

SIKWwo ABUrYH 6yno BUMKHYTO 3a LONOMOrOI0
3aXUCHOTO OPraHy, 1oro Mo>KHa 3HOBY BMUKaTH
nuwe Nicns yCyHeHHs HecnpaBHOCTI.

Mig vac nig’eAHaHHS ABUTYHA [0 eNeKTPUYHOro
po3noAiNbHUKa, i 0C06NMBO B pa3i BUKOPUCTAHHS
eNIeKTPOHHMX Npunagais (Hanpuknag, NpUcTpoto
MnaBHOro nycky abo 4acTOTHOro NepeTBOPHOBaA-
4a) 3 METO LOTPUMAHHS BUMOT eNeKTPOMArHiT-
Hoi cymicHocTi (EMC) HeobxinHO ooTpUMyBaTUCh
npunucis BUpobHWKa Npunagy KepyeaHHs. Ans
NPOBOAIB €NEeKTPOXKMBIIEHHS | KEPYBaHHS Y
LesiKvX BUMagKkax MoXyTb 3HaAobUTUCL OKpeMi
3ax00u 3 eKpaHyBaHHs (Hanpuknag, ekpaHosa-
HWU Kabenb, QiNbTP TOLWO).

BKA3IBKA

3MiHEHHS O0BXWHKM ab0 NONOXKeHHs Kabento
MO>Ke CUMbHO BNJIMHYTH Ha MacluTab Hecnpas-
HocTen EMC.

Y BUNagKy BUHMKHEHHS HECMIPABHOCTEM iHLLINX
NpUnaais pekoMeHAY€ETbCS 3aCTOCYBaHHS
inbTpa AN 3MeHLeHHs nepeLukon!

Min’enHaHHSA MOXKHA BUKOHYBATH, NULLE AKLLO
npunaam KepyBaHHs BifnoBifaloTb rapMoHi3o-
BaHWUM cTaHpapTam EC. Mpuctpoi Mo6inbHoro
3B’A3KY MOXKYTb NPU3BOAUTU 10 HECMPAaBHO-
CTel yCTAaHOBKM.

MOMEPEAXKEHHS npo enekTpoMarHiTHe
BUNPOMiHIOBaHHS!

EneKTpoMmarHiTHe BUNPOMiHIOBaHHSI CTBOPIOE
PU3MUK CMepTEeNbHOro TPaBMyBaHHS 0Ci6 3
KapaiocTumynstopamu. O6napHaiiTe ycra-
HOBKY BifNOBiAHMMM Ta6nMYKamMm Ta NpPoiH-
CTPYKTYMTe 0Ci6, AKMX Lie CTOCYETbCS!

MpucTpoi 6e3neku Ta KOHTPONbHI NpunNaau
Hawwi Bupobu MoxXyTb 6yTW OCHALLEHI MexaHiy-
HUMM (HanpuKnag, MiNbTp Ha BCMOKTYHOHOMY
natpy6ky) Ta/abo enekTpuuHuMm (Hanpuknag,
Tepmogasay, MPUCTPIA KOHTPOJIO repMeTUHHOCTI
TOLLO) NPUCTPOSIMU GE3MEKMN Ta KOHTPOSTbHUMM
npunagamu. Lii npucTpoi noBuHHI 6yT 3MOHTO-
BaHWMMU Ta Nif’eAHAHUMM.

EnekTpuuHi npunagwn, Hanpuknag TepmMoaasaui,
MOMIaBKOBI BUMMKaYi TOLLO, Nepe BBEAEHHSIM B
Lito MOBWHEH Nig’eQHaT i NepeBipuUTY Ha yHK-
LiOHYBaHHS eNneKTpuK.

BpaxoByiiTe Npu LibOMY, LLIO NEBHUM MPUCTPO-
AM 0119 KOPEKTHOro yHKLiOHYBaHHS NOTPibHi
npunagu KepyBaHHs, HanpvKnag no3ucTopw Ta
pasadi PT100. Takui npunag KepyBaHHS MOXHa
3aMOBUTK Y BUPOOHWMKa abo enekTpuka.
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MepcoHan NoBUHEH NPOWTH IHCTPYKTa>XK LLOA0
BMKOPMCTOBYBaHOro o6nafHaHHs Ta Horo

yHKUIN.

MoBopa>keHHs Nif Yac ekcnnyarauii

Mig 4ac ekcnnyaTauii ABUAryHa/arperaty Heo6-
XiAHO [OTPMMYBATUCA BUMOT YMHHUX 3aKOHIB

i npunucis wopo 6e3nekn Ha poboyomy micui,
3anobiraHHA HelacHMM BUNadKaMm i MOBOOYKEHHS
3 eNneKkTpuYHMM obnagHaHHaM. 3agns 3abesne-
YeHHs 6e3nevHoro poboyoro npouecy Kepyruni
MOBMHEH BM3HaYMTK po3nogin 060B’a3KiB nepco-
Hany. Becb nepcoHan Hece BignoBsiganbHICTb 3a
LOTPUMAHHS BCTAHOBJIEHWX MPaBuI.

[BUryH/arperaTt 0CHaLLEHO PYXOMUMM YacTUHA-
M. Mig vac ekcnnayaTtauii ui YacTuHu obepTatoTb-
€S 334019 NepekavyBaHHs cepeoBuLLa. Yepes
neBHi KOMMOHEHTW B NepeKayvyBaHOMY cepefo-
BULLi HA PYXOMMX YaCTUHAX MOXYTb yTBOpPIOBa-
TUCS JY>Ke roCTpi Kpanku.

NONEPEA>XEHHS npo yacTuHM, wo obepTta-
toTbcs!

YacTuHum, wo obepTaioTbCs, MOXKYTb NPU3BO-
AUTU 00 3aleMNeHHs Ta BifciueHHs KiHLiBOK.
Mip yac ekcnnyartauii TopkaTUcs rigpaBniku
3abopoHeHo. Mepen 6yab-aKkummu po6otamu

3 TeXHiYHOro 06¢cNyroByBaHHSA Ta PEMOHTY
BUPi6 Heo6XiAHO BUMKHYTM Ta foYeKaTUCS
NOBHOI 3yNUHKU YaCcTUH, AKi 06epTaloTbes!

MepekauyBaHi cepegoBMLLa

Yci nepekavyBaHi cepefoBuLLa PO3PI3HAOTLCA
Mi> cob60t0 3a CKNagoMm, arpecuBHicTio, abpa-
3MBHICTIO, BMICTOM CyXOi pe4oBuHM 1 6aratbma
iHLWMMK NnapameTpamu. 3a3Bmyait Hacocu Wilo
MO>XHa BUKOPUCTOBYBaTK B 6araTbox ccepax.
Mpv LubOMY CIlif, 3BEPHYTM YBary Ha Te, Lo 3i
3MiHOO BUMOT (30erma, LWiNbHOCTI, B'A3KOCTI,
CKNagy) MOXKyTb 3MIHUTUCb | 6araTo po6oumx
napameTpiB Hacoca.

3acTOCOBYHOUM ABUTYH/arperaT i/abo 3MiHIouM
nepekayyBaHe cepefoByLLe, CIlif 3BEPHYTM yBary
Ha Take.

[BMIyH HanoBHeHo MacTunom. Yepes gedekTHe
KOB3atoye TopLieBe YLUiNIbHEHHS Lie MacTuo
MO>Ke MOTpanuTK 40 NepekavyBaHOro cepefo-
BULLLA.

Mip yac 3acTocyBaHHA B CMCTeMax MUTHOT BOAU
yCi 4aCTUHM, L0 KOHTaKTYOTb 3 NepekayyBa-
HVWM cepefoBuLLEM, MOBUHHI MaTy BiAMNOBIQHY
npuaaTtHicTb. Lle cnig nepesipATy BignosiAaHO A0
MicLeBUX MPUMNNCIB Ta 3aKOHIB.
OBuryHun/arperatv 3a60poHeHO 3aCTOCOBYBaTH
y 3a6pynHeHuX i cTiuHMX Bopax Ta/abo He6e3-
neYyHuUX ANs 300pOB’s cepefoBULLAX.

IHCTPYKUis 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo—X14-OR-...
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3BYKOBUI TUCK

PiBeHb 3BykoBOro T1cky arperaty Wilo nig vac
ekcnnyaTauii ctaHoBuTb 61, 70 b (A).

BTim, Takni 3BYKOBWIA TUCK 3aNeXXUTb Bif,
6araTbox gakTopis. Lle, Hanpuknag, MOHTa>kHa
rnnbuHa, BCTaHOBMIEHHS, KPiNeHHs [0[4aTKOBO-
ro npunagas Ta Tpybonposopfis, poboya TouKa,
rnMbuHa 3aHypeHHs ToLLO.

Mwu pagMMo Kepyro4oMy NpPoBeCTN OAaTKOBe
BMMIipIOBaHHS Ha poboyoMy MmicLi, konu arperaT
NpaLtoe y cBOi poboui TouLi Ta 3a BCiX yMOB
ekcnnyaradii.

OBEPE>XHO! BukopucroByBaTtu 3acobu 3axm-
CTy Bif wymy!

BignoBigHO [0 YMHHUX 3aKOHIB i NpaBun,
SIKLLLO piBeHb 3BYKOBOI0 TUCKY NepeBU-

wye 85 nb (A), 0608’a3K0BO Cnip BUKO-
pUcTOBYBaTH 3acO6M 3aXUCTY OpraHis cnyxy!
BipnoBipanbHicTb 32 AOTPUMaHHSA LliEl BUMOTYU
NOKNafaeTbcs Ha Kepylovoro!

Mo3HauyeHHs CE

3Hak CE HaHeceHO Ha 3aBoCbKil Tabnunuu,i.
3aHypOBaNbHUIA OBUTYH € KOMMOHEHTOM MaLLVHM
BigMNoBigHO 00 AnpekTnen €C «MawmHmn».
[BUryH MO>KHA 3amyckaTu B eKCrJyaTauito Tifbku
B TOMY BUMAAKY, SKLLO:

MalmHa 6yna BUroToBneHa KOMMMNEKTHO);
BMKOHaHi BUMOTU 3axu1cTy, NnepenbadeHiy Bigno-
BiOHWX pupekTuBax €C, i € geknapaduis Bignosig-
HOCTi ANsl BCi€ET KOMMNMEKTHOI MaLlLMHK.

Onuc Bupoby

BUKOpPMCTaHHS 3a NPU3HaYeHHAM i chepm
3aCTOCyBaHHA

HEBE3IMEKA uyepes eneKTpuU4HUA CTPYM

Y pasi BUKOPUCTaHHS ABUIYHA B NNaBanbHOMY
6aceitHi a6o B iHLIMX BopoiiMax, Ae 6GyBaoTb
nioau, iCHye pu3KK iX CMepTenbHOro TpaBMy-
BaHHSA Yepes eneKTpU4HUI CTpYM. Cnip matu
Ha yBasi Take.

« Tip yac 3Haxom>KeHHs nioaen y BOA,OUMi BMU-
KaTK Hacoc cyBopo 3a6opoHeHo!

« Konuy Bopovimi niopei Hemae, CRif, Y>XKUTH
3axucHux 3axopis 3rigHo 3 DIN EN 62638 (a6o
BiANOBIQHMMM HaLiOHaNbHMMK NpUNUcamm).

HEBE3IMEKA uyepes BUbyxoHe6e3neuHi cepe-
posuwal

MepekauyBaHHs BUGyxoHebe3neuHux ce-
penosuw (Hanpuknag, 6eH3uHy, racy Towo)
cyBopo 3a6opoHeHo. [IBUryHU He po3paxoBaHi
Ha Taki cepeoBuLLa.
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3.

3aHyptoBanbHi ABUTYHWU NpuaaTHi:
0N BOGOMOCTa4YaHHA 3i CBEPASIOBMH, KO0AS3iB
iuncrepH;
015 NPUBaTHOro BOOOMOCTaYaHHs, NOMBY 00—
LLLOBOIO BOA,OH0 i 3POLLEHHS;
nns nopgadi Boay 6e3 0OBroBONOKHUCTUX Ta
abpasmnBHUX BKITOYEHb.
BUKOpUCTaHHA 3aHyproBaNbHUX OBUTYHIB NS
nopadi TakMx pevyoBwH, sIK:
6pynHa Boaa;
cTiuni Boaw / hekanii;
HeobpobneHi cTiuHi Boau
3abopoHseTbCa!
BrKOpMCTaHHS 33 NPU3HAYeHHSM TakoXX nepen-
6avae 0OTPUMaHHSA L€l iIHCTPYKLUT. Byab-ske
BMKOPWUCTAHHS OKPiM BULLLEBKA3aHOTO BBAXKAETb—
€S TaKUM, LLLO He BiAMNOBiOAE NPU3HAYEHHIO.

1.1 Mopaua nuTHOI BOOM
Y BUMNagKy 3aCTOCYBaHHA OBUryHa ANs nogavi
NUTHOT BOOM CNif NepeBipMTK MicLeBi QUpeKTU-
BW/3aKOHN/MPUNNCK Ta ABUTYH Ha MpeaMeT /10ro
NpU3HaYeHHs 0115 TaKoro BUKOPUCTaHHS.
[BUryHu He BiANOBiOaloTb HOPMam po3nops-
LKEHHs Npo nuTHY Boay (TrinkwV) Ta He MatoTb
[onycKy 3rigHo 3 ACS abo micL,eBMMM NONOXKeH-
HAMMU, SIK, HaNPUKNaA, NOJIOXKEHHS NPO NIACTUKK
y nuTHi Bogi (KTW) Ta enactomipm.

3.4 TexHi4YHi XapaKTepuUCTUKM

ornnc BMPOBY

3.2 KoHcTpykuis

Fig. 1: Onuc Hacoca 3 3aHypioBallbHUM ABUTYHOM

1

Kopnyc asuryHa 3 BanpsuryHa

Hapi3Hux wnunbok
OBUryHa

4 Kabenb

3.2.1
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OX0nop KeHHs ABUTYHA 30INCHIOETLCS 33 [,0MO0-
MOTrOt0 NepekayyBaHoro cepefosuLLa. ToMy ABu-
rYH NOBMHEH 3aB>XAW MpaLoBaTN B 3aHYpEeHOMY
CTaHi. HeobxigHO OOTPUMYBATUCS FPAHUYHUX
3HaYeHb MakCcMManbHoi TemnepaTtypu poboyoro
cepefoBMLLA Ta MiHIMaNbHOI LUBUAKOCTi MOTOKY.
3’egHyBanbHUIN Kabenb Mae BiNbHi KiHLi, € BOOO-
HeNPOHMKHUM Ta Nif’eAHYETLCS [0 ABUTYHA 3a
A0MnomMoroto po3bipHoro LwTekepa.

YuwinbHeHHsA

YWinbHEeHHS Mi>XK OBUTYHOM Ta rigpaBnikoro
30iNCHIOETLCS 338 LOMOMOIOK KOB3ako4oro Top-
LieBOrO YLLiNIbHEHHS.

3.3 Pexxumm po6oTtun

Pexxum po6oTu S1 (noBroTpusanuin pexxum
po6otm)

[BuryH mo>ke npautoBaTn 6e3nepepBHO 3a HOMi-
HanbHOrO HaBaHTaXKEHHS, 338 YMOBM AOTPUMAHHS
AonyCcTMMOi TemnepaTypu.

[BUryH NOCTiNHO NOBMHEH BYTW MNOBHICTHO 3aHY-
peHun y soay.

Hacoc 3 3aHyploBanbHUM ABUTYHOM

Mig’emHanHs oo mepexxi [U/f]

[vB. 3aBOACbKY Tabnnuky

HomiHanbHa MOTY>KHiCTb
osuryHa [P.]

[uB. 3aBOACLKY Tabnunuky

HomiHanbHuin cTpym

[wnB. 3aBOACHKY Tabnuuky

Bara [wnB. 3aBOACHKY Tabnnuky
Tun yBiMKHeHHs [AT] Mpsme
TemnepaTypa cepefosuLa [t] 3..30°C
Knac 3axucty IP68
Knac izonsuiji [CI.] F
Yucno obepris [n] 2900 06/xB
Makc. rnmbuHa 3aHypeHHs 200 ™m

Y 3aHypeHOMy CTaHi [OTS] S1

Y HesaHypeHomy cTaHi [OT,] -
Makc. yacToTa yBiMKHeHb 20/ron
MiH. NOTiK y ABUrYHi 0,08 m/c
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TPAHCMOPTYBAHHA TA 36EPIAHHSA YKpaiHCbKa

3.5 Tunoswuii kop 4.3 36epiraHHs

Mpuknap  XI4-OR-0,37-50-1-230-PSC-B

3aHyptoBanbHWU ABUrYH cepii X, nepeBaxHo

LLloHo gocTaBneHi ABUIyHM NiOroTOBMEHI 00
36epiraHHs NPoTAroM NpuHamMHi 1 poky. AsuryH

XI v k cnig 36epiraTi B opuriHanbHin ynakosLi 4o ycTa-
3 BUCOKOsIKicHoi cTani (Inox) HOBKM. Y pasi NpOMiXXHOro 36epiraHHsi 4BUTYH
4 HomiHanbHWI giameTp ABUryHa B AtoMMax abo Becb arperat noTpibHO 4o noyaTky 36epiraH-
. - . HS peTesibHoO oYnCTUTH!
OR TexHiyHe BUKOHaHHsS (Oil-filled Rewindable) P
- - MNig yac 3aknapgeHHs Ha 36epiraHHs cnig [oTpm-
0,37 HoMiHanbHa NOTY>KHICTb ABUryHa P,

50-1-230 EnekTpuyHe BUKOHaHHS, 50 'y, 1~230 B

PSC: onsa ekcnnyaTauii notpibeH nyckosui
KoHpeHcaTop (y npunagi kepysaHHs)

MyBaTUCS HaBEOEeHNX H1XKYe pekoMeHaauii.
HapfinHo BCTaHOBITL ABUIYH Ha TBePAill NOBEPXHI
1 ybesneyTe Oro Bifd NepekMaaHHs Ta 3COBY-
BaHHA. 3aHYpIOBanbHi ABUIYHN MOXXHa 36epiratu

PSC (onHohasHMit OBUryH) SIK y TOPU30OHTaNbHOMY, TaK i y BepTUKanbHOMY
DOL — Direct On-Line (Tpudasquii peuryH) MONOXKEHHi.
B TexHiuHe NOKOMiHHA HEBE3MEKA nepekupaHHs!

3.6 KomMnnekT nocTtayaHHs

« 3aHyproBanbHUI OBUrYH 3 Kabenem
(2 M ab0 2,5 M, B 3ane>XXHOCTI Biy BUKOHAHHS)
* [HCTpyKLUis 3 MOHTaXKy Ta ekcnayaTauii

3a60poHeHO CTaBUTU ABUTYH He3aKpinneHUM.
Mpu napiHHi ABUryHa icHye He6e3neka oTpu-
MaHHA TpaBmu!

OeuryHu nepenbavatoTb 36epiraHHs 3a Temnepa-
Typu He Huxk4ye —15 °C. MpumieHHsa ons 36epi-
raHHs NOBMHHO 6yTW CyXuM. M1 peKoMeHAYy€EMO

4 TpaHcnopTyBaHHs Ta 36epiraHHs 3axvweHe Big Mopo3y 36epiraHHs B NPpUMILLEHHI
3 TemnepaTypoto Big 5 go 25 °C.

4.1 nMMocTaBka + He ponyckaeTbcs 36epiraHHs ABuryHa B npumi-
Micns Hapxog>KeHHs BUpO6y 1oro noTpibHo He- LLIeHHAX, Ae NPOBOAATLCS 3BaptoBanbHi poboTwy,
ranHo NepeBipuTW Ha BiACYTHICTb NOLUKOOIKEHD i OCKINbKM rasn abo BUNPOMiHIOBaHHS, L0 yTBO-
KOMMIEKTHICTb. Y pa3i BUSBNeHHS He[oMiKiB Npo PHOIOTHCA, MOXKYTb MOLLKOANTK AeTani 3 enacTto-
Lie LLie B feHb OTPUMaHHS HeobXifHO NoBiAoOMM- Mepy, a TaKOX NOKPUTTSA.

TW TPaHCNOPTHE NiANPMEMCTBO abo BUPOOHWKa, « Yci kabeni enekTpoXKMBNEHHA NOTPIBHO 3axmiua-
OCKifbKM B iHLLIOMY pa3i >K0AHi mpeTeHsii npu- TV B NepervHaHHs, NOLIKOAXEHHS Ta NoTpa-
nmaTtuncs He 6yayTb. NSHHS BOSIOTW.
MO>XNMBI NOLUIKOAXKEHHSA CIif, 3a3Ha4YNTV B TPaH- HEBE3MEKA uepes enekTpu4Hmii cTpym!
CNOPTHUX AOKYMEHTaxX. YwkopxXeHi Kabeni eneKTpoXXuBneHHs
HecyTb PU3UK CMepPTeNbHOrO TpaBMyBaHHs!
4.2 TpaHcnopTyBaHHs HecnpaBHi npoBoau cnip HeraHo 3aMiHATH,

[BUIYH MOXKHa NepeHOCUTH, SKLLO [,03BONAIOTH
MicLeBi NpaBnna 0XopoHu npaui. Bkpan Ba>knnso
3BEPHYTM yBary Ha NpaBuibHe MNOJIOXKeHHS Tina!
SIKLLLO YMOBW NepeHeceHHs ABUryHa He BUKO-
HYIOTbCS, 19 TPAHCMOPTYBaHHSA HeobxigHO
BMKOPWCTOBYBATK NuLe nepenbaveHi ons uboro
Ta [,03BOJIEHI MPUCTPOT KPINMNEHHS, TPaHCMOPTHI
Ta NignomHi 3acobu. BoHn NoBUHHI MaTn fo-
CTaTHIO BaHTaXXoMiANOMHICTb, W06 3abe3neunTn
6e3neqHe TpaHCMOPTYBaHHA ABUryHa/arperaTy. Y
pasi 3acTocyBaHHA naHutoris, ix cnig 3abnokysa-
TV Bifl NPOKOB3YBaHHS.

MepcoHan NOBMHEH MaTW HaneXXHy KeanidikaLito
A1 BAKOHAHHA Takumx pobiT i nig vyac Takux pobiT
MOBMHEH AOTPMMYBATUCS YCiX YAHHMX HaLlio-
HanbHMX NPaBuUN TeXHikn 6e3nekn.

BnpobHurk abo nocTayanbHMK NOCTa4aEe BUpobu y
BiANOBIOQHIM yNakoBLi. 3a3BM4ai BOHA BUKITHOYAE
MO>KIMBICTb MOLUKOAXKEHHS Nif 4ac TpaHCnop-
TyBaHHS Ta 36epiraHHs. ¥ pasi 4yacToi 3MiHu micus
BCTaHOBJIEHHS HadiNHo 36epiraTn ynakosky Ans
il NOBTOPHOr0 BUKOPUCTaHHS.

IHCTPYKLUis 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTtauil Wilo—XI4-OR-...

npu4omy Taki po60TH NOBMHEH BUKOHYBaTH
KBaniikoBaHUi eNeKTPUK.

OBEPE>XXHO, npoHuKHeHHs Bonoru!
MpOHMKHEHHS B Kabenb BONOrM NPU3BOAUTL
[0 NOLIKO>KEHHS Kabento Ta ABUTYHa. Tomy
3a60pOHSAETLCA 3aHYPIOBATH KiHUi Kabenio y
cepepoBuLLe a6o iHWi piguHU.

+ [BWIYH cNip 3aXMLLATH Bif MPSMUX COHSAYHMUX
NMPOMeHiB, CreKu, My Ta MOpo3y.

Micns Tpusanoro 36epiraHHs ABUIYH Nepep BBe-
OEHHAM Y Aito NOTPIBHO 0YNCTUTK, 30Kpema Bif,
nuny v BiaKNageHb macTuna.

YBara!

[HeTani 3 enacTomepy Ta NOKPUTTS 3 4aCOM
MPUPOJHO CTAOCh CXMMbHUMM [0 OKPUXHYBaH-
Hs. Y pasi 36epiraHHs NpoTaromM noHag 6 micsuis
MU peKOMeHAYEMO NepeBipATH Taki geTani Ta
NOKPUTTS 11 3a NoTpebun 3amiHaTH ix. Ang uboro
3BepTanTecs 40 BUpobHMKa.

MpuMiTKM Woa0 36epiraHHS MOHTOBaHUX arpera-
TiB AMB. B IHCTPYKLUIi 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii
arperaty/rigpasniku.
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4.4 TloBepHeHHs

5.1

5.2

[BuryHw, Wo nignsaratoTb NOBEPHEHHIO Ha 3aBof,
NOTPiBHO HaNeXXHWM YMHOM ynakyBaTu. [BUTYHN,
LU0 X NOBEPTAOTh Ha 3aBof, CNif OYUCTUTHU Bif,
3abpyaHeHb Ta oesiHdikyBaTy, AKLLO X 40 TOro
BMKOPWMCTOBYBANM 3i WUKiaNMBUMM ONsi 300pOB’S
cepegoBULLAMM.

Mepen HaACMNAHHAM YaCTUHM MOBUHHI HadiN-

HO YNaKoBYBaTUCS B MiLHi HAa PO3pWB i HadiHO
3aKpWTi Ta 3axMLLeHi Bif BUNagaHHa Bupobis
[0CTaTHbO BENVKI MNAaCcTUKOBI MilKW. Kpim Toro,
yMaKoBKa NOBMHHA 3aXMLLAaTN OBUIYH Bif, MOLUIKO-
O>KEeHb MNif 4ac TPAHCMOPTYBAHHS. Y pasi BUHUK-
HeHHs 3annTaHb 3BepTanTecs 4o BUPobHumKa!

BcTtaHoBneHHs

[ns YHUKHeHHS nowkoaxkeHb Bupoby abo He-
6e3ne4Hnx TpaBM Mif Yac BCTAaHOBMNEHHSA [OTPU-
MyMTecs HaBefeHMX HMXKYe peKkoMeHaaLin.
Po60TV 3 ycTaHOBKM Ta BCTAHOBNEHHSA ABUTY-
Ha/arperaTy [O3BONAETHCSA BUKOHYBATM NLLE
KBanigikoBaHUM cnewjianictam 3 AOTPUMAHHSAM
NpaBun TexHikn 6e3nekun.

Mepen no4aTkom pobiT 3i BCTAHOBIEHHS Ta MOH-
TaXKy ABUrYH NOTPIOHO NepeBipuTK Ha BiACYT-
HiCTb MOLLKOAXKeHb Mif 4aC TPAHCMOPTYBAHHS.

3aranbHa iHdopmauis

Y pasi nogadi 3a [ONMOMOro HamipHUX
Tpy6onpoeoais 3Ha4HOT A0BXMHM (0c06MMBO 3a
YMOBMU NOLOBXEHUX HanipHWX Tpybonposogis),
cnig nepenbayaTu cepno3Hi rigpasnivHi yoapw.
Taki ygapv MOXXyTb NPU3BOAUTMN 0,0 YLUKO-
[DKeHHs ABUryHa/arperaTy abo ycTaHOBKM Ta
[0 YTBOPEeHHS LWYyMiB Yepe3 yaap 3acniHku. 3a
L0MOMOrOH0 3aCTOCYBaHHS BigNoBiQHMX 3ax0M4iB
(Hanpuknag, nepeabaymBLLIM 3BOPOTHI KManaHm
i3 perynboBaHMM 4acoMm 3aKpUTTS, 3anipHy ap-
MaTypy 3 efleKTPUYHUM KepyBaHHAM, ocobnuse
NPOKNafeHHs HanipHUX TPy6ONpoBOAiB) MOXHa
3MEHLWNTH rigpasnivHi yaapw abo 3aBaguTtu im.

Y pasi BUKOPUCTaHHSA CUCTEM KepyBaHHS 3a piB-
Hem 3abe3neyTe MiHiManbHO HeobXigHWUI piBeHb
NOKpPUTTS Wapom Boan. besymosHo 3anobirante
NoTpanIsSiHHIO MNOBITPSA B KOPNYC rigpasniku abo
B cucTeMy Tpybonposogais; BupansinTe nositps
Yepes BiQNOBIAHI NPUCTPOI ANS BUNYCKY NOBITPS.
Hacocw 3 3aHyptoBanbHUM ABUIYHOM CRif, 3axu-
LaTu Bi MOPO3Y.

MoHTa>)k aBuryHa i rigpasniku (Fig. 2)

Fig. 2: MoHTa)k/ueHTpyBaHHS

1

3aHyploBaNbHUA OBUTYH 2

HacocHa rigpasnika
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« MNicng po3nakyBaHHS rigpaBnikn Hacoca 3HiMITb
3axumcT kabento Ta QiNbTp Ha BCMOKTYOHOMY
naTpyOoKy rigpaeniku Hacoca.

* 3HIMITb 3aXMCHi KOBNaKM pi3bbu, ranku Ta Npy><Hi
LWanbu Ha OBUTYHI.

BCTAHOBJIEHHA

+ BcTaHOBITb ABUIYH i HACOCHY rigpaBniky B ropm-
30HTaNbHOMY MOJIOXKEHHI Ta BUPIBHSANTE NO OOHIN
0Ci 3 Banom ABuUryHa.

Mepepn yCcTaHOBKO NPOKPYTiTb Ban ABUryHa
pyKoto, wob nepesipmTK, 4mM BinbHO BiH 0bepTa-
€TbCS.

3MacTiTb BHYTpiLWHi 3y6ui 3’egHYBanbHOi MydTH
BOAOCTINKUM KOHCUCTEHTHUM MacTUIIOM, LLO He
MiCTUTb KUCNOTW.

3HiMiTb MOXXITMBI 3aXMCHi KOBMaKK pi3bbu,
LIeCTUrPaHHI rankun Ta NpY>KHi Wwanbwu 3 Hapi3HMX
LUMWUNbOK ABUTYHA.

BupiBHanTe 3axmcT kabento rigpasniku 3 kabenb-
HMM BMBOJOM [ABUryHa Ta 3'€OHaNTe HACOCHY
rinpaBniky 3 OBUIYHOM.

HagiHbTe Npy>kHi Wanbu Ta WwecTUrpaHHi rankm
Ha Hapi3Hi LWWNWUNbKN OBUTYHA.

3aTArHITH rafku HaBxpecT (MakcUManbHuil
KPYTHWIA MOMeHT 20 H-Mm).

OBEPE>XHO! He6e3neka nowwKoa>eHHs
BUpPOOY.

Mi>x ABUryHOM i rinpaBnikoio He MOBMHHO
6yTN HAATO XKOPCTKOrO 3’€HaHHS, iHaKLue
ABUIYH i HACOCHa rigpaBnika MoXyTb 6yTu
NOLUKOAIKEH.

* MepesipTe papianbHuii i ocboBuit NioT Bany
ABUryHa.

- BeepiTb kabenb B 3axMCT Kabento h 3MOHTYMTe
3axucT Kabento Ha rigpasniui.
* 3MOHTYINTe BCMOKTYOUMIA inbTp.

5.3 Buau BCTaHOBNEHHS

- BepTrkanbHe cTauioHapHe BCTAaHOBMIEHHS Y 3aHY -
peHoMy CTaHi.

» flopn30oHTanbHe CTauioHapHe BCTAaHOBMEHHS Y
3aHYpPEHOMY CTaHi MOXX/MBE TiNbKM Yy NOEQHAHHI
3 0X0N0O>KYBaNIbHUM KOXKYXOM!

5.4 YcTaHoBKa

HEBE3IMEKA uyepe3s nagiHHs!

Min yac ycTaHOBKM arperary Ta OAaTKOBOrO
npunapns Ao Hboro B AesiKUX BUNagKax po-
60T BUKOHYIOTb Ge3nocepenHbo 6ins Kpaio
Konopsss a6o pesepsyapa. HeysaxcHicTb Ta/
a6o HenpaBUNbHO NiAi6GpaHuMit opAr MOXYTb
npusBecTH A0 NafiHHsA. ICHye pusuk cmep-
TenbHOro TpaBmyBaHHs! MpUMiTb BCi 3ano-
6i>kHi 3axoaun NpoTn napiHHs.

- Kabeni enekTpo>xvBneHHs MOBMHHI NpoknagaTun-
€s TaK, Wwob moxkHa byno 3aexamn 3abesneuntu
6e3neyHy ekcnnyaTauito Ta 6e3npobnemHy ycta-
HOBKY/OeMoHTax. [lBuryH/arperat y )ogHomy
pasi He MO>XHa nepeHOCUTM abo TArHyTH 3a
Kabenb eneKTPOXKUBIEHHS.

MepeBipTe NnoLLy nonepeYyHoOro nepepisy Ta 06-
paHwuii cnocib npoknageHHs kabento. MepesipTe,
YM [OCTaTHLO HAsfABHOI A,OBXMNHM Kabento.

Y pasi BUKOpPUCTaHHS NpUnagaiB KepyBaHHs cnif
3BepTaTy yBary Ha BignoBiQHWI KNac 3axmcTy.
Mpunagun KepyBaHHS CNif 3aXULLATK Bif, 3aT0-
MNeHHs.
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BCTAHOBJIEHHA YKpaiHcbka

+ [loTpuMyiTeca BCix HOPM, MPaBw i 3aKOHIB 5.6 EnekTpu4He nig’€QHaHHSA

5.4.1

5.5

LLLOA0 BUKOHAHHS PODbIT i3 THXKKMMM BaHTaXKamu
Ta nig nigBilleHWMM BaHTa>kamu. Bukopucrosym-
Te BignoBigHi 3acobu iHOMBIQYaNbHOro 3aXMCTy.

» [loTpMMYINTECA YNHHUX HaLiOHaNbHWUX MpaBun
3anobiraHHA HelacHMM BUNagKaMm i TexHikn 6e3-
nekun npodeciiHnx ranysesmx 06’ eAHaHb.

BKA3IBKA

+ o6 3abe3neunTy HeobXioHe 0XONOOXKEHHS,
OBUWIYH Mig vac ekcnayaTtauii mae 6yTu 3aB>xgmn
y 3aHypeHOMY CTaHi. 3aBXau cnig 3abesnevy-
BaTV MiHIManbHWI piBeHb NepekpUTTS BOJOHO!

+ Cyxu# xig cyBopo 3abopoHeHuii! 3a ymoBu
OYy>Ke HeNOCTINHMX PiBHIB BOAN MV pEKOMeHaY -
€MO BCTAaHOBMTU OOAATKOBUI 3aXMCT Bif, CyX0ro
xogy!

* 3 HanipHOi CTOPOHM 3ab60POHSAETHLCS 3aCTOCO-
BYBaTW O04aTKOBUI 3BOPOTHMI KnanaH. Lle
NpU3BOAUTL 40 HENONAQO0K B YCTaHOBL.

+ Mi>X 4YacTOTHMM NepeTBOptOBaY4eM Ta BOAO-
3a6ipHMM NYHKTOM Cnif, BCTAaHOBUTU PO3LUN-
ptoBanbHuii 6ak (1-2 nitpu). Lle 3MeHWNTbL
MOXKIUBY KifbKiCTb YBIMKHEHb Yepe3 He3HauHy
HerepMeTUYHICTb Y cucTemi Tpybonposogis.

binbL AokNagHi onnucKn AmB. B IHCTPYKLUIi 3 MOH-
Ta)Ky Ta eKcnnyaTauii arperaty/rigpasniku.

3anoBHEHHS ABUIYyHa

[BuryH Ha 3aBOAi 3aMOBHIOETLCA 6inum MacTn-
JIOM, LLIO MPUIAHATHE A5 KOHTAKTY 3 Xap4oBUMM
npogykTamu Ta 3gaTHe 6ionoriyHo posLenno-
BaTucs. Lle macTnno 3abesneyye 3axmcT Hacoca
Big MOpo3y 3a TemnepaTtypu go —15 °C.

[BUryH He po3paxoBaHWU Ha 3aNOBHEHHS 330BHi.
3anoBHEHHS OBUTYHA NOBUHEH BUKOHYBaTH
BMPOBHMK.

3axumcT Bify cyxoro xony

3aHyproBanbHi ABUTYHN OXONOOKYOTbCS 33
L0MOMOroLo cepefoBuLLa. TOMY ABUTYH NOBUHEH
3aBXXAun 6yTn y 3aHypeHOoMY CTaHi.

ArperaT Ma€ 3aB>an 6yTn y 3aHypeHoMy CTaHiy
nepekavysaHe cepeoBULLIE 00 BEPXHLOTO KPako
kopnycy rigpasniku. Came TomMy ons ontu-
ManbHOI eKcnyaTauinHoi 6esnekn mym pagumo
YyCTaHOBMTW 3aXMCT Bif, Cyxoro xoay.

3axucT Bif cyxoro xony 3abesneyyeTbes 3a
[0MoMoroto enekTpoais abo [asavis piBHA. Cur-
HanbHUIM AaBaY KpinnaTb y CBepANoBUHi/waxTi/
BOAOMMI, BiH BUMWKAE OBUTYH, KON piBEHb BOOMN
CTAE HUXKYMM 3a MiHIManbHe NOKPUTTS LWapom
BOOM.

SIKLLO Nif, 4aC CUMbHOTO KONMBAHHSA PiBHS 3amo-
BHEHHS 3aXMCT Bi CyXOro xoay 3MiNCHIOETbCA
NvLe 33 JONOMOroto nornnaeka abo enekTpoaa,
TO BUHMKAE Hebe3neka, Lo ABMryH byae nocTin-
HO BMMKaTUCb | BUMMKATMCS!

YHacnifgok uboro mox<e 6yTu nepeBuLLeHa MaK-
CUManbHa KinbKicTb BMMKaHb (uuknie nepemu-
KaHb) ABUTYHa, | ABUTYH NeperpieTbes.

IHCTPYKLUis 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTtauil Wilo—XI4-OR-...

PU3UK cMmepTenbHOro TpaBMyBaHHS Yepes
eneKTPU4HUiA CTpyMm!

HenpaBunbHe eneKTpuy4He Nif’€MHaHHSA CTBO-
PIOE PU3UK CMEPTENbHOrO TpaBMyBaHHS Yepe3
MOXXNUBICTb YPa>KeHHs CTPyMOM. EnekTpuyHe
nif’€AHaHHA BUKOHYETLCS NULLIE eNEKTPUKOM,
SIKMI1 Ma€ A03BiN MiCLIeBOro NocTaYanbHUKa
eneKkTpoeHeprii 1 BUKOHY€e po6oTy BianosigHo
A0 MicLeBUX NPUMUCIB.

« CTpyM i Hanpyra nig’egHaHHA 00 MepeXXi NOBUHHI
BiOMOBiJaTM NapameTpam Ha 3aBOACHKIN Tab-
nnui.

Kabenb enekTpo>kmBneHHs noTpibHO npoknaga-
TV 3riQHO 3 YNHHUMM CTaHgapTamu/Mpunucamm
Ta NigKAYaTy BiQNOBIQHO A0 NPU3HAYeHHs
npoBofiB.

MigknoveHnn kabenb eneKTPOXKNBIIEHHS i3
33aBOJACbKMM HanawTyBaHHAM HeobXigHO Ha Micui
BCTAHOBJIEHHS Nepef, YCTaHOBKOIO MOJ0BXNTH
Ha HeoOXigHY OOBXMHY BiANOBIOHO 0 Micus y
CBEPAJIOBMHI 332 LOMNOMOrOH 3’ €AHaHb TEPMOY-
CafKOBMM LLUMAHTOM Y/ 3aNMBKOK CMOJIOH.

HasiBHi KOHTPOJIBbHI NpunNagy NoBUHHI 6yTn Nig-
KntoYeHi Ta nepeBipeHi Ha YHKLIOHYBaHHS.
3a3emMniTb ABUIYH i BeCb arperaT BianoBigHO 00
iHCTpYKUl.

CrauioHapHO BCTaHOBEHi arperati MatoTb ByTn
3a3eMmJ1eHi 3rigHO 3 YNHHUMK CTaHZAPTaMM.

3a HasiBHOCTi OKPEMOro Mig’efHaHHs NpoBoay
33XMCHOTO 3a3eMNeHHS MOro cnif Nig’'egHaT
A0 No3Ha4eHOro oTeopy abo knemu 3a3eMneHHs
(©) 3a monomoroto BiANOBIAHOrO rBMHTA, raku,
3ybyaToi Npy>xHoi Ta nigknagHoi wanb. Ang
nig’eQHaHHA NPoOBOOY 3aXMCHOMO 3a3eMITEeHHS
HeobxigHoO nepenbaunTy kabenb i3 Nepepizom
BiAMOBIQHO 00 MiCLIEEBUX HOPM.

MpuCTpil po3’eaHaHHA 3 Mepesxxeto (ronoBHwiA

BMMMKa4) NOBUHEH BCTaHOBIIHOBATY 3aMOBHUK!
3acTocyBaHHS 3anobiXKHOro BUMMKaYa B enek-
Tpomepexxi (RCD) pekomeHAYETHCS.

« Mpunaan KepyBaHHS MO>XXHA 3aMOBUTU K [,0-

pgaTkoBe Npunapas.

Fig. 3: EnekTpuyHe nin’eqHaHHS

4->XKMNbHUI Nip’€QHYBanbHUN
Kabenb

1 Mnockunn kabenb ABUryHa
Konip >xunu 1~230B 3~400B
YopHun (BK) L U
BnakutHui (BU) N Y
KopuuHesui (BN) w
?g:ls(:l;M/)KOBTMM - PE
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5.7

571

5.7.2

3axucT ABUIyHa Ta BUAU BMUKAHHA

3axucT pBUryHa

3annaHyinTe 3aX1CT ABUrYHa B Npunagi kepyBaH-
Ha (mopaTkose Npunagas, 3amMoBNIATU OKPEMO).
Mig 4ac nigKnioYeHHs ABUryHa/arperaTy cnig
AO0TPUMYBATUCS MicLieBKX 1 OdiLinHMX Npunucis. 6.1
Buav BMUKaHHA

MpsaMe BMUKaHHA

Mpy NOBHOMY HaBaHTaXKEHHI 3axXMCT OBUryHa chif
BCTAaHOBWUTM Ha HOMiIHaNbHWUIA CTPYM BiNOBIQHO
0,0 3aB0ACbKOT Tabnmyku. Y pasi 4acTKoBoro
HaBaHTa>XeHHS MW PaguMOo BCTAHOBUTM 3aXmUCT
ABUryHa Ha 5 % BuLLe CTpyMy, BUMIPSHOTO B
pobouin Touui.

BBepeHHs B fit0

HeobxinHo 060B’13K0OBO [OTPUMYBATNCS TaKMX
rPaHNYHMX YMOB i MepeBipaTH ix:

BCcTaHOBNEHHS B KOMMMEKTi 3 OXOJI0AKEHHSIM.
(HeobxinHO BCTaHOBMAIOBATM OXOMOMAXKYBANbHNIA
KOXKYX?)

MiHiManbHe nepekpuTTs BoAot / Makc. rnnbuHa
3aHYpeHHS.

Micns TpuBanoro NpocTolo Ui FPaHUYHi YMOBU
TaKoXX CIif, NepeBipsATH Ta ycyBaTU BUSIBNEHi
Heponiku! 6.2
Llto iHcTpyKUito noTpibHO 3aBxau 36epiratu 6ing
OBuryHa abo y cneuianbHo nepegbaveHomy ons
LibOoro Micui, 4e A0 Hei 3aBXAM MOXKe OTpMMaTH
OOCTYN BeCb MepCcoHan.

[ins yHWKHEHHs TpPaBM NepcoHany Ta maTepianb-
HMX 36UTKiB Nig Yac BBEAEHHA B Ait0 HeobXigHO
060B’13K0BO AOTPMMYBATUCSA HaBeAEHNX HUXKYe
NYHKTIB:

BBefeHHs ABWIyHa B [it0 MOXKE BUKOHYBATK
nvwe kBaniikoBaHWM i cneuianbHo nigroToene-
HWI NepCcoHan i3 AOTPMMAHHAM NPaBui TEXHIKK
6e3neku.

Becb nepcoHan, kv Npautoe 3 ABUTYHOM, NMOBU-
HeH OTPMMATK Lo IHCTPYKLUitO, 03HANOMUTUCS 3
Heto Ta 3po3yMiTH ii.

Yci npucTtpoi 6e3nekn Ta aBapiriHi BUMMKaui
nig’eaHaHo Ta nepeBipeHo Ha YHKLIOHYBaHHS.
EneKTPOTEXHiYHi Ta MEXaHiYHi HanaLWTyBaHHS
Ma€ BMKOHYBATM KBaniikoBaHWI nepcoHan.
JBUIYH NpMOaTHWI 0,0 3aCTOCYBaHHS 3a NEBHUX
YyMOB eKkcnnyaTauii.

Poboy4a 30Ha ABWIyHa He MpU3HadeHa ons
nepebyBaHHs Ntogen, BOHN He MOBUHHI Tam
3HaxoauTucs! Mig yac BBIMKHEHHs Ta/abo nig vac
ekcnnyartauii poboya 30Ha mae 6yTu BinbHa Bif
mopen.

6.2.1

6.2.2

BBEAEHHSA B AItO

« MNig yac BUKOHaHHSA pobiT y konogsasax Ta pesep-
Byapax HeobxiaHa MpUCYTHICTb Apyroi ocobu.
AkWwo icHye Hebe3neka yTBOPEHHS OTPYAHMX
rasis, Heob6xigHO 3a6e3neunTn OCTaTHIO BEHTU-
nauito.

EnekTpuyHe obnagHaHHs

Mig’eQHaHHA OBUIyHa Ta NpoknageHHs kabenis
eNeKTPO>XXMBIEeHHS BigbyBa€eTbCs BiANOBIAHO A0
rnasn «BctaHoBneHHs», a Takoxk aupexkTus VDE
Ta YWHHMX HaLiOHANbHUX HOPM.

MepeBipuTH i nepekoHaTucs

060B’3KOBO BUKOHYMTE 3aXMCHE 3a3eMeHHS
OBUryHa Ta BCbOrO arperary.

MepeBipTe Hanpsamok obepTaHHs! Y pasi obep-
TaHHS B HEMpPaBWTbHOMY HaMpsIMKY arperar He
00CSTAa€e BKa3aHOi MOTY>KHOCTI Ta MOXKe 3a3HaBa-
TV NOLLKOOXKEHb.

Yci KOHTPOMbHI NpUNagm Nig’egHaHo Ta nepe.i-
peHo Ha PyHKLIiOHYBaHHS.

HEBE3MMEKA 4epe3 eneKTpu4Huin cTpym!
HeHane>kHe NOBOAIKEHHS 3 eNeKTPUYHUM
CTPYMOM CTaHOBUTb PU3UK CMEPTENBHOTO
TpaBMyBaHHS! Yci NiAKnioYeHHs NOBUHEH
BUKOHYBAaTu KBaniikoBaHU eneKTpuk!

KoHTponb HanpsiMKy o6epTaHHS

Ha 3aBoai ABMryH nepesipeHo Ta HanaWToOBaHO
Ha NpPaBUMbHMI HaNpPsSMOK 0bepTaHHS (nipxoouThb
ONS rigpasniku Wilo). Moro nig’eqHaHHs cnin
30iMCHIOBATH BIQNOBIAHO [0 MapKyBaHHS >XXWJI.
Mepepd 3aHypeHHAM HeobxigHO nepesipuTK Npa-
BUJTbHWIA HaNpsIMOK 06epTaHHS ABUTYHa.
Mpo6HuUI Nyck cnig NPOBOAWTM TiNbKKM 33 3BU-
YalHMX YMOB eKcnyaTaujiil BMMKaHHs aBuryHa/
arperaTy He y 3aHypeHOMy CTaHi 3a6opoHeHo!

MepeBipka HanpsiMKy o6epTaHHs

Hanpsim obepTaHHA Mae nepeBipnTH MicLLeBUI
eneKTPUK 3a 4ONOMOro nNpunagy ons nepesip-
Kun 06epToBOro pyxy. [Ans npaBnnbLHOro Hanpsm-
Ky 06epTaHHS NMOBMHHO iCHYBaTW NPaBOCTOPOHHE
obepToBe none.

Bupib He Nnpu3HaveHnin gns ekcnnayaradii B nis-
OCTOPOHHbOMY 06epTOBOMY Moni!

Y pasi o6epTaHHS B HeNPaBUIbHOMY HaNpsIMKY

Mpwm 3acTocyBaHHi npunapis kepyBaHHsa Wilo
Mpunagn kepyBaHHsa Wilo cKOHCTpynoOBaHi Tak,
Lo NigKntoYeHi Bupobu obepTatoTbes B Npa-
BUMbHOMY HampsiMKy.

fIKWo Nnpunap KepyBaHHS MOHTYETLCS Ha Micui
BCTaHOBJIEHHSA

SAKLLO HanNpsAMOK 06epTaHHA HEBIpHUI, ONS
LOBUTYHIB 3 MPSIMUM MYCKOM NOTPIOHO MOMIHATM
Micuamuy 2 ha3n/NpoBiaHMK 3i CTOPOHM MepeXxi
>KUBIIEHHS Npunafy KepyBaHHS.

WILO SE 12/2017 DIN A4



BMBEJEHHS 3 EKCNYATALII, BUOAJEHHS BIAXOAIB YKpaiHCbKa

6.2.3 BupaneHHs NoBiTps 3 arperary Ta Tpy6o- 7.2 OcTato4He BUBEAEHHS 3 eKCnnyartauii ans

nposopy

Yci 3acniHku y HanipHomy Tpy6onpoBogai BigKpuTi.

YBIMKHYTM arperar.

MoBiTps BUAanseTbcs Yepes BiANoBiAHUIA
BEHTUAAUWIMHUIA KNnanaH. KLWOo BeHTUNAUinHI
KnanaHu He 6ynu BCTaHOBNEHi, TO BiKpUii-
Te Bop03a6ipHi NyHKTH, W06 Yepe3 HUx 6yno
BuaaneHo nosiTps!

TexHi4Horo o6cnyroByBaHHs a6o 36epiraHHs

« BigknouiTh yCTaHOBKY Ta 3aXMCTiTb il NPOTU He-
CaHKLiOHOBAaHOro MOBTOPHOIO YBIMKHEHHS.

« [lopyuiTb Bif'€eQHaHHA arperaTy Bif enekTpome-
pexi kBaniikoBaHOMY efleKTPUKY.

* 3aKpuiTe BCi 3aCNiHKK Y HanipHoMmy Tpybonpo-
BOAi 3a rOJIOBKOIO KOJ104A34.
Micns ubOro MO>XXHa po3noyaTut AeMOHTaX.

HEBE3MEKA yepe3 TOKCMYHi pe4oBUHM!
Arperary, siki nepeka4yioTb He6e3neuHi ans
300pOB’s cepefoBuLLa, A0 NOYaTKY 6yAb-

- eSS
7 BuBeneHHs 3 ekcnnyarauil, BUAaneHHs AKUX iHWKX po6iT HeobXiaHO Ae3iHpikyBaTn.
Bigxonis B iHLWIOMY pa3i iCHye pU3MK CMepTenbHOro
TpaBMyBaHHA. [1ns LbOro BUKOPUCTOBYMWTE
Yci poboTu cnip NPOBOAMTM 3 MaKCUManbHOO Heo6XigHi 3aco6u iHaMBiQyanbHOro 3axmcTy.
peTenbHiICTHO.
Cnig BosraTn HeobxigHi 3acobu iHaMBigyanbHoro OBEPE)KHO! He6e3neka oTpuMaHHs oniKis!
3axucry. YacTUHU KOpNyCy MOXKYTb HarpiBaTucs Ao
Mig Yac pobiT y Konoasssx Ta/abo pesepsyapax Temnepatypu noHap 40 °C. IcHye He6Ge3neKa
c1ip, 060B’A3K0BO AOTPUMYBATUCS BiANOBIAHMX OTpuUMaHHS onikis! Micns BUMKHeHHs goue-
MiCLl,EBVIX 3aXOD,iB 3axucTy. ,D,J'IFI Ha,D,iPIHOCTi no- KauTtecb OXO0NI0AXKEeHHS arperaTy Ao TeMnepa-
BMHHa 6yTv npucyTHs Apyra ocoba. TYPU HaBKOJIMLLHbBOTO cepefoBuLa.
Onsa nigHATTS Ta ONyCKaHHA arperaTy cnif Bu-
KOPWCTOBYBATM TEXHIYHO CNPaBHI NigiNnManbHi
3acobu Ta 0hiLiHO [03BONEHI BAHTAXK03aX0- 7.2.1 [emoHTaxK
nntoBanbHi 3acobu. binbL QOKNagHi ONMCKY WOA0 OeMOHTaXy arpe-
PU3MK cMepTenbHOro TpaBMyBaHHS Yepes raTy AvB. B [HCTPYKLIi 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTtauil
Henonaaku B po6ori! arperaty/rigpasniku.
BaHTa)k03axonnioBanbHi 3acobu Ta nigiii- Y pasi ropu3oHTanbHOT yCTaHOBKM HEOBXI[HO
ManbHi NPUCTPOI NOBUHHI 6YTH Yy TEXHIYHO MOBHICTIO CNOPOXHMTY BOAsHMI 6ak/pesepsyap.
cnpaBHOMY CTaHi. Po6botu [,03BONSAETbCA Micna LUbOro arperat MO>XHa 3HATU Ta AEMOHTY -
NPOBOAUTM NULLE TOAI, KONU NiAiliManbHi BaTy 3 HanipHoro Tpybonposopy.
NPUCTPOI y Hane>XHOMY TeXHi4YHOMY cTaHi. be3 [eMOoHTaXK ABUIYHA BUKOHYETbCS B MOPAOKY,
Li€l nepeBipkyM BUHMKAE PUSUK CMEPTeNbHOIo 3BOPOTHOMY YCTaHOBL.
TpaBMyBaHHs!
7.2.2 ToBepHeHHs/36epiraHHs
Mepen HaQCUNAHHAM YaCTMHWU MOBUHHI Hag -
7.1 TumuvacoBe BUBE[EHHS 3 eKcnnyaTauil HO YNaKoBYBaTMCA B MiLlHi Ha PO3pMB i HagdiiHO
3a TaKoro BUMKHEHHS arperaT 3a/ULLIAETbCS 3aKpUTI Ta 3axMLLEHi Bif BUNagaHHs Bupobis
BOYAOBaHUM i He Bifi’€AHaHVM Bif eneKTpomepe- A0CTaTHLO BENWKI NNAcTMKOBI Millkun. Hagcn-
Xi. Mpyn TUM4YacoBOMY BMBeAEHHI 3 ekcnnyaTauii NaHHSA NOBUHEH BUKOHYBATW NPOIHCTPYKTOBAHMM
arperaTt Mae 3anuLIaTMCS NOBHICTIO Yy 3aHype- TPaHCMOPTHWM areHT.
HOMY CTaHi, Wwob ybe3neunT noro Big MOpo3y LoTpumymnTecs TakoXK iIHCTPYKUiN y rnasi
n nbopy. Cnip nepekoHaTuUcs, Wo TeMnepaTypa «TpaHCNoOpTYBaHHA Ta 36epiraHHﬂ»!
B pobouil 30Hi 1 TemnepaTypa nepekavyBaHoro
cepefoBuLLa He nNafae Hux4e +3 °C. 7.2.3  3axucHui ogar
TakuvM YMHOM, arperat roToBu 0o ekcniyaTtauii 3axXMCHUIM OQAr, Lo MOro HOCMB NepcoHan nif, vac
B 6yOb-sKui vac. Mig vac Tpusaniwnx nepeps O4YMCHMX POBIT i pobIT 3 TeXHIUHOro 06CNyroBy-
y po6orTi cnig perynapHo (sig ogHoro pasy Ha BaHHs, HeobXigHO yTuUni3yBaTu BigNoBiAHO A0
MicsLb 00 OOHOTO pasy Ha KBapTan) 3anyckaTu Kody yTunisaduii Bigxogis TA 524 02 i AnpekTn-
Hacoc Ha 5 xBunuH gns gyHKUioHanbHOT poboTu. Bn €C 91/689/EEC abo BinnoBiaHO 00 MicLeBux
OBEPEXXHO! AVPEKTHB.
®yHKUiOHanbHY po60Ty MOXKHa BUKOHYBaTH
nuwe 3a BiANOBIAHMX YMOB eKcnnyaTauii Ta 7.2.4 IHdopmauis npo 36upaHHs BignpaLboBaHNX

BMKOPUCTaHHSA Hacoca. Cyxwuii Xif, € Henpu-
nyctumum! HepoTpuMaHHS HaBeleHUX Y
LIbOMY [OKYMEHTI BUMOT MOXKe NPU3BECTH [0
Cepio3HMX YLIKOMAKEHD!

IHCTPYKUis 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo—X14-OR-...

eNleKTPUYHUX Ta eNeKTPOHHUX BUpo6iB
MpaBunbHe BUOaNEHHS BiOXOAIB Ta HaNleXXHa
BTOPWHHa nepepobka Lboro Bupoby 3anobira-
OTb LWIKOAI A0S HAaBKOMULLIHBbOTO CepeoBuLLa Ta
Hebe3neui 0ns 300poB’s nogewn.
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BKA3IBKA

3abopoHeHo yTunisyBaTun 3 nobyToBMMM
Bigxogamum!

B €sponeicbkomy CotO3i Liet CUMBOJT MOXKe
6yTun Ha BMpObI, Ha ynakosui abo B cynpo-
BOMAKYIOUMX AOKYMeHTax. Lle o3Hauag, o
BiOMNOBiOQHI eNeKTPUYHi Ta eNeKTPOHHI BUpobun
He MO>KHa yTUNi3yBaTn pa3om 3 NobyToBMMM
Bigxogamu.

[ns npaBunbHoOi nepepo6bku, BTOPUHHOTO BUKO-
pWCTaHHS Ta BUOAneHHs Bigxonis BignpauboBa-
HWX BUPO6iB HeOoOXigHO BpaxoByBaTU MOMEHTH,
HaBedeHi H1xye.

Lli BMpobu Mo>kHa 30aBaTv N1Lie 0o nepepbaye-
HWX ON5 Uboro cepTngikoBaHUX NyHKTIB 360py.
JoTpuMynTeCh YNHHUX MicLeBux npasmn!
IHcpopmauito Npo BuAaneHHs Bigxoais 3rigHo 3
npaBunaMm MO>KHa OTPMMaTK B OpraHax Micue-
BOr0 CaMOBPSAAYBaHHA, HANBANXKHOMY MYHKTI
yTunisaduii Bigxonis abo y ounepa, y sikoro 6ys
npupbaHun Bupib. binbw goknagHa iHbopma-
List Npo BMOaNeHHs BiAXOAiB MiCTUTbCS Ha CanTi
www.wilo-recycling.com.

YTpPUMaHHS B CIPaBHOMY CTaHi

[BWryH 3an0BHIOETHCS BINUM MaCTUNOM, Lo NO-
TEeHUiMHO 3aaTHe 6ionoriyHo po3LuLenntoBaTUCS.
3aBOsIKM LbOMY 3aMOBHEHHIO OBUIYyHa Bigby-
BAETbCS 3MaALLyBaHHA NiALIMMNHMKIB OBUIYHa Ta
0xof1l0AXXeHHs 06MOTKM ABUryHa. BignosigHo He
MOBWHHI BUKOHYBATUCb )KOAHI po60TH 3 TEXHIY-
Horo o6cnyroByBaHHS.

PeMOHTHI po60TuK OaBuryHa abo 3amiHy 3ano-
BHEHHS [BUTYHa NOBUHEH BUKOHYBATMW NiLLe
cepsicHui LeHTp Wilo.

Mowyk i ycyHeHHs HecnpaBHOCTeN

[N yHUKHeHHS TpaBM NepcoHany Ta Matepianb-
HWX 36UTKIB Mifg Yac YyCYHEHHS HeCNpPaBHOCTEN
[BUryHa/arperaTy HeobxigHo 060B’S3K0BO [0~
TPUMYBATMCS HaBeEHNX HMXKYe BKa3iBOK:
YcyBaiTe HeCnpaBHICTb NMLLE SKLLO B PO3MO-
pAO>KeHHi € kBanicikoBaHM nepcoHan, TobTo
okpeMi pob0TH NOBUHHI BUKOHYBATK criewianbHO
nigroToBneHi cneuianicTn; HaNnpuknag, enexk-
TPUYHi po60TH MOBMHEH BUKOHYBATMN eNEKTPUK.
3aexau ybesnedyiTe ABUryH/arperaT Big He-
CaHKLIOHOBAHOro NOBTOPHOrO MYCKY, BiA’ €QHYO-
Y¥ Moro Bif enekTpomepexi. BxxusanTe Bigno-
BigHMX 3axonis 6e3neku.

[1ns aBapiHOro BiAKMIOYEHHSA ABUryHa/arperaTy
cnig nepeabaunty, wob 3aexamn nopan nepeby-
Bana e ofHa ocoba.

HeobxigHo BXn1TK 3axofis, Wob pyxomi geTani
He 3aBanu HiKOMy LUKOAM.

CaMOBifIbHi 3MiHM BHOCSATbHCS 0,0 .u,eryHa/arpera—
TY Ha BNacCHW pM3KK i BigbupatoTb y BUpOOHMKA
npaeo Ha 6yab-AKi rapaHTiNHi NpeTensii!

9.1

9.1.1

9.1.2

9.1.3

YTPUMAHHSA B CMTPABHOMY CTAHI

HecnpaBHocTi

HecnpaBHicTb: arperar He 3anycKaeTbcs 4n
3anyCcKaeTbC i3 3aNi3HEHHAM.

MepeprBaHHS Kabesto eNeKTPOXKMBIEHHS,
KOpPOTKe 3aMUKaHH$S abo 3aMUKaHHS Ha 3eMJTio B
nposogi Ta/um obMoTUi OBUryHa.

« Cnig haxoBo nNepeBipMTY NPOBOAN Ta ABUIYH,
3a noTpebu 3amiHnTMN.

CnpauroBaHHA 3aXMCTy 3an06i>KHNUKOM, 3axunc-
HOrO BUMMKaYa ABMryHa Ta/abo KOHTPONbHOIO
npucTpoto.

« QaxiBeLb NOBMHEH MepeBipuTK Ta 3a NOTpebu
3MIHUTK Nig’eQHaHHS.

» BctaHoBUTKM ab0 HanawTyBaTW 3rigHO 3 TEXHIY-
HMMU XapaKTepUCTUKaMM 3aXMCHUI BUMMKaY
ABUryHa 1 3anobiXXKHWKK, 3HOBY BCTAHOBUTH
KOHTpPONbHi Npunagu.

- MNepeBipnTn poboye Koneco Ha nerkictb xoau,
3a noTpebu ouncTntn abo po3bnokysaTu.

3aHafTo HM3bKe BOOOCMOXMBAHHS.

« 3abip Boau He BiobyBa€eTbCA, yCTaHOBKA MeMb-
paHHOro HanipHoro 6aka.

HecnpaBHicTb: arperar npautoe, ane 3axMcHun
BMMMKa4 ABUIyHa BUMUKAETbCSA Biapasy nicns
nycky.

TepmOBMMUKaY Ha 3aXMCHOMY BUMMKaYi ABUTYHA
BMOPaHO Ta BCTaHOBMIEHO HeMpaBUITbHO
(1~-pBuryn).

» daxiBelb MyCUTb 3AINCHUTH BUBIp, @ TaKOXK
nopiBHATK Ta 3a NOTpebu KopurysaTn Hana-
LUTYBaHHS NPUCTPOIO PO3MUKAHHS 33 TEXHiY-
HMMMW XapaKTepUCTUKAMM.

MigBuLLEeHe CNOXKMBAHHSA eNneKTpoeHeprii Yepes
3HayHe NafiHHA HaNpyru.

« BenunuunHa Hanpyru okpemMux ¢as i nig’egHaHHS
nepeBipslOTbLCA Ta 3MiHIOOTbCA haxiBLeM.

HenpasunbHUA HanpsMoK obepTaHHs.

* 3MiHa HanpaMKy obepTaHHs.

Poboue Koneco NnpuranbMoBY€ Yepes HanunaHHs,
3acMiveHHs Ta/abo TBepai NpeameTy, NigBuLLYy-
€TbCS CNOXKMBAHHS €NeKTPOEeHepril.

« BUMKHYTK arperar, 3aXvCTUTH Bif, NOBTOPHOTO
BMWKaHHA, po3bnokysaTu poboue Koneco abo
OYUCTUTU BCMOKTYHOUNIA NaTpy6OK.

l'ycTMHa cepeAoBULLA HAATO BMCOKA.
« 3B’43aTNChb i3 BUPOOHMKOM.

HecnpaBHicTb: arperar npauloe, ane He nepeka-
uye
Hemae nepekayyBaHoro cepefosuiua.

- MepeBipnTn BXigHWI NaTpy60OK, 32 HEOOXigHO-
CTi BiGKPWTM 3aCAiHKY.

» OunMCTMTU NigBIAHMI TpybONpoOBIA, 3aCniHKy,
BCMOKTYIOYY YaCTMHY, BCMOKTYIOUMIA MaTpybokK
abo ciTyaTui inbTp Ha BXxoAi.

« Mig Yac NPOCTOK CNOPO>KHUBCS HANipHUI
Tpybonposia; nepesipuTn cuctemy Tpybonpo-
BOJIB HAa HErepMeTUYHICTb Ta 3BOPOTHUN
KnanaH Ha 3abpyfaHeHHs, yCyHYTU MOMUIIKY.
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2. Poboue koneco 3abnokosaHo abo NpuranbMoBYE.
» Cnig BUMKHYTK arperat, 3aXMCcTUTY Big NoB-
TOPHOTO BBIMKHeHHS, po361okyBaTu poboue
Koneco.
3. HecnpasHui Tpy6onposia.
* 3aMiHUTW NOLLKOAXKEH| YAaCTUHN.
4. TloBTOPHO-KOPOTKOYACHUIA pexXMM poboTu
(TakTn).
« MepeBipnTW PO3NOAINLHUA NPUCTPIN.

9.1.4 HecnpaBHicTb: arperar npaytoe€, ane 3agaHux
po6ounx napameTpiB He ALOTPUMaHO.
1. BnyckHui naTpy6boK 3acMiveHunn.

» OuncTuTm NigBigHMI Tpybonposig, 3acniHky,
BCMOKTYHOYY HaCTWHY, BCMOKTYHOUMIA NaTpyboK
abo ciTyaTun inbTp Ha BXoAi.

2. Pobouye koneco 3abnokoBaHo abo NpuranbMoBYE.

« Cnig BUMKHYTK arperat, 3aXMCcTUTY Bid NOB-
TOPHOTO BBIMKHeHHS, po361oKysaTu poboue
Koneco.

3. HenpaBunbHMI HanpsaMoK obepTaHHS.

* 3MiHiTb HaNPAMOK 06epTaHHS Yepes MeHHo.
4. ToBiTps B yCTaHOBL.

» Bupanutuy nositps 3 cuctemum.
5. Hecnpasnun Tpybonposig.

* 3aMiHNTK NOLLKOOXKEHI YaCTUHN.

6. HeponycTumui BMIcCT rasis y nepekayyBaHOMy
cepeaoBMLL.

* 3B’93aTKCb i3 3aBOAOM-BUPOOHUKOM.

7. 3aBenvKe 3HMXKEHHS PiBHSA BOAM Nid 4ac ekcnny-
aTaui.

+ MepeBipMTK NOCTa4aHHA Ta MOTY>KHICTb yCTa-
HOBKM.

8. BcTaHoBneHo 3aBenunke 3HavyeHHs Pmax.

» KopurysaTtu 3Ha4yeHHs Pmax BignosigHo go
po60o40i NiHii Y BCTaHOBUTK arperart i3 6inb-
LLIOtO MoJaveto.

9.1.5 HecnpaBHicTb: arperar npauioe ry4Ho Ta
CTBOPIOE LWYM.
1. Arperat npautoe B HenmpunycTumomy po6oyomy
peXXumi.

- MepeBipnTyK Ta 3a noTpebu BigKopurysatu
po6oui napameTpu arperaty Ta/abo npucrocy-
BaTW YMOBM eKcnyaTadwii.

2. BcmokTytoumin naTpybok, CiTKa Ha BCMOKTYBasb-
HOMy 0TBOpIi Ta/abo po6oye KOMeCco 3acMideHi.

» OUNCTUTH BCMOKTYHOUMI NATPYBOK, CiTKY
Ha BCMOKTYBanbHOMY 0TBOpi Ta/abo poboue
Koneco.

3. Poboue Koneco BaXKKO MPOKPYHYETLCA.

« Cnig BUMKHYTK arperat, 3aXMCcTUTY Big NOB-
TOPHOTO BBIMKHeHHS, po361oKyBaTu poboue
Koneco.

4.  HeponyCTMmu BMICT rasis y nepekayyBaHOMy
cepenoBMLL.

+ 38’A3aTMCb i3 3aBOJ,OM-BUPOOHMKOM.

5. HenpaBunbHUi HanpsmMok obepTaHHs.
* 3MiHa HanpsaMKy obepTaHHS.
6. TosiBa 3HOLIEHHS.
* 3aMiHUTW 3HOLLEHI YaCTUHMW.
7. 3incoBaHWM NiQLMMHWK OBUTYHA.
* 3B’93aTMKCb i3 3aBOAOM-BUPOOHUKOM.

IHCTPYKUis 3 MOHTaXy Ta ekcnnyaTauii Wilo—X14-OR-...

9.1.6
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10.1

YKpaiHcbka

ArperaT yCTaHOBNEHO 3 HaNPYy>XeHHSAM.
+ MepeBipuTH YCTaHOBKY, 3a NOTPEBU BUKOPU-
CTaTV ryMOBi KOMMEHCaTopu.

MopanbLwi Aii 3 ycyHeHHs HecnpaBHOCTEM

SIKLLO HecnpasHICTb He BAANOCh YCYHYTH 3a
O0MOMOrOH0 BULLEONNCAHMX iR, 3BEPHITLCSA [0
CepBiCHOro LeHTpY. Y cepicHoMy LeHTpi Wilo
HagagyTb JOMOMOTY, K 3a3Ha4YeHO HuKYe:
HapaHHs [onoMidKHOT iHdopMauii TenedoHom Ta/
41 B MMCbMOBOMY BUMSAAI paxiBLsAMK cepBiCHOrO
ueHTpy Wilo.

MipTpMMKa Ha MicLi dhaxiBusMmn cepsicHOro
ueHTpy Wilo.

MepeBipka abo peMOHT arperaTy Ha 3aBofi.
3BepHiITb yBary, L0 33 KOPUCTYBAHHS AeSKMMU
MOCyraMm HaLLoro CepBiCHOTO LIEHTPY MOXXe
cTAryBaTucsa gogaTtkosa nnata! ToyHi BigoMocTi
Npo Lie MOXKHa [i3HAaTUCSA B CEPBICHOMY LIeHTPiI.

Hdopnatok

3anacHi YacTUHU

3aMOBJIeHHS 3aMaCHUX YaCTUH 30IACHIOETbCA Ye-
pe3 cepBiCHWI LleHTp BUpOOHMKa. LLI06 yHUKHYTH

Hernopo3yMiHb i MOMUIKOBMX 3aMOBJIeHb, 3aBXXAN

BKasyiTe CepiliHN1i HOMep Ta/4m apTUKyn.

MO>KNMBi TeXHiuHi 3MiHK!
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